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Утро императора



Император Российской империи Иоанн VI Антонович приоткрыл глаза.

Стояло тихое майское утро. С Ладоги в окно втягивался прохладный, не по сезону пахнущий ряпушкой воздух, настоянный на аромате прогретых за вчерашний солнечный день сосен. Всем изысканным ароматам предпочитал он этот хвойный запах.

Точно так же тянуло сосновым духом из окна в деревянной избе в Холмогорах.

Какое-то время по утрам его будили крики, смех, дурашливые ссоры младших братьев – Петра и Алексея, потом их куда-то увезли, и с тех пор он их больше не видел. Вспоминается ему сейчас, что были они хорошенькие и славные. А сестру Елизавету и вовсе не помнил. По сей день не мог понять Иоанн Антонович, почему сестру так назвали. Неужто в честь Елизаветы Петровны, столько горя принесшей их семье, узурпировавшей власть? Вряд ли. Вот и другую его сестру, Екатерину, назвали так в честь святой, а не в память о Екатерине I, шлюхе и маркитантке, ставшей сначала любовницей Меншикова, а позже – женой царя Петра.

Иоанн Антонович хорошо знал историю России. Знал он и то, что ни в чем не уступал отнявшей у него власть Елизавете. Она владела в совершенстве французским, он же, благодаря урокам матери, Анны Леопольдовны, умершей, когда ему было всего шесть лет, знал прилично немецкий. А француз Жирарду, приставленный к нему с семи лет, был дворянином, бежавшим из Франции гугенотом, и французский Иоанна не уступал языку, на котором говорили в аристократических домах Парижа. В детстве, пока его не разлучили с семьей, в немецком он совершенствовался в разговорах с батюшкой, герцогом Антоном-Ульрихом Брауншвейг-Люксенбургским, а тот же Жирарду владел к тому же и испанским… Так что, придя к власти, смог Иоанн Антонович с послами европейских держав говорить на их языках.

Где-то вдали послышался скрипучий, противный голос. Должно быть, опять ругает своего незадачливого мужа, капитана Базиновского, его жена Марфа Ивановна. Вот такой же неприятный голос был у его сестры Екатерины. А глаза добрые. И всегда была готова помочь.

Жизнь с Екатериной, пожалуй, обошлась посуровее, чем с ним. Ему-то все же удалось поцарствовать: сюда, в Шлиссельбургскую крепость, вслед за безумным Мировичем, ставшим безвольным оружием мести в руках Елизаветы, пробрались два русских аристократа – князь Патрикеев и граф Чижевский. Вызволили его из неволи, привезли в Петербург, возвели на трон и сказали:

– Правь, Государь. Так, как рассказывал нам при первой нашей встрече – по совести, по справедливости, без распутства, лжи и предательства, опостылевших при Елизавете всему русскому дворянству. Правь, проводи реформы, о которых мечтал в Холмогорах и в Шлиссельбурге. А мы поддержим…

Недолгое вышло правление. А все же много успел.

О чем он думал только что? Да, о сестре. Вот этого он не должен был бы помнить, а помнил… Ночь с 25 на 26 ноября 1741 года. Ему всего год.

Воспоминания столь раннего возраста не остаются в сознании. Но он помнил, – или думал, что помнит, – как над ним склонялись то доброе лицо матери, Анны Леопольдовны, то встревоженное отца, Антона-Ульриха. Андрей Иванович Остерман грозно отдавал какие-то команды, сердился… Сестра Екатерина плакала, мать и отец о чем-то говорили по-немецки. Остерман прикрикнул на них, и они замолчали. В покоях царских установилась тишина, время от времени прерываемая какими-то далекими вскриками.

И уж совсем не мог помнить Иоанн Антонович то, что происходило вдали от него, свидетелем чего он не был – в спальне Елизаветы Петровны… А он помнил.

В ту ночь Елизавета тоже нервничала, покрикивала на камер-юнкера Воронцова, а на нее вдруг визгливо закричал ее лекарь, Лесток:

– Пора, матушка, минуту пропустишь – всю жизнь себе не простишь!

А кто вокруг Елизаветы? Мелочь, бездарности, трусы, собравшиеся – в мыслях не о России, о себе – возвести на престол «дщерь Петра». Еще неизвестно, был ли Петр ее отцом, учитывая репутацию ее матушки. Суетятся вокруг Елизаветы – учитель музыки Шварц, камер-юнкер Воронцов, гвардеец Грюнштейн. Вот его порой обвиняли, что много в нем немецкой крови, потому и об участи России мало печали. Ложь. В крови ли дело? Он Россию воспринимал мало, что как Родину, как порученную ему страну. Ну, не был он коронован, не был, что называется, помазан на царство, но миссию свою знал и понимал. А вокруг Елизаветы – Лесток, Шварц, Грюнштейн… Они, что ли, патриоты России? Они государственные деятели? Со щипцами для завивки, клистирной трубкой и смычком от виолы?

Он лежит в своей постели, маленький, беспомощный, согласно завещанию императрицы Анны Иоанновны – император России. Уже потом, когда стал увлеченным чтением и историей юношей, узнал он многое о временах правления Анны Иоанновны. Уважения к родственнице в нем это не прибавило, но то ее решение он и поныне считал единственно верным.

Он лежал, скорчившись, подтянув колени к груди. Так же, как лежал сейчас на своем жестком ложе. И прислушивался. Он слышал, как ветер на Ладоге гонит сизую волну, как где-то, уже ближе к его окну, кричит Марфа Базиновская на своего бестолкового мужа, как воркуют голуби у его окна… И как где-то далеко, может даже, на финском берегу, зарождается майская гроза.

А тогда он, казалось, слышал, как тяжело шла Елизавета, опираясь на руку Воронцова, видел, как офицер Преображенского полка протянул руку некоему господину в черном плаще с капюшоном. Из руки в руку перешел некий предмет.

Лежа в постели, под влажными от пота простынями, дрожа от страха и своей беспомощности, он слышал, как рота преображенцев криками встретила свою Государыню. «Как же так, – думал Иоанн, хотя в тот момент ему и года не исполнилось, и думать об этом он не мог – император я, а виваты кричат Елизавете?»

Рота, топоча и громко славя Екатерину, дщерь Петрову, рвется к дворцу. Стража собралась ударить в барабаны, призвать на защиту законного государя верные трону войска. Но и тут предательство: Лесток взрезал ножом тонкую барабанную кожу. Не случилась тревога.

Елизавета сама будит спящих караульных.

На них направлены штыки и палаши преображенцев, принявших сторону Елизаветы.

Смена караула происходит в полной тишине.

Елизавета будит Анну Леопольдовну. Та, тихо вскрикнув, приподнимает голову.

Елизавета подходит к колыбели Иоанна.

– Это ты, что ли, собрался править Россией? Не поспешил? – хохотнула она. – А впрочем, твоей-то вины тут нет.

К колыбели подошли гвардейцы. Он явственно помнил их запах – от них воняло лошадьми, терпким мужским потом, железом, хлебным вином. Иоанн встретил беспощадный взгляд Елизаветы. И только тогда заплакал.

Мать, Анна Леопольдовна, собралась молча. Взяла на руки Иоанна. Теперь, когда Елизавета победила, в ее взгляде уже не было ненависти и вражды. Она ласково оглядела дрожавшего от страха младенца, улыбнулась и погладила по щеке:

– Будешь вести себя паинькой, ничего с тобой не случится.

Сестру Екатерину взял на руки пьяный гвардеец. Да не удержал, уронил.

А он на всю жизнь запомнил слова Елизаветы и был паинькой.

Брауншвейгское семейство было обещано отправить в Германию, а пока определили их на жительство в Риге. В декабре 1742 года то ли и вправду была попытка «обратного переворота» с целью возведения на престол младенца Иоанна в соответствии с завещанием императрицы Анны, то ли клевреты Елизаветины раздули заговор из шепотков недовольства… Может, и самой ей хотелось поверить в это? Страх с той ночи в ней жил еще долго…

Ему было два года, когда всю семью отправили в Холмогоры.

Это он тоже не должен был помнить. Но помнил.

Он все помнил. И как читал книги в Холмогорах. На русском, французском, немецком. Как потрясло его сочинение Макиавелли «Государь», как изучал он фехтование с искусным учителем Жирарду, известным парижским дуэлянтом, волей случая ставшим его камердинером и гувернером…

Он помнил, как приезжала в Холмогоры Елизавета. Путь дальний, но она не побоялась нелегкой дороги. Приехала, посмотрела, отселила его от семьи, лишила книг, арестовала Жирарду… ан поздно. Он уже многое знал, о многом передумал. Он уже был готов править Россией во славу империи и назло врагам в традициях русских государей, о которых многое читал, – Ивана III и Ивана Грозного, Алексея Михайловича и Петра I. У каждого государя находил он достоинства и недостатки. А править мечтал – по-своему. Считал себя умным, а значит – способным учиться на ошибках других.

Несмотря на то, что «двор» его в Холмогорах был закрыт от новых людей и все новости доходили до него от учителей, камердинеров, офицеров охраны, время от времени появлялись люди – то ли с разрешения Елизаветы, то ли за взятки. Не нужно было быть Макиавелли, чтобы заметить взаимосвязь событий: появился при «дворе» бывшего императора (а может, и будущего? Интрига-то вокруг него вилась) патер Ностер, иезуит… А у коменданта, предоставившего патеру избу для жилья и право встречаться с Иоанном для «ведения религиозных бесед» появился перстень с рубином.

Потерпел крушение корабль на подходе к Архангельску. Пока чинился в Соломбале, путешествующий по Северу с целью совершения новых географических открытий сэр Дуглас Котрелл, испросив у воеводы Рославлева разрешения, прибыл в Холмогоры для ведения диспутов с широко известным своей образованностью (каким образом это стало известно вне Холмогор – тайна для Иоанна), низложенным и ссыльным императором. И опять, неглубокий умом воевода стал кичиться якобы фамильным перстнем с огромным розовым яхонтом.

По дороге из Тобольска в Москву заехал в Холмогоры таинственный человек широкой образованности и глубокого ума с необычным титулом – «Консерватор», ордена Иоанна Иерусалимского. Надо сказать, с Иоанном он вел вполне разумные беседы в доброжелательном тоне, а с Ностером, представлявшим иной христианский орден, спорил до полной потери сдержанности. Патер же, сам мальтиец (орден его называли еще орденом госпитальеров, ибо создан был в Странноприимном госпитале в Иерусалиме, но впоследствии орден был вынужден перебраться на Мальту), был человеком редкого самообладания.

Комендант быстро увеличивал набор «фамильных» драгоценностей.

Иоанн видел, как «поселенцы» задабривали его челядь, добиваясь частых встреч и через эти встречи – все большего влияния на него.

Какая разница, кто из них покажется ссыльному более интересным? Никакой, если рассматривать Иоанна VI как низложенного Елизаветой императора.

А если увидеть в нем будущего императора, у которого не меньше законных прав на престол, чем у дочери полковой маркитантки Елизаветы – «дочери Петpa», ворвавшейся на российский престол на штыках пьяных гвардейцев…

Интриги, интриги…

Под воздействием умных книг и бесед с весьма образованными людьми из заморских стран был у Иоанна чрезвычайно развит особый тип логического мышления, который вырабатывается от книжного образования. В большом деревянном доме, в котором Иоанн жил после отъезда родственников, было немало икон в красном углу, картин, портретов на стенах. Комендант попытался значительно сократить их число: на многих портретах Брауншвейгской династии были изображены атрибуты императорской власти. Мало ли какая сволочь доложит матушке Государыне Елизавете Петровне, что «брауншвейгцы» кичатся своим недолгим пребыванием на российском престоле? Но то ли эта мысль пока никому в голову не пришла, то ли Елизавета к этим шалостям была снисходительна…

В самой большой комнате висели портреты Анны Леопольдовны и младенца Иоанна, писанный еще в короткую бытность его императором, о чем и говорилось в надписи по низу холста. В детстве у императора было курносое приятное лицо, на лоб спускались густые соломенные волосы.

На более позднем портрете была изображена правительница Анна Леопольдовна с императором Иоанном VI Антоновичем. В правой руке у него скипетр, за спиной же виднеется императорская корона, словно бы временно снятая с золотистой головы императора и ожидавшая своего часа.

А вот и загадка. Странная картина висела в большой спальне Иоанна. На ней он был изображен в младенчестве: лежит в люльке, глядя на окружающих его муз и богинь, воплощающих таланты наследника. Фемида же, слева от колыбели, лукаво подглядывает из-под сползшей повязки, словно взвешивая на весах шансы младенца Иоанна на долгое и спокойное правление.

Самое же неожиданное было то, что между гербами Брауншвейгской династии, прямо над двуглавым орлом российского самодержавия был изображен большой глаз, смотрящий на Иоанна. Глаз был голубой, а зрачок ярко красный, вызывавший сравнение с яхонтом.

Пять лучей, идущих из глаза, достигали тела Иоанна.

Глаз был помещен в треугольник, а тот – в пентаграмму.

Самой же крамольной Иоанн считал гравюру, помещенную в багетную раму.

На ней был изображен он, Иоанн, в профиль, в греческой тунике, густые соломенные волосы сдерживала простая повязка. У портрета, с точки зрения Иоанна, было одно достоинство: надпись мелким рукописным шрифтом помещена так, что текст почти закрыт нижней планкой рамы. Надпись же была: «Иоанн VI, Императоръ и Самодержецъ Всероссiйский».

Если бы о наличии столь далекой от хода исторических событий претензии стало известно Елизавете Петровне, жди гнева и неприятностей. Но портрет висел в проходной комнате между гостиной и «кабинетом» Иоанна, в глаза никому не бросался, любителей искусств при дворе низложенного императора не находилось… Интриганов и доносчиков было в избытке – а вот надо же… Может, и доносили, да посмеялась лишь дочь Петра, уже сполна и навсегда добившаяся того, о чем мечтала.

Каково же было удивление Иоанна, когда английский путешественник, чей корабль потерпел крушение на подходе к Архангельску, привез к нему в Холмогоры пять монет с изображением его, Иоанна, лика.

Изображение на монетах и даже надпись точно соответствовали изображению и надписи на гравюре, висевшей в проходной комнате.

Иоанн испугался. Лорд, однако ж, его успокоил:

– Монеты чеканены в те месяцы, когда вы (слово «Государь» он избегал, как и словосочетание «ваше величество») были императором. Стало быть, все верно.

– Но, сударь, извольте обратить внимание: я был императором, увы, короткое время в младенчестве. На портрете же и на монете изображен человек никак не меньше двадцати лет… В чем сей парадокс?

– В том, благослови вас Господь на долгую жизнь и благие дела, что пути Господни неисповедимы, – туманно отвечал английский вельможа.

Появление монеты совпало еще с одним событием в монотонной жизни сидельца.

Настоятель холмогорской церкви Успения Пресвятой Богородицы отец Мисаил выписал знатного мастера иконных и парсунных дел из Тобольска с целью писания большой иконы для алтаря храма.

Был ли это Иван Никитин[1], которого освободила из сибирской ссылки матушка Анна Леопольдовна, Иоанн так и не узнал. Три недели, что автор знаменитого алтаря в Тобольске писал образ, Иоанн пролежал в лихорадке, а когда выздоровел и пришел в храм, был поражен сходством Богоматери с Анной Леопольдовной, а младенца Иисуса – с собой в детстве.

Впрочем, чтобы заметить это сходство, нужно было поместить рядом икону и парный портрет, что в голову никому, естественно, не пришло.

Так и осталось это тайной – как и многое другое, связанное с Иваном Никитиным.

Иоанн полагал, что художник, по навету отправленный в ссылку во время правления Анны Иоанновны, в благодарность за подаренную свободу создал столь странную икону.

Однако обвинить его в святотатстве никто б не решился: слишком условным было это сходство.

У иконы были и другие таинственные особенности.

Она повторяла традиционную композицию мадонны с младенцем Иисусом. Но если на двойном портрете все было ясно – Анна Леопольдовна на момент писания портрета была правительницей России, и короне Российской империи не возбранялось маячить над головой младенца, то на иконе браслет с крупными рубинами на руке Богоматери выглядел как рискованный намек на право Иоанна на престол.

Еще более странным Иоанну, неплохо знавшему историю, было увидеть на иконе украшающий одеяние Божией Матери знак христианского ордена госпитальеров иерусалимский крест. Позднее дружба с князем Патрикеевым, графом Чижевским и князем Миловановым-Миловидовым помогла Иоанну многое понять в загадках ордена.

Он помнил, как в далеком уже 1764 году ворвался в его камеру в Шлиссельбургской крепости безумный Мирович.

– Государь, вы свободны!

И тут же был пронзен шпагой начальника караула.

Попытка окончилась неудачей. Теперь окровавленная шпага начальника караула и палаши караульных направлены на него. Вот и смерть.

Но что это? Падают со стоном его убийцы. На пороге камеры князь Патрикеев и граф Чижевский.

– Правь нами, император Иоанн!

И он правил. Шесть лет. Потом, в 1770-м, вдруг пропали его друзья и советники – Патрикеев и Чижевский. Обратный заговор вновь привел на престол Елизавету, а его – сюда, в камеру Шлиссельбургской крепости. В ту камеру, в которой он уже провел много лет. Ирония судьбы. Возможно, Елизавета за время ссылки в монастыре чему-то да научилась и правит сейчас Россией как надо. Он этого уже не узнает. На окне – решетки. Ему шестьдесят семь лет. Все в прошлом. Или нет?

В коридоре послышались крики, звон клинков. Сдавило сердце. Издалека он услышал крик князя Патрикеева: «Где император?»

Или показалось?..



Часть первая

Рубины баронессы Корф





Глава первая

Кинжал Наполеона



Взмокшими от волнения пальцами он нащупал рукоятку кинжала… Сон был страшный. Снилось Михаилу Ивановичу Романову, что, неслышно вскрыв толстую стальную дверь, в его квартиру в Лялином переулке проникли грабители.

A брать в этой четырехкомнатной квартире ворам было что. Михаил Иванович с тех пор, как осознал, что носит ту же фамилию, что и русские цари, увлекся историей России – в юности собирал книги, альбомы… А в зрелые годы, когда в начале 90-х создал при своем НИИ, косвенно связанном с космосом, коммерческое предприятие, кооператив «Крупорушка», смог собирать и вещи, напрямую связанные с династией Романовых. На каком уж сэкономленном материале бывшие конструкторы космической техники создавали эти крупорушки, сейчас никто и не вспомнит. Взлетел бизнес до небес, наделали крупорушек, напродавали их по стране, и производство прекратилось. То ли космическая сталь на складах кончилась, то ли рынок насытили, а скорее всего, заработав первый миллион и поняв, что границы бизнеса четко определены, Михаил Иванович переключился на инвестиции, удачно вложив все деньги, полученные от красиво выполненного банкротства своей космической фирмы, в банковское дело.

Нет смысла подробнее описывать дальнейшую деловую биографию Михаила Ивановича Романова, тем более что не о ней речь, да, честно говоря, и жить-то ему осталось всего ничего.

Тут куда интереснее, во что вкладывал Михаил Иванович честно, своей собственной смекалкой и беспринципностью заработанные деньги.

А вкладывал он их, конечно же, не только в расширение бизнеса, но и в углубление удовольствия.

Михаил Иванович коллекционировал царское оружие. Царское не по определению, а по принадлежности. То есть то оружие, которым владели представители династии Романовых.

Не нужно обладать особой фантазией, чтобы представить себе, какие это были дорогие вещи. Во-первых – раритет, во-вторых – историческая ценность, в-третьих – ценные металлы и драгоценные камни, которые при изготовлении этого оружия использовались.

Диапазон был велик: от шпаги для фехтования, принадлежавшей последнему государю Николаю II (золоченый клинок, золотая гарда) до кинжала царя Михаила Романова, входящего в саадачный набор.

Это была самая ценная реликвия в коллекции Михаила Ивановича.

Саадачный набор, состоящий из футляра для лука и колчана для стрел, являлся неотъемлемой частью «Большого наряда русских царей». Над ним целый год трудились десять лучших кремлевских мастеров.

Среди прорезного, покрытого эмалью узора, украшавшего поверхность обоих предметов, были размещены медальоны с эмалевыми же изображениями. На луке – московский герб, Георгий Победоносец, поражающий дракона, двуглавые орлы, единорог, лев и грифон, на колчане – двуглавый орел и единорог.

Государь надевал саадачный набор во время торжественных церемоний и крупных военных походов. Так, точно было доказано, что именно этот, украшенный самоцветами саадачный набор находился в походной казне, сопровождавшей царя Алексея Михайловича под Смоленск в 1654—1655 годах.

После этого похода в казне появился еще один предмет, не входивший в саадачный набор, но органично с ним сочетавшийся. В октябре 1656 года Россия, опасавшаяся чрезмерного усиления шведов, занявших Познань, Варшаву и Краков, заключила с поляками перемирие и начала военные действия против Карла X. Сие дипломатическое действие, конечно же, было и в интересах Польши, так что Алексей Михайлович не сильно удивился, когда в Москву из взятого русскими войсками Вильно прибыл обоз с дарами польской шляхты. Царь не стал вдаваться в подробности, кто прислал золотые кожи для обоев дворцовых помещений и золоченую мебель – шляхтичи или гетман Брюховецкий да князь Ромадановский. Но одна из вещиц «польского дара» приглянулась государю. Это был тонкий, прямой кинжал дамасской стали. Работы скорее всего немецких или итальянских мастеров. У самой гарды – миниатюра: святой Георгий поражает копьем дракона. Так ведь полки русского царя поразили и поляков, и шведов…

– Не сходя с коня, – улыбнулся царь Алексей Михайлович, любовно коснувшись рукояти кинжала.

Рукоять кинжала была украшена огромным, по сравнению с размерами кинжала, рубином. А еще на рукояти были те же камни, что и на саадачном наборе: изумруды, рубины, сапфиры, бриллианты старинной огранки…

– Эх, жаль, что у меня лишь кинжал, а «саадачный набор» – в оружейной палате, – с горечью сокрушался нынешний Михаил Иванович Романов.

Из всей своей немалой и весьма дорогой коллекции создатель новых российских крупорушек более всего ценил именно этот кинжал. Он и хорош был необычайно, и ценности неимоверной. Ради этого кинжала и панагии XVI века с большим бриллиантом пришлось обанкротить целый военный завод в Нижнем Тагиле. Но ничего не попишешь, продавец запросил много.

Особо же Михаил Иванович любил кроваво-красный рубин в рукояти кинжала. «Яхонт», как его называли на Руси. Этот камень особенно ценили русские цари: Иван III, Иван IV Грозный, царь Михаил и царь Алексей «Тишайший». И он ценил, Михаил Иванович Романов, ибо, как полагали в старину, «камень сей врачует сердце, мозг, силу и память человека».

– Кто яхонт червчатый при себе носит, – говаривал Алексей Михайлович Романов, поглаживая любовно рукоять старинного кинжала, – тот снов страшных и лихих не увидит…

Не известно, видел ли лихие сны Алексей Михайлович, а вот Михаил Иванович видел их по три на ночь.

Первый сон был связан с директором того оружейного Нижнетагильского завода, который Михаил Иванович обанкротил в 1998 году. Умер директор от сердечного приступа. И, умирая, якобы проклял Михаила Ивановича и пообещал ему страшную смерть: «Как мне он пронзил сердце своей подлой махинацией, так пусть и ему пронзит сердце то, что ему дороже всего».

Звучало несколько высокопарно, как в сказке, а в сказки Михаил Иванович принципиально не верил. Да и Лика Семеновна, доверенное лицо Романова в окружении старого директора, побывавшая при его последних минутах в палате горбольницы, могла что-то напутать или даже преувеличить. Была она дама романтическая. С одной стороны, это хорошо, потому что ее услуги ничего Михаилу Ивановичу не стоили. Если не считать утомительных для него ночей с нижнетагильской девственницей. С другой стороны – плохо: она напутала, а ему теперь переживай.

Второй страшный сон, что каждую ночь настырно его посещал, был связан с пугающими болями в левой нижней части живота. Врачи говорят, что если утром болит низ живота, то возможно, это просто приступ радикулита, который «ирридирует» в живот. Если радикулит – это не страшно, от этого не умирают. А умирать Михаилу Ивановичу страсть как не хотелось. Потому что детей у него не было, и ему страшно было представить, кому достанется после его кончины коллекция старинного оружия, по самым приблизительным оценкам, стоившая около 80 миллионов долларов. Но с другой стороны, может, это и не радикулит, а вовсе рак? Но когда он взмокшими от страха пальцами начинал мять низ живота, боль проходила, и он пускал газы, что тут же приносило душевное успокоение. Значит, поживет еще.

Третий страшный сон был связан с совершеннейшей реалией. Это была не предполагаемая смерть от рака, а вполне реальная возможность умереть от руки киллера, посланного Ашотом Багдасаровым.

Ашот был тоже страстным коллекционером. И вроде бы не были они прямыми конкурентами. Ашот, король трикотажа, собирал предметы, так или иначе связанные с Наполеоном Бонапартом. Бонапарт интересовал Михаила Ивановича лишь постольку, поскольку был он иноземный государь, разбитый русской армией. Михаил Иванович Романов был большим патриотом, да и не могло быть иначе с такой фамилией. И жить бы им и жить в параллельных мирах, если бы…

Если бы собиратель холодного оружия Михаил Иванович Романов в 2003 году на международном аукционе «Сотбис» не перебил покупку у Ашота Багдасарова.

Лот №5. Сабля в ножнах, подаренная Бонапарту Французской республикой в 1799 году за Египетский поход…

Для Михаила Ивановича тут самое главное было то, что работа уникальная. Имени мастера он не знал. Клинок был дамасской стали, с золочением части, примыкавшей к рукояти. Рукоятка и коротенький эфес были сделаны из золота. Равно как и ножны, украшенные тончайшим кружевом золотой накладки по центру. Лепестки из золота, словно чешуя крокодила, покрывают их нижнюю часть. Плотным золотым покрытием украшена и часть ножен, примыкающая к эфесу. Рукоять сабли завершалась золотой головой льва с глазами из изумрудов.

Ашот был наследственным миллионером. Разница между ним и его прпедками была лишь в том, что они были теневыми королями трикотажа, держали тайные фабрики, подпольные цеха. А он был официальным королем, и фабрики у него были открытые, и сбыт некриминальный. И он мог вполне официально приобретать предметы, которые он коллекционировал, на международном аукционе «Сотбис», а не в подсобке овощного магазина. Его дед, отец и дядя «коллекционировали» золотые десятки эпохи Николая II. Тоже, как говорится, спасибо за это им большое. Но его коллекция… она не уступала даже многим французским и американским.

Ашота сгубило самомнение.

Наполеон говорил Меттерниху: «Государи, рожденные на троне, не могут понять чувства, которые меня воодушевляют. Они возвращаются побежденными в свои столицы, и для них это все равно. А я солдат, мне важны честь и слава, я не могу оказаться униженным перед моим народом. Мне нужно оставаться великим, славным, возбуждающим восхищение».

Так и Ашот, родившийся на троне трикотажных королей, не боялся конкурентов. И не боялся поражения. Вот почему он заказал в одном из лондонских банков миллион фунтов стерлингов наличными, посчитав, что этого будет вполне достаточно. В обеспечение покупки на аукционе у него был с собой чек.

Ну, кто при стартовой цене в 200 тысяч фунтов стерлингов мог предположить, что сабля уйдет за миллион двести?

Именно такую сумму предложил Михаил Иванович Романов.

Но, победив, он не испытал радости победы.

Потому что прямо там, в аукционном зале, к нему подошел долларовый миллиардер в дешевом, пахнущем потом пиджаке, со съехавшим набок старомодным галстуком, и прошипел сквозь выбитые в юношеской драке зубы:

– Зря ты это сделал, Миша, зря. Отдай по добру. Можно в Москве. Можно за полтора миллиона. Можно наличными.

– Нет, – уперся Михаил Иванович. Он уже успел полюбить дивную саблю с тонким клинком фантастической крепости и львом в рукоятке, доверчиво глядящим на мир изумрудными глазами.

– Зря ты это, Миша. Ты меня знаешь. Я за ценой не постою.

Он помолчал, тяжело вздохнул и выдохнул сквозь дыру в верхней челюсти короткое, но мускулистое слово:

– Убью.

И это был третий страшный сон Михаила Ивановича Романова.

Однако действительность, особенно в России, частенько превосходит все ожидания. Сон-то оказался в руку. По иронии судьбы – именно третий сон.

Убили Михаила Ивановича в его шикарной квартире в Лялином переулке. Страшно убили. Когда в ответ на вой запертой в ванне собаки по кличке Гарсон соседи вызвали милицию, та автогеном разворотила стальную дверь и проникла в дом известного промышленника и инвестора. Опера ОУР нашли на полу гостиной бездыханное тело Романова с кинжалом дивной работы в сердце.

Из коллекции пропала лишь сабля Наполеона. Да из рукояти кинжала было выломано навершие с драгоценным камнем. Судя по слайду в альбоме, найденному операми в сейфе убитого, это был большой рубин.



Глава вторая

Палаш Бонапарта



Марфа Викторовна Петрова, урожденная Марта Вильгельмовна Бутерброден, на первый взгляд производила отталкивающее впечатление. Она была сухонькой, чуть сгорбленной старушкой с большой бородавкой на массивном носу. Очки она носила с сильнейшими диоптриями, и потому никогда нельзя было точно знать, что она думает о собеседнике. И даже вообще – думает ли она о нем хоть что-то. Она внимательно выслушивала все, что ей говорили, но при этом на лице ее не отражалось ничего. После молчаливого впитывания новой для нее информации Mapфа Викторовна уходила в свою комнату, однако можно было быть абсолютно уверенным, что все пожелания будут исполнены.

К этому надо добавить, что Марфа была рафинированной чистюлей и дом, убираемый ею каждое утро с маниакальной точностью робота, сверкал чистотой. А еще только ее слушался злобный мопс по кличке Бонапарт. А если к тому же не забывать, что Марфа замечательно готовила, причем знала редчайшие рецепты немецкой, русской, еврейской и французской кухни, то нетрудно догадаться, что хозяева в ней души не чаяли.

Утром хозяин, Иван Иванович Долгополов, после сытного и обильного завтрака (причем он, будучи самозабвенным антисемитом, почему-то предпочитал именно еврейскую кухню в исполнении Марты Викторовны) спускался на лифте с площадки второго этажа, садился в «мерседес» и уезжал в свою фирму. Его супруга, по приятному стечению обстоятельств младше мужа на тридцать лет, не отягощенная комплексами и способная годами обходиться без какой-либо работы, уезжала на белом «вольво» к массажисту. После этого в квартире весь день царила Марфа Викторовна.

Она тщательно пылесосила все пять больших комнат и свою маленькую, без окон, переделанную из гардеробной в доме, построенном после войны военнопленными немцами. Сам факт, что дом был построен немцами, а Марта Вильгельмовна, как нетрудно догадаться, также принадлежала к этой основательной и аккуратной нации, ни о чем не говорит и к нашему сюжету отношения не имеет. Более того, кроме чистоплотности и аккуратности ничего немецкого в Марфе не было. Внешне она была типично русская старушка, одевалась во все русское, то есть произведенное на заводах и фабриках ее фактической родины. Она поддерживала тесную дружбу с экономками и гувернантками, прислугой из других квартир их элитного дома и охотно обсуждала с ними подробности жизни хозяев: кто с кем живет, а кто вообще ни с кем не живет, кто сколько получает, а кто сколько ворует, у кого и где стоит мебель и какая, какие драгоценности носят хозяйки и их дочечки и т. д.

При этом нельзя не обратить внимания на одну интересную деталь: все подруги по профессии в таких «посиделках» говорили о своих хозяевах чистую правду. Марфа же – никогда. Выдуманная жизнь ее хозяев не имела никакого отношения к реальной.

Если бы читатель, воспитанный в советскую эпоху на военно-патриотической литературе, знал некоторые подробности подлинной биографии этой, казалось бы, совсем обычной дамы, наверняка заподозрил бы ее в принадлежности к иностранной разведке, причем с гестаповским прошлым.

Увы, все проще и не столь романтично.

Марфа Петрова, урожденная Марта Бутерброден, была наводчицей.

И это мы отмечаем даже не в осуждение Марфы, а в оправдание.

В ее цепкой памяти остались высылка из Москвы в 1941 году, долгая, голодная, унизительная дорога до Иркутска, пересадка, и снова дорога до какого-то забытого Богом таежного полустанка. Потом – колючая проволока, голод, работа сукчорубом на лесоповале, голод, изнасилование вертухаями, голод, жизнь на поселении. Позже – Алма-Ата, голод, работа поварихой в рабочей столовой, потеря документов, голод, изнасилование сержантом милиции, голод, и чудо – новые документы. Потом работа прислугой у важного начальника, освоение рецептов еврейской, русской, татарской, казахской и, наконец, немецкой кухни. В зависимости от национальной принадлежности ее хозяев. И снова чудо – живший всю войну в Алма-Ате, избежавший за чудовищную взятку «трудармии» известный московский ювелир Генрих Форстер взял ее в Москву.

Потом случилось так, что в доме Форстера пропала брошь с изумрудами. Марфа знала, что ее взяла легкомысленная дочь Форстера, но ничего не сказала следователю, потому что без толку. Никто бы не поверил. И молча поехала в Сибирь за казенный счет, на привычный лесоповал. Где, правда, уже работала поварихой в столовой для комсостава колонии.

Спать же приходилось в бараке. От группового и жестокого изнасилования местными извращенками ее спасла Анна Васильевна Шерстобитова. Была Анна Васильевна дамой высокого роста, необъятной талии и чудовищной для женщины пятидесяти лет физической силы. При этом, что особенно приятно отметить, к лагерным извращениям пристрастия не имела. И спасла молоденькую повариху от широты души. Раскидав жадных до новенького и сладенького товарок по бараку, она взяла Марфу за руку и увела в свой угол, завешанный платками и шалями, добровольно переданными Анне соседками по нарам. Для красоты. Там, в углу, стояли две койки. Одна была сделана по спецзаказу, для Анны. Вторая – обычная. Она уже неделю как пустовала, напарница Анны вышла на волю с чистой совестью по отбытии полного срока.

Марфа Анне «показалась». Поначалу она приспособила внешне аккуратную бабенку рассказывать «романы» – всякие истории из прочитанных. Анна Васильевна, в свою очередь, повествовала о своих московских подвигах и, заметив восторженный интерес во взгляде Марфы, стала ее потихонечку приобщать к профессии.

К тому же Анна Васильевна была замечательной поварихой, хотя, в отличие от Марфы, предпочитала русскую кухню: пекла изумительные пирожки с грибами, с мясом, яйцом, зеленым луком, рыбой, брусникой. Пирожки она могла сделать с чем угодно, хоть с геранью, если ничего другого под рукой не было. Ну, и, конечно, блины. О супах и говорить не приходится – это были не супы, а симфонии. Слово это Анна знала хорошо, потому что в Москве она работала у известного композитора и скрипача. Тогда-то все и началось. История это долгая, но если вкратце, то вышли на Анну-повариху лихие люди, чуток пригрозили, чуток соблазнили хорошими заработками и постоянной работой. Анна согласилась. И «сдала» своего композитора, рассказав, где что лежит, дав ключ для снятия слепка и оговорив все условия сделки. Словом, обеспечив абсолютное алиби – то есть согласившись пойти днем в кино на «Мост Ватерлоо» с сержантом милиции Юрой Рябоконем, она избежала даже тени подозрения, когда квартиру композитора «взяла» банда Гиви Тортладзе. С тех пор она так и осталась в «профессии». Но, сохранив некое чувство вины перед композитором и заодно перед всей московской интеллигенцией, Анна стала работать только по цеховикам да спекулянтам. И ей перестало казаться, что она занимается постыдным делом.

Она научила Марфу всему, что знала. Фокусов было много. Но главное – в умении обеспечивать себе алиби.

В 2004 году Марта Бутерброден по лучшим рекомендациям и с документами на чужое имя устроилась «экономкой» в дом Ивана Ивановича Долгополова.

Иван Иванович служил заместителем начальника одной московской организации, которая ведала Госкомимуществом. От нее во многом зависело, получит тот или иной предприниматель, строитель либо инвестор землю под строительство с правом сноса старых зданий или, наоборот, тот или иной удачливый бизнесмен заполучит старинное здание в центре Москвы для устройства своего семейного гнездышка.

Иван Иванович благосостояние свое не афишировал. Жил не в каких-нибудь палатах князей Голициных, не в поместье XVII века князей Патрикеевых, а в обычном, хотя и хорошем доме, который если и можно было «назначить» памятником, то разве что немецко-советской дружбы, ибо, как помнит читатель, построен он был после войны немецкими военнопленными на улице Воровского, ныне Поварской.

Видный росгосчиновник не скрывал, что живет неплохо, хотя и не хвастался на каждом углу. Каждый вечер после работы Иван Иванович ехал на улицу Чайковского, угол Римского-Корсакова. Там на первом этаже находился ресторанчик под названием «На углу». Все рабочие, а также выходные и праздничные дни он был закрыт на спецобслуживание. Нужно было нажать на кнопку звонка три раза, а после паузы еще два и сказать: «Откройте, пожалуйста, я на спецобслуживание». Далее следовала фамилия рекомендателя. После трапезы чиновники спускались и либо садились в троллейбус №4, либо (этих было большинство) в персональные или личные автомобили, и уезжали – кто домой, кто куда.

Иван Иванович каждый день, ровно в 18.30 (как настоящий чиновник он ежедневно полчаса «перерабатывал», просматривая деловые бумаги и нервно дожидаясь, пока уйдет его начальник) выходил из подъезда дома по улице Чайковского, садился в персональную подержанную «Волгу» и уезжал домой. Сделав круг по улицам Твардовского и Исаковского, он выходил из машины, прощался с водителем Пашей, пересаживался в личный автомобиль «вольво» и возвращался на угол Чайковского и Римского-Корсакова, где важно бросал личному водителю Кириллу:

– Я позвоню, когда освобожусь.

Иван Иванович входил в подъезд ресторана «На углу» и пропадал из поля зрения на пару часов.

Так продолжалось несколько лет. После смены власти, выждав, не изменится ли что в порядках страны и столицы, Иван Иванович и его прямое и косвенное начальство решили, что такая конспирация просто смешна. Сделав в здании евроремонт, пробили дверь в ресторан прямо из кабинета Ивана Ивановича, из комнаты отдыха. Поскольку ремонт делали турки, утечки информации не боялись. Теперь Иван Иванович и его самые приближенные коллеги, новый начальник и пара начальников отделов, стали сразу после работы перемещаться в ресторан «Ha углу».

Уверен, большинство читателей уже догадались, что в ресторане по вечерам не просто ужинали, а встречались те, кто хотел решить какой-то вопрос с имуществом, и те, кто этот вопрос мог решить.

Деньги в тихом ресторанчике, закрытом ежедневно на спецобслуживание, крутились гигантские. То есть даже представить себе было невозможно, что в небольшом ресторанчике Москва златоглавая делилась на районы, участки и отдельно взятые строения.

Иван Иванович мог себе позволить все. Бриллианты для жены, шале в Швейцарии для дочери, сафари в Африке для сына. О таких мелочах, как загородные коттеджи, иномарки и костюмы-платья-галстуки от Кардена и Зайцева, говорить уже просто смешно.

Но бывает и у простого, самого обычного человека потребность, на которую все отдай, сколько есть – и все будет мало.

Иван Иванович Долгополов, обычный московский чиновник, был не совсем обычным коллекционером – он был страстным собирателем… Ну, отгадайте с трех попыток… Вспомните, как звали собаку Ивана Ивановича, с которой недавно гуляла наша отрицательная героиня Марта Бутерброден… Вот именно, Бонапартом.

Долгополов собирал все, что хоть как-то было связано с Наполеоном. У него имелась пуговица от мундира, якобы потерянная при Ватерлоо, у него имелась подзорная труба, из которой Наполеон осматривал горящую Москву, левый сапог, потерянный при переправе через Березину, стеклянный стакан с золотым вензелем «N» и двенадцать таких же стеклянных, но в крохотных серебряных подстаканниках рюмочек с таким же вензелем. У него было великое множество картин, рисунков, акварелей, гравюр с изображением великого французского полководца. Среди них были подлинные жемчужины, приобретенные его представителями на международных аукционах «Сотбис» и «Дом Друо». На акварели Г. Делинга молодой Наполеон представал в венке из золотых листьев, на полотне Г. Берне был изображен Наполеон на коне в сопровождении маршалов. Но гордостью коллекции был обычный офицерский палаш со стальным, слегка зазубренным клинком в ножнах, украшенных золотыми аппликациями.

По легенде, во время сражения под Аустерлицем Наполеон взмахнул шпагой, и пуля выбила клинок у него из руки. Тогда некий офицер протянул ему свой палаш со словами: «Веди нас вперед, мой император».

Позднее офицеру был преподнесен палаш в золотых ножнах. А офицерский Наполеон оставил себе на память, приказав украсить эфес золотой сеткой с вензелем «N». Коллекционеры предлагали за него Долгополову полмиллиона зелени. Но вернемся к отрицательной героине этой главы.

Действуя в рамках профессии, которой ее обучала Анна Васильевна долгими вечерами на зоне, Марфа, сделав все по дому и выгуляв Бонапарта, созвонилась с участковым Петром Омельченко. Спустившись на лифте во двор, она пересекла улицу и вошла в неказистый подъезд старого двухэтажного дома, в котором в начале 50-х годов размещалась прорабская и комната отдыха караула, а нынче – местное отделение милиции, где участковый принимал граждан по личным вопросам с 9 до 11.

Умотав Омельченко до потери пульса, Марфа два часа рассказывала ему душераздирающую историю про некоего Никиткина, который на даче у сестры Любы поджигает деревянные клозеты.

Ровно в одиннадцать Марфа ушла, а по дороге домой зашла в булочную и рассказала продавщице Фене душераздирающую историю про то, что Бонапарт занимался онанизмом.

Таким образом алиби себе Марфа обеспечила железное.

По данным экспертизы, именно в эти часы квартира госчиновника Долгополова была ограблена. Украли единственно палаш Бонапарта.

В МУРе немного удивились. Это была вторая за неделю кража оружия, принадлежавшего некогда великому полководцу. Палаш был самый обыкновенный, изготовленный в Лионе в 1810 году. Согласно легенде по приказу Наполеона ножны палаша украшали две золотые львиные головы. В пасти львы держали два довольно крупных рубина. Насколько крупных – следствию еще предстояло установить…



Глава третья

Линия Генерального



Борис Михайлович Кадышев, оторвавшись от монитора компьютера, окинул комнату утомленным взглядом. Кабинет Генерального прокурора России был просторен и уютен: стеллаж во всю стену плотно забит книгами; на деревянном постаменте из мореного дуба – бронзовая фигура Георгия Победоносца, поражающего копьем змея-дракона; у большого окна – стол для заседаний. Огромные фарфоровые часы на стене в виде российского герба показывают восемь часов. Вечер. Всего полчаса назад здесь были его заместители, руководитель секретариата, начальники ряда управлений, связанных с выполнением надзорных функций…

Совещание дела не прояснило. Ситуация была ему не понятна. Хуже того, она выходила из-под контроля.

«Если президент полностью и безоговорочно мне доверяет, то зачем было одновременно с моим назначением Генеральным прокурором создавать Следственный комитет? А тем более, назначать его руководителем Ивана Медликина?»

Дело не в том, что Иван имел характер и менталитет, соответствующий его фамилии. В свое время Кадышев добился его ухода из Следственного управления Генпрокуратуры: уж слишком медлителен был в расследовании особо сложных и резонансных уголовных дел. Особенно тех, по которым шло хотя и неофициальное, но жесткое давление со стороны администрации президента, и еще более сильное – со стороны олигархов. Их установки иногда совпадали по содержанию и целям, а иногда были прямо противоположны. При этом, естественно, чем ближе к трону было место олигарха, тем более нагло он пытался давить на прокуратуру.

Уж как на Кадышева, тогда заместителя Генерального прокурора по следствию, давили в связи с кадровым продвижением Медликина. Но он, как вологодский бычок, уперся – и ни в какую. В 90-е у него сложилась почти идеальная бригада «важняков», коим по силам было раскрыть любое сверхсложное дело. И никак в эту бригаду лучших следователей России не вписывался Медликин. Внешне медлительный, но когда надо было по звонку олигарха в обход начальства изменить кому-то меру пресечения – просто стремительный…

И что же? Как среагировала команда тогдашнего президента на попытки Кадышева освободиться от балласта, грозившего во время шторма пробить информационную брешь в обшивке судна? Перевели на работу в КРУ президентской администрации.

Хорошая там сложилась «кузница кадров». Колюшенко, в свое время пройдя там обкатку, вернулся в Генпрокуратуру уже Генеральным. Что из этого вышло – с содроганием вспоминает весь прокурорский корпус: полный развал всего механизма следствия. Годы ушли на восстановление.

Но он все же успел сделать полномасштабный ремонт в здании на Большой Дмитровке. Поговаривали, что еще до ареста и обвинения в незаконном приобретении каких-то джипов, в утечке информации по ряду уголовных дел, Колюшенко, гордо оглядывая здание на Большой Дмитровке, вздыхал: «Вот уйду я на другую работу, а память обо мне останется. Такого шикарного ремонта в Генпрокуратуре еще не было».

Нашлись свидетели, утверждавшие, что дубовые и ореховые панели, которыми на уровне человеческого роста были декорированы кабинеты на Большой Дмитровке, организованно вывезли рабочие под личным присмотром начальника Управления делами Хаджимирзоева. Может быть, панели, помнившие Руденко и Вышинского, большой исторической ценности и не имели. Но материальные ценности Хаджимирзоев видел сквозь стены.

He потому ли после защиты докторской диссертации по юриспруденции лихой джигит был переведен в советники президента в чине государственного советника?

Уж не он ли, не сумев помешать назначению Кадышева на ключевой пост в борьбе с преступностью, посоветовал Василь Василичу назначить руководителем Следственного комитета Медликина?

Хороши рокировочки, едрена копоть!.. Министру отдать все надзорные функции, а Следственному комитету дать полную самостоятельность в расследовании дел, связанных с приватизацией и «черным рейдерством»… А Генеральной прокуратуре остается почетная возможность «координировать».

Кадышев перевел взгляд на бронзовую скульптуру святого Георгия… Однажды тоже вот так заработался, глаза устали. Взглянул на святого Георгия – и показалось, что дракон ожил и откусил наконечник копья. Проглотил, разинул пасть, приподнялся на коротких, крепких лапах…

Это от усталости…

Конечно, всякое в нашем противоречивом отечестве возможно… Оружие, однако ж, всегда должно быть в порядке. Этому его еще в армии научили. Кстати, насчет оружия…

– Егор Федорович? – пробасил он, нажав соответствующую кнопку на пульте. – Зайди ко мне.

– Разрешите? – в проеме двери кабинета Генерального появилась седобородая физиономия госсоветника юстиции III класса профессора Егора Патрикеева. Их связывала давняя дружба и совместная работа в Генпрокуратуре еще во времена Кожина, тогда они наиболее активно и целенаправленно боролись с преступностью. Он, Кадышев, был тогда заместителем Генпрокурора по следствию, а Егор – начальником Отдела специальных операций. Его отдел занимался непростыми проблемами возврата на родину уникальных произведений искусства, незаконно вывезенных за рубеж, мониторингом перекачки миллиардных средств через оффшоры из многострадальной нашей экономики, силовым сопровождением постановлений об экстрадиции людей, в этом повинных, из теплых зарубежных краев в зону вечной мерзлоты.

– Входи, разведчик.

Егор пришел в органы прокуратуры из резерва Главного разведывательного управления генштаба. Юристом по образованию не был и, несмотря на наличие трех докторских степеней, а также членства в двух десятках академий, в том числе и зарубежных, не мог претендовать на чин выше советника юстиции. Пришлось Кадышеву предпринять ряд мер, чтобы пробить ему на посту начальника отдела прокурорский чин старшего советника, соответствовавший воинскому званию полковника. Когда же Кадышев вернулся в Генпрокуратуру на первую позицию, утвердить Егора на должности советника Генерального было делом техники. А это уже чин двухзвездного генерала. Разведчиком его Кадышев называл по привычке.

– Ну, и как ты ко всему этому относишься?

– Полный бардак в гарнизоне.

– Бардак – он везде бардак.

– И да, и нет. Бардак на Дерибасовской, возможно, грозит некоторым из его клиентов вынужденным посещением докторов с очень узкой специализацией. А вот бардак на складе боеприпасов…

– Что там наш Медликин?

– Список «ручного стрелкового и иного оружия, боеприпасов и патронов к нему, а также специальных средств», которые он предлагает поставить на вооружение Следственного комитета, занимает три страницы – 86 пунктов.

– Мне с утра из прокуратур субъектов Федерации докладывают – СКП на местах также дали запросы…

– Неужто, на 122-миллиметровые гаубицы?

– Пока пистолеты запрашивают, но зато десяти разновидностей. А также аэрозольные распылители «Сирень-10», «Зверобой-10Б», резиновые дубинки, палки, наручники, электрошокеры…

– Я так понимаю, Медликин задумывает крестовый поход против преступности.

– Смотри, как причудливо история повторяется. В середине 90-х годов, ты помнишь, решили в первый раз создать Следственный комитет. Выделили следственные части из прокуратуры, МВД, ФСБ, чтобы создать, как это декларировалось, независимое от ведомств следствие. И назначили на пост начальника Следственного комитета независимого эксперта – главного специалиста Управления криминалистики Генпрокуратуры, доктора искусствоведения, профессора Милованова-Миловидова…

– А он возьми, да и окажись одновременно криминальным авторитетом по прозвищу Командир… Много воды с тех пор утекло из кранов в туалетах на Большой Дмитровке.

– Раскрыли мы тогда замысел олигархов…

– Командира отправили в места не столь отдаленные. Хотя и не надолго. Следственный комитет расформировали, и все вернулось в прежнее русло…

– Мы тогда взялись общими усилиями за борьбу с оргпреступностью, получив поддержку Генерального прокурора Кожина…

– Пока это снова кое-кого не насторожило.

Помолчали. Если бы курили – самое время перекурить, но Кадышев вообще никогда не курил, а Егор Патрикеев бросил это приятное занятие еще лет двадцать назад, во время тяжелой командировки в Никарагуа.

– Вооружения, запрашиваемого Медликиным, хватит, чтобы оснастить целую дивизию спецназа, – со знанием дела заметил Егор.

– А тем временем, – Кадышев поморщился, как от зубной боли, – мне тут с мест докладывают: качество и уровень следствия резко упали. Во всех регионах следователи пачками возвращаются в прокуратуру. Та же история со следователями МВД и ФСБ.

– Нельзя дважды войти в одну реку.

– Признаем, Борис Михалыч: в следствии и раньше были ошибки, были и факты, пусть редкие, коррупции, непрофессионализма…

– Мы с ними боролись, а не вооружали «Сиренью» и «Зверобоем» попавшихся на предательстве и коррупции следователей.

– И потом, Егор, согласись, – нравилось нам или нет, но при всех поворотах судьбы каждый делал свою работу.

– В армии есть правило: не согласен со своим командиром – выполни его приказ, а уж потом, по инстанции, пытайся доказать его неправомерность.

– И я про это. Ума не приложу: сам он этот ход придумал, олигархические стратеги надоумили, или, что хуже всего, президент дал карт-бланш?

– Это про обращение Медликина в СМИ с жалобами на Генерального прокурора? За то, что, по сути, не дает разваливать уголовные дела против олигархов?

– Да… Чтобы руководитель СКП в открытую, через прессу выяснял отношения со своим начальством… Из области абсурда. Мы запрашивали в порядке надзора материалы уголовных дел, связанных с хищением драгоценностей, убийствами коллекционеров, ограблением ряда центральных и периферийных музеев…

– В том-то и дело. Не пойму, как говорит мой внук, в чем фишка? Имеет место тенденция. По всем законам борьбы с оргпреступностью мы с тобой это хорошо знаем, нужно увидеть взаимосвязь событий. Ведь совершенно очевидно, что в двух десятках уголовных дел, возбужденных органами прокуратуры за последние две недели, как в Москве и Питере, так и в ряде областных и республиканских центров, прослеживается некая закономерность.

– Да самая прямая: по 24 уголовным делам проходят рубины, как камни средней величины – в случае Романова, так и очень крупные – в случае Долгополова.

– Я понимаю: тебя беспокоит не реальная стоимость камней, а то, что скорее всего заказ исходит от очень небольшого круга лиц… Если не от одного человека…

– Есть соображения?

– Коли у нас по всем ограблениям и хищениям проходит за две недели уже шесть убийств – значит, у кого-то вдруг возникла очень большая нужда в рубинах… Помните, четыре года назад прокуратура расследовала уголовное дело, связанное с таким же вот многоэпизодным хищением алмазов и бриллиантов, с убийством коллекционеров и просто владельцев антикварных ювелирных украшений?

– Операция «Алмазная пыль»? Конечно, помню.

– Тогда камни в критической предвыборной ситуации понадобились и криминалитету, и коррумпированным политикам для создания за рубежом «бриллиантового фонда».

– Но если я правильно помню твои же рассказы о драгоценных камнях, рубины не могут соревноваться в ценности с бриллиантами.

– Они могут соперничать с ними в своих до сих пор неизученных свойствах. Одну из необычайных особенностей крупных камней ученые открыли совсем недавно: во время максимального приближения к Земле ее спутника, в момент лунного затмения, расположенные «в определенной композиции» алмазы и бриллианты позволяли людям, находящимся в радиусе нескольких метров от них, «проваливаться» в четвертое измерение, и уже через него попадать в прошлые эпохи…

– А рубины позволяют при благоприятных обстоятельствах вернуться из прошлого?

– Нет, как показал опыт, из прошлого можно вернуться только благодаря удачному прохождению света сверхновой звезды через расположенные в определенном порядке бриллианты. Но собрать такую композицию очень и очень непросто. Достаточно сказать, что бриллиантов нужно много, и среди них должны быть «исторические» камни, тщательно охраняемые в государственных и частных коллекциях в разных странах.

– А рубины?

– Та же история. Максимально свою силу рубины могут реализовать, как я читал в старинных источниках, в частности, в «Записках» великого врача и химика древности Парацельса, если сложить их в определенную композицию… Для нее требуется очень много крупных камней.

– Они в государственных и частных коллекциях?

– Да, и хорошо охраняются. Но рубины средней величины, теоретически, могут быть доступны злоумышленникам…

– Может быть, они начали с простого – с тех камней, что более доступны, рассчитывая, что пока не привлекут внимания. Но при чем тут Медликин? И почему он тормозит расследование?

Зазуммерил телефон связи с президентом России…




Глава четвертая

Подвиги Геракла



Телефон звенел не переставая. Казалось даже, что с каждой секундой все громче. Однако он слишком хорошо разбирался в сложной технике, чтобы поверить в это. Просто звон его необычайно раздражал – настолько, что, казалось, еще мгновение – и он швырнет трубку в стену. Но швырять было нельзя: на стене висела большая картина, подаренная ему другом, когда он вернулся «с холода». Аппарат как раз и угодил бы в центр изящной композиции: на холсте была изображена высокая хрустальная ваза, в ней ярко-красная роза, а слева, уравновешивая композицию, располагались вертикально написанные крупной кистью три японских иероглифа.

А может, и китайских. Он всю сознательную жизнь занимался европейскими странами, и культура Востока оставалась для него terra incognita[2]. Упущение, конечно.

Левое плечо болело. И врач в травмпункте с ним колдовала, и Татьяна потом делала примочки и втирания с использованием всех известных в стране народных рецептов. Однако ж…

Черт его дернул вчера на даче, в выдавшийся в плотном графике выходной, прокатиться на мотоцикле молодого соседа Паши Кортнева. Лет сорок, а то и все пятьдесят «не брал он в руки шашки»… И откуда тот пенек вынырнул на проселочной дороге? Да не пенек даже, а не выкорчеванное корневище. И совершил он высокий полет. Летел красиво. Наверное. Слава богу, что никто не видел. Некому и смеяться было. Кое-как взгромоздился на своего конька-горбунка, доехал до дачи… Потом Паша вез его в ближайшую больницу, она оказалась в Ногинске, потом кошмарная бессонная ночь. Руку вправили. А вот колено разнесло.

Поспать бы еще – глядишь, все и рассосется.

Он все же дотянулся до телефона. Ждать, что это звонит Татьяна, было наивно – она давно должна быть на службе.

Звонил старый товарищ Олег Корчмаренко. В годы пребывания на службе в Конторе они знакомы не были, а вот на пенсии через Клуб ветеранов сдружились.

– Вставайте, Геракл, вас ждут авгиевы конюшни, – шутливо переиначил известную фразу Олег.

– За последние семнадцать лет столько нагадили, что одному Гераклу не справиться! – отшутился Иконников, давно привыкший к шуткам и подначкам, связанным с его редким для исконного русака именем. Отец в гимназические годы, проведенные в Сарапуле, сильно полюбил греческую мифологию. Еще хорошо, назвал Геракл, а не Геркулес. Тут ассоциации с овсяными хлопьями, его бы совсем достали.

– Как плечо? – спросил Олег. Геракл ему ничего о вчерашнем происшествии не рассказывал, но Корчмаренко обладал уникальной способностью все знать. Хорошее качество для руководителя службы внешней контрразведки. Хотя на пенсии, в отставке, вроде бы и без надобности.

– Плечо терпимо, колено разнесло. Гематома большая. Синяя.

– Синяя – это красиво. Большая и синяя! Мечта художника.

– Вам, молодым и здоровым, легко смеяться над старым художником. А болит – хоть помирай.

– Помирать мы еще погодим. Слышал анекдот?

– Откуда я знаю…

– Значит, так. Два состарившихся футболиста договорились: кто первый умрет, сообщит другому, есть ли на небесах футбол. Один из них отправился на тот свет. Через три дня вышел на связь: «Дружище, – говорит – у меня две новости. Хорошая и плохая» – «Давай сначала хорошую!» – «Ты не поверишь, но в футбол здесь играют все» – «А плохая?» – «Я видел состав команд на ближайшую пятницу – ты играешь левого крайнего нападающего»…

– Нападать я уж и не мечтаю.

– Не грусти, старый товарищ. У меня тоже две новости. С какой начать?

– С плохой.

– Помнишь Шабалкина, первого зама начальника ПГУ?

– Помню, хороший мужик. Профессионал. И что?

– Инфаркт. В Ялте. Уже привезли в Москву. Пошел на поправку.

– Значит, не такая уж и плохая новость. Тогда какая хорошая?

– Искал нужную книгу. И нашел заначку.

– Неужто миллион долларов?

– Считай, рассмешил. Говорят, если к тридцати не стал профессионалом, к шестидесяти – писателем, а к семидесяти пяти – миллионером, то скорее всего и не станешь. Бутылку «Текилы» нашел. Соль у тебя дома есть, сейчас куплю лимоны и еду: посидим по-нашему, по-мексикански, а завтра приеду, чтобы тебя «поправить», с немецким пивком. Посидим по-вашему, по-германски. Идет?..

Иконников не успел ответить, завибрировал сотовый.

– Извини, отвечу по мобильнику, – и в другую трубку: – Слушаю, – словно не ожидая от предстоящего разговора ничего хорошего.

– Здравствуйте, полковник. Ситуация изменилась, нам всем придется придать новую динамику реализации поставленных руководством задач.

– Конкретнее… Где и когда?

– Сегодня. «Бородино».





Глава пятая

Профессор Милованов-Миловидов



– В последний раз мы с вами, Людмила Викторовна, встречались по поводу старинного перстня с драгоценными камнями. С бриллиантами, кажется?

– Да, Юрий Федорович, вы мне о них тогда много интересного рассказали.

– Вы тогда служили в УВД Смоленска, в чине, если не ошибаюсь, капитана милиции, в должности криминалиста?

– От вас ничего не скроешь.

– А нынче в каких чинах?

– Майор милиции.

– А тот симпатичный капитан, что руководил следствием по тому делу, у него еще прозвище забавное было – «крутой опер»…

– Он теперь мой муж.

– Но вы представились как Конюхова?!

– Я не стала ничего менять – рассмеялась Людмила, продемонстрировав и белоснежные зубки, и очаровательную ямочку на левой щеке.

– И это правильно! – имитируя южный акцент, согласился хозяин квартиры. – А вот мне пришлось…

– Вам-то что менять?

– Когда в Питере арестовали моего деда, Федора Галактионовича Милованова, то во время допроса в Петрочека его записали как Милованова. А во время паники, когда случилось восстание в Кронштадте, документы потеряли. Хотели деда расстрелять в рамках так называемого «заговора профессора Таланцева» – помните, тогда по этому делу проходил и поэт Николай Степанович Гурилев…

– Помню, конечно. Тогда еще около ста человек расстреляли.

– Да, в списках была фамилия Милованов. Списки чекисты восстанавливали по памяти и с помощью простого метода: прошлись по камерам и приказали сидельцам представиться. Дед должен был бы представиться как генерал Милованов, но, сообразив, что есть в судьбе некая лазейка, сказал: «Полковник Генерального штаба Миловидов».

– Неужто сработало?

– Фокус в том, что это была хотя и не вся, но правда: генерала от инфантерии он получил вместе с офицерским Георгиевским крестом после Брусиловского прорыва. А до того был, соответственно, полковником.

– Но фамилия…

– А предки наши еще в XVIII веке носили двойную фамилию, сохраняя верность двум древним семьям. Потом, уж и не помню, на каком витке истории, осталась от фамилии одна половина…

– Неужели не разобрались там, в Петрочека?

– Разобрались бы, конечно, но, во-первых, спешили – Зиновьев торопил Агранова, который вел то дело… Ну и во-вторых, среди чекистов оказался бывший поручик, недоучившийся гимназист, который по причудливому стечению обстоятельств получал на фонте своего «Георгия» вместе с начальником разведки Брусиловской армии… полковником Миловановым. Характерную бравую внешность выпускника Пажеского корпуса он запомнил, а на фамилию тогда внимания не обратил. Он и подтвердил: «Знаю я, говорит, товарищи, этого полковника. Если бы не он, нам тогда с немцами было бы не справиться. Грамотный человек, и отчаянной храбрости…»

– Освободили?

– Не сразу. Но смертельная волна над головой уже прошла[3].

– Ишь, какая у вас двойная жизнь. И тебе Милованов, и тебе Миловидов.

– И ничего удивительного: я по гороскопу – Близнец. У меня все в двойном варианте. И профессий, как минимум, две. И докторские две защитил – по истории и искусствоведению, и детей двое, жена вот только одна. Как говорится, возможны исключения.

– А драгоценные камни? Сколько среди них «любимых»?

– Два! – рассмеялся хозяин.

– Какие же?

– Корунды и изумруды.

– Так разве ж корунд – драгоценный камень?

– Еще какой! Между прочим, и рубины, и сапфиры – это корунды. Корунд – слово индийское, а русское слово для них одно: яхонт. Помните из сказок и былин это слово?

– Еще бы, в сказках самое распространенное.

– Между прочим, корунды-яхонты еще и потому во всякие сказки попадали, что имеют из всех, наверное, драгоценных камней наибольшее количество вариантов окраски – от совершенно бесцветного и белого, до красного, синего, зеленого, желтого и фиолетового. У ювелиров известно более пятидесяти вариантов цвета корунда.

– Собираясь на встречу с вами, я узнала, что в коллекции Горного института – корунды сорока цветов и оттенков только с одного острова Цейлон.

– А, разоблачили себя… А то прикинулась первоклассницей. «А что такое корунд, профессор?» – рассмеялся Милованов-Миловидов.

– И все же, я не совсем понимаю разницу между рубином и сапфиром, – они, выходит, оба корунды?

– Да, но рубин – красный корунд, а сапфир – синий.

– Тогда сразу, если не возражаете, ограничим разговор только рубинами.

– Химические подробности Вас интересуют?

– Мало.

– Тогда опустим их. Что вам как криминалисту нужно знать? Способы подделки?

– В другой раз.

– Наиболее комфортные варианты незаконного перемещения через границу? Методики определения следов рубинов? Имею в виду…

– Знаю, знаю – есть методики, позволяющие точно определить: были ли в тайнике рубины или нет.

– Опускаем. Запаха рубины не оставляют, как героин, например, но следки, как говорят следователи вашего ведомства, оставляют. Таблицы определения ценности камней в зависимости от размеров, способов огранки, думаю, вы тоже видели. Тогда что?

– История.

– История наиболее крупных камней?

– Шире! Насколько цена камня зависит от исторического прошлого? И самое главное: правда ли, что от истории камня зависят его, якобы, некие «волшебные», или скажем точнее – неизученные свойства?

– Ишь куда копнула, простой милицейский криминалист. Это тема опасная…

– Для кого? Для криминальных авторитетов, которые могут интересоваться такими «камнями с прошлым»?

– Если бы речь шла только о них…

Профессор встал и подошел к окну. В прозрачном августовском воздухе хорошо просматривался берег Строгинской дельты и даже противоположная сторона – крутой спуск к рекe со стороны улицы Живописной.

– Опасная это тема…

– Есть примеры?

– Есть опыт консультирования очень разных людей по вопросам малоизвестных особенностей драгоценных камней.

– Не напугали.

– Тогда приступим…





Глава шестая

Рубины баронессы Корф



Анна Алексеевна Батюшкова, урожденная баронесса Корф, спать старалась как можно меньше: ей казалось, что, сокращая время сна, она продлевает жизнь. Жизнь баронесса любила, хотя последние девяносто пять лет та не отвечала ей взаимностью.

Годы до октябрьского переворота 1917 пронеслись как короткий и прекрасный сон, а потом были лишь нескончаемые испытания и унижения. Отец, добрейший Алексей Игнатьевич, один из лучших в Петербурге начала XX века отоларингологов, был обвинен в государственной измене: посмел оказать медицинскую помощь юному офицеру, чудом выбравшемуся из разгромленного войсками Тухачевского города-крепости.

В российском законодательстве ни ранее, до октября 1917-го, ни в первые годы после большевистского переворота не было такой статьи в Уголовном кодексе – «за недоносительство», она появится позднее. Но чекисты не стали разбираться в тонкостях юриспруденции.

Отца и еще двух практикующих врачей, верных клятве Гиппократа, оказавших помощь раненым кронштадтцам, а также известного поэта и путешественника Николая Степановича Гурилева, знавшего об антисоветских настроениях в кружке доцента петербургского университета, обвинили в «недоносительстве». Так называемый «заговор профессора Таланцева» был быстро придуман в кабинетах Петрочека и еще быстрее раскрыт бригадой специально прибывшего из Москвы Якова Сорензона. Сто один человек, в том числе профессура, литераторы, матросы и офицеры Кронштадта были расстреляны[4].

Возможно, милейший барон Корф был как раз сто первым.

Обо всем этом она узнала позднее…

Баронесса тяжело вздохнула. Жаль было и отца, и свою незадавшуюся жизнь.

Вроде бы ничего не болело… Можно было лежать и вспоминать прошлое.

Разумеется, старики в основном думают о прошлом. О будущем думалось в очень уж минорной тональности, в однотонной серо-черной гамме и затягивающем монотонном ритме. Сплошное «Болеро» Мориса Равеля.

В череде же мелькающих в мозгу картинок и эпизодов прошлого время от времени выделялись светлые и даже радостные эпизоды. Такими были дни, когда вся Россия, не говоря уже о Санкт-Петербурге, отмечала 300-летие Дома Романовых. Праздничное настроение взрослых, отца и матушки, гуляния по Дворцовой площади, куда ее привезли посмотреть на появление перед народом членов императорской фамилии… А еще – совершенно особенные лакомства, которые присылались из кухмистерской Иоганна Готлиба Фюрстера с Кронверкской: совершенно невообразимые по вкусу пирожные с ореховым кремом, с цельными орешками, цукатами, засахаренными сливами, виноградом, абрикосами, тающие во рту пирожные «наполеон» с ореховым и фруктовым кремами… Можно себе представить, как умели делать лакомства в кухмистерской, если спустя столько лет во рту сохранялась память об их вкусе…

Впрочем, вкус сырого черного хлеба, который выдавали членам семей изменников Родины в лагере под Красноярском, баронесса тоже отлично помнила.

Когда два воспоминания сталкивались в ее полудремлющем мозгу, выигрывали бриоши с Кронверкской.

Но было и совсем другое воспоминание. Ныне живущие наверняка не знают, что если во рту долго держать кусочек черного хлеба, посасывая его как леденец, то вскоре рождается сладость.

Хорошо, матушка не дожила до конца 30-х, когда дворян брали подчистую. Хотя и в 20-е было непросто. Но как-то выкручивались.

Спасал чекист Селиверстов, учившийся в Военно-медицинской академии у барона Корфа и специализировавшийся с третьего курса как раз по болезням уха, горла и носа. Правда, Миша (дядя Миша – так она его называла в 20-е годы, когда он часто навещал семью любимого профессора, принося то буханку серого хлеба, то ржавую селедку) до четвертого курса не добрался. Ушел добровольцем на фронт. Работал хирургом в госпиталях на передовой, попал под воздействие большевистской пропаганды, пришел в ЧК…

Ушел из ЧК уже под конвоем. Если верить слухам, его арестовали в 1937-м. Сразу и расстреляли. Хотя официально сообщили – «десять лет без права переписки». Она любила дядю Мишу и долго еще мысленно писала ему письма. А он уж давно в могиле был…

Как его взяли, вскоре арестовали и мать. Естественно, как немецкую шпионку. А как иначе? Там уже началась серьезная борьба с иностранными разведчиками.

Десятки тысяч агентов самых разных разведок были арестованы и расстреляны. А потом, из воспоминаний старших и высших офицеров абвера выяснилось, что потенциал немецкой военной разведки в годы массовых репрессий практически не пострадал. Как обычно на Руси: «Бей своих, чтоб чужие боялись». Интересно, что по своим попадали точно, а чужих не особо и напугали.

Ее арестовали в 1939-м. Хотели, говоря лагерным языком, «припаять» большой срок как немецкой и японской шпионке (японской – потому что нашли при обыске переводы японских «танка» и альбом на рисовой бумаге), но произошел какой-то сбой в подвальных кишочках НКВД. Дали сравнительно легкий срок – пять лет лагерей как члену семьи изменника Родины, ну и, как положено, «пять по рогам» – пребывание в ссылке с поражением в гражданских правах.

После такого девятого вала истории, который прокатился в XX веке по их семье, было бы наивно предположить, что что-то осталось от прежней жизни, кроме воспоминаний. Однако ж вот парадокс: сохранились самая маленькая и самая большая ценность (имеются в виду не материальная стоимость семейных реликвий, а их размеры): маленький кулон с грушевидным изумрудом и огромная книга «300 лет династии Романовых».

История их чудесного спасения и сохранения в семье проста и трогательна, а в чем-то и таинственна.

В тот самый день, когда маленькая баронесса объедалась пирожными кондитера Готлиба, у дворника их дома, добрейшего татарина Исмаила, тяжело заболел сын. Человек деликатный, Исмаил постеснялся в такой день беспокоить докторов. Время было упущено. Ребенок стал задыхаться, посинел – казалось, минуты его жизни сочтены.

Когда Исмаил робко постучал в дверь квартиры барона Корфа, шел уже десятый час вечера. Поскольку постучал он с черной лестницы, то дверь ему открыла горничная Люба. Выслушав несчастного, решилась обратиться к доктору. Тот, ни минуты не медля, отправился в подвальное жилье дворника.

У ребенка оказался дифтерит. Круп, как его тогда называли. Барон сделал все, что положено. По рассказу Исмаила «доктор ножом разрезал горло ребенка и, как вампир, стал пить его кровь»… Скорее всего, рискуя жизнью, отец единственным тогда возможным способом удалил дифтерийные сгустки. Мальчик выжил. Отец после этого почти три месяца был на грани жизни и смерти.

Вот дворник Исмаил и пришел к ним с черной лестницы тогда, во время первого, самого тщательного обыска, когда арестовывали отца: «Барыня, – будто бы сказал он матери, – доверьтесь мне. Если что надо, дайте на сохранение».

Растерянная мать, когда чекисты уже колотили в парадную дверь, сорвала с шеи кулон с изумрудом и схватила с комода книгу «300 лет Дома Романовых».

И потом, когда Исмаил не раз предлагал вернуть отданные на сохранение ценности, мать каждый раз отговаривалась: «Не время». С тем и ушла в лагерь, с тем и померла.

Как Исмаил разыскал ее, Анну, в 1957 году, когда и мать, и отца посмертно реабилитировали, как догадался, что сейчас уже «время»?.. Одному Богу известно. Но факт остается фактом: семейные реликвии вернулись к ней, да так при ней и остались. Кулон с изумрудом ей пришлось продать, чтобы не умереть после лагеря, больной и безработной, от голода.

А книга сохранилась: кожаный переплет обложки украшали четыре золотых российских герба с двуглавыми орлами, а внизу, в окружении средней величины бриллиантов и изумрудов, тревожно и радостно сияли четыре розовых рубина каратов на 60.

Она коснулась камней, ощутила их вибрирующую теплоту…





Глава седьмая

Профессор Милованов-Миловидов



– Чаю хотите? – спросил профессор Конюхову.

– Хочу.

– Какой предпочитаете?

– В смысле – индийский или цейлонский? Так если рубины и из Индии, и из Шри-Ланки, то выходит – без разницы.

– Разница всегда есть. Но я имею в виду другое: черный байховый или зеленый?

– А какой вы посоветуете?

– Зеленый. Как и красный рубин, зеленый чай обладает массой пока еще не изученных свойств.

– Да, я где-то читала, что зеленый чай способствует укреплению иммунной системы.

– И это стало известно довольно давно…

– Вы хотите подчеркнуть мой старческий возраст, – кокетливо дернула плечиком лучший эксперт-криминалист МУРа Людмила Викторовна Конюхова.

Профессор рассмеялся. Встал, расправил плечи. Несмотря на свои семьдесят, выглядел он еще весьма импозантно:

– Боюсь продолжать эту волнующую, но опасную тему.

– Значит, выбираем зеленый.

Чай, поданный в двух маленьких глиняных чайничках, они пили без сахара. На столе стояло блюдо с орешками, курагой, черносливом и инжиром.

– С рубинами, прежде всего ярко-красными и достаточно крупными, более 20 каратов, вообще много неясного… Сохранились десятки удивительных и таинственных историй. Из-за них убивали, с ними излечивались от смертельных болезней, они помогали добиться взаимности влюбленным и выиграть сражение с превосходящими силами противника…

– Но почему подобные истории не происходят в наши дни?

– Вас, собственно, какие свойства рубинов более всего интересуют?

– Как женщине, естественно, мне было бы интересно знать о тех особенностях камней, которые связаны с взаимоотношениями мужчины и женщины… Но о моих предпочтениях говорить некогда. Скажу прямо – может быть, и не всё, но скажу, что можно, не выходя за рамки тайны следствия. Егор Федорович Патрикеев, который и направил меня к вам на консультацию, подозревает, что проблема пока в Москве, но в ближайшее время выйдет далеко за пределы МКАД…

– Да вы не волнуйтесь, сегодня следствие вновь может мне доверять полностью…

– Не поняла, почему сегодня?

– Давайте, юная леди, по порядку.

– Скажите, известно ли вам о рубинах, обладающих некими сверхъестественными, на сегодня не познанными свойствами? Может ли энергия увеличиваться при наращивании в одной коллекции все большего числа крупных камней? Какую власть может приобрести человек или группа людей, обладающая такой уникальной коллекцией?

– Начнем по порядку… Вот вам навскидку известные мне крупные рубины. Для простоты прослеживания их судьбы в дальнейшем давайте дадим им порядковые номера.

Итак, номер 1. Рубин шаха Аббаса. Попал в Россию во времена Иоанна Грозного. Был использован для украшения царского трона. Похищен. Дальнейшая судьба не известна.

Номер 2. Предположительно, такого же размера был рубин, принадлежащий в XIX веке радже Руджиту Сингху, который одно время владел также крупнейшим в мире бриллиантом Кохинур. Предположительные размеры двух упомянутых мной камней – 40 каратов. Стоимость на середину XIX века составляла более 12 миллионов фунтов стерлингов.

– Значит, сегодня каждый из них стоил бы…

– Ничего это не значит. С 1898 года след камня Сингха также утерян. Мы можем лишь гадать, сколько можно было бы получить за эти камни сегодня. Я полагаю, что до 200 миллионов.

– За каждый?

– За каждый.

– Исторический шлейф сильно удорожает камни?

– Чем длиннее, как вы точно сказали, шлейф, тем дороже камень. Но пошли дальше. Номер 3. Рубин Тавернье…

– Это путешественник?

– Хорошо к разговору подготовились. Этот известный путешественник по странам Востока. Оставил воспоминания, изданные в конце XIX века в Лионе очень маленьким тиражом и, что странно, с тех пор не переиздававшиеся. Интереснейшие мемуары… Да, так вот, этот отчаянной смелости француз пишет, что в Визапуре он видел два совершенно безукоризненных рубина. Цвет, как ювелиры говорят, кроваво-красный. Один камень был в 50 каратов, другой – в 17, в виде абсолютно правильно оплывающей капли, причем форма камня, по словам пораженного путешественника, была со стопроцентной гарантией естественного происхождения.

– Номера 2 и 3 – рубины из Индии. А откуда рубин Шаха Аббаса, подаренный Иоанну Грозному?

– По моим данным, история сохранила память о двух рубинах персидских шахов, пропавших из коллекций. Одна из самых больших загадок, если позволите такой термин, рубиноведения – другой камень, также какое-то время хранившийся в сокровищнице персидских шахов. Тот рубин, что был подарен Грозному, и бесследно пропал с навершия его трона за несколько часов до кончины великого государя, судя по описаниям, тянул каратов на 60. А вот номер 4 в нашей коллекции…

– Что же номер 4? Какова его судьба?

– Если у него и есть судьба, если он не погиб бесследно в войнах и пожарах, то сегодня это был бы самый известный науке рубин. Итак, номер 4 – второй рубин персидского шаха. Вес точно обозначен в списке его любимых камней: 175 каратов. Есть предположение, что до последнего времени камень находился в сокровищнице одного из восточных владык…

– Красиво звучит: «сокровищница владыки»… Где же теперь такие есть, профессор?

– Ну, например, банковский подземный сейф короля Иордании. Иран и Ирак для долгой жизни камней нынче плохо приспособлены.

– Значит, след есть…

– Есть, только никто что-то не спешит идти по этому следу.

– А есть среди крупных исторических рубинов камни, с которыми связаны какие-нибудь кровавые происшествия?

– Самые кровавые, но и самые короткие истории у двух выдающихся по цвету и размерам камней, принадлежавших Марии Медичи, большой охотнице до драгоценностей. Некоторые бриллианты из ее коллекции прослеживались до крупнейших аукционных домов Франции конца XIX – начала XX века. А вот рубины, похоже, не пережили мадам.

– Может быть, она приказала похоронить ее в украшениях из этих камней?

– Интересная версия. Но приказала – значит, есть соучастник, свидетель. Увы, никаких следов двух гигантских рубинов французской королевы никому не удалось найти…

– Насколько я знаю, дама она была изощренная в замыслах. Нужно просто разгадать «загадку Медичи».

– Вы криминалист, вам и карты в руки. Кстати, сохранилась карта подземелий дворца «Мадрид» неподалеку от Парижа, названного в память нахождения в испанском плену французского короля.

– И можно увидеть эту карту?

– Отчего же нет… Она у меня есть, точнее – ее копия.

– Как она к вам попала?

– В середине 90-х годов я читал лекции по истории русского искусства в Сорбонне. А в свободное время беседовал со студентами о судьбах уникальных драгоценных камней, в том числе и принадлежавших королеве Франции… Так, в порядке шутки, – профессор лукаво прищурился, – я и предложил студентам: если найдут в архивах Сорбонны (была у меня туда одна наводочка) карту подземелий дворца «Мадрид» – ставлю им автоматом зачет по «Передвижникам». Через неделю мне принесли копию карты.

– И вы?..

– Ничего подобного. Не было такой возможности… Уже десять лет мечтаю о путешествии в окрестности Парижа… Итак, продолжаем. Номера 5 и 6 – рубины королевы Франции Марии Медичи.

– К ней мы еще, надеюсь, вернемся? Мне крайне любопытна эта дама. А теперь перейдем к номеру 7.

– Не получится.

– Почему? Связаны клятвой о неразглашении?

– Номер 7 – это рубин Рудольфа Австрийского. Известно, что был такой Рудольф Австрийский. Известно, что обладал он крупным рубином. И все.

– В последние дни в связи с расследуемыми уголовными делами я прочла о драгоценных камнях все, что нашла. «Русское ювелирное искусство» Егора Федоровича Патрикеева, книгу Пыляева «Драгоценные камни, их свойства, местонахождение и употребление», книгу Щеглова «О драгоценных камнях и способах распознавания оных», изданную в 1824 году, и конечно, вашу, Юрий Федорович – «История драгоценных камней в России». Что интересно: вы описываете все камни, появлявшиеся в поле зрения экспертов, но очень редко прослеживаете их историю на протяжении сколько-нибудь длительного времени. Меня же как криминалиста волнуют как раз камни, «засветившиеся» в биографиях великих людей. Они и спустя столетия оказываются в центре криминальных историй.

– Естественно. Но проследить историю камня вне драгоценного украшения или иного предмета крайне трудно.

– Почему? Вы же приводите описания, например, каплевидного кроваво-красного рубина Тавернье, проданного в 1693 году за 74 тысячи 550 франков…

– Да потому, что камень может уйти в «подполье», залечь на столетия в тайниках, частных сокровищницах и коллекциях, наконец, – Егор Федорович описывал как раз такие случаи, – камень может быть подвергнут дополнительному распилу, огранке и потерять знакомые экспертам, описанные очертания…

– Увы, как несовершенна наука история.

– Увы, так же, как наука криминалистика.

– Но историки, больше, как бы это помягче сказать… фантазируют.

– Согласен. Например, историк Щеглов в своей книге описывает рубины короля Араканского, из которых один был длинной в мизинец. Крайне маловероятна такая форма рубина, да и кто такой этот король Араканский?

– Он выдумал эту историю?

– Полагаю, как Волька, когда пересказывал подсказки старика Хоттабыча – с чужих слов.

– Как же отличить реальность от выдумки?

– Только проведя экспертизу. У вас ведь тоже бывает, что не все в расследовании сходится… Я бы дорого отдал, чтобы найти знаменитый рубин французского короля Людовика XV.

– А в чем его «фишка»?

– Он считался крупнейшим в Европе. Давайте все же внесем и его в список. Номер 8 – рубин королевы Франции Марии-Антуанетты.

– Вы же сказали, что рубин принадлежал королю?

– Обычная семейная история – передарил супруге. Так вот, камень долгое время оставался необработанным: слишком больших размеров, чтобы включать его в ювелирные композиции. Однако, судя по свидетельствам мемуаристов того времени, придворный ювелир Гюэ чуть подправил гигантский рубин так, что он мало потерял в весе, придав ему форму дракона.

– Зачем был нужен рубиновый дракон одной из самых изысканных модниц эпохи, если его нельзя использовать как украшение?

– Вы не знаете пределов фантазии несчастной королевы: она приказала сделать из дракона пряжку для пояса ночного халата. Говорят, смотрелся очень эффектно.

– То-то король радовался такому использованию его подарка…

– Да он скорее всего нечасто навещал супругу в спальне…

– А что имели другие зарубежные королевы?

– Номер 9 – большой, очень красивого оттенка рубин, принадлежавший королеве Виктории. Любимый камень владычицы Великобритании имел сердцеобразную форму, причем без воздействия ювелира. По преданию, ранее он принадлежал Эдуарду Черному, а потом достался королеве.

Номер 10 – также из сокровищницы этой английской королевы, хорошо известен был современникам, поскольку занимал место в королевской короне. Кстати, о коронах российских государей…

– О крупных российских рубинах – в другой раз. Меня сейчас волнуют известные камни с зарубежной историей: два убийства, и в каждом фигурирует такой рубин. Опустимся в иерархии личностей владельцев чуть ниже королей.

– Извольте. Упомянутый мной Эдуард, по прозвищу Черный принц, английский вельможа, рыцарь, победитель французов в битве при Пуатье… Каким образом принадлежавший ему драгоценный золотой перстень с превосходным рубином попал на толстый палец мэра небольшого французского городка Монпансье, господина Жюсерана? Ответа не знают ни историки, ни мемуаристы, разве что криминалисты могли бы нам поведать о его приключениях. В середине XIX века Жюсеран продал перстень со столь весомым прошлым барону Жерому Пишону. В 1866 году многие французские газеты писали об этом курьезном случае. Уникальность этой истории еще и в том, что на самом камне была сделана гравировка: «Sigillum secretum»[5]. Несомненно, что этот совершенно уникальный ювелирный раритет относится к XIV веку. Журналисты прослышали о странных девизах, содержащих тайну и предостережение. Слухов о странном камне прибавилось, когда богатый горожанин, мэр городка Монпасье, разорился. Кроме обвинения в мошенничестве с деньгами мэрии, почтенного буржуа обвинили и в мошенничестве в торговле: бедная старьевщица по фамилии Аймар в том же 1866 году затеяла против Жюсерана тяжбу: она якобы продала перстень мэру за… 40 франков, а он барону – за 8600. Старуха требовала «поделиться» и вернуть ей хотя бы половину суммы, полученной мэром от барона.

– Удалось проследить eго дальнейшую историю?

– Официально, судя по крупицам, разбросанным во французских источниках, история на том и закончилась. Но… видите ли, и я, и Егор Федорович знаем продолжение истории. Но «слить» вам эту информацию могу лишь под честное слово…

– Клянусь, профессор.

– В 1997 году потомок барона, владелец перстня, был убит, а перстень похищен. Сейчас он находится в частной коллекции.

– И вы знаете в чьей?

– Разумеется. Но…

– Клянусь.

– Он был прослежен до человека, который скорее всего и заказал убийство и ограбление. Это известный парижский коллекционер русского происхождения Лев Борисович Понсе по кличке Барончик. И такое бывает: барон барона ограбил.

– И где этот мерзавец? Неужели так и не удалось ничего доказать?

– Пожалейте его. Барон сидит в тюрьме, причем в чудовищных условиях: в каменной развалине Шлиссельбургской крепости[6].

– Но разве крепость до сих пор используется в этих целях?

– Он-то сидит во времена Павла I. Уйдем, мой юный друг, от этой темы, ибо она, хотя и в русле нашего разговора, но вне сюжета.

– Очень жаль с вами расставаться, вы интересный человек. Но сейчас мне уже пора…

– А вы приезжайте почаще, я вам тоже всегда рад.

– Я вас задержала и сама опаздываю на Петровку. Что вы можете сказать о рубине, вделанном в рукоять кинжала эпохи Наполеона, учитывая, что у убитого коллекционера кроме рубина из рукояти была похищена еще и сабля, однозначно принадлежавшая Наполеону? Странность в том, что сабля похищена, а кинжал остался в сердце коллекционера.

– Рубин был выломан из навершия кинжала?

– Да. Странно, не правда ли? Кинжал по аукционному списку «Дома Друо» стоит дороже рубина.

– Загадку вы мне загадали. Сходу и не отвечу, но вы правы, заподозрив особую роль в этой истории крупного рубина. Я бы советовал работать по версии заказа коллекционера холодного оружия эпохи наполеоновских войн, но включить в рассмотрение и версию заказа коллекционера рубинов. Если бы в Париже по-прежнему пребывал рыжая бестия по кличке Барончик, я бы посчитал, что это его работа. Среди тайных коллекционеров не так уж много столь беспринципных и страстных собирателей. Оставьте мне слайды, я подумаю.

– Вторая моя история – не такая душераздирающая, но тоже со странностями. Ограблена квартира крупного, но малоизвестного в антикварных кругах коллекционера. Грабители действовали по наводке, тут есть ниточки, и мы по ним работаем. Был взломан сложнейший замок швейцарской фирмы «Ревеню», дающей всяческие гарантии. Так что ограбленный коллекционер за счет страховых возместит стоимость единственной вещи, похищенной из квартиры.

– Что же это?

– Палаш времен Наполеона. По легенде, во время битвы император обменялся оружием с простым солдатом, защитившим его от удара русского гренадера. Позднее ножны палаша были украшены золотыми аппликациями и двумя золотыми львиными головами…

– А, уже интересно. А львиной головы из крупного рубина там не было?

– Шутите. Были два рубина по 40 каратов, закрепленных в пасти львов.

– Но на этот раз их не выламывали?

– Нет… Но я убеждена – заказывали в обоих случаях именно рубины.

– А почему не наполеоновское оружие?

– Интуиция подсказывает, что это не совпадение.

– Полагаете, заказчик рубинов пытается версией с похищением оружия увести следствие в сторону от верного пути?

– Да.

– Оставьте и эти слайды. Честно говоря, ни об одном из этих трех рубинов ранее ничего не слышал. Столь растущий интерес к ним именно сейчас, в августе 2008 года, объяснить не могу. Позвоните через пару дней, а лучше – через неделю.

– Так долго ждать не могу, поспешите.

Мобильник Людмилы Викторовны спел простенькую мелодию. Звонил муж, майор Петруничев, из МУРа:

– Срочно приезжай. Еще один рубин со следами крови…




Глава восьмая

Подвиги Геракла



«Были сборы недолги». Он перезвонил полковнику Корчмаренко, перенес назначенную встречу. Глотнул холодного зеленого чаю. Хмуро, без сожаления, но со скрытой печалью человека, которого лишили и так редкой радости, подумал: «Текила – она и в Мехико текила».

Несмотря на жаркий августовский день, было бы замечательно сидеть под дуновениями ветерка, создаваемого мощным вентилятором, прихлебывать из коротких стаканчиков текилу, ритуально слизывать соль с ложбинки у большого пальца левой руки, сосать неимоверно кислый зеленый лимон, какие только и продаются возле его дома в Филях. Самые кислые, еще со времен Советского Союза.

Развал Союза его сильно потряс. Даже больше, чем развал Конторы. Было как-то уж очень обидно. «Обманули, суки…» А потом было столько вранья, что во рту остался неприятный привкус, как наутро после паленой водки.

Если уж честно говорить, обида появилась еще раньше, когда в Конторе не поверили его шифровкам о готовящемся в СССР перевороте. Не он первый, не он последний, кому Контора в критической ситуации не поверила…

Обидно стало и тогда, когда его, опытнейшего разведчика, десять лет отсидевшего нелегалом «на холоде», в день достижения 60 лет попросили сдать удостоверение. Он знал, что Крюков, подписав приказ о его увольнении, – даже не в резерв, а в отставку – лишь шмыгнул носом.

Его помощник спросил:

– Может, что-то не так?

Председатель КГБ тихо произнес:

– Нет, почему же, все правильно.

– Вы его лично знали? – спросил помощник, несколько выходя за рамки сухой субординации.

– Нет, такого полковника я лично не знал.

– Его псевдоним – Куратор, – опять вышел за рамки принятого помощник, живший с Иконниковым в одном подъезде ведомственного дома в Филях.

– Кураторов у нас развелось много, а работать некому! – проворчал Крюков. И не ясно осталось – скаламбурил, что ли?

Особенно почему-то было обидно, что удостоверение отобрали прямо на вахте, как у не заслуживающего доверия. А между прочим он, как и все сотрудники силовых структур и правоохранительных ведомств, привык ездить в общественном транспорте бесплатно, по предъявлению удостоверения. И нередко в портмоне не было денег. Hе потому, что их вообще не было. Просто, когда открылась язва, перестал обедать в столовой и брал с собой еду из дома – творог, отварную рыбу. Потому и про деньги забывал. Так же вышло в тот злополучный день. Удостоверение изъяли, денег не оказалось, никого знакомых поблизости, а пешком в Фили с Лубянки далековато.

Выбрал, наверное, не лучшее решение. Надо было дождаться кого-нибудь из коллег и занять. А он, теребя рану и посыпая голову пеплом сгоревшей в эти минуты любви к Конторе, спустился в метро и уговорил дежурную пропустить его бесплатно.

Она пропустила. Но комментарий удивил:

– Что-то много вас сегодня на нашей станции забесплатно просится. Зарплату, что ль, задерживают?

Сколько он помнил, зарплату не задерживали никогда. Контора работала четко. И безжалостно.

От неприятных воспоминаний защемило сразу и сердце, и в районе язвы. Она как будто бы зарубцевалась, но временами о себе напоминала – если понервничаешь. Надо будет, – подумал Иконников, – съездить на Пехотную. Все этот знакомый адрес так и обзывали: «На Пехотной», добавляя: «новый корпус», хотя корпус был уже таким же старым, как посещавшие его ветераны Конторы… Оттуда, кстати, на трамвае можно минут за пятнадцать доехать до Строгино. Завтра суббота, и Гоша скорее всего будет дома. Лучше сначала с ним поговорить. Больше откладывать нельзя. А потом, в зависимости от разговора – может, и вообще не ехать в это «Бородино».

Интересно: Контора делилась, как слоеный пирог, на несколько различных структур, иногда, как ни странно, настроенных друг к другу враждебно. Ветераны же, независимо от принадлежности к разным главкам, сохраняли достаточно теплые отношения. Бывшие соседи в госпитале становились приятелями. Там он и познакомился и с Олегом Корчмаренко, который в былые годы служил в Управлении внешней контрразведки Первого главного управления КГБ, и с Гошей, который, наряду c работой в Генпрокуратуре, являлся начальником аналитической службы управления действующего резерва СПЕЦНАЗ ГРУ ГШ РФ «Р.О.С.А». С тех пор уже три года дружили.

– Здравия желаю, товарищ полковник, – окликнул его при выходе из подъезда сосед с первого этажа, полковник-ветеран из бывшего Пятого управления Мишка Селиверстов. Он был знаменит тем, что ухитрился, работая на Лубянке, то есть в штабе Конторы, почти двадцать лет, так и не дослужился до полковника. Потом уже, в результате какой-то сложной интриги, получил третью звезду перед выходом в отставку. Казалось, слово «полковник» у него в лексиконе самое любимое.

– Слыхал, полковник? Семенович в Америку летит.

– Это какой Семенович? – рассеянно спросил Иконников. – Из Управления «К», что ли, высокий такой, с черными усами?

– Ну, ты даешь, – опешил Селиверстов.

– Да почему мне должно быть дело до какого-то Семеновича? Ну, летит и летит.

– Ты врубись, полковник. Это же Семенович, самая фигуристая наша фигуристка. Ее в Голливуд пригласили, на главную роль. Сам Мартин Кэмпбел!

– Отстань, Мишка. Не знаю никакого Кемпбела, у меня своих проблем выше крыши. Внучка вон, студентка МГИМО, – на платном отделении. Хотя очень и очень способная девочка, одни пятерки были, и по языкам, и по всякой там кибернематике. А приняли только на платное. Для них девочка из такой семьи «не в пас», как говорится. Платите тугрики. А откуда их взять? С нашей пенсии? Только бы прожить. А ты заладил…

– Ну, ты чего завелся-то? – обиделся Мишка. – Она ж тоже не за свои деньги летит. Там какой-то наш миллиардер, в газете писали, съемки фильма проплатил. И настоял, чтобы Семенович играла главную роль. Она будет играть дочь миллиардера (уже американского), которую похищают ужасные отморозки. А роль того миллиардера будет исполнять уже сам наш миллиардер. Так что сейчас на страницах почти всех газет идет спор: придется Анечке сниматься в постельных сценах с секссимволом Америки Беном Аффлеком или нет.

– Скорее ей придется лечь в постель с самим миллиардером.

– Так он же по сценарию – ее отец, – удивился повороту сюжета Мишка.

– А сценарий здесь вообще ни при чем, – наставительно заметил Иконников и, прихрамывая, двинулся в сторону трамвайной остановки.

Зазвонил телефон… Гошa.

– Ты не собираешься ко мне заглянуть?

– Собираюсь. Только завтра. Если ничего не случится.

– А что может случиться с боевым офицером, да еще с Гераклом? Но все же ты себя побереги. И помни – я жду.





Глава девятая

Линия Генерального



– Ну, друзья, давайте по порядку.

– Разрешите, Борис Михалыч? – раскрыв папку для докладов, выжидательно посмотрел на Кадышева его советник Патрикеев.

– Давайте, Егор Федорович. За вами круг вопросов закреплен широкий. Как я понимаю, судя по докладным запискам, вы даже не столько конкретное уголовное дело на контроль Генерального выводите, сколько саму проблему.

Егор не успел ответить, как внимание Генерального отвлек сигнал его личного сотового, стоявшего на огромном письменном столе в специальной подставке.

– Извините. Тут у меня кое-какие проблемы есть. Тоже, понимаешь, под личным контролем Генерального…

Он взял трубку:

– Слушаю тебя.

Егор и Тимур переглянулись. Звонила жена Кадышева. Не дай бог, случилось что…

– Так, хорошо. Чего мне-то в рабочее время звонить? Я так понимаю, все идет по плану, а мы договорились, что будешь звонить только в случае нештатных ситуаций. Ну, ладно, слушаю. Конечно, мне это очень интересно. Так… Понял. «Хозяин» съел тарелку манной каши. Гуляли. Понял. Что от Генерального прокурора в подобной ситуации требуется? Машину? Ты же знаешь, я не использую машину с сиреной для семейных поездок. Heт… Не одно и тоже. Что делать? Сама знаешь. Звони в гараж Михаилу Андреевичу, с ним договоренность. Он приедет за тобой, и поедете в больницу. Конечно, люблю. Конечно, внук дороже всего…

Он отключил телефон:

– Извините, женщина – она везде женщина, и в Вологде, и в Москве.

– Это конечно, – согласился Тимур Маев, жена которого, Татьяна, тоже привыкла к постоянной заботе мужа.

– Вообще-то, секретаря я предупредил, чтобы ни с кем не соединяла…

– Даже с президентом? – усмехнулся Егор.

– Даже с президентом. Только вот по этому мобильнику может позвонить кто-нибудь из заместителей, и то – лишь по моему запросу.

Накаркал, как говорится, удачу. Вновь заверещал мобильник.

– Слушаю тебя, Григорий Александрович, – терпеливо выдохнул в трубку Кадышев. – Ну и что? Написал еще одну книгу? Молодец. По истории прокуратуры? Дважды молодец. И роман выпустил? Трижды молодец. Консультировал три фильма, пьесу и телесериал? Хорошо, но я об этом знаю. От кого? Так мало ли у тебя доброжелателей в прокуратуре…

Через несколько минут такого «содержательного» разговора он опять отключился:

– Без комментариев, ладно? – взглянул на Егора и Тимура Генеральный.

– Вернемся к менее увлекательным сюжетам, – с иронией продолжил Патрикеев. – В ближайшие дни возможен арест бывшего начальника военной разведки Израиля в отставке Боруха Ройзмана.

– С тобой не соскучишься. Решил заинтриговать? Тут-то Генпрокуратура с какого боку?

– С правого. Если учитывать политические симпатии генерал-майора.

– Обвинение предъявлено? – привычно спросил Генеральный, словно речь шла о мелком бизнесмене с мытищинского рынка.

– Предъявлено. Его обвинят в разглашении государственной тайны.

– Откуда знаешь?

– Так я до сих пор вице-президент Ассоциации ветеранов «СПЕЦНАЗ ГРУ ГШ Р.О.С.А.». А члены нашей Ассоциации есть и в Израиле.

– Понял. Давай очень коротко о фабуле дела в целом, и поподробнее с того места, когда речь пойдет о крупных рубинах.

– Расследование проводит Служба безопасности Израиля. В отношении столь высокого ранга чиновника в этой стране расследование проводится впервые. Шефа военной разведки подозревают в сдаче двух агентов разведки Израиля «Моссад» – египетского ювелира Ашрафа Муруни и французского ювелира барона де Понсе…

– Но ведь Понсе… – изумленно прервал Егора Кадышев.

– Да, именно он, – не дав Генеральному договорить, продолжил Патрикеев, – барон де Понсе, он же бывший наш соотечественник Борис, потом в Израиле – Борух, а в Париже – снова Борис (кстати, не еврей по национальности, как мы знаем). Он же – криминальный авторитет по кличке Барончик, который много лет разрывается между двумя страстями: созданием коллекции произведений изобразительного искусства, представляющих в разных жанрах обнаженную женскую натуру…

– …И страстью к крупным драгоценным камням. Но, насколько я помню, он раньше собирал крупные алмазы и бриллианты[7]…

– Все мы растем, так сказать… Опережаю и второй ваш вопрос: как могут генерал-майору израильской разведки инкриминировать связь с человеком, который…

– Я понял тебя, Егор Федорович. Снимаю все вопросы. Продолжай.

Тимур Маев с легким недоумением переводил глаза с лица Егора на лицо Кадышева и обратно. Зарубку в мозгах сделал, но что в ситуацию не врубился, демонстрировать не стал. И с восточным смирением продолжал слушать доклад Патрикеева.

– Итак, шеф военной разведки «Моссад», бывший крутой спецназовец, а не аналитик какой-нибудь…

– Мы знаем случаи, когда одно другому не мешало! – рассмеялся Кадышев, намекая на биографию самого Егора.

– Тем не менее это скорее случайность. Итак, этот простой и бравый парень вдруг оказывается в центре крупного политического скандала.

– Погоди, ты так и не объяснил две вещи: при чем тут политика и при чем тут российская Генпрокуратура.

– Все началось в 1969 году… – невозмутимо продолжал Егор.

– Ну, это ты уже вплотную приблизился к нашей сегодняшней проблеме, – не удержался от иронии Генеральный.

– Итак, – не дрогнув, продолжал Егор, – в 1969 году в израильское посольство в Лондоне пришел с предложением о сотрудничестве некий египетский ювелир. Отнеслись к нему настороженно. Однако в итоге ювелира завербовали.

– В чем был взаимный интерес?

– Ювелир из Египта хотел с помощью «Моссада» сгладить сложную ситуацию, возникшую из-за обострения его отношений с весьма влиятельными в мире израильскими ювелирами. А «Моссад» заинтересовал тот простой факт, что каирский респектабельный бизнесмен был зятем к тому времени покойного, но очень популярного в Египте первого президента страны, Гамаля Абдель Насера.

– А при чем тут Барончик?

– С предложением о сотрудничестве обратился уже в парижское посольство Израиля некий французский ювелир – барон де Понсе.

– Моссадовцы не знали о его двойной жизни?

– Знали, конечно. Их не смутило даже то, что Барончик не был этническим евреем, как и то, что он был известен как один из королей «русской мафии» за рубежом. Он предложил им интересные источники информации в среде крупных российских бизнесменов, можно даже сказать – олигархов, и таких же крупных коррумпированных чиновников. Взамен просил помочь через влиятельную еврейскую диаспору во Франции… Ну, словом, речь шла также о разруливании напряженных ситуаций, которые нередки в ювелирном бизнесе.

– Итак, две сделки состоялись. Что дальше?

– Каирский ювелир предупредил «Моссад», что Египет начнет войну против Израиля. Барончик помог через своих агентов влияния двум израильским бизнесменам. После израильско-арабской войны прошло уже двадцать лет, эпоха другая, но тайные операции шли по тем же сценариям.

– А какие в таком случае претензии к разведчику?

– Год назад произошло два вроде бы мало связанных между собой события. Каирский ювелир выбросился из окна своей квартиры в Лондоне. Он жил на шестом этаже, так что ничего к данному сюжету добавить не смог. А вот Барончик…

– Что же Барончик? – нетерпеливо спросил Кадышев.

– Барончик пропал четыре года назад. Но недавно в Париже обнаружилась его троюродная племянница, которая требует свою долю в наследстве. Если суд признает исчезновение барона де Понсе безвозвратным…

– Пока не понял связь событий, – проворчал Кадышев.

– Моссадовца подозревают в том, что он сдал двух ювелиров, египетского и французского, их конкурентам, и те поспешили ликвидировать своих проштрафившихся коллег.

– Опять двадцать пять! Зачем ему нужно было сдавать таких важных агентов? Зачем убивать курицу, которая несет золотые яйца?

– Даже не золотые, а рубиновые. Одна из версий – это был заказ русского олигарха, на которого работали и египтянин, и француз.

– И где сейчас моссадовец?

– Под арестом. В интервью заявил, что рад, что его делом занимается прокуратура – дескать, его невиновность наверняка будет доказана.

– Вот люди! А наши? Только бы ими прокуратура не занялась… Так, Руслан Ахмедович, что дала мозговая атака криминалистов? Нашли что-нибудь?

– Так точно, Борис Михалыч! Нашли. Я привез итоговый документ круглого стола с изложением всех версий.

– Вот и хорошо. Искать тех, кто эти преступления совершил, будут уже другие люди – ваши бывшие коллеги из Главного следственного комитета. Свободны.





Глава десятая

Рубин баронессы Корф



Анна Алексеевна Батюшкова, урожденная баронесса Корф, очень любила эту семейную реликвию.

В ее душе осталась воспитанная с детства любовь к российским государям, монархической идее и конкретно – к невинно и жестоко убиенным членам семьи последнего государя. Хотя она помнила, что батюшка выше ставил предыдущего императора – Александра III, считая Николая Александровича излишне упрямым и одновременно слабовольным.

А вот матушка обожала их всех, и Николая Александровича, и Александру Федоровну, в свите которой много лет была фрейлиной, и особенно цесаревича Алексея Николаевича.

У самой же Анны Алексеевны оставалось много вопросов и к последним царствующим Романовым, и к подаренной государыней книге.

Книга была выпущена очень маленьким тиражом, экземпляры можно было пересчитать по пальцам. Роскошный кожаный переплет ручной работы. По углам – четыре золотых двуглавых орла. На остальном пространстве размещены крохотные миниатюры с портретами государей, правивших Российской империей со времен Петра I, и уникальные драгоценные камни, обработанные по старинной технологии, без огранки…

Дивной красоты синие сапфиры, четыре камня по 20 каратов; четыре фиолетовых турмалина неправильной формы, тяготеющей к каплевидной. Между сапфирами и турмалинами были размещены розовые рубины вытянутой формы с легкой огранкой. Ближе к центру с каждой стороны шли по три изумруда. В центре, в обрамлении мелких бриллиантов, была помещена миниатюра, изображающая семью Романовых в Ливадии. Позади – две мраморные колонны, вдали виднеется море. Справа, на переднем плане, слегка вытянув левую ногу, опираясь на подлокотники, сидит, обернувшись на зрителя, государь Николай II. По правую руку стоит цесаревич Алексей, положив левую руку на навершие походного трона-кресла. Слева сидит государыня. На ее голове роскошная диадема, жемчужная с бриллиантами, на шее – бриллиантовое колье, а на груди – большой, в 40 каратов, рубин. Позади стоят ангелоподобные принцессы.

Интересно, что на груди каждой из них можно рассмотреть маленький рубиновый кулон. Как и большой рубин на груди императрицы – это оберег.

Анна Алексеевна помнила, сколько разговоров было… Распутин настоял, чтобы все члены императорской семьи постоянно носили на себе предмет или украшение с этим камнем. Ему видение было, что рубин предотвратит кровь. У Государя он украшал парадную шпагу…

Изначально государыня, якобы, заказала два экземпляра книги – для старших дочерей, в связи с их первым балом. Бал состоялся в конце мая, в рамках приема, устроенного в честь 300-летия Дома Романовых. Великой княжне Ольге на тот час исполнилось семнадцать с половиной.

Когда императорская семья вернулась с бала, в комнатах старших дочерей их ждали подарки от родителей – книги в кожаных переплетах с миниатюрами и драгоценными камнями.

А через несколько дней такие же книги получили княгиня Васильчикова, княгиня Патрикеева и баронесса Корф…

Согласно семейному преданию Батюшковых этот фолиант был подарен баронессе Корф самой государыней, в благодарность за заботы и бдения в отношении царевича: «Благодарю Вас и Господа, который в наше зыбкое время послал мне таких верных друзей, как вы», – якобы сказала при этом государыня. – «Ценю ваши заботы, радения, молитвы во здравие нашего сына. Примите этот скромный дар императорской семьи – не как подарок-благодарение, а как благодарность и оберег… Обращаю ваше особое внимание на рубины. Старец наказал: рубины будут хранить нас и наших близких от крови…»

«Может, оно и так», – усмехнулась Анна Алексеевна. По рассказу одного случайно выжившего участника «заговора профессора Таланцева», бежавшего впоследствии в Финляндию, выходило, что барон расстрелян не был. После залпа исполнителей он упал под тяжестью рухнувших на землю убитых, и его спустя минуты добил прикладом винтовки чекист в черной кожаной куртке и яловых сапогах. Так что вот и правда: без крови.

Матушка умерла от голода. Опять без крови.

А вот с великими княжнами вышел прокол: расстреляли их большевики, и рубины из корсетов, куда они были с другими драгоценными камнями на черный день зашиты, выковыряли.

Выходит, более всего наказ старца оказался «в руку» Анне Алексеевне.

Уж сколько в лагерях ее били, насиловали, издевались… А все жива. Вот сейчас придет домработница Люба, поможет ей исполнить все гигиенические процедуры, сварит жидкую овсянку на молоке, накормит, напоит. Жизнь продолжается. И нельзя сказать, что ей надоело жить. Устать – да, устала. Жить больно. Бывает, и противно. Но жизнь прекрасна. Даже в таком ее беспомощном состоянии. И потом, противные мелочи преходящи… Вот взять ноги: бывают судороги, и тогда больно и страшно, но они кончаются. А она, хотя и полуживой экспонат истории, но все же живой. Она почти глуха, и чтобы услышать, как дивно играл на скрипке Коган, ей пришлось вчера включить телевизор на полную мощность. Значит, вечером придет скандалить сосед, что живет за стенкой. Но ему придется скандалить с приходящей прислугой Любой, а она, слава богу, в карман за словом не полезет.

А хуже всего, когда вдруг начнет что-то дрожать в груди. Ритм биения сердца становится рваным. Врачи эту музыку называют экстрасистолой. То бьется сердце, то останавливается передохнуть. И понять его можно – столько лет колыхаться сначала в девичьей, потом в зековской, потом в старческой груди. И вот кульминация: сердце срывается с тормозов и несется вперед со скоростью курьерского. Сейчас начнется острая обжигающая боль: 140, а бывает, и 160 ударов в минуту. И боль. БОЛЬ.

Тут нужно действовать без паники: слева, на полке книжного стеллажа, стеклянная трубочка нитроглицерина, тут же таблетки обзидана – он замедлит пульс. Если две маленьких таблеточки нитроглицерина за 15 минут не помогут, а боль усилится, нужно ускорить процесс выхода из черного коридора – пару пшиков «изокета» под язык. И – терпеть. Но врачи говорят, что боль терпеть нельзя. Значит, таблетку баралгина – снять боль. Потом из-за него будет болеть желудок, но все хорошо не бывает… Если за час боль не пойдет на снижение, нужно нажать кнопку на сотовом – ей внук Любы так настроил мобильник, что она может попадать к нужным абонентам одним нажатием. Это называется «десять любимых номеров». Ей этого списка вполне хватает. Номер «скорой» там же, и Любы, и внучки татарина-дворника, что много лет хранил их семейные реликвии… А еще в лагере говорили, что все дворники – сексоты. Значит, не все. Знала она и распространенное мнение, что магометанин за русского человека каплю крови не отдаст. Сколько русских по рождению, скорее всего православных, мучили ее в жизни. А и в лагере хорошие люди были разных национальностей. Иудейка Сара Кроль из Петрозаводска спасала ее, собирая в остатки батистового носового платка иней с оконной рамы и смачивая им Анне губы, когда после очередного изнасилования вертухаями (а они почти все русские были) бывшая красавица, как она себя называла, лежала на нарах, истекая кровью, ловя ртом холодный ветер барака. Чеченка Фатима брала на себя не самые приятые, должно быть, хлопоты, связанные после таких испытаний – с личной гигиеной. Польская красавица Людвига, как и она, Анна, не раз проходившая через вертухайскую мельницу, согревала на пышной груди несколько глотков баланды в алюминиевой кружке, чтоб поддержать ее силы. А ведь тоже, хотя и христианка, но не православная… Нет, сударь вы мой, – мысленно возражала Анна неизвестному собеседнику, – люди разные, конечно, но хороших больше, и не так уж важно, какой расы человек, национальности или вероисповедания. А важно – есть у человека душа или нет… А души нет – никакой Бог не спасет. Сколько ни молись. Бог, он ведь в душе. Бог есть любовь. А что есть ненависть? Вот интересно, любви в душе у нее и сейчас было больше, чем ненависти. Была и ненависть. Но даже вспоминать о ней она не хотела.

Даже воспоминание о ненависти есть грех. У тех, кого она ненавидела, скорее всего понимания сущности греха не было. Так что и говорить не о чем.

Она перекрестилась, глядя на икону с изображением святого Александра Свирского. Как икона оказалась в ее комнате на завершающем витке непростой жизни, Анна вспоминать не хотела. Самой не все было понятно. Но человека, ее принесшего, человека из той, лагерной жизни, ей сейчас вспоминать не хотелось.

Человек он был неплохой – красивый, умный, образованный. Но… не орел. Ну, Бог его простит. Понять можно – пятнадцать лет семья eго ждала из лагеря. Тоже непросто, в прежнюю жизнь-то нырять. А иконка пусть висит. Святой Александр Свирский – оберег от душегубов. Это ей лет пятнадцать назад, когда она еще в храм могла ездить, одна прихожанка сказала. Хотя какие тут душегубы – в однокомнатной квартирке, полученной после реабилитации?

Соседи тихие. Даже в подъезде народ спокойный. А уж на их лестничной клетке – так и вообще как в коммуналке: и за солью, и за советом, и за сотенкой до пенсии заходят. К ней днем не заходят. Ей не открыть. Кто и зайдет – так вечером, когда Люба будет…

Однажды зашел то ли внук, то ли правнук дворника-татарина. Тот дворник, прежде чем помереть от старости, приводил к ней и сына, и внука, и правнука. «Традиция», – важно говорил он, подняв вверх чуть кривой, натруженный указательный палец. Так традиция и осталась. Раз в год, в день рождения основателя их династии, кто-нибудь из семьи дворника приходил. Приносили татарские сладкие печива (вареное в меду тесто с изюмом). Угощали. Да ей от тех сладостей давно уж нехорошо было. Так что все гостинцы в тот же вечер уезжали в сине-белой спортивной сумке к внучкам Любы. И всем хорошо. Бог есть любовь…

Анна Алексеевна тронула пальцем оберег на груди.

Батюшка, отец Егорий, в храме Успения Пресвятой Богородицы, наказывал ей, что рядом с православным крестом любые амулеты языческие не к месту. Она была послушной прихожанкой. Все наказы батюшки свято блюла, а этот нарушила. И рядом с маленьким золотым крестиком, который она смогла уберечь все эти жуткие годы – оберег, старинная серебряная монета.

По словам далекого потомка татарина-дворника, уже после смерти и прадеда, и деда, и отца, перебирали они с матерью старые вещи и нашли монету в берестяном туеске, с которым по землянику, наверное, еще пра-пра-прадеды ходили. Посчитали, что особой ценности не имеет: серебро – чай не золото. Но старинная. Однако ж предки навряд ли владели такими монетами. И посчитали они с матерью, что скорее всего был то подарок «баронцев». Словом, оставил юноша Анне монету и фаянсовую белую тарелку с голубым ободком и клеймом 1897 года, возможно, тоже подарок семьи Корф заботливому дворнику. Ушел юноша, а монета и тарелка остались. Может, и правда, подарок был, может, нет… Но обязательная Анна завещала монету и тарелку музею, квартиру и кое-какое барахло – внучкам Любы, а деньги, что всю жизнь копила на похороны, – правнуку дворника-татарина. С наказом, чтоб сам ее и похоронил.

Прожила она дольше, чем ожидала. Скромно. Много работала, переводила с трех языков и технические тексты, и стихи, и романы. Скопила. Отблагодарит семью дворника.

Не было уже много лет для нее большей радости, чем перелистывать эту книгу. Ее она завещала Историческому музею. Помнила, всего несколько таких экземпляров было выпущено. Но неменьшую благодарность этой милой татарской семье испытывала Анна Алексеевна Батюшкова, урожденная баронесса Корф, за потертую серебряную монету.

Андрей Петрович Батюшков, законный ее супруг, когда ее арестовали вслед за матушкой, пару раз приходил на свиданья – приносил какое-то белье, чай. И все допытывался: как там, на допросах, – не спрашивали ли ее о коллекции золотых и серебряных монет, которые он и его предки, тоже российские дворяне, собирали много десятилетий, если не веков. Но о коллекции мужа она от него никогда раньше не слышала, на допросах ее ни о чем таком не спрашивали. Чекистов интересовали тайные сношения с германской и польской разведками. А у нее, дуры, ни с кем, кроме деликатного и замкнутого мужа, сношений и не было. Потом передачи кончились. В зону он ей не писал. И после возвращения оттуда она его не видела. Скорее всего монетка из той коллекции. Значит, и предназначено ей быть ее оберегом. Пока был жив муж Любы, просверлил он в монетке дырочку, и Анна повесила ее на простом кожаном ремешке на грудь. Монетка с тех пор вела себя деликатно. Не натирала. И даже дала неожиданный эффект: восстановилась нарушенная функция щитовидки, опал зоб. Значит, все правильно – оберегает.

Анна давно не снимала ее с шеи. На ней был отчеканен профиль юноши 20—24 лет, в странном одеянии, напоминающем то ли древнегреческий хитон, то ли византийский плащ, с лавровым тонким венком на кудрявой голове…

Она захлопнула книгу и по привычке, прежде чем отложить ее в сторону, чуть касаясь ладонью, потерла большой розовый рубин на переплете.

Из прихожей раздался тихий скрип, потом легкий скрежет, но не такой, который сопровождал вхождение в квартиру старой Любаши.

Тем не менее Анна явственно расслышала, что в квартиру кто-то зашел. Ступали почти бесшумно, но она точно расслышала шаги двух людей. Один направился в комнату, второй – в кухню. Анна нащупала трубку мобильника…



Глава одиннадцатая

Профессор Милованов-Миловидов



Юрий Федорович проводил Людмилу до машины и вернулся к себе.

С открытой веранды его дома в Серебряном Бору раньше открывался прекрасный вид на храм Успения Пресвятой Богородицы, но за последние десять лет деревья так выросли, что теперь нужно всматриваться сквозь листву, чтобы рассмотреть золоченый крест, венчающий колокольню.

Облокотившись на массивные деревянные перила, профессор прошептал:

– Прости меня, Господи… Замаливаю грехи свои тяжкие…

Вмешаться в это дело его попросил старый друг. В начале 60-х он вместе с Патрикеевым служил в спецуре, в отряде специального назначения ГРУ Генштаба, приданном 25-й дивизии ПВО, расквартированной на севере Архангельской области. Год учебы и бесконечные прыжки с самолетов и вертолетов на торосы холодного моря – Нижняя Золотица, Амдерма, Новая Земля, даже Шпицберген. Уничтожение «аэродромов подскока» противника, разведка мест для быстрого развертывания своих ледовых аэродромов, учеба, приближенная к условиям военного времени, многократно переломанные и вывихнутые ноги… Потом встречались вначале 80-х годов на Кубе и в Никарагуа. А потом, в начале 90-х – в Генпрокуратуре. Одно время они находились по разные стороны баррикад…

С Людмилой Викторовной он давно был знаком. Красавица. Пару лет назад она приезжала из Смоленска на консультацию. Там был похищен фамильный перстень с уникальным камнем. Кажется, из рода графов Багичевых[8]. Помог он ей тогда, поможет и сейчас… Тем более, что в обоих случаях просил Егор. Но кроме просьбы товарища и обаяния криминалиста из МУРа был у него в этой истории и свой интерес.

Пару лет назад он разгадал загадку, связанную со странными и ранее неизвестными свойствами крупных исторических алмазов, соединенных в некую логическую композицию. Именно исторических!..

«Тут любые варианты могут оказаться и нереальными, и возможными, – рассуждал Егор Патрикеев. – Это может быть и улыбка Господа, позволяющая человечеству постичь тайны иных веков. Но может скрываться и попытка представителей иных, более совершенных цивилизаций указать нам дорогу в четвертое измерение. А уж оттуда, как они сами убедились, есть путь в прошлое. Но может быть, и путь в будущее».

Тогда они вместе с Патрикеевым и Чижевским «провалились» в эпоху Павла I. Если удастся разгадать композицию рубинов, возможно новое путешествие в прошлое или будущее.

Решающая роль в разгадке таинственного блеска алмазов принадлежала Чижевскому, имеющему причудливые и не до конца изученные связи с аристократическими родами Европы. Hе ему ли, Милованову-Миловидову, суждено разгадать загадку рубинов?..

Юрий Федорович налил в бокал немного белого сухого вина. Достаток позволял ему выписывать лучшие вина из Германии и Австрии, самые дорогие сухие красные вина из Испании и Франции.

Он вдохнул аромат вина – кисло-сладкий, с едва ощутимым запахом дымка и вереска… Чуть качнул бокал и сделал первый глоток – необычный аромат, соединявший, казалось, несоединимые оттенки сладкого, горького, кислого, заполнил рот. Профессор больше любил сухие красные вина, но это – выше всех похвал… Генерал не обманул, рекомендуя именно этот сорт со своих виноградников.

Генерал Гюнтер фон Роде[9] был далеко не последним человеком в аристократическом мире Германии. Его род был связан с родом русских князей Васильчиковых, эмигрировавших в 20-е годы в Германию.

Служил Гюнтер в авиации. Был в оппозиции к нацистам, благодаря чему его участие в войне в рядах люфтваффе на его дальнейшей биографии не отразилось. Карьера сложилась благополучно, а несколько наследств от дядей и теток, проживших жизнь бездетно, сделали его весьма состоятельным человеком.

В своей прошлой жизни, которая пришлась на лихие 90-е, Юрий Федорович не раз встречался с генералом во время своих командировок в Европу. Тогда они, обнаружив не такое уж и далекое родство (по женской линии предки Миловановых были в родстве с Васильчиковыми еще с ХVII века), стали называть друг друга кузенами…

Сделав еще один глоток, профессор легко встал со стула и прошел в кабинет, предварительно задернув штору. Никто, случайно или преднамеренно, не должен видеть ни то, что он пишет, ни то, что читает.

Поднявшись по переносной деревянной лестнице на пару ступеней, профессор протянул руку и с трудом вытащил из плотного сообщества старинных фолиантов нужный том.

Прищурившись и пожалев, что поленился подойти к письменному столу за очками, он, однако ж, разобрал изящный готический шрифт. Название книги в переводе звучало так: «История о докторе Иоганне Фаусте, знаменитом чародее и чернокнижнике».

После 1587 года сей трактат переиздавался 14 раз. Сегодня каждое из тех изданий стоит целое состояние.

Это издание первое, исполненное от руки. Самое редкое и дорогое. Приложение, выполненное в технике акварели, отделено от последней страницы текста прозрачным листком тончайшей, как паутинка, бумаги.

Спустя столетия краски совершенно не потускнели. Мельчайшие изображения граненых алмазов разбросаны на черном фоне. К центру композиции черный цвет плавно переходит в светло-серый, и на этом фоне ярко-красные и розовые рубины составляют схему созвездия Большой Медведицы.

Определить каратность камней не представлялось возможным. Можно было лишь сосчитать их общее количество и разделить – сколько ярко-красных, сколько розовых, сколько ограненных, сколько кабошонов. Всего камней – 40. Бриллианты… Они – лишь фон, или тоже играют роль? Как подобраться к разгадке древнего завещания великого чародея?

Когда-то он купил эту книгу за 500 тысяч долларов на солидном антикварном аукционе, поддавшись предощущению больших событий. Такое с ним уже бывало…

Сейчас он просто богат, а тогда, в середине 90-х, он был очень богат. Подумав о том, что здесь есть какая-то тайна, купил книгу и отложил до лучших времен.

Он не был уверен, что нынешние времена «лучшие», но сравнить было затруднительно – за отсутствием достаточного исторического опыта.

Если бы не последние события, он бы и не вспомнил про эту книгу с ее странным «Приложением».

Что, кроме современных хрестоматийных сведений, знал он о докторе Фаусте? Если опустить читанные в молодости комментарии крупных ученых к произведению Гёте, то в сухом остатке выходило не так уж много.

Первой книга, которую он купил в Париже в 1995 году, было репринтное издание книги аббата Иоганна Тритемия, исполненное готическим шрифтом на высоком полиграфическом уровне неким лионским издателем в 1994 году. Судя по мелким примечаниям на немецком языке, с 1507 года она не переиздавалась.

Представленная в единственном экземпляре на лотке старого еврея с мудрыми глазами, книга за год никем не была востребована. «Кому может быть нужна такая книга? – как это делают евреи во всем мире, ответил вопросом на вопрос парижский еврей. – Только мудрецу! Много ли, спросите вы, мудрецов в Париже? А если добавить приезжих и туристов? Вы ведь, судя по акценту, приезжий? Можете не отвечать. Я и так знаю. Я не знаю другого – зачем господину такая книга? И опять можете не отвечать. Конечно, не для того чтобы портить зрение этим жутким готическим шрифтом. Вы купили книгу просто на всякий случай. Деньги не очень большие – в переводе на доллары будет что-то около 300. Совершенно хамская цена для репринта! Но это же эксклюзив. Найдите мне в Париже еще один экземпляр! А если я добавлю, что другой экземпляр может не найтись и во всей Франции? Да, загадка. Никто из тех, кто брал книгу в руки (а брали ее за год, если мне не изменяет память, два человека), не обратил внимания на один удивительный факт. Судя по записи на последней станице, репринтное издание предпринято в просветительских целях и… в одном экземпляре. Для любого книжника это – находка. Нет, сударь, вы родились с серебряной ложечкой во рту! Знаете, какой у вас есть уникальный талант? Вы умеете оказаться в нужное время в нужном месте. Вы пришли именно сюда, к моему лотку, увидели в ворохе старья истинный бриллиант, и не поскупились заплатить за странную книгу 300 долларов. Это – судьба…»

Много раз с тех пор, за очень непростые для него полтора десятилетия, Юрий Федорович, часто прибегая к словарю, листал странную книгу, пытаясь понять: если Богу было угодно послать ему сей артефакт, то почему он не посылает ему и разгадку?

Впрочем, у него давно установились с Господом деликатно-доверительные отношения: он не ждал от Бога прямых подарков, прося лишь намека и мудрости понять его.

В книге о докторе Фаусте, купленной на аукционе «Дома Друо», схема была в единственном экземпляре. Вслед за тем судьба буквально приводит его к лотку еврея-букиниста, и он покупает репринт 1507 года. С какой-то целью ведь издана эта книга в единственном экземпляре?

Где намек на ответ?

Иоганн Тритемий пишет о докторе Фаусте как о чернокнижнике, алхимике, преуспевающем маге-хироманте, аэроманте, пироманте и гидроманте, при этом подчеркивая: «Астролог большого таланта».

Есть ли связь?

Что мы знаем об этом докторе? Родился в 1480 году в городке Книтлинген. А погиб в 1540 году в своей алхимической лаборатории при взрыве.

Книга, стало быть, вышла при жизни Фауста, и загадку смерти доктора в ней искать бесполезно.

Заинтересовала Юрия Федоровича в сочинении аббата одна строка: «Получив ученую степень бакалавра теологических наук, Иоганн Фауст продолжил обучение в польском Кракове, в местном университете, где публично преподавали натуральную магию».

Астролог, алхимик, маг. Странствующий звездочет и чародей… «В 1520 году, – с возрастающим вниманием стал читать дальше профессор, – он оказывается при дворе Георга III Бамбергского, где прославился как составитель гороскопов для знатных людей».

Предсказатель судеб.

Книга аббата Иоганна Тритемия отражает распространенное уже тогда мнение о докторе Фаусте как о чародее, связанном с черной магией, способном даже останавливать время: «Рассказывали, что, составляя на черной мраморной квадратной доске разные композиции из драгоценных камней, он останавливал время и заглядывал в прошлое и будущее»…

При этом нигде не было сведений о том, какие камни доктор использовал и в какой композиции… Не дает ли ответ на этот вопрос приложение к книге «История о докторе Фаусте» 1587 года?

Юрий Федорович выдвинул узкую столешницу, «утопленную» между полками стеллажа. Книгу 1587 года он развернул на Приложении. Рядом положил книгу аббата. От легкого ветерка, дунувшего с Москвы-реки, перевернулась страница, и внимание профессора привлек знак на полях – «Sic»[10]. Под ним он прочитал: «А в Венеции сей доктор летал без крыльев – стараниями Диавола поднялся в воздух, но стремительно низвергся на землю и едва не испустил дух».

Может быть, он нашел еще одну волшебную композицию из драгоценных камней, которая позволяла не только разумом проникать сквозь пространство и время?

Юрий Федорович за последнее время перечитал все, что было написано о Фаусте. Марло, Лессинг, Клингер, Гёте, В. Одоевский, А. Луначарский, Т. Манн, Р. Белоусов… В поисках разгадки часами слушал музыку Берлиоза, Гуно, Вагнера, Шумана, Листа. Надеясь на призрачный намек, рассматривал офорты и картины Рембрандта ван Рейна, Эжена Делакруа…

Как ни странно, но «Фауст» Гёте дал меньше всего пищи для ума. Гёте искал на другом информационном поле. Живое существо в реторте совершенно не интересовало профессора Милованова. Его интересовала игра ума… Результат мозговой деятельности, а не результат манипуляций с ретортами и колбами.

Наконец, на 123-й странице сочинения аббата он, как ему показалось, нашел разгадку.

Точнее – намек на нее.

У аббата было написано: «Своим учителем сей алхимик и чародей считал Парацельса».

И все. Более ни одного упоминания о знаменитом врачевателе древности.

Профессор поставил книги на место, успев сделать на крохотный диктофон у себя на груди заметку для секретаря: «Сделать хороший слайд с «Приложения» к книге «История о докторе Фаусте», стеллаж №5, полка №8, раздел №78».

Он спустился вниз, подошел к письменному столу – компьютер был включен. Можно поискать в Интернете…

После нескольких манипуляций на дисплее пошла нужная информация. Он, поглаживая «мышку», быстро просматривал поток информации, пока ни на чем особенно не задерживаясь:

…«Родился в 1493 г. неподалеку от Цюриха. Отец – потомок древнего рода».

…«Будущего знаменитого алхимика при рождении назвали Филиппом Ауреолом Теофрастом Бомбастом из Гогенгейма»…

…«Первым учителем в алхимии и медицине для будущего знаменитого врачевателя стал отец. Затем обучался у монахов монастыря Св. Андрея в Северной Италии, близ городка Савоны, затем в университете Базеля».

А, вот и первое любопытное совпадение: «Брал уроки у настоятеля монастыря Св. Иакова в Вюрцбурге – знаменитого богослова Иоганна Тритемия».

«Пока судьба ведет, – с торжеством подумал Юрий Федорович. – Только куда?»

…«Получив у Тритемия первые уроки алхимии, перешел в обучение к Сигизмунду Тирольскому, который мечтал не о философском камне, превращающем олово в золото, как большинство алхимиков, а о проникновении сквозь время»…

«Еще горячее!..»

На экране дисплея мелькала шумовая по большей части информация.

«А вот интересная подробность: «Был захвачен в плен турками… в 1521 г. оказался в Константинополе, где, якобы, и сумел получить философский камень».

По другой версии, «получил он его от некоего соотечественника, Соломона Трисмозина, якобы знавшего секрет задерживания времени, в том числе – времени жизни человеческого организма, а стало быть, постигшего секрет долгожительства».

А вот рассуждение самого Парацельса: «Желающий изучить книгу природы должен ступать по ее страницам. Книги изучают, вглядываясь в буквы, которые они содержат, природу же – исследуя в сокровищницах в каждой стране. Каждая часть мира есть страница в книге природы, и вместе все страницы составляют книгу, содержащую великие откровения. Так, каждый камень в ювелирном украшении женщины может иметь свою историю и важную для нее ценность, но лишь вместе они составляют нечто целое, что и помогает понять их взаимосвязь».

Если это высказывание наложить на тезисы о камнях ученика Парацельса, доктора Фауста… Нет, увы – лишь намек.

… «В 1522 году в Константинополе он создал искусственный драгоценный камень, который, если его приложить к больному месту, исцелял от болезни, если же соединить с драгоценными камнями природного происхождения ярко-красного цвета, имеющими свою историю, – можно не просто узнать прошлое, но и оказаться в нем, остановив и изменив время»…

– Вот!..

Телефоны – правительственной связи, городской и сотовый – зазвонили почти одновременно.

«Значит, я снова оказался в нужное время в нужном месте…»



Глава двенадцатая

Подвиги Геракла



Конечно же, он позвонит Гоше. Но не сейчас. А после того, как выполнит задание.

Генерал Шебарин, бывший его начальник, свою книгу (то ли повесть, то ли воспоминания) закончил афоризмом (так и не спросил – своим или чужим): «В кои-то веки угораздило родиться, да и то случаем не воспользовался».

Вообще, пользоваться случаем – большое искусство.

С генералом Шебариным их тоже когда-то свел случай…

В 1990 году его перевели из германской резидентуры в Контору, в Управление «К». Он вел «радиоигры» с разведками потенциальных противников, и на старости лет ему довелось освоить новейшую технику, которой Комитет располагал в конце минувшего века.

В 90-х, когда почти всем в Конторе было ясно, что грядут не сильно радужные перспективы как для великой державы, так и для ее «щита и меча», генерал Шебарин, возглавив группу экспертов, составленную из представителей разных управлений, выехал в Прибалтику. Геракл тоже попал в эту группу.

До них по странам Балтики, как они теперь называются, проехались Горбачев и Яковлев. Нашли, что «братские республики» по-прежнему «братские».

Между Гераклом Иконниковым и Леонидом Шебариным была значительная разница в положении, но крупная личность отличается от мелкой вне зависимости от чинов и званий. У генерала Шебарина не было привычки к «двойным стандартам», свойственной некоторым людям, сделавшим столь же головокружительную карьеру.

Геракла тошнило, когда он видел, как иной паркетный генерал менял позу и интонацию в зависимости от количества и размеров звезд на погонах собеседника.

Шебарин всегда внимательно слушал собеседника, демонстрируя естественный, а не показной интерес. Внешняя суровость смягчалась удивительно обаятельной улыбкой с ямочками на щеках. Улыбка сопровождалась интересным эффектом – глаза генерала начинали сиять, если он слышал дельное предложение подчиненных, остроумное выражение, удачную, но не сальную шутку, ссылку на редкий литературный источник. Генерал слыл в Конторе одним из самых начитанных.

Как получилось, что генерал-полковник и полковник оказались вместе в одном купе фирменного поезда «Москва – Вильнюс»? Тогда у них установились неформальные дружеские отношения. Дружить-то дружили, но дистанцию Геракл чувствовал и соблюдал… Пусть недолго, но генерал был руководителем их I Главного управления, а шеф внешней разведки в любой стране – фигура значительная и таинственная.

Оказавшись вдвоем в двухместном купе «СВ», они дружненько, как обычные пассажиры, пили чай с бубликами и много говорили. О пустяках и о главном. Генерал был уверен, что прибалты не дураки, им выгоднее быть в составе СССР. Им дадут столько суверенитета, сколько захотят, а все плюсы дружбы с большой страной при этом сохранятся. И генерал, и Геракл искренно верили, что, несмотря на дикий бардак в стране, все это временно, все восстановится, все сохранится…

– Ну, а если уж не удастся сохранить великую державу с пользой для всех – расстанемся интеллигентно.

– Ну да, ну да! – соглашался Геракл. – Все ж люди они культурные, цивилизованные… Нет корысти дверью хлопать.

– Ну, в крайнем случае – разойдемся, как Англия с Канадой, корректно. И людей своих не бросим. Как говорит мой друг, большой ученый и полковник Спецназа ГРУ – «своих на поле брани не бросаем».

– Друг – полковник? – мягко переспросил Геракл.

– А что вас удивляет? Я друзей, слава богу, по чинам и званиям не выбираю.

– Из ГРУ? – подчеркнул Гера.

– И опять – ничего удивительного. Наши противоречия и расхождения, как говорил Марк Твен, «несколько преувеличены», – рассмеялся генерал.

Отсмеявшись, добавил:

– Мы с ним на Кубе познакомились, в 1981 году. Он создавал в Гаване, в ведомстве Рауля Кастро, но под крышей «Дома Америк» информационно-справочный центр. Созданная им система ДИОР – дифференцированное информационное обеспечение руководства – предполагала корреляцию с нашими информационными системами. В конечном итоге получилось неплохо: мощный справочно-информационный фонд с хорошо отлаженными потоками военно-политической информации. Гоша в силу дипломатичности и толерантности сумел установить хорошие деловые отношения между нашими ведомствами и наладить оперативный обмен информацией. Потом он ушел на должность зам. начальника информационно-аналитического управления ГРУ, потом в отставку вышел, книги писал… А сейчас уговорили вернуться к старой профессии, уже в прокуратуре. Я вас обязательно познакомлю. Он встретит нас в Вильнюсе завтра. Он там по своей линии…

Наутро на перроне их действительно встретил подтянутый человек лет пятидесяти с короткой седоватой бородкой в штатском.

Бородка – редкий атрибут силовых и правоохранительных структур.

С генералом они обнялись, ласково похлопывая друг друга по крепким спинам. С Гераклом встречающий обменялся рукопожатием. Рукопожатие было сухим, крепким и сердечным. Сухим в прямом смысле слова: у нового знакомого были очень сухие руки, тепло которых еще долго хранили ладони Геракла. Пока он раздумывал, как представиться, тот сделал это первым:

– Полковник Патрикеев, Егор Федорович.

– Полковник Иконников, Геракл Аристархович.

– Круто, – оценил без комментариев и иронии Егор.

Так они познакомились. Потом уже Геракл имел возможность убедиться, что при всей приветливости и радушии фамильярности Егор не любил. Сам себе не позволял и других умел корректно удержать от панибратства. Медленно переходил на «ты». Был ровен, как и Шебарин, и с начальством, и с подчиненными. Если же возникала с кем-то дружба или хотя бы доброе приятельство, то Егор уделял человеку максимум внимания и заботы…

Может, и стоило позвонить Егору, когда на службе наметились нежелательные повороты. И как он – опытный разведчик, немало лет на нелегальной работе, три года в управлении «К» – не раскусил эту команду сразу? Начиналось все солидно: разыскал его бывший коллега, отставной генерал из Конторы, уговорил вернуться из отставников на службу в некоей очень перспективной корпорации.

У Корпорации был целый веер проблем. Председателем совета директоров был человек, Гераклу лично не симпатичный, но близкий к высшему эшелону власти. Говорили, дверь к первому президенту России ногой открывал. Занимались в основном инвестициями: вкладывали деньги в промышленность, строительство, перестройку оборонки, внешнюю торговлю, масс-медиа… Да мало ли что. Внешне, по крайней мере, все было совершенно законно. Его пригласили на работу исключительно как специалиста, как сказали в корпорации, по «нетрадиционному сбору информации».

Первая зарплата его приятно удивила.

Через три недели после его прихода – квартальная премия. В десять раз больше его полковничьей зарплаты в Конторе. Пытался отказаться – «не заслужил еще»… Дали понять: «Этого у нас не поймут». Геракл смог на заработанные в «Корпорации» деньги оплатить учебу внучки Дашеньки.

Что такое сегодня дочь врача-педиатра и старшего научного сотрудника института микробиологии? С точки зрения поступления в престижный вуз, ничто.

А если иначе: связи бывшего полковника ПГУ КГБ СССР что-нибудь значат?

– А ни хрена, – дали ему понять в МГУ и в МГИМО.

Последний теперь назывался Университет международных отношений. Из его стен вышло немало прославленных разведчиков. И что?

Пошел к генералу Шебарину. Тот полчаса при нем звонил «нужным людям». Ему тоже дали понять: «Времена меняются, меняются и люди»…

– Tempora mutantur[11]… – кисло улыбнулся Шебарин. – Все говорят – стоит попробовать на платное отделение…

Дашка попробовала. И поступила. И учиться там ей ужасно нравилось.

Но родители и помыслить не могли, где можно заработать научными статьями такие сумасшедшие деньги.

– Дед, вся надежда на тебя.

Мог ли он подвести любимую внучку?

С каждым днем работы в «Корпорации» она ему нравилась все меньше и меньше.

С каждым днем учебы Дашки в университете ей там нравилось все больше и больше.

На острие такого вот противоречия и оказался бывший разведчик…

Когда ему дали первое задание, связанное, говоря юридическим языком, с «незаконным проникновением в госпомещение или жилище граждан с целью хищения тех или иных ценностей», он, как Киса Воробьянинов из знаменитых «Двенадцати стульев», встал в позу:

– Я? Никогда не протяну руки (в смысле – к чужому имуществу)…

– Тогда протянешь ноги, старый осел, – повторяя цитату из классика, небрежно бросил отставной генерал, бывший коллега по Конторе. Но значение словосочетания «протянешь ноги» в устах генерала имело куда более зловещий смысл, чем в устах Остапа Бендера.

Выбора не оставалось, даже если бы он решился лишить талантливую девочку возможности учиться в любимом вузе. Уйти из «Корпорации» было нельзя.

Задания он получал редко. И были они достаточно несложными. Нужно было, используя новейшее оборудование, незаметно и бесшумно, не оставляя следов, проникать в квартиры коллекционеров, частные галереи, музеи. И брать там один, как правило, небольшой предмет. Речь шла об артефактах, антиквариате и драгоценных камнях.

Операции тщательно готовились: собирали нужную информацию, готовили микроаппаратуру, оговаривали оперативную связь, подбирали наружную охрану, транспорт… Аналитики разрабатывали варианты нештатных ситуаций. Ему оставалось прибыть в нужное время в нужное место и взять нужный предмет.

Как ни странно, это было и самым трудным, и самым опасным, ибо ни один самый гениальный аналитик не может предсказать будущее… Взять хотя бы последние операции.

В нужную квартиру в Лялином переулке он проник легко. Ему был выдан магнитный ключ от входной двери и цифровая отмычка от квартирной. Потому и пригласили для такой тонкой работы человека, умеющего обращаться с новейшей электроникой.

Задача была проста: «клиент» находился в зарубежной командировке, куда его отправили не без помощи «Корпорации». На повестке дня – коллекция старинного оружия.

Иконников бесшумно, не оставляя ни малейших следов, плавно продвигался по квартире.

– Лепота…

Золотая шпага Николая II, кинжал царя Михаила Романова, неофициально входящий в саадачный набор государя…

«Редкая работа», – со знанием дела отметил Геракл.

Благодаря дружбе с Егором Патрикеевым да и своим пристрастиям, он прочитал немало книг по истории России, в том числе и по истории оружия.

Его внимание привлекла изящная миниатюра, помещенная у самой гарды кинжала – святой Георгий, поражающий копьем дракона.

«А вот и заказ, – хладнокровно констатировал он, любуясь огромным рубином в навершии рукояти кинжала. – Навскидку – каратов 40».

Судя по современным каталогам на аналогичные предметы, цена на кинжал зашкаливала за миллион долларов. Вся коллекция старинного оружия тут тянула на много миллионов долларов… Но ему был заказан лишь кинжал. А если быть точным – только рубин с его рукоятки.

Где-то далеко, но точно – в этой квартире, уныло выла собака. Не хозяин же запер ее там? Скорее всего – приходящая прислуга.

«Не отвлекаемся, – напомнил себе Геракл. – Мое дело – взять кинжал».

Искомая вещь покоилась на черной бархатной подушке в кубе кругового обзора, установленном на изящной мраморной колонне в центре гостиной.

Сейф, занимавший треть комнаты, где хранилась остальная часть коллекции хозяина, его не интересовал. А вот куб требовал максимальной сосредоточенности, музыкального слуха и точности рук.

О-о-очень чуткая была у куба электроника.

Минут за пятнадцать с помощью своего набора приборчиков он все его загадки разгадал. Не сработала даже тревожная сигнализация, спрятанная в черной бархатной подушке, которая должна была сигнализировать прямо в 51-е отделение милиции. Этому отделению хозяин квартиры ежегодно жертвовал крупные суммы, благодаря чему два старших офицера отделения ездили на новеньких крутых внедорожниках.

Геракл бережно взял в руки кинжал.

Собственно, и кинжал-то ему не был нужен. Заказ был конкретен: рубин с навершия рукоятки кинжала.

Он расстелил на столешнице огромного письменного стола красного дерева принесенный с собой кусок замши. Бережно положил на него кинжал и с помощью тончайших пассатижей оттянул держащие камень золотые «лапки». На мягкую замшу без звука упал большой ярко-красный рубин.

Геракл положил его в замшевый же мешочек и спрятал под куртку.

Потом строго выполнил дальнейшие, не совсем ему понятные инструкции: загнул золотые лапки рукояти кинжала обратно и аккуратно положил его на крытую черным бархатом подушку в кубе кругового обзора.

Странно. Он вполне мог бы незаметно вставить на место исторического рубина такого же размера искусственный камень, еще несколько минут у него заняла бы процедура по восстановлению электронной защиты. И никто, даже самый опытный криминалист, не заметил бы ущерба, нанесенного коллекции.

Пристально всмотревшись в массивный электронный прибор на сейфе, он узнал знакомую германскую систему. Он мог бы взять и сейф.

Но сейф не был заказан. Работать приходилось по сценарию.

А сценаристом был тот самый генерал из Конторы, который и привел Геракла в «Корпорацию».

Сценарий требовал неукоснительного соблюдения всех пунктов.

Следующая процедура была еще проще.

Он подошел к старинному армянскому ковру на стене напротив сейфа и снял с золоченого держателя саблю в ножнах, принадлежавшую когда-то самому Наполеону.

При подготовке к операции Геракл тщательно изучил всю доступную информацию по «делу».

Формально, по внешним параметрам, сабля стоила гораздо дороже рубина. Клинок дамасской стали… Золотые ножны и рукоять, завершающаяся головой льва с изумрудными глазами… Во всяком случае, по каталогу аукциона «Сотбис» эта сабля была продана нынешнему владельцу за один миллион двести тысяч фунтов стерлингов.

Рубин на столько не тянул.

Но это уже не его забота. Он сунул саблю в простой зеленый чехол из-под удочек, принесенный с собой. Спрятал черный берет, в котором вошел в квартиру, за пазуху, натянул защитного цвета панамку и внимательно осмотрел комнату – не оставил ли следов, обработал все гладкие поверхности, которых касался, специальным составом и двинулся к двери.

В ванной комнате тихо и тоскливо подвывал большой лабрадор по кличке Гарсон.

Саблю он сдал на станции метро соисполнителю, камень же довез до старинного особняка на Большой Никитской, где размещалась Оперативная структура корпорации, и сдал лично генералу.

А дальше – не его забота. Осталось, однако ж, ощущение странности. Он не знал, да и не мог знать, что вскоре после его ухода в квартире коллекционера появились два человека в камуфляже, с черными масками на лицах. Один встал за дверью, другой спрятался на кухне. Когда в одиннадцать вечера из служебной командировки вернулся известный коллекционер М.И. Романов, его уже ждали. Встреча гостей и хозяина была короткой. Через минуту Михаил Иванович лежал на полу гостиной с кинжалом дивной работы и большой цены в груди. Сейф хранил следы грубого взлома. Из рукояти кинжала так же грубо было выломано навершие. Да на стене отсутствовала сабля Наполеона.

В ванной дико выла собака.

Для оперов уголовного розыска неизвестные преступники оставили много загадок.



Глава тринадцатая

Линия Генерального



Когда в конце 90-х годов прошлого века бардак в родном отечестве достиг апофеоза, линии первого президента и Генерального прокурора заметно разошлись. Причин тому было много – и объективных, и субъективных.

Один по характеру был «прорабом»: мог вызвать, дать накачку, «наехать», дать взбучку, пошуметь или, на худой конец, расслабиться в хорошей компании. Другой – доктор юридических наук, профессор, автор двух сотен научных трудов, привыкший воспринимать информацию больше «на глаз», чем «на слух»…

Каждый из них работал с документами по-своему.

Если президент, с тоской оглядев свой письменный стол без единой бумажки, принимал решение «сделать перерыв», то Генеральный прокурор отрывался от горы дел, документов, аналитических справок, информационных обзоров, записок советников и помощников лишь за полночь.

Отдел специальных операций во главе с бывшим полковником ГРУ старшим советником юстиции Патрикеевым еженедельно готовил аналитическую справку о резонансных преступлениях, уголовных делах и тревожных тенденциях в процессе всеобщей криминализации станы. В дополнение к этому и для президента, и для Генерального ежедневно готовились две короткие справки о малейших принципиальных изменениях в ситуации в стране. президент эти бумаги не читал.

Генеральный прокурор читал, приходил в ужас, посылал в Администрацию президента срочные «правительственные» записки, и все – как в вату. Он звонил по правительственной связи лично президенту, будучи человеком, при всей своей интеллигентности, по-сибирски упрямым, настаивал, «давил», просил принять… Иногда его «принимали».

Генеральный входил в кабинет президента и сразу же по раскрасневшемуся, раздраженному лицу видел: его опять опередили. Здесь, в этом большом и тихом кабинете, где, по сути дела, должна была вершиться власть, фактически ничего не решалось. Каждый раз происходила одна и та же безобразная сцена: президент тряс перед лицом Генерального какой-нибудь бумажкой, минуту назад подброшенной кем-то из имеющих «доступ к телу», и кричал, не особенно выбирая выражения.

По сути дела он, в кричащем противоречии с законами юриспруденции, указывал Генеральному прокурору – кого арестовывать, кого освобождать, кому изменять меру пресечения, кого из фигурантов оставить «в деле», кого исключить…

Логика была простая: одни «фигуранты» на данном этапе нужны стране, другие – уже нет…

Все попытки Генерального объяснить президенту абсурдность такой юстиции ни к чему не приводили. Генеральный упирался, ссылаясь на Его Величество Закон. Президент напирал на «целесообразность» и «интересы дела»…

Из общих тем, не вызывающих раздражения, остались лишь воспоминания о городе, в котором они учились, хотя и в разное время, да игра нашей мужской волейбольной команды. Оба были волейболисты…

Президент уже давно не играл в эту коллективную игру. Предпочитал теннис. Да и то – лишь короткие матчи на пару сетов со своим тренером.

Генеральный же умел и любил играть в команде. Но в команду президента он уже вряд ли мог попасть, если бы даже захотел. Там, похоже, давно сложились иные критерии отбора. Иные правила игры…

Вся проблема была в доказательной базе.

Генеральный говорил президенту, что да, Х – бандит, коррупционер, взяточник, в ходе приватизации украл миллиарды… Но действовал он вначале 90-х годов, в соответствии с законами того времени. Нужно принять другие законы, и тогда прокуратура готова приступить к исполнению своих функций: задерживать, арестовывать, предъявлять обвинения, проводить следственные действия, доводить дела до суда.

А президент говорил: «Накласть мне на все ваши юридические выкрутасы, мне нужно, чтобы вы посадили X».

– А что делать с N? Он, по нашим данным, совершил те же правонарушения. И по тому, и по другому доказательная база слаба.

– А N мне нужен. Он нужен России! – пафосно восклицал президент. – Его не тронь. Он помогает нашей избирательной компании. Или ты видишь кого-то другого в кресле президента?!

А когда доказательная база, несмотря на все препятствия, была все-таки сформирована, следовал окрик:

– Не трогать! И у вас, и у вашего заместителя по следствию Кадышева – обвинительный уклон. Не те времена. Не позволю!

Документы он не читал. Аргументов не слышал. Оппонентов не видел.

– На того же Осинского сколько компромата было, – устало откинулся на спинку кресла бывший Генеральный прокурор России Илья Юрьевич Кожин. – Так ведь близко не подпустили… Его «Структура» по размаху деятельности, кадровому и техническому потенциалу чуть ли не превосходит ФСБ. Денег Осина не жалеет. Очень уж легко они ему достаются…

– Он слишком опасался, при всей близости к президенту, наших разработок, – согласился Патрикеев.

– А сейчас что, уже не боится? – мрачно спросил Кадышев.

– И сейчас боится. Но, похоже, второй президент выдал ему охранную грамоту. По нашим данным, он опять собирается вернуться и, видимо, намерен еще порулить.

– Не знаю, не знаю, – неуверенно протянул Кожин. – Сохранилось ли его влияние на президента?

– На президента влияют не люди, а обстоятельства, – бросил Кадышев.

– И ранее взятые на себя обязательства, – согласился Кожин.

– Что-то, однако, готовится. В воздухе висит напряжение, как перед бурей. Думаю, от ФСБ, СВР, ГРУ президент имеет исчерпывающую информацию.

– Мои источники, – медленно проговорил Егор, – из Великобритании и США уверены: Осина планирует вернуться на коне.

– Не знаю, как ему это удастся. Компромата на него – воз и телега.

– И тем не менее, – продолжил Патрикеев, – он уверен, что не только вернет себе роль серого кардинала при новом президенте, но и отомстит всем, кто его эти годы преследовал. Потому-то его зловещая «Структура», созданная еще при «Корпорации» «Осинский и К», сохранилась – только теперь в подпольном виде…

– Петр Евгеньевич! – обратился Кадышев в генералу Ильчину, который после восьмилетнего перерыва вернулся по просьбе Кадышева на прежнюю должность начальника Управления по расследованию особо важных дел в сфере экономики. – Как ты – вошел в курс? Сохранились дела, рассыпанные в конце 90-х?

– Не все… Но продолжаем восстанавливать. Опытных «важняков» не хватает. Но и Петя Прибой уже обещал вернуться, и Угаров. Соберем.

– А ты что скажешь, Василь Владимирович, – бросил Кадышев взгляд на генерала Данильченко, также работающего после восьмилетнего перерыва на прежней должности начальника Управления по расследованию особо важных дел, связанных с преступлениями против личности.

– У нас на Осину было много нарыто. Практически, до него проследили шесть эпизодов – заказы на хищения антиквариата и на убийства.

– Он же у нас большой коллекционер, в «Сотбис» перед ним расшаркиваются – за ценой не стоит… Правда, некоторые свидетели ушли из пределов досягаемости – кто за рубеж, кто на тот свет – не без участия «Структуры»… Но если дадут – доведем дело до суда.

В кабинете президента Фонда «Правовая справедливость» собрались: бывший Генпрокурор, два бывших его заместителя, три бывших начальника управлений, два бывших прокурора субъектов Федерации – надежные друзья, с которыми можно идти в разведку.

– Ладно, мужики, не будем забывать, что мы не на коллегии Генпрокуратуры, а пришли к Илье Юрьевичу по праздничному поводу. Сейчас придет профессор Симонов, он человек точный, и мы будем иметь честь присутствовать на вручении действительному государственному советнику юстиции медали «За достижение цели».

Дверь приоткрылась и, опережая секретаря, сияя от лицезрения столь значительных и уважаемых людей, в комнату вошел президент Комитета кавалеров русских исторических орденов, известный специалист в области геральдики, профессор Алексей Александрович Симонов.

После взаимных приветствий все наконец расселись за длинным овальным столом.

– Тамада, вступительное слово, – привычно обратился Кожин к Патрикееву.

Тот незамедлительно откликнулся:

– Есть такое выражение: «С этим человеком можно пойти в разведку». Но в последние годы все или большинство из присутствующих прошли через целую череду предательств и провокаций, в том числе и со стороны людей, с которыми еще вчера пошли бы в эту самую разведку. Теперь мой дежурный тост звучит иначе: «За тех, с кем можно не только пойти в разведку, но и вернуться». За вас, друзья!

Несмотря на присутствие за столом нескольких своих друзей выше по званию, Егор Федорович был непреклонен в том, что касается этикета стола. Мгновенно пресекая возникающие споры и приватные беседы, он предоставил слово Симонову.

– У меня для вас приятный сюрприз. Президент Ассоциации ветеранов ГРУ генерал-полковник Борис Федорович Сологубов поручил мне вручить двум нашим выдающимся соратникам – генералу армии Кожину и генерал-полковнику Кадышеву медали «За достижение цели».

В эту минуту раздался музыкальный звонок сотового. Недовольно поморщившись, Кадышев аккуратно поставил рюмку с виски на стол и взял трубку:

– Слушаю.

– Поздравляю тебя, Борис, с наградой.

– Ну, ты даешь! Спасибо, конечно, но как…

– Извини, должность позволяет. Можешь на минуту освободиться для разговора?

– Конечно… Илья Юрьич, – обратился Кадышев к Кожину, – извини, это… премьер. Мне надо переговорить, ваш кабинет свободен? – спросил он заместителя Кожина по Фонду, профессора Арзуманяна.

– Да, конечно.

– Извините, мужики, служба, – смущенно бросил Кадышев и вышел.

В уютном кабинете Ашота Саркисовича Кадышев сел в кресло и приложил трубку к уху.

– Слушаю внимательно, Василь Василич.

– Аналитические записки, что ты мне присылаешь за своей подписью, готовит по-прежнему Егор?

– Конечно.

– У нас с тобой нет оснований сомневаться в его компетентности. Что, действительно все так серьезно?

– Впечатление такое, что значительная часть олигархов после рокировки наверху, когда ты перешел в кресло премьера, а вице-премьер стал президентом, испытывает некоторое разочарование…

– А… И я вижу, что тараканы ожили после короткой спячки. Но на правовом поле все, как говорится, спокойно. Все в рамках и закона, и существующих неписаных правил. Никого мы с тобой по-крупному пока не тронули. Все у них впереди. Чего беспокоятся?

– Пока все данные говорят о том, что и в России, и за рубежом ряд олигархов в сотрудничестве с политиками и солидными людьми бизнеса готовят, так сказать, материальную базу для переворота.

– Опять, как четыре года назад, создают залоговую основу, банк драгоценных камней?

– Да. Кажется, да. Но не уверен. Работаем с этим.

– Что еще тревожит?

– Какая-то хренота вокруг этих камней. Егор пытается разобраться, а я совсем не Копенгаген в оккультных тайнах. Не буду тебе сейчас голову морочить. Еще позвоню.

– В прошлый раз ты в беседе с президентом жаловался на Следственный комитет. Что, вооружается?

– А ты не знаешь? Понять бы, зачем. Президент-то хотя бы знает, зачем? А тут еще арест заместителя руководителя комитета, а к этому два случая задержания сотрудников комитета за получением взятки. Ты действительно не видишь тут ничего тревожного?

– Осина просит у президента разрешения вернуться на родину, – как будто невпопад ответил премьер.

– Хочешь сказать, что это два взаимосвязанных процесса… А вооружается комитет для того, чтобы охранять Осину, или арестовать его? Так мы без гаубиц и танков его аккуратненько возьмем – и в СИЗО.

– Осина ведь не один. Догадываешься?

– А то… Но с олигархами не посоревнуешься. Мы их по другой части возьмем – за то, что танцорам мешает… За самое «Фаберже».

– Ну-ну… Мне бы твой оптимизм. Значит, считаешь, вырвался из-под твоего контроля Следственный комитет?

– Может, не столько комитет, сколько Медликин. Словно какую-то могучую поддержку наверху имеет. Я его давно знаю. Если бы не гарантии, он бы так нагло не держался. Ему противовес нужен.

– Какой?

– Сейчас, можешь подождать минуту, я рюмку виски налью для храбрости.

– Могу… И мне налей.

В кабинете Арзуманяна в углу стояла в человеческий рост деревянная голова Ильи Муромца. Сняв верхнюю часть этого исторического бюста, можно было обнажить горловину десятилитровой бутыли отличного шотландского виски. Что и проделал Кадышев, наклонив горлышко и подставив под золотистую струю стакан. Потом – второй. Поставил их на стол друг против друга.

– Ну, будем здоровы – как тогда, в Чечне, в начале 90-х.

– Смелости набрался? Говори.

– Нужен пост вице-президента, курирующего международные связи, армию, оборонку, силовые и правоохранительные структуры.

– Допустим. А знаешь, сколько людей будет на этот пост претендовать?

– Знаю. Пять.

– То есть? По моим подсчетам, вдесятеро больше.

– Это самих претендентов. Но за ними – по-прежнему пять теневых олигархов. А нам нужно из-под их пресса выскользнуть.

– И кого предлагаешь? А, знаю – Кожина.

– Ну…

– Погоди, ничего не говори. Я думаю… При всей абсурдности идеи в ней что-то есть. Может оказаться интересная рокировка. Но он вроде бы был близок со Сметаниным, одним из твоей пятерки?

– Во-первых, это было давно. И не очень уверен, что было.

– Ладно. Примем за основу.

– А третий президент не забодает наше предложение?

– Обижаешь…

– Кого? Тебя или его?

– Обоих. Уж в кадрах я как-нибудь разбираюсь. В тебе же не ошибся. Считай, что решили. Кожину пока ничего не говори, президент его завтра же пригласит к себе. Сделает предложение, от которого не отказываются. Правда… Не знаю, как пройдет утверждение в Госдуме и Совете Федерации.

– Ты серьезно? Уж мне-то этого не говори. Оба председательствующих лично тебе обязаны.

– Ты преувеличиваешь…

– Только один факт: когда мы хотели взять за жабры Бабилова, бывшего заместителя министра финансов, умыкнувшего, по официальным данным, 220 миллионов долларов, а по нашим наработкам – все полмиллиарда, у нас доказательная база была преотличнейшая. Нужно было только лишить его неприкосновенности как члена Совета Федерации…

– Я был за…

– А кое-кто был, как ни странно, против. И по нашим данным, за это «против» получил десять миллионов долларов. И ни один волосок на его «внутреннем займе» не дрогнул. А ты говоришь…

– Не может быть… Разберемся…

– Я не к тому, чтобы тебе сразу и во всем «разобраться». Но имей в виду: у нас и на Совет Федерации, и на Госдуму компромата по взяткам – скрытым, открытым, «борзыми щенками» – воз… Так что, ставь перед президентом вопрос. Это от тебя большого мужества потребует. Извини за иронию. Но между собой-то чего нам выпендриваться?

– Ладно, ладно… Уговорил, упрямый вологодец… Или вологодчанин?

– А мы, мужики вологоцкие, необидчивые, если что – сразу до юшки…

– Поздравь там Кожина…

– С чем? Вопрос-то в стадии решения. Ты ж сам сказал «завтра».

– С медалью.

– У военных разведчиков есть хороший девиз и тост: «Не личной славы ради, но во славу Отечества». Давай по второй – за это…

…Голова Ильи Муромца вернулась на место, а Кадышев – в компанию старых товарищей. В этот день застолье было долгим.



Глава четырнадцатая

Рубин баронессы Корф



Анна, пошарив сухонькой рукой по одеялу, нащупала трубку мобильника.

А что дальше? Кнопки милиции среди «любимых» номеров не было. Не подумала как-то… Во времена прежней страшной жизни милиция была частью НКВД со всеми вытекающими последствиями. Теперь вот приходится расплачиваться за свои исторические предубеждения. И нынешняя милиция – не всегда подарок, но уже не та. Включила бы номер – спаслась бы от убийц и грабителей…

В том, что это грабители, у баронессы сомнений не было. И в том, что после ограбления ее убьют как ненужного свидетеля – тоже…

Прикованная к постели, она порой погружалась в свои далекие воспоминания, как в бесконечные сериалы, похожие друг на друга. Одним из рефренов всех фильмов был девиз: «Свидетелей не оставлять!»

Имелось в виду – живых свидетелей.

Баронесса вновь, как много лет назад в лагере, поняла: уходить из этой трудной, унизительной, но такой прекрасной жизни ей совсем не хочется.

…Конечно, в том кошмарном мире ей по-своему везло. Вертухаи для своих сексуальных утех выбирали «чистых» дамочек. Предпочитали «антиллигенсию». Потому что среди уголовных подруг блатарей, воровок и проституток свирепствовали гонорея и сифилис.

Хоть тут Бог миловал.

Жизнь блатных в лагере была в чем-то легче, чем у остальных.

Воровка в лагере – своего рода аристократия. Как правило, если условия лагеря позволяли, – она еще и «подруга» какого-нибудь вора. Вовсе исключено, чтобы воровка жила с каким-нибудь фраером.

Проститутка – более многочисленная категория среди обитателей женского лагеря. Сама блатная или нет, в любом случае – «подруга» вора, добывающая для него пропитание. У нее на зоне есть кое-какие права, но во многом она даже более бесправна, чем политические, к примеру. Вор-любовник может послать ее в постель начальника. Но тот чаще всего, боясь венерических заболеваний, откажется. Вор может послать свою подругу к другому вору (причины могут быть разные). Тут – без отказа. И гуляют по зонам сифилис и гонорея.

С точки зрения Анны, одной из самых противных сторон жизни этих, в сравнении с ней, привилегированных зечек, был заказ.

По блатным понятиям вор в некоторых деликатных ситуациях расплачивался своей подругой. Проявляя чудеса храбрости и настойчивости, иногда переодеваясь в мужское платье, переспав для индульгенции с нарядчиком, в назначенный час измученная проститутка проникала в расположение мужских бараков и терпеливо отдавалась незнакомому вору. Потом – назад, в женскую зону, с большой вероятность попасть на глаза надзирателю, а это – карцер. Месяц в изоляторе. А то и на штрафной прииск попадет…

В северской больнице для заключенных, в которой Анна одно время «придуривалась» санитаркой, был случай, когда к видному блатарю один проигравший в карты на всю ночь прислал свою любовницу в хирургическое отделение. И она безропотно спала со всеми восемью блатными, находившимися на тот момент в палате. Дежурному санитару пригрозили ножом, фельдшеру подарили костюм, пару дней назад снятый с какого-то профессора из Львова, а дежурной санитарке (то есть ей, Анне), до поры до времени находившейся под зыбким покровительством начальника лагеря, пригрозили «пустить по кругу» не одной палатой, а всем медкорпусом.

Анна все это воспринимала как ночной кошмар еще и потому, что в лагере, как она достоверно узнала на больничной работе, все блатари и их подруги – сифилитики. «Сифилис – не позор, а несчастье» – гласила лагерная поговорка. А иногда и счастье, как ни странно. Принудительное лечение венериков – обязательно… В глухую зону тяжелобольного не пошлют. А повезет – так и вовсе попадет такой зек с тремя или четырьмя крестами Вассермана в специальную зону, на лесные прииски или командировки, где блатные получали кроме пайки еще и освобождение от работы.

«Хорошая школа жизни, – горько усмехнувшись, подумала Анна. – Век бы этой школы не кончать…»

Несколько уроков она все-таки получила. Одно время ее учительницей была известная в лагерях воровка и убийца Варвара Дормидонтова.

Ее привезли в больницу жестоко избитую.

После того как она задушила полотенцем нарядчицу и получила кроме своих пяти еще десять лет сроку, ее отправили на прииск. Ночевок в пути не предвиделось, а потому по неписаным правилам, конвоир был один. Молодой сверхсрочник после обеда в дорожной столовой, оставив в машине расслабленного от сытного обеда водителя и приняв «от заразы» спиртику, повел мокрушницу в сопки «оправиться». В кустах он положил автомат на землю и предъявил зечке свои права. В ответ она без лишних слов подняла оружие и двумя очередями почти перерубила вертухая пополам. Выбросив автомат, Варвара спокойно вернулась к столовой. Водитель их машины спал. Она лукаво подмигнула водителю выезжавшего на трассу грузовика, села к нему в кабину и уехала. Через пару суток ее задержали уже в сотнях километров от места этого романтического свидания. Били долго, но перед этапом дали оклематься в лагерной больничке.

По специальности Дормидонтова была «городушницей» – квартирной и магазинной воровкой.

– Вот странно, Нюра: если баба «берет» квартирку и застает хозяев, редко когда «мочит» их. Мужики блатные – почти всегда. Хотя, если свидетели «зачирикают» – всем будет худо. Я так думаю, жестокость у нас с мужиками разная. У них она – от трусости. Им боязно в глаза живым смотреть. Мертвый свидетель для них – самый лучший, – морщась от боли в почках и животе, учила Дормидонтова Анну. – Поняла?

– Как не понять. Бабы, выходит, правее. Зачем лишний грех на себя брать?..

– Думаешь, в грехе дело? – удивленно переспросила «городушница». – А я думала, в воровской традиции! Так повелось у блатных, что мужики всегда свидетелей «мочат», а бабы – только по необходимости.

– Хорошая традиция, – вежливо соглашалась Анна.

– Тебя блатари пользовали? – спросила воровка.

– Ни разу.

– Это хорошо, здоровее будешь.

– Зато вертухаи – трижды, начальник больнички, «кум»…

– Эти сучары гадкие, но от «Вассермана» привет вряд ли получишь. У них выбор большой. Мой тебе совет: если где-нибудь на пересылке, в карцере, в другой зоне, на тебя навалятся блатари – не поддавайся.

– Что ж я с ними сделаю? Против лома нет приема. Блатари на зоне даже здоровых мужиков «опускают», при этом еще и сифилисом заражают…

– Вот и я про то. Так бы отмылась – и все. А от «трех крестов» не отмоешься.

– И что делать?

– Если разрешают на зоне носить длинные волосы, всегда держи стальные заколки. Одну дарю на память. Если коротко стригут – носи в ватнике. Вот тут, на затылке, есть впадинка. Ну, согласна, не затылок уже, а шея, ты не придирайся, а то ничего рассказывать не буду. Нашла? Так. Вот в эту впадинку ему заколочку до самого конца и воткнешь. Не боись, место мягкое, как в масло войдет.

– И что же?

– А любой на тебе и помрет, всекунду.

– А остальные?

– Не боись, не убьют. Им и одного жмура выше крыши. Побьют сильно, ребра переломают, морду попортят, но выживешь. Зато после этого ни один уркач к тебе не подойдет. Про «мужиков» и не говорю. А от вертухаев – гадость, конечно, и обрюхатиться можно, но уже без «Вассермана».

Зечку на утро увезли по этапу дальше, на Колыму. А урок остался.

От воспоминаний ее отвлек низкий мужской голос с властными интонациями, предполагающими быстрый и четкий ответ:

– Вы, гражданочка, будете хозяйкой этой квартиры?

– Уж и не знаю, буду ли, но до сих пор была, – не удержалась от иронии Анна, чувствуя, как под сморщенной кожей груди гулко и неровно забилось сердце.

– В рамках возбужденного уголовного дела по факту кражи люстры из чешского хрусталя из квартиры напротив…

«Первая ложь, – подумала, но не сказала Анна, – у Портновых напротив нет никакой люстры из чешского хрусталя. Они художники, и люстра у них сделана на базе колеса от телеги».

– …мы вынуждены провести в вашей квартире некоторые оперативно-следственные действия, то есть первичный осмотр, при необходимости обыск и снятие показаний.

– А ордер? – спросила печально Анна, скорее по инерции.

– А вот он, – нагло помахал крепкий мужчина лет сорока какой-то бумажкой в направлении лица Анны.

Подойти ближе ему было бы затруднительно, мешал ломберный столик карельской березы, возвращенный смущенными потомками соседей, мародерски растащивших вещи из ее квартиры после ареста. Как раз этими, что напротив…

Анна поняла, что к ордеру на обыск бумага не имеет никакого отношения. Хотя, конечно, при современных технологиях могли бы и ордер изготовить. Не посчитали нужным.

– Приступайте, – устало согласилась Анна Батюшкова, урожденная баронесса Корф, и нащупала в седом, теперь уже реденьком пучке волос на голове привычную стальную заколку…

Второй мужик ушел шмонать кухню и, судя по звукам из коридорчика, антресоль.

«От мертвого осла уши он там найдет, – подумала Анна. – Тоже мне, искатель сокровищ». Впрочем, ей уже стало ясно, что они не совсем обычные грабители. Хорошо знали, за чем пришли.

– Интересуюсь, уважаемая, что за книжечку почитываете?

– Вы что, библиоман?

– Можно и так сказать.

– Что же вы, коли такие культурные, без звонка?

– Мы звонили, – нагло соврал грабитель.

– А как вошли?

– Было открыто, – нагло глядя ей в глаза, вновь соврал нежданный посетитель. Помолчав минуту, он со знанием обстановки добавил: – Может, прислуга приходящая забыла дверь запереть?

«Точно убьют, – подумала Анна. – Хорошо, что Любаши нет – хоть ее не тронут». Любашу она в сговоре, конечно, не подозревала.

– Разрешите раритет подержать в руках, – протянул руки посетитель.

На тыльной части одной кисти вытатуирован якорь, на другой – «СЛАВА». Грабитель поймал взгляд Анны и криво усмехнулся.

«Точно убьет, – уверенно подумала Анна и отвела глаза. – Он не только не мент, но даже не бывший военный, каким представляется. Урка. Причем не высокой масти. У него указивка от старшего: вещь взять, хозяйку убрать».

Не дожидаясь, пока Анна передаст ему тяжелый фолиант, грабитель взял его сам.

«Убьют», – вновь подумала Анна, глядя, как рассматривает «гость» огромный розовый рубин.

– Уникально… – восторженно протянул он.

– Ничего особенного, репринтное издание. Книга 90-х годов.

– А камни?

– Стекла. Разве настоящие камни таких размеров хранятся в обычных квартирах? Искусная имитация.

– Ну да, ну да, – охотно согласился мазурик.

В это время, вероятно по сценарию, в комнату вошел второй жулик.

– Вот вы женщина грамотная, позвольте вас спросить: все эти книги на полках – вы сами покупали или из библиотек брали?

– Сами. Кое-что от родственников в наследство досталось.

Второй мазурик тем временем продолжал тискать заскорузлыми прокуренными пальцами розовый рубин на кожаной обложке книги.

– А картинки на стенах? Сами рисовали?

– Это не картинки, это живопись, – привычно и бездумно, на «автомате» поправила Анна.

– Ну да, это мы понимаем! Как говорил Вицин: «Налетай, торопись, покупай живопись», – он радостно расхохотался своей шутке. И тут же, видимо, поняв, что операция близится к концу, заторопился:

– Извиняюсь, я сейчас.

И бочком выскользнул из комнаты.

Анна перевела взгляд на любителя фолиантов – видимо, старшего в этом тандеме. Книга по-прежнему была в его руках, но рубинов на ней не было.

Она перевела понимающий взгляд на жулика.

Он на минуту смутился. Скорее всего опыта «мокрухи» у него не было, а первый раз, в зоне говорили, ой как трудно человека жизни лишить. Так вот, спокойно, не в состоянии аффекта, а по необходимости.

– Извините, мадам, – галантно осклабился незваный гость и положил книгу камнями вниз на одеяло. – Я на минуту.

«Убьют, конечно. Странно, что им нужна не вся книга, и даже не все драгоценные камни… Странно. Да какая разница…»

Она прислушалась. Это распространенное заблуждение, что все старые люди страдают глухотой. У нее вот, напротив – после семидесяти слух и зрение даже обострились.

Они говорили шепотом, но она слышала все до последнего слова.

– Тут и обсуждать нечего – надо мочить.

– Симпатичная бабка, может, пусть живет?

– Ты с дуба рухнул? Она нас видела, она не дура. Многое поняла. Сейчас-то мы уйдем, без вопросов, а завтра? На хвост следаки из МУРА сядут…

– Они и так сядут.

– Так они сядут голые. Без фактов. А бабка зачирикает – у них будет наводок – ведро и рюмка.

– Ты сам?

– Лучше оба.

– Я не могу…

– Плати должок!..

– Я отдам. Но бабку мочить не могу.

– Ладно, сиди тут. Я сам.

Он вошел в спальню.

– Ну, вот и все, – осклабившись металлическими фиксами, порадовал он хозяйку.

– Вот и все, – придавая тем же словам иной смысл, согласилась хозяйка.

Вор с трудом протиснулся между диванчиком и ломберным столиком из карельской березы. Склонив лысеющую голову, сделал вид, что хочет на прощанье поцеловать ручку хозяйке – поблагодарить за светскую беседу. Она уже видела, что при этом правой рукой он сжимает рукоятку ножа, держа руку за пазухой до последнего мгновения. Этот подлый прием она не раз видела в лагере.

Она чуть деланно, словно в смущении или испуге, подняла правую руку вверх, а когда заметила, что рука гостя с зажатым в ней ножом начала движение в ее сторону, с силой опустила стальную заколку в ту единственную точку на шее…

Умер он мгновенно. Опытная зечка была права.

Только успел крикнуть что-то по-заячьи, тонко и жалобно.

В комнату вбежал второй мазурик, матюгнулся и, не прочитав ситуации, нагнулся над лежащим подельником.

Анна сухой, слабенькой рукой нащупала на книжной полке чугунную розу, выкованную деревенским кузнецом Кузей в знак любви к ней. Любовь, однако ж, кончилась скоро. А там вышло и послабление режима. И разрешили им, бывшим зекам по 58-й статье сидевшим, вернуться к родному пепелищу. Любовь кончилась, а след ее остался.

Напрасно многие считают, что коли 95 лет, артрит и артроз, так женщина за себя постоять не может. Лесоповал – хорошая гимнастика для рук. Сучкоруб, конечно, не женская профессия, но там об этом никто не думал. Она сжала двумя руками чугунную розу и с силой опустила на голову «гостя».

Потом пришли вежливые и интеллигентные люди в белых халатах. Анна забыла номер милиции, пришлось вызывать «скорую».

Она пыталась рассмотреть их милые лица за повязками. Но видела лишь спокойные глаза. Лиц было не разобрать…

Тела увезли. Хотя ей всегда казалось, что это в обязанности «скорой» не входит.

– Я убила их? – спросила она одного из врачей.

– Скорее всего. Но теперь это уже не имеет значения, – успокоил он.

– А что будет со мной? – допытывалась Анна.

– Ничего. Никакого выхода за пределы необходимой обороны, – заверил ее второй врач, такой же деловой и сосредоточенный на выполнении своих штатных обязанностей.

– Мы сейчас сделаем вам успокаивающий укольчик, зафиксируем показатели приборов, подтверждающие, что вы были в состоянии аффекта и – отдыхайте.

– А что потом?

– Потом придет прислуга, когда вы проснетесь – напоит вас чаем, и снова все будет хорошо.

Она откинулась на подушку, сжала ладонь в кулак, еще раз порадовалась своей решительности и настырности в борьбе за жизнь, но удивилась: «Странно – кажется, весь город знает, что у Анны Батюшковой, урожденной баронессы Корф, есть прислуга».

Милая дама, тоже в маске, сделала ей укол. Совершенно безболезненно.

Книгу, лежащую на одеяле, никто у нее не пытался отобрать. Она еще хотела напомнить доктору, чтобы не забыли забрать у убитого ею бандита дорогие ее памяти розовые рубины, но не успела – умерла.

Последней ее мыслью была незамысловатая сентенция: «И все-таки хороших людей больше, чем мерзавцев».




Глава пятнадцатая

Олигарх



И враги, и друзья звали его за глаза Осиной. Как производное от фамилии Осинский. Но это была не настоящая его фамилия. Кому надо, те знали, что Владимира Михалыча правильнее было бы прозвать Сидор, потому что от отца ему досталась фамилия Сидоров. А вместе с фамилией – короткие толстые ноги, большая голова и чудовищная злопамятность.

Батюшка его, Михал Иваныч Сидоров, был сыном полового. Дело тут было не в особой сексуальности семьи Сидоровых, хотя мужской ее части по наследству из поколения в поколение передавался большой фаллос. Просто дед был официантом в трактире Тестова в Москве, куда прибыл в юные годы из Ярославля, поставлявшего в Белокаменную представителей этой профессии. Дед в 1917 году быстро сориентировался: «За кем наглость, – говорил он, – за тем и сила». Наглость была за мало кому известными до семнадцатого года большевиками.

Нетрудно догадаться, что юного большевика из половых в 1918 году и назначили «красным директором» рабочей столовой №35 – бывшего тестовского трактира. Тот факт, что профессионально он разбирался только в сервировке стола (что в рабочей столовой было далеко не главным), мало кого волновал. Не боги горшки обжигают.

Дожил дед Сидоров до полной победы исторического материализма и умер своей смертью в своей постели, хотя и раньше срока. Умер сравнительно молодым человеком, но, что важно при его профессии и для него самого, и для потомков – несудимым.

Отец Владимира Михалыча уже писал в анкетах приятную глазу кадровика правду: «Сын большевика с семнадцатого года».

Это открывало смышленому курносому пареньку с угреватыми щеками и невинными голубыми глазами многие двери. Он выбрал двери, ведущие в светлое будущее. И не прогадал.

С чаевых в тестовском трактире отец скопил немало денег. И не только скопил, но и сохранил для сына в схроне, который устроил в деревенском доме предков в деревеньке Сидоровка под Ярославлем. Он вовремя перевел ассигнации в камушки и золото. Сыну такие деньги, конечно, и не снились. Начинал он трудовую деятельность на заводе резиновых изделий №4 в экзотической специальности примерщика. Паренек был терпелив и настырен. Он ждал своего часа. И дождался.

Хорошие деньки были поздней осенью 1941-го. Москва бежала, Москва горела, Москва мародерствовала. В свою смену рядовой милиции Сидоров расстреливал мародеров, а в короткие часы досуга, отводимые для сна, под предлогом посещения больной матушки спокойно и планомерно прочесывал квартиры в наиболее солидных домах в центре под дикие стоны сирен и громкие хлопки взрывов.

– Ну, народ… – удивлялся Сидоров. – До чего прост и наивен. С собой в эвакуацию забрали только одежду и еду. А ценности – вот они. Конечно, крупные ценности – антиквариат, мебель – он брать не решался. Поймают свои же и шлепнут. Но камушков и золота, если хорошо поискать, – бери не хочу… Он хотел. И брал. Потом режим стал строже, и он не стал рисковать. И так набралось порядочно. Пока не было времени съездить в Сидоровку, держал все свое богатство в другом схроне, устроив его в подполе районного отдела милиции. Служил толково. Особенно ему удавались раскрытия тайных врагов, шпионов разных иностранных разведок, притворившихся простыми советскими гражданами. После задушевного разговора с молодым милиционером они безропотно давали показания. Милиция была частью большой и солидной организации – НКВД. Так что все эти дела ему зачитывались. В БХСС тоже дела шли на лад. По той же методике. Если бить сильно и долго, в памяти восстанавливается и то, чего не было. В схроне росло количество золотых дутых браслетиков, часиков, колечек, перстеньков. Иногда с камушками. Правда, не сравнить с теми, что нареквизировал отец в первые годы советской власти.

Но однажды ему сказочно повезло.

Их отдел БХСС проводил обыск в Мытищах. Хозяин квартиры держался нагло, грозил пожаловаться самому Руденко. Берия был недавно расстрелян. И у многих в их ведомстве в словах и поступках сквозила некоторая неуверенность.

Бить не решались.

А без давления хозяин все отрицал и наворованное у народа добро сдавать отказывался. Раскрыть же дело было крайне важно. Позднее такие дела будут называть «резонансными», то есть находящимися в центре внимания средств массовой информации и начальства.

Пригласили понятых. Продолжили обыск. Хозяин курил и матюгался. Капитан Сидоров, руководивший обыском, терял терпение. Руки чесались… Агент, в точности информации от которого капитан Сидоров не сомневался, дал чистую наводку – у этого «писателя», что грозил написать самому Руденко, где-то здесь были спрятаны 20 неучтенных женских шубок из модного после войны котика. Что казалось Сидорову вполне логичным, поскольку нервный хозяин до последнего времени служил начальником охраны мехового комбината. А что охраняешь, то и имеешь – это была железная сидоровская философия.

За годы службы в милиции Сидоров стал большим психологом. По перекошенной роже шубного охранника чуял – шубы здесь. Дом обыскали до кирпичика. Хозяин лишь зубами скрипел. А стали стены сарая крушить – завыл. Тут и понял Сидоров: фарт пошел. И точно – нашли шубейки в тайнике между стен сарая.

Ему бы Сидорову на том обыск и закончить: что искали, то и нашли. Крути, Сидоров, дырку в гимнастерке. Ему бы ночью сюда вернуться (хозяин и его жена уже в кутузке бы ночевали), и поискать самому главный схрон: у такого хитрована наверняка такой должен быть.

Но… Черт попутал. Награды захотелось.

– Ищите дальше, – приказал он хриплым от азарта голосом.

Кто ищет, тот всегда находит. Схрон оказался под стыком стен сарая. А в нем – молочный пятилитровый бидон, набитый деньгами.

Был у Сидорова второй раз шанс остановиться. А он хрипит:

– Ищите дальше.

В другом углу под стыком стен – литровая стеклянная банка, обернутая ветошью. А в ней – камушки. Бриллианты, сапфиры, изумруды, рубины…

Тут Сидоров растерялся. Бойцов с хозяевами и бидоном ассигнаций отправил в райотдел, а сам позвонил из райотдела начальству, на Петровку.

Там полковник внимательно посмотрел на свет банку с камнями и, упершись взглядом в переносицу Сидорова, тихо спросил:

– Считали?

– Изъяли с понятыми. Но я решил, что считать и оценивать лучше у вас. Тут специалисты. А шубы – в отделении. И бидон с ассигнациями.

– Ну и хрен с ними…

– А что теперь?

– Поедем в Тверь, – хохотнул полковник.

– Зачем? – растерялся Сидоров.

– Шутка, – успокоил начальник наивного капитана.

Ехать пришлось недалеко.

На Старую площадь.

В приемной весьма высокопоставленной бабенки полковник оставил Сидорова под присмотром кареглазого, с озорной улыбкой референта и юркнул за обитую коричневой кожей дверь.

Капитан Сидоров огромным усилием воли минут десять сдерживал страх и непреодолимое желание помочиться.

– Молодец, Сидоров, – сказал полковник, притворив за собой кожаную дверь. – Благодарность в приказе, отметят по партийной линии и, вполне возможно, награда – когда подсчитают прибыль в доход государства.

– А когда подсчитают?

– Когда надо, тогда и… держи, – он протянул старый потертый портфель.

Прибыв в отделение и закрывшись в кабинете, Сидоров достал банку и посмотрел на свет.

Бриллиантов в ней заметно поубавилось.

В камнях, благодаря разговорам с батюшкой и изучению схрона в Ярославской области, он разбирался.

Две трети банки занимали небольшие бриллианты. Сверху лежали три рубина: один очень большой, даже не верилось, что настоящий, и рядом – два поменьше.

«Ну, коли специалистам рубины не глянулись, – решил Сидоров, – так и не надо щи с мухами мешать».

Банку с бриллиантами он сдал по инстанции. А рубины оставил себе. Поди докажи в такой ситуации – кто, что, сколько и почем. Тем более, что вскоре полковник стал комиссаром милиции третьего ранга, а Сидорова премировали месячным окладом.

А он не в обиде. Рубины, он проверял, самые настоящие. Антиквар и ювелир Соломон Израилевич Рутгайзер лично подтвердил. Перед тем как по этапу пойти. Он был дока, ему Сидоров верил как себе…





Глава шестнадцатая

Профессор Милованов-Миловидов



– Итак, вернемся к нашим баранам, в смысле – рубинам, – почему-то шепотом сказал своему отражению в зеркале Юрий Федорович.

Усилием недюжинной воли он пытался выстроить свое представление о взаимосвязи рубинов в наметившейся композиции, но у него ничего не получалось.

«Хорошо, – сказал он себе, – будем фиксировать камни по основным показателям – размер и цвет. Потом из них отберем «исторические рубины», то есть те, за которыми тянется хвост легенд – упоминания в мемуарах, письмах, документах. И соответственно, изображения которых могут присутствовать в иллюстративных источниках…»

Он вспомнил, как ему звонил заместитель руководителя президентской администрации Котин. Все, кому надо, знали, что он – человек Осины. Знали и делали вид, что так и надо. Ну и ладушки, соблюдаем правила игры.

Разговор с Котиным был краток.

– Юрий Федорович?

– А вы ожидали услышать по этому телефону кого-то другого?

– Ну зачем так… Сегодня вы всем нужны. На сегодняшний день вы – необходимое звено, объединяющее противоборствующие кланы.

– Если вы имеете в виду мою роль третейского судьи криминального мира, то…

– Все мы знаем, что настали новые времена, и Командира не все воспринимают как оракула, изрекающего истины в последней инстанции.

– Тогда о чем речь? У меня ипостасей много… И вопросов много…

– У всякого вопроса есть цена. Есть цена любви, есть цена ненависти.

– Ваш друг-олигарх хочет вернуться на историческую родину? Причем на белом коне?

– Не обязательно – на коне, можно на белом самолете…

– Хотите прощупать, что с ним будет, когда он из белого лайнера выйдет в белом костюме?

– Ну, к этой теме мы еще вернемся… На моей должности каналов для получения эксклюзивной информации более чем достаточно.

– А звоните старому профессору…

– Звоню не потому, что вы старый, а потому, что профессор.

– Ясно, нужна профессиональная информация, причем срочно – иначе бы назначили рандеву на нейтральной территории, как обычно, в итальянском ресторанчике «У Марио».

– Мечтаю там с вами снова пообедать. Надеюсь, найдем вечные, а не сиюминутные темы для дискуссии.

– Что за сиюминутная тема возникла в вашем почтенном ведомстве?

– Не столько в ведомстве, сколько в моей голове. Речь идет о рубинах.

– Слушаю, – не выдав удивления, сказал профессор.

– Скажите честно, по вашему ощущению, какой из драгоценных камней обладает наибольшей энергетикой?

Милованов-Миловидов отхлебнул холодного зеленого чая. Чтобы оправдать паузу, пояснил:

– Извините, чаю отхлебнул, горло сохнет.

– Вы ж курить бросили…

– А у меня не от курения, от диабета. Так значит, жена попросила подарок, а заботливый муж думает, как бы соединить приятное с полезным?

– Примерно так.

– Примерно, это значит – не обязательно жена…

– Итак? – собеседник не хотел отвлекаться на шутки.

– Вам коротко или с примерами?

– Сейчас – коротко. Хочу получить конкретный ответ на конкретный вопрос.

– Рубин.

Сказал и подумал – этого не обманешь, все равно раскопает.

– Пример?

– Можно – литературный?

– Можно.

Профессор тянул время, пытаясь понять игру и ту степень откровенности, которую он может себе позволить, не сливая стратегической информации.

– Рубином красную разновидность корунда назвал еще в IV веке греческий натуралист Теофраст. В средневековом сборнике камней рубину посвящено такое описание: «Яркое солнце юга несет живительные соки великого Ясуры, из которых рождаются камни. Царь Ланки, вечный соперник богов, налетает на Асру ураганом. Падают капли тяжелой крови, превращаясь в рубины, но с наступлением темноты горели они сказочным огнем в гуще вод, и пронизывались речные воды этими огненными лучами».

– Небезынтересно. По памяти или источник перед вами? – сухо переспросил собеседник.

– По памяти. С чего бы источникам с информацией о рубинах лежать на моем рабочем столе? – увернулся Юрий Федорович.

– И то верно. Времени у меня мало, если можно, дальше – без литературных ссылок. Вернемся к энергетике…

– А я кое-что о ней только что сказал. Умеющий слушать да услышит.

– Юрий Федорович… – взмолился Котин.

– Поясняю: главные источники энергии – боги. Но сказано в Лапидарии…

– Где?

– Лапидарий – это средневековые сборники описаний камней.

– Звучит как лепрозорий… Дальше?

– Сказано: царь Ланки, вечный соперник богов…

– Ну и?

– Соперник богов – следовательно, обладающий неземной энергетикой – разбрасывает капли крови, превращающиеся в рубины, и каждая капля, каждый рубин – источник энергии. Разница лишь…

– Да? В чем?

– В размерах, естественно…

– Это понятно…

– И еще в том, насколько камень за свою историю сумел накопить в себе чужую энергию.

– Понимаю: в более старом камне больше энергии?

– Не всегда. Если камню тысячи лет, но нашли его недавно…

– Понятно, речь идет о камнях, имеющих непростую историю, впитавших в себя энергетику незаурядных людей, этими камнями в разные эпохи владевших.

– Вообще-то, каждый рубин – сгусток энергии, нужно только знать секрет, как этой энергии дать выход. Недаром рубин на санскрите – ратнараджа…

– Это что значит?

– Царь камней.

– Я думал, царь камней – бриллиант…

– Для ювелиров. Для алхимиков – рубин.

– Вы можете еще что-нибудь об этом рассказать?

– Все, что мог, сказал…

– Я ваш должник.

– Это как водится.

Потом позвонил Патрикеев.

– Да, Егор Федорович?

– Один вопрос: ты как-то рассказывал мне замечательную историю о рождении самоцветов. Напомни… В ней есть некоторые нюансы, на которые стоило бы обратить больше внимания.

– Ты имеешь в виду бирманскую легенду о рубиновых самоцветах?

– Да.

– В первый век человеческой веры Первородная Змея снесла три яйца…

– Вот-вот, про эти яйца я какую-то важную подробность забыл.

– Из первого яйца родился Пьюсавати, царь Нагана, который мог ускорять время, из второго – китайский Богдыхан, который мог замедлять время, а из третьего яйца появились на свет рубины…

– А дальше?

– Что – дальше? Из рубинов стали делать красивые украшения.

– Юрий Федорович…

– В бирманской легенде не сказано прямо, что рубины способны останавливать время, но вывод такой сделать можно.

– Спасибо, ты подтвердил мою догадку.

– Что же ты не спросишь меня, почему рубинов – масса, а время течет по-прежнему?

– А это уже загадка, которую даже Нострадамус не смог отгадать.

– А пытался?

– Пытался. Не смог.

– Может, он и разгадал, да так свою отгадку зашифровал, что потомки до сих опор его катрены изучают в поисках ответа…





Глава семнадцатая

Подвиги Геракла



Вторая «уголовщина», в которую втянул его бывший коллега по Конторе, была похожа на первую: тоже связана с хищением оружия наполеоновской эпохи.

Он не знал, что ограбил квартиру очень влиятельного в Москве чиновника, ведавшего Госкомимуществом. А если бы знал, то что? Было б ему не так стыдно, что на старости лет ударился в криминал.

Во второй квартире коллекция артефактов была еще богаче. Старинная подзорная труба… Пунктуальный хозяин выставил перед ней табличку, на которой каллиграфическим почерком сообщалось, что труба принадлежала Наполеону Бонапарту и именно через нее он осматривал из Кремля поверженный город. На стенах висели портреты Наполеона кисти известных и неизвестных мастеров, копии со знаменитых картин, гравюры и рисунки начала XIX века.

За стеклами стеллажей, запертых на простенькие замочки, были выставлены на черных бархатных подушках ювелирные украшения с миниатюрами, изображающими самого Наполеона, его маршалов, сцены сражений…

Ему же было приказано взять и раскурочить простой офицерский палаш.

Правда, палаш был в золотых ножнах, а эфес украшен золотой сеткой с вензелем «N». На ножнах привлекали внимание две золотые львиные головы. Каждый из львов держал в раскрытой пасти ярко-красный камень.

Сопоставив оба задания, Иконников задумался. Были у них две объединяющие черты: каждый раз это были вещи, связанные с эпохой Наполеона, и в каждой криминальной истории фигурировали рубины. В первом случае нужно было взять оружие – длинную, неудобную для транспортировки саблю, камень же изъять с навершия кинжала, однако сам кинжал – дивной работы, с большим количеством золота и драгкамней, брать запретили.

Во втором случае нужно было изъять уже камни из львиных ртов, саму же саблю, точнее офицерский палаш, оставить на видном месте.

Вроде бы не его ума дело – сценарий Генерал писал, но эти странности раздражали Геракла.

Ну, изъял он камни, сдал Генералу, работа выполнена – иди, получай премию, равную его годовой зарплате на прежней службе. Половину – Даше, вторую половину – на сберкнижку, чтобы проплатить ее учебу в следующем семестре.

Конечно, при таком должностном расписании многого он не знал.

Он не знал, что в сейфе ограбленного коллекционера-коррупционера остался слайд, на котором был запечатлен наполеоновский палаш с рубинами в львиных ртах.

Он не знал, что в тот вечер, когда была совершена кража, Марфа Викторовна Петрова, урожденная Марта Вильгельмовна Бутерброден, профессиональная наводчица, была убита. Убили ее скорее всего местные хулиганы. Так, во всяком случае, посчитал и в своих милицейских документах записал ее кратковременный интимный приятель, участковый инспектор Петя Омельченко.

Пусть читатель не подумает ничего плохого. Просто Марфа, как и некоторые другие домоправительницы их микрорайона, сообщала об интимных подробностях жизни хозяев своему участковому, что, конечно же, создавало в микрорайоне здоровый психологический климат.

Полковник из МУРа Валентин Темин в случайность смерти домохозяйки ограбленного коллекционера сразу не поверил и поручил подполковнику Сергею Петруничеву разобраться с этой странной историей «сразу и до основания».

Группа Петруничева пыталась по горячим следам раскрутить убийство. И поначалу готова была остановиться на самой простой версии: старушка возвращалась из сберкассы и была ограблена неизвестными – судя по ране на голове, нанесенной округлым твердым предметом, отморозками-подростками.

Но, во-первых, версия не дала никаких следов, ведущих к раскрытию преступления.

А во-вторых, Людмила Викторовна Конюхова, криминалист, работавшая с группой Петруничева, сняла пальчики не только со всех предметов в ограбленной квартире, не только с биты – вероятного орудия убийства, но и с пальчиков самой Марфы. Прокрутила в их в информационном центре МВД и без труда выяснила, что Марфа Петрова, она же Марта Бутерброден, имеет длинный уголовный шлейф…

Однако ж ухватиться за этот соблазнительный шлейф группе Петруничева не удалось. Согласно оперативным данным с тех пор как Марфа вышла на свободу, никаких преступных деяний за ней не числилось. Можно было предположить, что Марфа встала на путь исправления. Но тогда почему она так гладко вписалась в историю ограбления ее хозяина, коллекционера Долгополова?

Ответа на этот вопрос не было. Не помогали ни профессорское звание Темина, ни интуиция Петруничева, которого еще со времен службы в Смоленске прозвали крутой опер[12]. Все у него всегда получалось гладко и последовательно, а тут…

Да и от Людмилы Викторовны после успеха с пальчиками Марты удача отвернулась.

В квартире коллекционера – ни единого следа. В квартире Марфы, где она была прописана, и даже в той ее квартире, где она держала схрон, не обнаружили никаких наметок на заказчика. Или заказчиков…

– И все-таки я убеждена: Марфа – или Марта – работала на серьезного хозяина, – размышляла вслух Людмила Викторовна. – Оба ограбления взаимосвязаны. А коли так все красиво организовано – брали лишь отдельные предметы, и наводчицу убрали. Вывод один: заказчик – очень серьезная фигура.

– Или очень серьезная организация, – пробормотал Петруничев.

– Что ты имеешь в виду?

– В обоих случаях – предметы наполеоновской эпохи. Но я убежден: это предлагаемый нам ложный след. Думаю, организатор преступлений – человек крутой, возможно, в прошлом связан с силовыми структурами, но не опер. Мудрит…

– Действительно, – подхватила версию мужа и коллеги Конюхова. – Если бы заказ был на наполеоновское оружие – брали бы и другие, кстати, весьма ценные вещи.

– На что же были нацелены исполнители? – спросил Темин.

– В обоих случаях вместе с оружием похищены рубины.

– Крупные?

– Два по 40 каратов, а с кинжала, каплевидной формы – 60.

– С Миловановым-Миловидовым советовались?

– Как вы сказали: сразу после первого преступления, и потом – еще раз.

– А с Патрикеевым? Помните, года четыре назад были массовые преступления – кражи, убийства, ограбления частных коллекций и музеев? Накануне президентских выборов… Там тоже оказалось, что от международной мафии пошел заказ на крупные бриллианты[13]. Может, и сейчас?

– Так президентские выборы нескоро…

– Я не про то. Соберите всю статистику по рубинам за… последние три месяца: есть ли тенденции, какие камни фигурируют.

– Имеет значение?

– Если и мелкие, и крупные – это скорее всего заказ «синих», уголовного мира.

– А если только очень крупные, да еще и исторические камни – то…

– То тут наверняка некая тайна присутствует. Это будет не для МУРа загадка.

– Обижаете, товарищ полковник, мы что – лаптем щи хлебаем?

– Мы – профессионалы. Но тут уже другая профессия нужна… Вы вот что: договоритесь о постоянных консультациях и с Патрикеевым, и с Миловановым-Миловидовым. Оба профессора хорошо друг друга дополняют… Ну и мне докладывайте обо всех подвижках. Добро?

– Кстати, товарищ полковник… Участковый, в чьем участке ограбленная квартира, странную фразу произнес, когда узнал, что домработница убита.

– Какую?

– Он сказал: «Странно, вроде бы такие приличные люди…»

– А кого в виду имел? Убийц?

– Не думаю. Скорее тех, кто ему Марфу рекомендовал.

– Но он же на первой беседе утверждал, что она пришла к коллекционеру с улицы?

– То-то и странно. Недоговаривает он что-то… То ли считает это для нас малоинтересным, то ли…

– То ли боится.

– Ну все, за работу. Ясно, что ничего не ясно…

Примерно так же рассуждал и Геракл Иконников по пути к музею «Бородинская панорама». Ничего из вышеописанного он не знал. Не положено ему было знать планы своего бывшего коллеги, Генерала. А о планах МУРа – и вовсе. Но, как ни странно, рассуждения отставного полковника КГБ и действующего полковника милиции шли по параллельным маршрутам.

«Если заказ действительно идет от Осины, – думал Геракл, – то на хрена ему в Лондоне столько рубинов? Да еще с такими трудностями?»

Гераклу не хотелось думать о том, что сегодня он идет грабить музей. Это вообще уже ни в какие ворота…





Глава восемнадцатая

Линия Генерального



Как ни странно, оргвопрос был решен в течение недели. Напрасно президент беспокоился о том, как воспримут Госдума и Совет Федерации идею создания нового поста вице-президента, курирующего правовой блок…

Приняли не только охотно, но и с какой-то личной заинтересованностью.

Нетрудно было догадаться, что оба лидера, руководители двух ветвей власти, в глубине души полагали, что новый вице-президент исполнит свою техническую роль и сойдет с политической сцены. Думать так позволяли два обстоятельства.

Во-первых, подробности ухода бывшего Генерального прокурора со своего поста. Многие оставшиеся у руля испытывали перед ним чувство вины за то, что так легко его «сдали». Люди, как правило, более всего не любят и опасаются тех, кому сделали гадость и подлость.

Во-вторых, бывший Генеральный прокурор, а ныне единогласно утвержденный вице-президент был упрям. И значит, тандем вице-президента и нынешнего Генерального, бывшего руководителя следствия Генпрокуратуры, состоял из двух упрямцев.

Кадышева президент заверил, что Следственный комитет остается не в формальном, а в прямом его подчинении. А Кожина убедил, что полностью ему доверяет правовой блок. Тем временем Совфед принял ряд поправок к закону «О прокуратуре», в соответствие с которыми многие контрольные функции переходили к Совбезу. Для равновесия…

Хрупкое равновесие между двумя тандемами не могло быть долговечным. А значит, рано или поздно освободятся два места, на которые могли бы плавно переместиться лидеры двух ветвей власти после истечения сроков мандатов, опять же в строгом соответствии с правилами игры демократического общества.

Все заявки Медликина были удовлетворены. Трем господам в строгих костюмах, что старались держаться подальше от юпитеров и телекамер, дали понять, что коней на переправе не меняют. Пересмотра итогов приватизации не будет, но их попросили повременить с переводом своих капиталов за рубежи нашей родины. Народ может неправильно понять.

Олигархи успокоились. Кадышев и Кожин настроились на бескомпромиссную борьбу. Президент снисходительно улыбался в телекамеры: «Мы начинаем тотальную войну с коррупцией и макроэкономической преступностью». А три элегантных человека в строгих костюмах с грустными ироничными лицами, посовещавшись, отдали устный приказ: операцию «Рубины» продолжить. Они не мечтали о путешествиях. Они хотели быть уверены, что при изменении ситуации в стране они смогут быстро и без проблем покинуть свою неблагодарную Родину. Но не налегке, а со всем заработанным «непосильным трудом» богатством.

Вспыхнувший вдруг интерес к алхимии среди олигархов, людей малоромантичных, не остался незамеченным. О нем доложили президенту. После чего человек из администрации президента доложил об этом трем вышеупомянутым людям. Каждому в отдельности. Об этом доложил Генпрокурору Егор Патрикеев. И уже вместе они проинформировали вице-президента.

Можно было бы предположить, что об этом странном интересе к историческим драгоценным камням доложили некоему уголовному авторитету в России или главарю «русской мафии» за рубежом. Несколько лет назад скорее всего так бы и произошло. Однако всего за три-четыре года ситуация изменилась. «Синих» (уголовников), давно использовали в своих играх люди «наверху». Использовали «втемную». При этом обе стороны строго выполняли свои обязательства. В таких отношениях цена ошибки – жизнь.

Вот эти сюжеты и обсуждались в Фонде правовой справедливости в узком кругу доверявших друг другу людей. Кабинет перед этим тщательно проверяли специалисты, которые гарантировали: прослушка невозможна.

Была выработана, как пошутил Егор Патрикеев, «линия Генерального» – парафраз памятной всем «генеральной линии». Егор Федорович брался разгадать «тайну рубина», утверждая, что он уже на подступах к разгадке.

Параллельно эту же работу вел Милованов-Миловидов.

Кроме того, за Патрикеевым оставался сбор информации от зарубежных «агентов влияния». А за его полным тезкой – сбор информации, которую уже накопил по этой теме в уголовном мире.

Кадышев обобщал информацию, связанную с преступлениями, в которых фигурировали рубины.

Кожину досталась самая сложная задача – понять, что обо всем этом знают президент и премьер и как они к этому относятся.

На Патрикеева повесили еще и Осину. Но лучше «Осину на меня, чем меня на осину», – мрачно пошутил Егор и предложил тост за удачу.





Глава девятнадцатая

Тайна розовых рубинов



Крупные розовые рубины, их многообразные волшебные свойства представляли собой загадку для многих поколений алхимиков, астрологов и философов. Большую часть жизни бился над этой загадкой знаменитый философ, алхимик и астролог Мишель Нострадам, оставшийся в памяти потомков как Нострадамус.

Многое в тайнах мироздания открылось его пытливому уму. И большую часть знаний он передал своему молодому ученику – Андреа дель Чижио. Многое, но не все. Он не дал ему шифры к своим катренам, в которых предсказал развитие событий на Земле на многие сотни лет.

И он не объяснил ему, в чем загадка больших розовых рубинов.

Первое он сделал сознательно. Второе – невольно. Ибо и ему не все рассказал при жизни его учитель.

Если Андреа послан ему в ученики Господом (а как иначе можно было объяснить его странное и таинственное появление той пасмурной ночью у двери его дома[14]), то придет день, когда он найдет ключ к его катренам…

Последние дни Нострадамус чувствовал себя плохо. Он знал человеческое устройство. И, прикрыв глаза отяжелевшими веками, явственно чувствовал, понимал, видел – какой его внутренний орган в эту минуту болит и почему. Он был не просто умным человеком. Нет, Нострадамус был мудрецом. А мудрец понимает всю тщету борьбы за жизнь, если Господь уже определил твой последний час.

Нельзя продлить жизнь, это будет выглядеть как бунт против Господа.

Но можно остановить время. Для этого только-то и нужно – взять розовый рубин весом в 60 каратов, положить его на ровный лист пергамента, прочертить от него линию, образовав форму ковша. В образующие форму точки положить еще четыре рубина интенсивного розового цвета, а между ними разместить 40 красных рубинов по 40 карат.

И ждать…

Комета Фелиция пройдет, по его расчетам, в максимальном приближении к Земле в 17 часов 30 декабря 1566 года.

Ровно в полночь он должен будет положить руку на ковшеобразную композицию из рубинов, и время остановится.

Ну остановит он время. А дальше что? Ведь остановится и его жизнь. Что за радость жить в остановленном времени… Прелесть жизни – в движении секунд, минут, часов, дней, месяцев… Веков…

Он позвонил в серебряный колокольчик.

Плотная бордовая ткань в просвете двери раздвинулась, и в спальне появился ученик. Андреа дель Чижио был молодым высоким человеком в черном одеянии. На груди его висело ожерелье из рубинов, каждый из которых весил не более пяти каратов, на безымянном пальце сверкнул алый рубин весом 20 карат в золотом перстне – по преданию, работы самого Бенвенуто Челлини.

– Сын мой, дай холодной воды…

Он сделал глоток. Вода легко прошла через горло, но дальше, в закрытый опухолью пищевод, идти не хотела… Он закашлялся, сплюнул не принятую организмом воду в медный таз, стоящий возле постели.

– Могу я чем-то помочь вам, учитель?

– Только тем, что досконально и тщательно выполнишь все мои уроки и наставления.

– Обещаю…

– Сегодня мне особенно плохо. И с каждой минутой все хуже. Ночью я умру…

– Срок знает лишь Господь…

– Вот он и призывает меня к себе. Ты помнишь мой старый катрен, в котором описана моя смерть?

– Да, учитель.

– Там сказано: «Вблизи от скамьи и кровати найдут меня мертвым к утру»… Я никогда не ошибаюсь в своих предсказаниях. Значит, убери подальше этот медный таз, чтобы я упал не на него, а на пушистый персидский ковер…

– Этот ковер армянский, учитель.

– И это ты знаешь. Ты теперь много знаешь. Твои знания будут веками передаваться по мужской линии. Сумей ими правильно воспользоваться.

– Я постараюсь.

– Главное – не навреди. Если благодаря знаниям сделаешь что-то полезное – хорошо. Но главное – не используй знания во вред другим людям.

– Я так и сделаю, учитель.

– Я оставляю тебе твои знания на долгие века. И мало того, я оставляю тебе свои катрены, в которых спрятаны от досужих взглядов многие тайны грядущих столетий…

– Спасибо, учитель.

– Не благодари. Я не оставляю тебе шифры к ним. Ты до всего должен будешь дойти сам. Запомни: из всех катренов ключевые – лишь десять, те, что касаются загадки рубинов.

– Вы давно привили мне интерес к этому камню.

– Да… В последнем катрене, только что мной написанном, полагаю, это мой последний наказ, говорится:



Тот камень ни купить и не продать.

Иной талант был Богом камню дан:

Бег времени пустить он может вспять…

Владеет камнем узник Иоанн…





– Ты что-нибудь понял?

– Только то, что речь идет о рубине. Но кто такой Иоанн?

– Это тебе еще предстоит открыть. Катрены написаны на моем языке. Там есть слова древнеславянские, древнееврейские, латынь, арабский и санскрит… Сначала ты переведешь на современный французский язык десять катренов, в которых упоминаются рубины, затем те, которые тебе покажутся важными, потом – расположишь катрены в должном порядке…

– А потом?

– А потом – ты и твои потомки будут собирать нужные для сотворения чуда камни. И когда соберешь…

– Что тогда?

– Интуиция подскажет тебе, что делать. А сейчас я устал. Позови отца Виаля. Я готов к исповеди. Пусть он совершит святое предсмертное причастие. Погоди… Утром к моему телу первым подойдешь ты. И примешь завещанное тебе – розовый рубин. Он будет в моей ладони… Ты понял?

Андреа дель Чижио, опустив голову, вышел из спальни. Он попытался перед уходом поцеловать руку Учителя. Но тот отдернул руку с зажатым в ней камнем. Правой же перекрестил Андреа. Боль становилась невыносимой. Он закрыл глаза.

«Надеюсь, они все сделают так, как я сказал», – подумал он, прикрывая веки.

После встречи с отцом Виалем ему осталась только одна встреча… С Господом.

Жену и сыновей он предупредил – в его спальню они смогут войти лишь после его смерти. И после того, как с последним визитом к нему явится его ученик.

Жизнь приходит к нам долгожданно, но неожиданно, и от входящего в мир человека не требуется никакой подготовки. А к смерти нужно готовиться. Готовить и других, и себя.

Прежде всего – себя.

Велики ли его грехи? Виаль отпустил их.

Отпустит ли Господь?

Он предсказывал будущее. Не грех ли это? Ведь знать будущее может лишь Бог. Но он, Мишель, мог бы сказать: «Я знал будущее потому, что Господь давал мне возможность заглянуть в бездну грядущего, в неизвестность. Нет тут греха…»

Он знал и прошлое. И лишь иронично усмехался попыткам историков прорваться сквозь многовековые слои лжи и фальсификаций.

Иногда писатели обладали редким талантом видеть прошлое. Нет, не историки. Именно писатели. Даже более узко – поэты. Тут особый дар! Строки рождаются, а в них – шифр к прошлому.

Но лишь он один мог писать стихи, в которых его взор, прорвавшись сквозь темень веков, видел события и судьбы грядущих столетий.

Впрочем, он писал и обычные стихи. Особенно в юности. Когда он встретил Анну, она была самая обыкновенная, но чрезвычайно обаятельная девушка – с высокой грудью, нежным животом, крепкими красивыми ногами… Лицо становилось необычайно очаровательным, когда губы трогала легкая улыбка, и на левой щеке появлялась ямочка.

Он же был, несмотря на молодость, известным, даже знаменитым врачом в Тулузе.

«Странно… принято считать, что перед смертью картинки прошлого проносятся перед внутренним взором человека с огромной быстротой, – подумал Мишель, – передо мной же видения движутся медленно, как облака в безветренную погоду. Вообще, сколько глупостей сказано о смерти. Ее боятся напрасно: если она пришла, то бояться поздно, если не пришла – рано. Смерть неизбежна, и помнить об этом нужно с первой минуты жизни. Тогда жить не страшно».

Вот облако-воспоминание, на котором к нему плывет ученейший муж своего времени – философ Жюль Сезар Скалигер.

Именно он познакомил Мишеля с прелестной Анной.

Жюль пригласил молодого врача из Тулузы, поэта и естествоиспытателя, что не так часто уживалось в одном человеке, погостить в поместье неподалеку от Ажена. Скалигер – личный врач епископа Ажена, был известен как астролог. Поместье Скалигера было расположено неподалеку от города, в деревушке Лескаль. Мэтру уже исполнилось пятьдесят, но женат он был на шестнадцатилетней девушке. Брак был гармоничен, что давало право учителю советовать ученику пойти по его стопам.

Мишель, при его заработках модного врача и славе выдающегося ученого и тонкого поэта, был завидным женихом. Этой репутации немало способствовали слухи о талантах Мишеля, распускавшиеся старым математиком и астрологом. «Впрочем, – подумал Мишель, – эти слухи были правдивы…» Стало быть, о чем тут толковать? Все свершилось, как Богу было угодно. Встреча Мишеля и Анны состоялась. Кто любил на самом деле, а кто лишь позволял себя любить? Сейчас уже не важно… Скорее всего он влюбился в юную неопытную девушку. И она ответила ему если не страстью, то нежной любовью и привязанностью. И уважением. Анна всегда знала, что живет рядом с гением. Вот почему, когда он прочитал первое из сотен посвященных ей стихов, она прошептала:

– Я согласна, мэтр Мишель.

– На что? – сделав вид, что удивлен, спросил Нострадам.

– Выйти за вас замуж.

Вот те первые стихи, написанные Анне и прочитанные экспромтом после пары стаканчиков доброго вина на сельском празднике в Лескале:



Не надо мне других наград —

Побыть бы с вами хоть минуту…

Да будь я хоть Сократ, стократ

За вас бы выпил я цикуту.





Анна не спросила, кто такой Сократ и что такое цикута. Она просто положила головку на грудь тулузского врача и сказала:

– Так что вы говорили о женитьбе на мне?

Брак был заключен в 1535 году в католическом храме Ажена.

Анна Кабрехас из Периньяна стала законной женой врача Мишеля Нострадамуса из Сен-Реми.

Через год у них родился сын, которого ждала трагическая судьба.

Потом – дочь, у нее судьба казалась вполне благополучной. Однако ж вопреки тому знанию будущего, которым уже обладал тогда Мишель, дочь и жена умерли от чумы, поглотившей значительную часть населения Ажена…

Значит, и он ошибался. Их смерть – не предсказал, не увидел.

Судьбу второй жены и двоих сыновей от нее он, к сожалению или к счастью, увидел правильно. Жену постигла болезнь. Он ее вылечил. Старший сын погиб от гордыни, и был растерзан толпой. Попытался пойти по стопам отца – и ошибся. Бедный мальчик! Он забыл, что на детях гениев Господь отдыхает…

В эти его предсмертные минуты вся семья была в сборе и ждала разрешения войти в спальню и проститься с ним.

Второй жене он тоже написал немало хороших стихов. Ее тоже звали Анной. Самое последнее звучало так:



Не может быть здесь разных мнений —

Злодейство тленно, вечен гений.

Путь дремлет меч, покой мне только снится:

В любимую всегда готов влюбиться!





Если Господь берет человека под свое покровительство, ему и будет везти. Всю жизнь. Смерти-то не избежать никому. Правда, Бог мог бы послать Мишелю смерть полегче, без боли. С другой стороны, такую смерть Всевышний дает праведникам. А был ли праведным католиком астролог Мишель Нострадамус? Вряд ли…

За те три года, что его первая семья прожила в Ажене, он сблизился с неким влиятельным лицом из ордена Святого Иоанна Иерусалимского. Этот орден еще называли орденом госпитальеров, ибо первоначально создатели ордена творили добрые дела в Госпитале Иоанна в Иерусалиме. А потом орден стали называть Мальтийским – ибо именно на этот остров орден перебрался, спасаясь от преследования неверных.

Это был христианский орден. Но если святая католическая церковь яростно преследовала братьев по вере – французов-гугенотов, исповедующих кальвинизм, то что говорить об этих странных, таинственных христианах, так не похожих по образу жизни и веры на «добрых католиков»…

О встречах Нострадамуса с рыцарем мальтийского ордена стало известно суду инквизиции в Тулузе. Мишеля предупредил епископ Жан Лотарингский. Злые языки утверждали, что небескорыстно: мальтийцы, якобы в знак дружбы и уважения, подарили епископу пять больших алых рубинов огромной ценности.

Мишель допускал, что эти слухи правдивы. Ведь и ему его друг-мальтиец преподнес в подарок огромный розовый рубин, чья ценность, даже с ювелирной точки зрения, превосходила цену рубинов епископа.

Камень нес в себе тайну. Он снимал боль. И давал мудрость, которую трудно объяснить…

Мишель крепко сжал в ладони розовый рубин. И сразу в голове просветлело, боль в горле, желудке, а последние три недели и в печени отступила. Он был не только астрологом, давно предсказавшим свою смерть, и даже день и час ее. Он был и опытнейшим врачом.

Он знал, от чего умирает. Но легче от этого знания не было. Облегчение боли в последние месяцы жизни давал лишь розовый рубин величиной с голубиное яйцо. А еще давал и мудрость, и понимание взаимосвязи событий.

Он только сейчас выстроил последовательность катренов, посвященных магическим свойствам кроваво-красного и розового корундов. Вот первый катрен:



Твой камень крайний, если ты правша,

Тот камень главный, что лежит один.

Венчает камень рукоять ковша —

Огромный бледно-розовый рубин.





Он засомневался, достаточно ли тщательно зашифровал свою мысль. Решил, что достаточно. Во всяком случае, понять его пока сможет лишь один его ученик – Андреа, молодой таинственный итальянец, ученик – по его словам – самого Бенвенуто Челлини, хотя по времени это невозможно… Хотя, что он знает о времени? Больше, чем все люди, но меньше, чем Господь.

Он вспомнил катрен, который должен идти вторым:



Его найти среди других непросто:

Таких камней всего на свете пять.

Запомни: камень сей с мизинец ростом,

Но он горяч, его непросто взять…





Розовый рубин действительно обжигал ладонь. Мишель бережно положил его на большой лист пергамента – на рукоять изображенного на нем ковша. У него были и другие камни: четыре розовых рубина и множество ярко-красных. Среди них рубин, подаренный старым мальтийцем, рыцарем чести Жерменом де Шоймером, был самым крупным…



Глава двадцатая

Олигарх



Полковник Сидоров, отец будущего олигарха, в камнях разбирался. С ростом содержимого схрона в Ярославской области росли и его познания в любимом деле. Благодаря партшколе он разбирался и в камнях преткновения (мог отличить правый уклон от левого), и в камнях за пазухой… Были в московской милиции сыскари и получше него, но начальником над ними был, однако ж, он…

Коллекционирование драгоценных камней со временем стало его любимым делом. Книги на эту тему заняли свое место на этажерке полковника Сидорова, где-то между «Далеко от Москвы» Ажаева и «Молодой гвардией» Фадеева. На Фадееве алфавит его библиотеки заканчивался. Раньше была еще книжка Емельяна Ярославского. Но после очередной партийной чистки Сидоров почистил свою библиотеку. Емельян Ярославский в связи с нечеткой идеологической ориентацией уехал в Ярославскую область и там, от греха подальше, был сожжен в печи вместе с другими буквами алфавита.

Что касается книг, то полковник Сидоров полагал: сыну Володьке десяти книг, рекомендованных партией, для образования хватит.

Сын Володька рос послушным, но тут наказ родителя нарушил: приобрел первое после долгих лет забвения и запрещения издание воспевателя крестьянской вольницы, Сергея Есенина.

Имея наследственную склонность к созданию схронов и не имея пока что других сокровищ, Владимир Михалыч в своем тайнике на чердаке многоэтажного дома на улице Серафимовича, где проживали сотрудники милиции от полковника и выше, хранил светло-зелененькое издание небольших книжек со стихами Есенина. Когда удавалось незаметно выбраться на чердак, он читал стихи Есенина и плакал.

Он всегда стыдился своей внешности. Однажды хорошенькая и сердобольная одноклассница Зина Кац сказала ему в утешение, что он похож на прекрасного русского поэта Есенина. Это запало в душу. Евреев он не любил. Даже не знал, почему. Может потому, что родитель в домашних условиях многократно высказывался о вреде, наносимом этой нацией экономике и культуре пролетарского государства… При этом он на минуту задумывался и добавлял:

– Но одного приличного еврейчика я знал. Звали его Соломон Израилевич Рутгайзер. Изумительных познаний в своей области был человек.

– Какой области? – спрашивал его сын. – Ярославской?

– Дурак, – привычно ставил сына на место Сидоров. – Не твоего ума дело.

Сидоров-старший знал, в какой области докой был старый Рутгайзер. В ювелирной. Огромных познаний был специалист Соломон. Знания его и сгубили. Он слишком много знал о «коллекциях» людей заметных и в обществе влиятельных. Знал и об источниках создания этих коллекций. Если бы Сидоров не поспособствовал перемещению ссохшегося тела Соломона из Москвы в Воркуту, это сделали бы другие коллекционеры.

Володя запомнил из того разговора, что евреи бывают хорошие и плохие, полезные и бесполезные. Но плохих и бесполезных гораздо больше…

– У тебя и глаза голубые (хотя были они скорее всего бесцветные), и волосы льняные (хотя на ощупь они были как пакля), и выражение глаз мечтательное. Как у Есенина.

Слова милой жидовочки из «7б» класса ему запомнились на всю жизнь. Так – через мифическое сходство, пришла к нему первая любовь. К Есенину.

Оказалось, что скрытный и достаточно жестокий с детских лет (например, ничего не стоило долго и старательно топить котят в неглубокой луже), Вовка Сидоров рос человеком сентиментальным.

В грустные минуты жизни он, открыв дверь на чердак умело сделанной отмычкой (руки у него были золотые), забирался в светлый угол чердака и часами читал Есенина.



Вы помните, вы все, конечно, помните,

Как я стоял, приблизившись к стене,

Взволнованно ходили вы по комнате

И что-то резкое в лицо бросали мне…





В жизни у Володьки Сидорова никакой такой романтической любви не было. Но так хотелось, чтобы была… Увы, кроме Иды, никто не говорил ему о его достоинствах. Дети часто жестоки. О недостатках Володьки – его угреватой толстой физиономии, его косолапой походке, его жестких, как пакля, волосах, его косноязычной речи и невразумительных ответах, особенно на уроках истории и литературы – дети не только не забывали, но старались при каждом удобном случае напомнить…

Вначале была ненависть к отдельным одноклассникам. Потом пришла ненависть ко всем.

Надо сказать, что Сидоров-старший кроме огромной ценности коллекции в ярославском схроне обладал и неплохой по тем временам зарплатой. Плюс жена работала в райкоме партии и имела кроме зарплаты «конверт» и продуктовый набор. В то же время Сидоров-старший был не то чтобы прижимист, но экономен. Однажды родителей заставили купить детям спортивные костюмы и лыжные ботинки. Про остальное приказа не было. Даже форменную одежду в конце 50-х годов носить рекомендовали, но не приказывали. И был куплен Володьке серый фланелевый костюм и лыжные ботинки из толстой жесткой кожи. В этом Сидоров и ходил в школу. Круглый год. Неизменно. Чем вызывал насмешки даже тех, что были из менее обеспеченных семей.

Однако ж жизнь шла своим чередом. Когда Володька учился в седьмом классе, Сидоров-старший решил резко поменять жизнь.

Одним из самых ярких моментов в его жизни был тот давний визит на Старую площадь к весьма влиятельной даме.

– Это ж надо… Вот кто никого не боится. Отсыпала, как сахарного песка из бумажного пакета, горсть бриллиантов и вернула банку. Начальник стал комиссаром милиции III ранга, ему, Сидорову – благодарность в приказе. А ей…

Имея за спиной партшколу как базовое образование, чин полковника – как результат лояльности начальству в щекотливых ситуациях, решил Сидоров провести сложную комбинацию в кадровом плане. В результате после полугода интриг стал он заведующим отделом административных органов в райкоме КПСС. Ничем себя прославить на этом посту не успев, дождался он 1956 года, «разоблачительного» съезда партии и очередной, но уже с другого боку, чистки.

Он всегда называл себя верным учеником Ленина – Сталина. Оказалось, что самых верных учеников Сталина в ходе чистки и поперли. На него вышла такая разнарядка, и его… проводили на пенсию по состоянию здоровья. Хотя до этого момента как раз на здоровье Сидоров-старший не жаловался. Но послушно сделал, как сказали.

Стал болеть. Поначалу к месту и не к месту бормотал при людях:

– Что-то опять мотор барахлит.

При этом крупной ладонью касался то ли желудка, то ли скорее всего учитывая природную склонность к народным забавам, печени.

И действительно, через год умер. От инфаркта.

Когда в печати появились стихи Евтушенко про верных сталинистов, которые умирают от инфаркта, врагов у Сидорова-младшего прибавилось.

В вечные враги он записал поэта «Евтушенку», а заодно всех, кто критиковал Сталина, включая Хрущева, хотя сам Сталина не видел и работ его выдающихся не читал.

Кроме того, Сидоров-младший получил в наследство от отца природную слабость сердца и ярославскую коллекцию, которую Сидоров-старший, предчувствуя свой скорый уход, с отвращением завещал нелюбимому сыну.

Сыну, однако ж, хватило ума не строить свою биографию на наследстве, а нарисовать ее на чистом листе…

В анкетах он писал: «Родился и вырос в семье старых большевиков». Хотя под эту категорию не подходили ни дед, ни тем более – отец.

Но искренние анкеты с орфографическими ошибками на кадровиков впечатление производили.

Сидоров-младший строил карьеру. Он на троечки закончил Институт культуры. Не в Москве, а в Питере, где брат матери занимал какой-то пост в КГБ. Потом – аспирантура. Написал кандидатскую диссертацию «Роль КПСС в руководстве народными творческими коллективами».

Он давно не ходил в сером фланелевом костюме и лыжных ботинках. Но, даже владея уникальной коллекцией драгоценных камней, оцениваемой в миллионы долларов, одевался скромно. Не потому, что ему не нравились дорогие и хорошие вещи. Просто был осторожен.

Ни наука, ни собственно художественная самодеятельность его не привлекали. Но талант дорогу найдет. У него оказались гениальные способности управленца. Особенно по работе с персоналом…

Общение с опытными кадровиками подсказало ему дальнейшую цель. Оказывается, звания и степени ценятся не только в вузах и научных учреждениях. Для госслужащего это тоже украшение. И он защитил, еще до крушения СССР, диссертацию на тему «Экономическая модель клубного учреждения». Там было много сказано про направляющую роль КПСС, но степень уже вне политики – доктор экономических наук.

Из политэкономии он помнил только гениальную формулу Маркса: «Товар – деньги – товар». Для того, чтобы заставить эту модель работать, не нужно быть выдающимся ученым.

В Контрольно-ревизионное управление администрации президента он пришел уже доктором и профессором (удалось применить марксову формулу к конкретной ситуации и ускорить утверждение в BАКе ученого звания «профессор»).

Первый президент не любил работать с документами. Его письменный стол всегда был девственно чист. Он любил работать с людьми. Любил, чтобы ему говорили правду. Пусть даже горькую. Кто по наивности верил этому заявлению, потом горько жалели. Потому что правду он любил исключительно сладкую.

Вот почему, работая секретарем горкома, он так любил бывшего полковника милиции, начальника отдела административных органов Мишку Сидорова… Тот, бывало, такое говорил, что хоть убивай. А присмотришься – правда. Когда случайно (случайно ли?) узнал, что в администрации президента на скромной должности работает доктор экономических наук, профессор Сидоров, поручил выяснить, не родственник ли. А то у нас в стране этих Сидоровых… Оказалось, не однофамилец – сын.

Сын первому президенту глянулся. Вылитый отец. Такой же внешне корявый, но – правдолюб.

Карьера Владимира Михалыча стала стремительно развиваться. Пока не достиг он уровня практически максимального. То есть не только он сам мог войти в кабинет президента в любое время… В зависимости от уровня взаимоотношений с Сидоровым, это мог сделать любой гражданин, и не только России. Это обстоятельство создавало уникальные условия для проявления благодарности к Владимиру Михалычу.

Коллекция камней, давно перевезенная из Ярославской области в Москву и надежно укрытая за стальными дверями солидного банка, постепенно пополнялась.

Иногда за «доступ к телу», плюс вовремя сказанное доброе слово «правды» клиентам было удобнее расплачиваться процентами от сделок или акциями… Коллекция росла. Теперь значительная ее часть, благодаря техническому содействию, переехала в один из банков Лондона.

Сидоров одним из первых в окружении босса понял, что срок его командирства на исходе. Окружение без паники и фанатизма, но целеустремленно готовили себе новые позиции. Кто-то мог усидеть и при новом президенте, тем более что, как поговаривали, между старым и новым заключено соглашение относительно сохранения кадрового «потенциала». А кто хотел уйти на заранее подготовленные позиции, уже паковал чемоданы.

Приватизация при поддержке «лично» первого президента открыла новые перспективы. Сидорову, который, в отличие от президента, «работать с документами» и любил, и умел, удалось сделать даже больше, чем он мог мечтать.

Сидорову удалось в течение короткого времени стать одним из самых богатых людей страны. В собственность к нему (реже в аренду на 99 лет) перешли, как в известных стихах классика, заводы, пароходы, газеты и телевидение, нефтяные промыслы и месторождения природного газа. И все это – в рамках существовавшего на тот момент российского законодательства.

– Места надо знать, – говорят бывалые грибники.

– Закон надо соблюдать, – говорят в одночасье ставшие миллиардерами нынешние олигархи.

Ну и – надо уметь оказываться в нужное время в нужном месте…

Сидоров это умел. Впрочем, он уже не был Сидоровым. Вся его приобретенная на службе у первого президента собственность была записана на фамилию Осинский. Узнав, что все документы, кроме докторских и профессорских дипломов, при перемене фамилии можно поменять, перед защитой докторской диссертации по экономике Сидоров без лишнего шума стал Осинским. Так что пришлось проявить изобретательность, чтобы перестать носить эту вульгарную фамилию, но при этом сохранить все идущие от нее радости. Особенно сложно было слить информацию о том, что нынешний профессор и толковый чиновник из КРУ администрации президента – сын того Сидорова, который когда-то служил в райкоме партии под непосредственным руководством нынешнего президента. Ну, и не такие задачки были теперь по плечу Владимиру Осинскому. «Тоже мне, бином Ньютона», как говорил классик.

В отличие от некультурного деда и малокультурного отца, Владимир Михалыч был человеком начитанным.

Любимым чтением для него были каталоги международных аукционов «Сотбис», «Кристи» и «Дома Друо». Разделы, посвященные драгоценным камням.

При новом президенте он с почетом ушел «на другую работу», орден даже дали. Хотели «Дружбы народов», но он постеснялся (а по правде говоря, ни в какую «дружбу народов» не верил), добавил бабла кому надо и получил «За заслуги перед Отечеством» 4-й степени. Тот факт, что такой же орден в этот день получил всемирно известный дирижер Георгиев, его не раздражал: в конце концов, он, Осинский, конечно, покруче будет, но и этот питерский осетин тоже пользу Родине приносит.

Фамилию Владимир Осинский выбрал не для красоты: дерево это скромное и неприхотливое. Зато именно оно дает материал для «осиновых колов», которые Владимир предназначал всем своим врагам, а их было порядочно.

Он потом как-то подсчитал – приблизительно, конечно – сколько же удалось заработать на госслужбе… Оказалось, прилично: 4,5 миллиарда долларов, не считая 5 миллиардов, которые уже были вложены в камушки.

Первое, что он сделал в «новой жизни» – основал огромный многопрофильный холдинг «Трилогия», корпорацию «Медиа Народ-пресс» и «ТВ плюс». Второе – создал Структуру, чтобы сохранить уже созданное.

В итоге незаметно сложилась империя Осинского. К этому же времени возникли империи Холковского, Утинского, Ребинского.

К большому неудовольствию Владимира Михайловича, большинство олигархов оказались с еврейскими корнями. Поскольку, стесняясь своей нефотогеничности, он избегал появляться на телеэкране (даже по «своим» каналам, где подхалимы обещали поставить такой свет, что мелкие недостатки его внешности были бы сглажены опытным художником по свету и гримером), то его русскость, совершенно очевидная при взгляде невооруженным глазом, была народу неочевидна. И по фамилии простые люди ассоциировали его с ненавистным «иродовым племенем». Однако менять фамилию обратно он не стал.

Умерла, так умерла. Осинский, так Осинский.

С другими миллиардерами Владимир Михалыч не дружил. С новым президентом был корректен. Никогда не напоминал, какую финансовую поддержку оказал ему на выборах. Но тот и так помнил.

Когда Генпрокуратура нашкандыбала на него уголовное дело (все в кучу собрали – и некорректную приватизацию недр и ископаемых, и «черное рейдерство», и подвиги его «Структуры»), президент наложил «вето» на все попытки привлечь Осинского к ответу. Ответы он давал лично президенту. А тот не любил, когда ему напоминали о «благодеяниях»…

И это было первой ошибкой Владимира Осинского.

Вторая была связана с недоработками «Структуры».

Он собрал в свою «службу безопасности и юридической защиты» лучшие кадры, ушедшие в отставку по старости, выслуге лет, а то и сбежавшие от безденежья и слабой социальной защищенности из МВД, ФСБ, Генпрокуратуры и ГРУ Генштаба. За большую зарплату указания «шефа» здесь ловились на лету. Иногда пожелание или мысли вслух воспринимались как приказ…

Стоило ему высказать критические замечания в адрес не поддающегося интеллектуальному нажиму владельца предприятия, шахты, прииска, упрямого генерала-силовика, как с этим человеком случались всякие непонятности. Чаще всего – трагические и необратимые. Они умирали. Причем при таких таинственных обстоятельствах, что следствие вскоре заходило в тупик.

Профессионалы из Структуры были столь виртуозны в разработке сценариев «исчезновения» или «ухода в иной мир», что ни разу возбужденные прокуратурой дела не были объединены в одно.

Разрозненные факты никак не складывались во внятную, понятную мозаику…

Однако перспектива выхода на «Структуру», а вместе с тем и на его корпорацию стала вполне реальной, когда Генпрокурором России стал человек с пытливым умом – профессор Кожин, а заместителем по следствию – Борис Кадышев.

Генпрокуратура наступала на пятки.

Дважды президент не подпускал их к своему любимцу. Это еще первый президент. Да и второй, сохраняя верность данному офицерскому слову, защищал креатуру их общего босса до последнего.

Потом, видимо, он посчитал, что все обещанное исполнил. Над группой генералов из «Структуры» явственно замаячило «пожизненное». Тут Осинский сделал свою третью ошибку.

Управление «К» «Структуры» гарантировало ему защиту «Дома приемов» на Ленинградском проспекте от прослушивания. Но то ли именно в тот день не так тщательно проверили помещение, где на ночь глядя собирался «Клуб миллиардеров», возглавляемый Осиной, то ли предатель скрывался в родном коллективе, но на следующее утро высказывания Осины стали известны второму президенту.

Какие-то его слова руководителю страны показались забавными, но два высказывания вызвали такой прилив гнева, что у него, человека спортивного и умеющего владеть собой, случился гипертонический криз.

Первое высказывание в распечатке «прослушки» он подчеркнул красным фломастером:

«Конечно, господа, наш президент далек от идеалов демократии. Вы спросите, а что в идеале? Я отвечу: демократическая республика. Вы спросите, что же делать с президентом в демократической республике? Мой ответ: мы найдем ему почетную и высокооплачиваемую работу или дадим адекватную его потерям денежную компенсацию. Вы спросите: кто же возглавит правительство республики? Отвечу и на этот вопрос: я. Вы спросите: почему? Я отвечу: потому что я дам на реализацию этого плана больше денег.

Но не спрашивайте, почему я иду на эти хлопоты. Иду, потому что знаю, что нужно России. Недавно меня избрали академиком РАН. Российская академия наук просто так в академики не берет. Правильно, господин Холковский – если только за очень большие деньги. Так вот, как ученый я изучил ситуацию и полагаю, что от реализации моего плана выиграют все. Ваше тихое сопение и молчание воспринимаю как согласие».

Этот пассаж президент еще мог переварить, посчитав проявлением обычной глупости и недалекости Осины (знаем мы, какой он академик)… Но благодаря словам, брошенным как-то даже мимоходом, как нечто само по себе разумеющееся, Осина нажил во втором президенте смертельного врага.

«Холковский: Не боитесь, Владимир Михалыч что в схватке победителем будете не вы?

Осинский: А кто же?

Потугин: Президент…

Осинский: Это ничтожество?

Ребинский: Неосторожненько… Даже если прослушка исключена, я скажу что думаю: он очень серьезный человек, и на политической сцене он очень надолго, я бы всем нам рекомендовал учитывать это и искать пути для долгосрочного с ним сотрудничества.

Осинский: Перестаньте сказать, как говорят, господин Ребинский, у вас в Бердичеве. Еще раз повторю: жалкая посредственность. Он будет смотреть всем нам в рот, пока не заметит, что его время кончилось…»

Гнев президента был ужасен:

– Ну, все… Он переходит все границы. Это его время кончилось. Идиот. Он не понимает, что сейчас уже иной век на дворе. И ничто его не защитит. И никто…

Президент позвонил тогдашнему Генпрокурору Ульянову.

– Что у вас на Осинского?

– А что надо? – боясь попасть впросак спросил тот.

– Что у вас на него? Кожин еще первому президенту докладывал, что для возбуждения уголовного дела достаточно.

– Извините, Василь Василич, я не в курсе. По-моему, по указанию первого президента дело было «рассыпано».

– Так соберите его заново. И доложите. Если материалов достаточно, я дам вам разрешение… Санкцию на арест подпишете лично. И – на ваш личный контроль. Кстати, как там с материалами на Ребинского? Много, говорите? Его не трогать. С ним мы общий язык найдем. Что же касается Осинского… Не тяните с этим. Не забывайте, что от вашей расторопности зависит ваше будущее.

Ульянов это понял мгновенно. И тут же по защищенной от прослушивания линии перезвонил Осинскому, слив весьма дорогую информацию, от которой действительно зависело его будущее.

На следующее утро, дав за ночь множество указаний своим сотрудникам, Осинский вылетел в Лондон. Там его ждал особняк в центре столицы, огромное поместье под Норфолком, веками принадлежавшее лордам Ротфильдам, купленное полгода назад, счета в «Сити-банке» более чем на 15 миллиардов фунтов стерлингов, и сейф с драгоценностями в «Банк оф Лондон».

Ночь прошла беспокойно и для президента. Когда он утром перезвонил в ФСБ, Генпрокуратуру и МВД, чтобы скорректировать свое вчерашнее решение и узнал, что Осинский час назад вылетел в Лондон «по срочному делу», он впервые за эти годы подумал, что уход из Генпрокуратуры Ильи Юрьевича Кожина был не так уж и целесообразен. Да и Кадышеву напрасно дали возможность уйти, затаив обиду на президента. При них такое произойти не могло бы.

Президент приказал принести ему последние материалы на Кожина и Кадышева, включая «прослушки».

– Говорят, что нельзя дважды вступить в одну и ту же реку. Ho кто сказал, что нельзя дважды вступить на одну и ту же должность?

Тогда у него и зародилась гениальная мысль о «двойной рокировке на вершине власти», которая даст стабильность, как он полагал, всей России на долгие годы. Конечно, если он больше не будет делать таких фатальных кадровых ошибок…

Осинский тем временем успокоился, принял ванну, плотно позавтракал, подсчитал чистую прибыль и возможные убытки. По проверенным каналам связи он дал указание перевести «Структуру» на нелегальное положение, «Корпорацию», Медиа-империю закамуфлировать подставными владельцами.



Глава двадцать первая

Профессор Милованов-Миловидов



Профессор улыбнулся своим мыслям. С прокуратурой у него были в разные годы разные отношения, а вот с Егором Патрикеевым всегда хорошие…

Серия преступлений, связанных с историческими рубинами, привлекла к себе особое внимание – мало того, к этой тайне ищет подступы Егор…

Нет сомнений, что Валентин Темин из МУРа и его толковые помощники докопаются до самой сути: отвлечь внимание следствия от исторических рубинов подставами – оружием наполеоновской эпохи, убийствами коллекционеров и т. д. – не удастся. Сценарии акций явно пишет силовик, а не драматург.

Все эти преступления – 12 убийств с ограблениями, 23 кражи, одно разбойное нападение и два случая замены рубинов «фальшаками» в экспозициях музеев, объединены какой-то тайной. Пытается ли ее разгадать Егор? Наверняка. А Осинский? Скорее всего. Осинскому он не помощник. А с Егором лучше работать в паре.

Сам Милованов-Миловидов, когда еще читал курс лекций по истории русской живописи в Сорбонне, снял ксерокопии с очень аккуратно сделанного факсимильного издания пророческих катренов Нострадамуса. Десять лет Юрий Федорович бился над переводами, специально изучив для этого древнееврейский и старофранцузский. Арабский и латынь он прилично знал и раньше.

Как далеко мог продвинуться Егор? Будучи профессиональным поэтом-переводчиком – достаточно далеко. Полгода назад он был в командировке в Париже, по его словам, сумел выкроить пару дней и поработал в Библиотеке Сорбонны. Он также рассказывал, что бывал в квартале Феррейру. Осмотрел подвал, где Нострадам выпускал свой знаменитый альманах с пророческими катренами… Егор многое знает, интуитивно ощущает совпадения деталей и фактов…

Нострадамус боялся обвинения в ереси и сознательно наполнял свои стихи труднодоступными для понимания образами, виртуозно, не нарушая размеров и стиля, соединял греческие, латинские, арабские и древнееврейские слова, добавлял слова на провансальском языке, чтобы совсем затруднить перевод и даже записывал катрены справа налево. Среди катренов изредка попадаются незашифрованные, но они не ведут к разгадке кода…

Перед профессором Миловановым-Миловидовым была копия «Книги пророчеств» Нострадамуса 1557 года – ее четвертое, дополненное издание, включающее семь центурий по сто стихов.

Наверняка Егор Патрикеев, как и он сам, обнаружил намек на десять катренов, содержащих упоминание рубинов. Хотя у самого Нострадамуса говорится:



Собрать ты должен пять моих катренов,

В которых упомянуты рубины,

Но полную получишь ты картину,

Постигнув – время жизни неизменно.

Его ты можешь лишь остановить.

В тот самый миг, когда летит комета,

Узнаешь то, что лишь могло бы быть.

Что не свершилось – зря о том не сетуй…





Видимо, поначалу тайна была изложена в пяти катренах, но позднее, в издании 1558 года, после смерти автора, были опубликованы отдельные катрены о рубинах, из одиннадцатой и двенадцатой центурий (не подряд, он и тут намудрил).

Итак: поначалу он разгадал катрены, в которых фигурировали некий ковш и розовый рубин. Далее, в другом катрене, сказано: «таких камней всего на свете пять». Размеры – «с мизинец». Скорее всего – 60 каратов. Камень обладает свойством подолгу сохранять тепло.

Надо будет посмотреть, есть ли упоминания, соответствующие этому описанию. После чего найти сами рубины…

Осинский, похоже, уже приступил к поискам.

Но зачем? Что дает обладание этими пятью розовыми рубинами по 60 каратов их владельцу? Власть над миром? Огромную силу? Здоровье?

Скорее всего ключевое слово – «комета».

Но какая комета?

В русских источниках эпохи Иоанна Грозного упоминается комета Фелица, которая, пролетая в опасной близости от Земли раз в четыре года, будит таинственные и сверхъестественные свойства драгоценных камней. Свойства разные. У бриллиантов – одни, у изумрудов – другие, у рубинов – третьи.

Юрий Федорович с трудом встал. После нескольких часов работы поясницу ломило неимоверно.

Он раскрыл отмеченные закладками страницы нескольких фолиантов. Про Фелицу там было. Но информация какая-то невнятная. Да и интуиция подсказывала, что речь идет не о ней, или не только о ней.

Он нажал кнопку громкоговорящей связи на аппарате возле кресла для отдыха. Хмыкнул, услышав тонкий, почти девичий голос известного астронома, профессора Феклистова. Сказал:

– Привет, Миша. Про здоровье и новости не спрашиваю – знаю, бережешь себя. Скажи ты мне, старый товарищ, есть ли на земной орбите планета с несколько меньшей, чем у Земли, массой, которая раз в четыре года проходит довольно близко от Земли?

– Есть.

– А поподробнее можешь?

– Могу. О ней писал еще ученик Пифагора, Филолай. Но я, еще не зная малоизвестных работ этого греческого ученого, пришел к тому же выводу, исходя из отклонений Венеры и Марса в их движении по орбитам. Эта планета к твоим искусствам прямого отношения не имеет…

– А косвенное?

– Смотря откуда смотреть.

– Давай со стороны Солнца.

– Ха, ты попал в точку. Видишь ли, дружище, этот двойник Земли «прячется» за солнцем, и потому мы его не можем видеть.

– И даже ты его не видел?

– Я особая статья, я же, прежде всего, математик.

– И что? Не вижу связи.

– Сейчас увидишь. Я предположил, что в редкие часы, когда Глория…

– Какая Глория?

– Такое имя дали этой планете. Так вот, когда она чуть выглядывает из-за протуберанцев светила, ее можно видеть. И я ее видел.

– Ты ее первым из астрономов видел?

– Увы, нет. Еще в середине XVIII века ее видели директор Парижской обсерватории Джандоменико Кассири и английский астроном Джеймс Шорт…

– А ранее, скажем, в XVI веке, ее никто не мог видеть?

– Может быть, кто-то из астрономов ее и видел, но записей об этом великом событии не оставил. Хотя, вряд ли… Телескопы в XVI веке были послабее, чем в ХVIII.

– А предсказать ее существование ранее XVIII века было возможно?

Ну, предсказания – удел астрологов, а не астрономов. Нострадамусов там всяких…

– Но ты ведь сам предсказываешь существование планет…

– Я не предсказываю, а прихожу к выводу на основе строгих математических расчетов.

– И что же показывают твои расчеты относительно жизни на этой планете?

– Ты попал в точку: жизнь там есть. Или, вернее – может быть.

– С этого места поподробнее.

– Ты все равно не поймешь.

– A ты попроще, народ хочет знать. Не гордись своей высоколобостью в сравнении со всякими там искусствоведами.

– Видишь ли, сегодня мы уже точно знаем: физико-химические условия на Глории идентичны земным – орбита одна и та же.

– Значит, она не может раз в четыре года срываться с орбиты и пролетать в опасной близости от Земли?

– Это полная чушь.

– Жалко…

– Не огорчайся. Теми свойствами, о которых ты говоришь, обладает комета Фелиция. Не планета, а комета. Это, видишь ли, разные вещи.

– А Фелиция обладает какими-нибудь необычными свойствами – например, способностью воздействовать на события, судьбы людей, усиливать скрытые свойства драгоценных камней?

– Далась тебе эта Фелиция… Хотя… В чем-то ты, как ни странно, прав. Астрохимики отмечали молекулярные изменения в некоторых минералах в периоды наибольшего приближения кометы к Земле.

– В каких минералах?

– Ну, во всяком случае, есть данные об изменениях в таких твердых минералах, как корунды.

– То есть рубины?

– Ну, и рубины…

– Что за изменения?

– У них резко возрастала энергетика, повышалась, как ни странно, температура…

– Скажи, а не изучалось ли воздействие этих минералов на людей?

– Насколько я знаю, нет.

– А могло ли наличие определенного количества этих корундов в одном месте, когда комета была ближе всего к Земле, хотя бы чисто теоретически, замедлить или ускорить ход времени?

– Это сфера влияния Господа. Ты обратился не по адресу. Хотя, знаешь… У того же малоизвестного ученика Пифагора Филолая есть такая строка: «И планета приблизилась. И время остановилось». Но обычно астрономы воспринимают ее как некую литературную вольность. Других источников, подтверждающих факт остановки времени каждые четыре года, не обнаружено. Наука – штука точная, поэтические образы в расчет не берет.

Профессор Милованов-Миловидов знал как минимум двух людей, которые были не только незаурядными учеными, но и отличными поэтами. Во всяком случае, поэтами-переводчиками с достойной репутацией: Егора Патрикеева и Жана де Лефлера, профессора из Сорбонны.

Профессор оказался дома, хотя, судя по недовольному сиплому голосу, телефонному звонку был не рад.

– Здравствуй, Жан, – как ни в чем не бывало заговорил Милованов-Миловидов, выжав из своего голоса максимум непринужденности и человеческой теплоты.

– Салют, Юрий, – уже теплее и приветливее ответил Жан де Лефлер. – Чем обязан?

– Как себя чувствуешь после путешествия? Не простудился на севере?

– Разве Бретань и Нормандия – это север? – ничуть не удивился осведомленности приятеля профессор Сорбонны.

– Ну, север Франции… Как с погодой? Повезло?

– Немного сыро, но я люблю такую погоду.

– Почти как английская… А в Лондоне? Кажется, август в этом году там выдался солнечный.

– Да, в Лондоне с погодой повезло…

– Какие-нибудь лондонские достопримечательности, кроме особняка моего друга Осинского, посетил?

– Зачем? Музеи всегда одни и те же…

– Значит, специально ездил к моему другу?

– Ну, знаешь, он сделал такое предложение, от каких не отказываются. И потом, – после паузы добавил он, – это ведь всего-навсего обычная работа…

– Перевод десяти катренов Нострадамуса?

– Да, – даже не пытаясь удивиться осведомленности собеседника, согласился Жан.

– Считаешь, что пять миллионов новых франков – хорошая цена?

– Конечно, особенно если учесть, что к этому добавляется миллион фунтов стерлингов.

– А это за что?

– Неужели не знаешь?

– Нет.

– Тогда догадайся…

– Разгадка пентаграммы и всех этих фокусов с планетами и созвездиями…

– Я не сомневался, что ты угадаешь. Эти загадки специалисты не трогали.

– He скажи. Мы с Егором Патрикеевым… Помнишь его?

– Он читал курс лекций «Портреты русских художников в контексте истории». Вскоре после тебя, году в 1997-м… На отделении истории искусства… Что же Егор?

– Мы с ним бьемся над этими загадками не первый год. Причем, обрати внимание, к лучшим в мире толкователям и переводчикам катренов Нострадамуса – Жану де Лефлеру и Жоржу де Шоймеру – за консультациями пока не обращались.

– И зря…

– Таких денег, как у Осинского, нет.

– Вам бы я и бесплатно помог. И Жорж, наверное…

– Так помоги.

– Вы же и так все отгадали…

– Не все. Кое-что хотел бы уточнить.

– Например?

– «Пронзит комета розовый рубин —

Сам выбирай из прошлого страницу:

Ты можешь в год далекий провалиться,

Но тот рубин быть должен не один».

– Что ж тут непонятного?

– Какая комета? Фелица?

– Естественно.

– Как она пронзит рубин?

– При прохождении кометы в максимальной близости от Земли ее свет должен пройти сквозь крупный, в 60 каратов, розовый рубин.

– А что значит «рубин быть должен не один»?

– К моменту появления кометы нужно выстроить целую композицию из рубинов.

– И в какой год можно будет «провалиться»?

– Это не смог рассчитать ни Шоймер, ни сам Мишель Нострадамус. У него сказано намеком, в общих чертах:



«Здесь, изложив твою задачу кратко,

Я дал тебе лишь Ариадны нить.

Но, разложив рубины по порядку,

Сумеет время бег остановить».





– Знаешь, Жан, я того же мнения. Больше скажу: ключ к разгадке – пентаграмма.

– Ты гений, Юра. Я полагал, что до этого, кроме меня, никто в этом столетии не дойдет. Жорж приотстал… Как ты перевел этот катрен?



«Я тайну оплатил великой данью,

Отдав здоровье, жизнь родного сына.

Вход в пентаграмму – тайна мирозданья:

Пять составляющих ведут к пяти рубинам».





– Мишель имел в виду смерть сына, который попытался пойти по стопам отца… Он предсказал, что во время осады городка, в котором жил, будет сожжено пять зданий. Но ни одно здание во время штурма не пострадало. Тогда незадачливый предсказатель сам поджег пять домов, его схватили и сожгли… Печальная история, в которой Мишель увидел разгадку мучившей его загадки: нужно именно пять рубинов, чтобы некое чудо произошло. Но сколько рубинов должно быть размещено на пентаграмме, я пока не знаю.

– Узнаешь – позвони… У меня чисто академический интерес.

– Понимаю, понимаю. Обнимаю, друг, привет Ларе…

Милованов-Миловидов положил трубку на рычаги аппарата.

Ему было стыдно. Он уже неделю назад отгадал другой шифр, спрятанный в одном из катренов:



«Переверни рубины пентаграммы —

В тебя упрутся дьявола рога.

Так избежать помогут страшной драмы

Рубины, что вместит моя строка.





Действительно, в перевернутом виде пентаграмма имеет два рога. Профессору условия «задачки» показались элементарными.

Он еще раз пересчитал количество букв в строке Мишеля Нострадамуса. Его знаний арабского и иврита хватало, чтобы переводить стихи, но считать буквы в словах на этих языках – сущая мука. И потом – должно ли количество рубинов быть определенным, чтобы «чудо» произошло? Тогда какую строку взять за первооснову? Одна строка содержала 25 знаков, другая – 23.

– А ведь ошибка порядка двух-трех знаков может стоить путешественникам во времени промаха на один-два века.

Юрий Федорович давно догадался, что Нострадамус зашифровал код и оговорил все условия: луч кометы должен пройти сквозь розовый рубин; рубинов – розовых и алых – должно быть определенное количество. Он допускал возможность телепортации во времени на глубину в пять веков. Причем в обе стороны – как в прошлое, так и в будущее. А ведь может быть и так, что, регулируя количество и размеры рубинов, можно регулировать дальность передвижений во времени…

Пентаграмма разгадана уже несколькими людьми. Но дальше пошел он один. Никто до него не обратил внимания на скромный катрен из 12-й центурии, опубликованный после смерти Мишеля в 1568 году:



Созвездие, что схоже с диким зверем,

Таит разгадку – форму для камней.

Тому, кто этим строкам не поверит,

Не удлинить число прожитых дней.





Созвездие Большой Медведицы – вот о каком «ковше» шла речь в другом катрене. Итак, пять розовых рубинов, не менее 23 алых, расположить в форме созвездия Большой Медведицы. И ждать пролета кометы.

Если его расчеты верны – это прорыв. Прорыв во времени.

Но почему этим, не жалея денег, так заинтересовался беглец-олигарх? Может быть, он хочет бежать от российского правосудия в четвертое измерение?



Глава двадцать вторая

Подвиги Геракла



«На хрена Осине в Лондоне столько рубинов? – думал Геракл, выходя из метро на Кутузовский проспект. А с другой стороны – не его это дело. Плату за учебу в институт внучке он вносит вовремя. А уж как дед достает деньги – это никого не касается…

В Великой Отечественной войне ему так и не довелось поучаствовать. Хотя, как ни крути, в 1941 году ему было только двенадцать лет. В 44-м – пятнадцать… В спецшколу взяли, а на фронт – нет. Вот и пришлось стать «бойцом невидимого фронта». Выходит, все равно – фронтовик.

«На каком же фронте я сегодня воюю? Если работаю на Осину – значит ли это, что работаю на врага? Осина-то в Лондоне. Стало быть, перебежал к потенциальному противнику. А если бы был здесь?

Крови на его руках нет. Хотя немало статей Уголовного кодекса по нему плачут. Может, еще не поздно остановиться? Позвонить Егору – и все кончится… Но останутся «Структура» и Генерал. А Генерал недвусмысленно намекнул, что если кончатся проблемы у него, то они начнутся у Даши…»

Геракл решил взять рубин со шпаги Мюрата, сдать его Генералу, а потом позвонить Егору. Он что-нибудь придумает.

Очередь в музей была небольшая. Идти напрямую, предъявив удостоверение «Служба безопасности президента», он не стал. Ни к чему привлекать даже малейшее внимание. Еще в период работы «на холоде» в Германии он научился полностью растворяться в толпе, как бы теряя свои национальные, расовые и индивидуальные черты. Лучше будет, если здесь его появление окажется незамеченным.

Он встал в очередь за симпатичной барышней. Та оглянулась и лучезарно улыбнулась:

– Дедуль, вам, наверное, без очереди. Вы ж ВОВа?

– Нет, я Гера, – машинально ответил Иконников.

– Это в смысле – участник Великой Отечественной войны…

Ему, старому дураку, показалось, что она улыбнулась ему как мужчине. А она – как ВОВе…

Через минуту милиционер на входе дал отмашку, и вся небольшая группа, последняя на этот день, устремилась к входу в музей.

Экскурсоводом у них была очень миленькая девушка с огромными карими глазами и очень стеснительная. Когда посетители задавали ей особенно глупые вопросы, она смущенно улыбалась, отчего у нее на щеках образовывались очаровательные ямочки.

Залюбовавшись, Геракл понял, что часть ее рассказа уже пропустил.

– Ни к одной войне Наполеон не готовился так тщательно, как к вторжению в Россию. В ночь с 23 на 24 июня 1812 года французские корпуса начали переправу через пограничную реку Неман. Более 600 тысяч солдат со всех концов Европы во главе с самим императором вступили на русскую территорию.

По масштабам того времени это была беспримерная воинская армада. Кроме того, у Наполеона был один из лучших в Европе офицерский корпус и отличное вооружение…

Тут мысли Геракла «забуксовали» и проскочили мимо большого информационного блока. Его мысли текли в своем направлении: «Работая на сбежавшего олигарха, он секретов родины не продает. Хотя, конечно, законопослушным его назвать тоже сложно»…

«Что интересно, – продолжал думать Геракл, тупо уставившись на стенд с офицерским оружием наполеоновской армии, – тот его начальник, который сдал всю систему прослушки в американском посольстве в Москве, наверное, сотенные до получки не считает. А уж тот, кто сдал американцам сверхсекретные коды и шифры, заодно со всей нашей резидентурой – тот и вовсе может обучать детей в самых престижных университетах»…

И никто не спешит называть их предателями. Намекают туманно, что нехорошо, дескать, своих сдавать. Но при этом вроде как допускают мысль, что они делали это бескорыстно.

А Генерал, он кто – руководитель «Структуры»? Или просто наемный служащий, выполняющий любое задание босса? А ведь он мог бы заинтересовать не только уголовный розыск, но и ФСБ…

На таком фоне попытки Геракла заработать деньги Дашке на учебу выглядят как пионерская вылазка на пляж без разрешения вожатой…

– Перед вами сабля в ножнах Наполеона Бонапарта, подаренная ему в 1799 году Французской республикой за Египетский поход. Кстати, это дар музею частного коллекционера… Справа от вас на стенде – сабля офицерская, кавалерийская, первая четверть XIX века. Над витриной, на стене – пистолеты кремниевые, солдатские. А это – шпага маршала Мюрата, украшенная золотыми аппликациями по ножнам и большим рубином на темляке…

– Темляк – это петля или лента на рукояти шпаги. В бою его надевали на руку, чтобы крепче держать оружие. А то, о чем вы говорите – украшение на эфесе… – поправил ее Геракл и спохватился: он же не должен был никому в музее запомниться! Не удержался…

Так вот его заказ…

Ножны украшены аппликациями и золотой надписью. С французского ее можно было перевести легко, несмотря на принятые сокращения: «Наполеон – маршалу Мюрату», и далее факсимиле: «Е.И.В. (Его Императорское величество) Нап. Бонапарт».

На эти детали у Геракла ушли секунды. Чуть дольше он задержался взглядом на рукояти шпаги: золотой массивный эфес был украшен множеством мелких бриллиантов; на рукояти, переходя в навершие, сверкала голова льва, держащая в широко раскрытой пасти большой алый рубин. Его-то, желательно без хлопот и шума, и нужно было Гераклу изъять. «Последний подвиг Геракла, – подумал Иконников. – Вечером позвоню Егору…»

…Когда их небольшая группа стала подниматься по винтовой лестнице наверх для лицезрения главного экспоната музея – живописной панорамы «Бородинская битва», Геракл чуть приотстал и незаметно присоединился к группе, которая, закончив экскурсию, спускалась в подвальное помещение музея, в гардероб.

Собственно, до гардероба дошли всего трое, включая Иконникова. Стояла теплая погода, и только у двух экскурсантов оказались вещи, сданные в гардероб: старик лет ста забрал замысловатую зонт-клюку, да пожилая дама попросила выдать ей соломенную шляпу.

Геракл, сделав вид, что ошибся направлением, незаметно юркнул в боковой коридорчик. Из него было две двери – одна, опечатанная, вела в хранилище. Он не постеснялся бы снять печать, если бы шпага Мюрата с рубином была там. Увы, последний подвиг Геракла был еще далек от завершения.

Отмычкой он без труда открыл дверь напротив. Там, как он заранее убедился, готовясь к выполнению этого заказа, была комната отдыха научных сотрудников – правда, для отдыха мало оборудованная. Он тихо притворил за собой дверь, не зажигая света. Даже узкая полоска света под дверью, замеченная дежурным, могла загубить весь замысел.

Он без труда разглядел четыре скромных пластиковых стола, шесть стульев, титан для горячей воды. Прошел в угол, разместился за титаном, закрыл глаза и дал себе команду подремать.

Когда он проснулся, на его «командирских» со светящимся циферблатом было девять. Тот факт, что на улице уже стемнело, на данном этапе операции его мало волновал. Манипуляции с электронной защитой витрины с оружием ему предстояло выполнять в зале, не имевшем окон.

Открыть дверь зала, в котором прелестная экскурсоводочка знакомила их сегодня с оружием наполеоновской эпохи, также не составило труда… Но это только в романах и фильмах все всегда проходит гладко, и то лишь у наших разведчиков. А он в этом эпизоде исполнял, увы, роль «чужого».

Вот ему и не повезло.

Когда рубин с рукояти шпаги был уже за пазухой и Гераклу оставалось только закрыть витрину и вновь включить сигнализацию, в зале неожиданно зажегся свет.

Геракл успел присесть, спрятавшись за куб кругового обзора. В семьдесят девять лет приседания, особенно резкие, – не самое приятное развлечение. Дико разболелось колено. Он с трудом выдерживал эту нелепую позу.

В конце концов, раздался сиплый старческий голос:

– Кто здесь?

Возглас был коротким, но с выраженным хохлацким «Х».

Геракл был готов поклясться, что когда-то уже слышал этот голос.

Он чуть выглянул из-за куба.

На пути к спасительной двери из зала стоял коренастый, сутуловатый человек преклонного возраста.

«Постарше меня, а все еще работает», – машинально отметил Геракл.

Вступать в смертельное сражение с ветераном он не планировал, его задача была предельно проста – миновать ночного дежурного и покинуть здание музея.

Но сделать это незаметно, увы, оказалось невозможным.

– Ты хто? – спросил старик.

– Конь в пальто…

Ответ, конечно, дурацкий, но каков вопрос – таков и ответ.

– Ты, старик, что здесь делаешь?

– От старика слышу. Не видишь, что ли – заблудился я. Покажи, где выход, меня семья ждет, горячий чай и мазь от радикулита.

Старик перевел настороженный взгляд на витрину с оружием.

Видно, глаз у него был наметан. По каким-то незаметным стороннему взгляду деталям он понял, что система безопасности не включена. Дальше последовала незамысловатая цепь умозаключений ветерана то ли армии, то ли милиции и однозначная реакция:

– Руки вверх!

– Ты чего, с дуба рухнул? – огорошил Геракл дежурного молодежным сленгом – Я что тебе, фашист какой?

– Вы, ворье, хуже фашистов! Всю страну, сволочи, растащили… А ну, выверни карманы!

– А ордер у тебя есть?

– Должность у меня есть. А там, наверху, еще один дежурный есть, – громче, чем надо бы, словно пытаясь привлечь внимание коллеги, пригрозил ветеран.

– Врешь, старик, ты в музее один, – доброжелательно ответил Геракл.

– Ну ничего, я с жуликом и один справлюсь. Тем более – старым.

– He всякий старый человек – старый жулик!

Сдаваться на милость победителя совсем не хотелось. Даже если учтут его правительственные награды, даже если поверят в красивую легенду – дескать, всю жизнь мечтал подержать в руке шпагу маршала Мюрата – все равно, любой срок для него будет пожизненным приговором.

Он приоткрыл незапертую еще на «секретку» витрину, взял шпагу маршала.

«Надо же, как руки у нас с французом схожи, – подумал Иконников, – точно в руку шпага легла».

Он чуть согнул ноги (при этом опять неприятно хрустнуло правое колено), поднял левую руку вверх, чуть отвел ее назад… Встал в классическую позу фехтовальщика.

– Пропусти меня, дед, я уйду и с тобой ничего не случится.

– И не надейся – уперся ночной дежурный. Он окинул взглядом зал с оружием. Сделал два быстрых шага, снял со стены кремневое ружье с примкнутым штыком и сделал выпад, которому позавидовал бы фельдфебель времен Первой мировой войны.

Геракл резким движением шпаги отбил нацеленный на него граненый клинок. Правое колено при этом заломило, но ему все же удалось парировать атаку дежурного. Тот чуть отступил и вдруг сделал еще один выпад, но не в грудь, а увел его обманным движением ниже. Штык чуть коснулся правого колена, не нанеся полковнику ощутимого вреда, но напомнив о недавней травме. Геракл отвел длинный ствол ружья французского солдата и резко опустил руку со шпагой, попав в старомодный до зеркального блеска начищенный ботинок ночного «портье».

Тот с трудом сдержал крик боли – шпага пробила кожу ботинка и, вероятно, нанесла сопернику ощутимый урон. Казалось, лихо сразившийся с ним боец потерял на минуту сознание от болевого шока.

Этого времени Гераклу было достаточно, чтобы рассмотреть крупные черты лица, короткие рыжие бакенбарды, крупную родинку на щеке, рядом с носом.

Когда тот открыл глаза, Геракл вежливо задал вопрос:

– Вы случайно в Киевском государственном университете не обучались?

– Обучались, – дал «признательные показания» поверженный.

– Не на юрфаке ли? – спросил Геракл.

Тот, морщась от боли, покорно кивнул головой.

– И в 1952 году окончили?

– Точно так: в смысле – так точно.

– Ну что? Узнал?

– Неужто Геракл? То-то я смотрю – кто бы еще смог отбить мой удар штыком?..

– Вспомнил? Секция фехтования КРУ, первые послевоенные годы. В самой моде фехтование на штыках, примкнутых к карабинам.

– Должен, однако, заметить, Гера, что штыки у нас были не граненые, как этот, а эластичные. Задача была – обозначить укол, а не пронзить соперника насквозь.

– Болит?

– Сомневаешься?

– Ты мне тоже своим штыком круто заехал по больному колену.

– А мне одно утешение – сражен шпагой маршала Мюрата.

Разговор у них затянулся. Многое пришлось рассказать друг другу, пока не был достигнут «консенсус»:

1. Геракл уходит, сдает рубин «Структуре», после чего сдается сам – Егору из Генпрокуратуры.

2. Остап Сокуренко, выпускник КРУ 1952 года, подполковник КГБ в отставке, вызывает «скорую», милицию и сливает им информацию, которая, по их расчетам, не могла бы повредить Гераклу.

3. Когда все кончится, Осина получит по заслугам. «Структуру» прикроют, Остап обоснует необходимость наличия двух дежурных, учитывая рост интереса криминального элемента к экспозиции музея, а Геракл, освободившись от смертельно опасного контракта со «Структурой» придет в музей дежурным, работать в паре с Остапом.

– Вот тогда у нас будет немало времени, чтобы вспомнить все, что нас объединяет.

– А я продолжу изучение собрания оружия наполеоновской эпохи, – улыбнулся Геракл. – Коллекция очень красивая. Особенно эти карие глаза…

Оба облегченно рассмеялись…

– Жаль, рубин ты обязан забрать. Не потеряй. Он гордость музея. Моего музея.

– Теперь уже нашего…




Глава двадцать третья

Линия Генерального



Встречи соратников в Фонде «Правовая справедливость» давно стали традиционными. При всей разнице в возрасте и чинах дружба их была крепко проверена временем. Месяц после назначения Кожина вице-президентом по силовому блоку они не встречались, договорившись, что их еженедельные «семинары» по современной юриспруденции станут теперь ежемесячными. Официально вице-президент страны ездил на конфиденциальные встречи с Генеральным прокурором.

На этих ежемесячных «посиделках» всегда присутствовали пятеро классных юристов, в прошлом – прокуроры. И Кадышев, и Кожин ценили мнения своих «независимых экспертов».

– Первое, – начал вице-президент, – как ведут себя олигархи в ситуации «кавказского кризиса»?

– С одной стороны, выступают с патриотическими речами, с другой – продают акции российских компаний, переводят капиталы в доллары. Доллар растет в цене, а значит, растет и инфляция.

– Капиталы хранят в России или перегоняют в оффшоры?

– И то, и другое.

– Массовая скупка драгоценных камней с этим как-то связана?

– Нет. Преступления, связанные с рубинами, зафиксированы пока лишь в Москве, и одно в Элисте…

– Интересно, что в Калмыкии?

– Убит старый большевик, похищены исторические рубины.

– Откуда у большевика исторические рубины?

– В юности, будучи мобилизованным в Красную армию, будущий большевик выполнял вместе с товарищами особо важное задание… В Екатеринбурге.

– Участвовал в расстреле царской семьи?

– По его скупым рассказам, за каждым бойцом был закреплен один из узников, приведенных в ту ночь в подвал Ипатьевского дома. Юному калмыку досталась одна из дочерей бывшего императора.

– Егор Федорович, скажи: возможно, чтобы участники расстрельной команды не сдали все ценности императорской семьи на нужды революции?

– Возможно. Я занимаюсь этим. Когда проясню ситуацию, доложу вам и Борису Михалычу отдельно.

– Хорошо, не будем отвлекаться. Мои помощники докладывают, что международная ситуация для нас вполне благоприятная. Это так?

– Увы, нет, Илья Юрьич. Совершенно убежден, что в ближайшее время в международных судах начнутся разбирательства по искам грузин за разрушенный порт Поти и другой ущерб, нанесенный нашей армией. Придется платить. Нужно быть к этому готовыми.

– Думаю, глобальные разборки не выгодны ни нам, ни Западу. На будущей неделе я лечу в Брюссель с официальным визитом. Попробую нащупать точки соприкосновения.

– Что по части законодательных инициатив?

– Илья Юрьич, я и раньше говорил, и сейчас повторю: закон от 8 декабря 2003 года о внесении дополнений в Уголовный кодекс – крайне вредный закон, продвинутый коррумпированными депутатами. В результате сегодня снижены меры наказания за многие преступления…

– А главное – современное законодательство явно потворствует олигархам. Вот сколько мы добивались, чтобы швейцарцы арестовали Адамова? Но лишь после прихода на Большую Дмитровку Бориса Михалыча добились экстрадиции бывшего главы Минатома. Ему инкриминируется хищение 30 миллионов долларов. Под стражей он провел год. Получил срок – пять лет. Выходит, по году за каждые шесть миллионов.

– Вы и сами помните, Илья Юрьевич, у нас в разработке все олигархи были, а кого посадить удалось? Почти никого…

– Точно. С Арановичем даже побеседовать на нейтральной площадке не удалось, не то что вызвать в Генпрокуратуру. Он, конечно, человек талантливый, но как-то не верится, что за два года человек с незаконченным высшим образованием мог честным трудом заработать 17 миллиардов долларов.

– Образование тут ни при чем. Вот Осина, например, был специалистом по руководству художественной самодеятельностью. А оказался финансовым гением. Мне один подследственный рассказывал, что один из советников первого президента, когда намечался крупный контракт, намекнул, чтобы тот обратился к Осине.

– Ну – и?

– Тот обратился. И действительно, наш теоретик художественной самодеятельности выдал ему гениальные схемы увода денег из-под налогов. Причем сохраняя при этом репутацию честного налогоплательщика…

– Да уж, вечная история… Какова динамика роста коррупции последних лет, кто знает? Петр Евгеньевич?

– В 2001 году – 37, в 2004-м – 310, в 2008-м – 520 миллиардов долларов.

– У нас в 90-е годы существовало много ограничений на активные действия по конкретным кандидатурам. А вот Служба безопасности президента была посвободнее. Мне Саша Коржавин рассказывал, у них были сведения по всем олигархам и высшим чиновникам – с номерами счетов в иностранных банках, суммами вкладов, истинными фамилиями вкладчиков, даже шифрами и кодами сейфов…

– Хорошая наводка…

– Саша не по этой части. Так вот – никого не сдала «семья». Даже ради приличия… Казнокрады…

– У разбойников всегда есть предводитель, признанный всеми или сам себя назначивший. Кто?

– Осинский. Это он первый придумал – давать не мелкие взятки многим, а очень крупные, но на самом верху. Есть мнение, что все, кто в премьерах, вице-премьерах при первом президенте послужил, все были задействованы в схемах Осины.

– Если он такой умный, то что это за странная история с рубинами? Зачем они ему в таком количестве?

– А разве не странно, что он выделил, по разным данным, от 1 до 5 миллионов фунтов стерлингов на разгадку катренов Мишеля Нострадамуса, в которых упоминаются ключевые слова: «рубин» и «время»?

– Какие еще странности можно отметить в поведении Осины?

– Он продает через подставных лиц собственность в России. Практически за бесценок. При этом заметна тенденция к ускорению процесса.

– Не пойму, почему он так суетится. Кому он перешел дорогу? Проверьте, Егор Федрович. А вы, Юрий Федорович, узнайте, не уголовники ли приговорили Осину? Прокуратуры он, похоже, не боится…





Глава двадцать четвертая

Тайна розовых рубинов



Они встречались несколько раз, и во Франции, и в Италии, и каждый раз никто не взялся бы определить, кому был более выгоден их обмен философскими наблюдениями.

Мишель Нострадамус рассказывал старому мальтийцу, по каким параметрам он строит свои предсказания будущего – войны, смену династий, раннюю смерть великих властителей и полководцев.

Мальтийский же рыцарь предсказывал заговоры.

Нострадамус прятал свои предсказания в зашифрованных катренах.

Жюль де Шоймер, свободно владевший почти всеми европейскими языками, наследник нескольких титулов, отдавший все богатства в пользу ордена Иоанна Иерусалимского, записывал свои предсказания на небольших кусках пергамента и прятал эти листочки в старинные книги крупнейших университетских библиотек Европы.

Они понимали друг друга с полуслова.

В 1550 году их очередная встреча состоялась в мастерской великого Микеланджело. Мастер как раз закончил свой очередной шедевр, протер мягкой тряпкой мраморное бедро скульптуры обнаженной женщины, погрузившейся в глубокий сон, и тут же, обернувшись к именитым гостям, предложил экспромт:



– О, в этот век позорный и постыдный,

Не жить, не чувствовать – удел завидный,

Прошу тебя, не смей меня будить.





– Не бывает плохих эпох, – усмехнулся Нострадамус. – Поверьте, Мастер: во все будущие эпохи, как и во все предыдущие, будут творить гении, и будут твориться позорные дела.

– И в будущем, как и в прошлом, – печально улыбнулся рыцарь ордена госпитальеров, – будут жить люди разные, и бездарные будут завидовать талантливым, бездельники – ненавидеть тружеников, менее знатные – более родовитых… А раз вечно будет жить зависть – вечно будут интриги, подкупы, заговоры… Вот почему наши предсказания иногда совпадают.

– Но проверить свои предсказания вы не сможете. Ибо смертны, – скривил в усмешке обезображенное шрамом лицо великий скульптор – Утешает то, что ваши сентенции нельзя ни опровергнуть, ни подтвердить.

– Я так думаю, – пригубил бокал молодого красного вина Мишель, – что, зная будущее, мы не можем его изменить, но…

– Можем приостановить его наступление?

– Удивительные вы люди, ученые, особенно алхимики и астрологи. Не всегда и поймешь, когда вы шутите, а когда говорите серьезно. Добрые католики не могут соперничать с Господом, – примирительно пробормотал Микеланджело.

Он был человеком весьма вспыльчивого нрава, но перед этими двумя людьми немного робел.

– В противном случае святая инквизиция нас не поймет…

– А нас долго еще не поймут, – прошептал де Шоймер.

– И слава богу, – также шепотом подтвердил Мишель.

Даже у стен мастерской гениального скульптора могут быть уши…

Кроме них двоих, никто в мире из астрологов не углублялся в своих пророчествах так далеко в глубь веков.

Мишель Нострадамус скрывал свои предсказания в катренах, и шифры к их разгадке не могли отыскать столетия. Барон де Шоймер со своими предсказаниями заговоров поступал еще более изощренно: две строчки четверостишия хранились в библиотеке флорентийского университета, в одном из томов с золотым тиснением по коричневой коже, а другие две строчки, тщательно выписанные на куске пергамента, – в третьем томе «Истории Святой церкви в Испании» в университете города Толедо.

Предосторожность? Или причуды гения?

Один из ключевых катренов Нострадамуса в 2008 году переведет и разгадает профессор университета Сорбонны, барон де Шоймер (случайное совпадение?) и продаст этот секрет некоему русскому олигарху, чем поможет ему совершить невозможное – остановить время.

Однако вся жизнь этого русского олигарха – история заговоров, интриг и провокаций.

Не удивительно, что и этот его заговор против родного отечества был предсказан рыцарем чести ордена Святого Иоанна Иерусалимского, бароном де Шоймером в 1585 году. Четверостишие, содержащее ключ к раскрытию заговора, будет разделено мальтийцем на две полоски пергамента и вложено в папки гравюр великого немецкого графика Альбрехта Дюрера, выпущенные в Мюнхене и Дюссельдорфе. Две строчки – между гравюрой, изображающей Эразма Роттердамского, и гравированным портретом Ульриха Варнбюллера, а еще две строчки – между двумя автопортретами самого художника. И лежать бы этим кусочкам пергамента еще столетия в тесных шкафах университетских библиотек, если бы не удивительное стечение обстоятельств.

В 1945 году наши войска взяли старинный германский город Дрезден, ранее почти полностью разрушенный англо-американской авиацией. Неподалеку от города, в заброшенных штольнях, были найдены деревянные ящики. В них оказались наиболее ценные книги из нескольких университетских библиотек. В порядке репарации ящики вывезли как трофеи.

Книги вначале перевезли в Москву, где несколько лет они сырели в реквизированном у православной церкви храме в Замоскворечье. Потом их по разнарядке, с указанием, что книги имеют «исключительно научный интерес», были разосланы в несколько университетских библиотек – в Вологду, Куйбышев, Свердловск и Петрозаводск.

В начале 60-х годов пришел циркуляр: ценность книг изучить еще раз, пересмотреть, от ненужных избавиться.

Отбор книг на уничтожение производили студенты исторического факультета. В Петрозаводске этим процессом руководил первокурсник Гена Коваленко. А научное руководство осуществлял аспирант кафедры новейшей истории, преподаватель Егор Патрикеев. Он сохранил для университетской библиотеки все альбомы по искусству. Перелистывая их, аспирант нашел в альбомах, изданных в разных немецких городах в разные годы, обе полоски четверостишия де Шоймера. Написаны они были на старофранцузском языке, которого молодой ученый не знал, но сохранил полоски пергамента как курьез, артефакт, весточку из далекой эпохи.

Спустя десятилетия он покажет полоски пергамента, уже в Москве, другому профессору, владевшему старофранцузским – Юрию Федоровичу Милованову-Миловидову.

К пониманию этой загадки они придут лишь в конце 2008 года. Впрочем, намек на заговор, который уже зрел в среде временщиков, будет получен вовремя.

– На самом деле, – часто повторял Мишель Нострадамус своему любимому ученику Андреа дель Чижио, – наши с бароном «загадки» вовсе не загадки. Зная ключ к шифру, легко их разгадать.

В ясный летний день они втроем неторопливо прогуливались близ итальянского городка Анконы… Вскоре они поравнялись с медленно идущими по дороге монахами-францисканцами. Странствующие монахи были далеко не редкими путниками на дорогах Европы в те годы. Внезапно Мишель бросился перед одним из монахов на колени. При этом Нострадамус назвал молодого францисканца «Святейшеством».

– Через сорок лет, в 1585 году, этот францисканец станет папой Сикстом V, – пояснил он Андреа дель Чижио.

– И очень неплохим папой, – согласился рыцарь ордена иоаннитов. – Он будет предотвращать заговоры, искоренит преступность, казнит разбойников, создаст библиотеку и университет. Разоблачение им заговора кардиналов во время избрания папы, – хороший пример превентивных действий. Впрочем, Андреа, через сорок лет ты это увидишь сам…

– А еще несколько столетий спустя в далекой северной стране увидишь, как, на минуту притворившись слабым, можно победить заговор сильных соперников… Это, кстати, закон восточных единоборств: используй силу противника во вред ему. Озадачен? Ключ к этой тайне – розовый рубин…





Глава двадцать пятая

Олигарх



Профессора Сорбонны де Леклер и де Шоймер, выдающиеся французские филологи, историки, философы, исследователи пророчеств Мишеля Нострадамуса, стоили тех денег, которые затратил на их изыскания российский миллиардер Владимир Михайлович Осинский.

На роскошной, инкрустированной золотом и слоновой костью столешнице ломберного столика, лежала тонкая папочка с выложенным мелкими бриллиантами вензелем Осинского.

«Какой же из катренов ключевой?» – олигарх поморщился, его мучал остеохондроз.

Ему вспомнился разговор с Егором Патрикеевым на сессии Академии наук.

– Чем сейчас занимаетесь? – барственно, небрежно спросил он давнего знакомца, ушедшего в отставку в 2002-м, а потому уже не представлявшего для него никакого делового интереса.

– Изучаю катрены Нострадамуса.

Владимир Михалыч не подал виду, что «не в курсе», спросил равнодушно:

– Это тот Нострадамус, что будущее предсказывал?

– Тот. Но он и другими задачками баловался. Например, как остановить время. И перенестись в иную эпоху.

– Ну, что ж – небезынтересно. И хорошо платят за такую науку?

– А ничего не платят. Это я для души. А так – десятитомник «Истории десяти веков русского искусства» закончил. За зарплату доктора наук, главного научного сотрудника РАН.

– А… Знаю я ваши зарплаты. Вы слышали, что меня академиком РАН избрали?

– Да.

– Удивлены?

– То, что я работаю в институте системы РАН, не значит, что я несу ответственность за решения Президиума.

– Значит, не одобряете… Ну и ладно. Значит, время можно остановить? – мысль почему-то запала Осине в голову.

– Так предполагал Нострадамус. Считается, что он эффективно развил идею Парацельса.

– И где вы эти катрены берете?

– Через Интернет – в библиотеке университета Сорбонны.

– А кто-нибудь еще в мире этой чепухой занимается?

– Вообще-то, лучшие специалисты – профессора Сорбонны Жан де Леклер и Жорж де Шоймер. Был еще Владлен Сироткин, мой друг, но он, увы, умер. Он тоже преподавал в Сорбонне и меня увлек этой темой.

– Катрены, говорите… Эх, чего только русская интеллигенция ни придумает, чтобы не работать…

Некоторые авторы статей в специальных медицинских журналах утверждают, что все болезни от нервов, тем более такое заболевание, как остеохондроз.

Тут была доля истины.

Нервы у Осины были на пределе.

Хотя, наверное, последние два года это мало кто замечал.

Дело в том, что два года назад он нанял лучшего пиар-стилиста мира – лорда Тима Белла. В мировой пиаровской «табели о рангах» он занимал первое место.

Стоил дорого. Ну, на то он и лорд, а не потомок холуя из трактира.

Он умел создать привлекательный имидж. За последние десятилетия лорд Белл работал со многими популярными политиками и преуспевающими бизнесменами.

В настоящее время у лорда, короля пиара, были одновременно два очень солидных, но очень разных клиента. Одному нужно было придать обаяние – это был президент Белоруссии; другого, излечив от застарелого комплекса неполноценности, представить публике уверенным в себе, умным политиком и ученым, не имеющим никакого отношения к неудачным экономическим реформам в России. В Ярославле и Петрозаводске агенты лорда уже окучивали местные дворянские собрания с целью выращивания его генеалогического древа, а после можно будет начать многоступенчатую кампанию по возведению русского олигарха в английские лорды.

Новый имидж Осине был нужен позарез. Владимир Михалыч неуютно себя чувствовал, когда его активно не любили. Бог с ним, что его не любят в России, но в Англии он еще хотел нравиться. А вот тут он совершил стратегическую ошибку.

Оказалось, что ненависть миллионов обобранных им рядовых российских граждан действительно никак не влияет на его биографию. А вот то, что еще до отъезда на Британские острова он ухитрился обидеть весьма влиятельных людей на исторической родине, грозило ему чудовищными бедствиями.

На него уже было уже пять покушений. И не на испуг брали.

Он спешно уехал. «Структура» была поставлена на уши. А поскольку в ней работали высококлассные специалисты всех правоохранительных и силовых структур бывшего СССР, результаты пришли скоро.

Оказалось, что существует пять «заказов».

1. Его заказали «синие». Уголовный мир принял решение: за то, что «крысятничал» и развел на бабло воров в законе, сильно снизив вес «общака» – смерть.

2. Его заказали прежние соратники из Ассоциации продвинутых банкиров и промышленников. Обид там друг на друга – воз и маленькая тележка. Но когда Осина потерял влияние на власть после ухода первого президента, выяснилось, что именно он виноват во всех бедах. Ассоциация вынесла вердикт: «Виновен».

3. Его заказали высшие чины армии и «оборонки», потому что он привычно и нахально развел их на деньги.

4. Его заказала одна неброская, но весьма влиятельная и богатая диаспора. Правда, после совместного проекта с Владимиром Михалычем уже не столь богатая. Там была обида, подробности которой знали единицы.

5. И еще его «заказал» Союз российских офицеров. С простой мотивировкой: «За державу обидно». Когда инородцы воруют, обижая принявший их в свое лоно народ, не так обидно. А свой, русский, – позор. Приговорили.

Вот и выходило, что куда ни кинь – всюду клин.

Мигрировать дальше? Куда? В Камерун? В Эквадор? В Гренландию?

Везде найдут. Земля наша, как оказалось при ближайшем рассмотрении, достаточно мелкая планетка.

Хорошая идея – «провалиться во времени». Или остановить время, чтобы отодвинуть «решение вопроса». А там что-нибудь придумаем. Придумывали же и писатели-фантасты, и вполне серьезные ученые способы «замораживания» больных людей в ожидании нахождения лекарства или иного способа спасения от смертельной хвори. Вот и он, как-то шутя, про себя подумал: «Может, лет через пять-десять изобретут лекарство от остеохондроза. Заморозиться бы, проснуться – а спина уже не болит. И «заказчики» про него к тому времени забудут…»

А почему, собственно, заморозиться?

И вот спустя два года та отложенная про запас в хитроумном мозгу Осины мыслишка пригодилась. Он нашел Жана де Леклера и Жоржа де Шоймера. Получил сделанные ими независимо друг от друга переводы и толкования десяти катренов, в которых содержались упоминания о кроваво-красных и розовых исторических рубинах. Потом задал законспирированной после его отъезда «Корпорации» и ее силовой «Структуре» долгосрочную программу, нацеленную на сбор и систематизацию камней размером 40 и 60 каратов с историческим прошлым.

Вот тогда в 2007—2008 годах и последовала сначала в России, а потом и по всему миру череда краж, хищений, ограблений, убийств коллекционеров и других детективных историй, связанных с рубинами и поставивших «на уши» органы МВД, прокуратуры, а затем и ФСБ, СВР, ГРУ…

На реализацию программы требовались все новые и новые деньги. Осина приказал продать самую дорогую в мире виллу «Ла Леопольд», названную в честь бельгийского короля. Уступил российскому миллиардеру за 730 миллионов долларов. Получил с его стороны – услуга за услугу – отсрочку выплат.

Потом приказал продать особняк Дональда Трампа на Палм-Бич во Флориде всего за 100 миллионов долларов. И новый владелец, уже давно реализовавшийся в законном бизнесе, обещал пролонгировать долг олигарха.

Кроме того, Осина приказал продать дом в Северном Лондоне стоимостью 96 миллионов долларов. К дому, расположенному в поместье Бичвуд, прилегал участок площадью два акра. Маленькой национальной диаспоре очень понравились поля в поместье, предназначенные для свободного выпаса лошадей. Они обещали подождать со своими претензиями. Лошадей руководители диаспоры предполагали купить, когда Осина вернет весь долг.

Со слезами на глазах расстался Осина со своей яхтой. Место прописки – Сан-Тропе. На яхте была даже мини-подводная лодка. Но он здраво рассудил, что от теневых боссов «оборонки» его не спасет и подводный атомный крейсер. Лучше договориться. И здесь eгo долг был пролонгирован.

Но с Союзом российских офицеров договориться не удалось. Да и остальные его преследователи были весьма ненадежны. Могли одной рукой принимать от него чеки на миллионы или купчие на поместья и яхты, а другой – давать отмашку на исполнение заказа.

Вот почему Владимир Михалыч углубился в изучение древних документов.

Он разложил на роскошной столешнице листки с переводом катренов. При всей зашифрованности и размытости текста из него следовало, что кроме большой подборки исторических рубинов требуется еще и ряд благоприятных обстоятельств. Чтобы скрыться от своих преследователей, провалившись сквозь века, ему нужны комета и код пентаграммы, который профессора Сорбонны не разгадали…

А пока… Время он выиграл. Теперь можно заняться и остеохондрозом…





Часть вторая

Тайна розовых рубинов





Глава двадцать шестая

Профессор Милованов-Миловидов



«Код пентаграммы – вот что пока недоступно Осине, – подумал Юрий Федорович, рассматривая большой глобус, установленный на изящном столике красного дерева работы выдающегося мастера-мебельщика XVI века Жюля Перена. Время максимального приближения к Земле кометы он может узнать, а вот связь пентаграммы и кометы вряд ли…»

Профессор нажал потайную кнопку, и глобус распался на две части, как разрезанный персик. Внутри находился встроенный бар. В хрустальных графинах там переливались разными оттенками золотистого цвета шотландский виски и старый французский арманьяк. На серебряном блюдечке лежали тонкие ломтики лайма – его Юрий Федорович любил больше, чем лимон. Он медленно налил в узкую серебряную рюмку арманьяка. Профессор не признавал модные, рекомендуемые всеми сомелье широкие бокалы для коньяка. Выпил, остановил взгляд на влажном ломтике лайма, но закусил парой миндальных орешков.

Под влиянием старинного механизма, исправно работавшего уже несколько веков, две полусферы сложились вместе, вернув модель планеты в прежнее состояние. Еще одним движением руки профессор заставил глобус медленно вращаться.

– Сколько загадок мироздания разгадано… А сколько еще осталось…

У разведчиков и контрразведчиков есть такое выражение – «криптостойкость». Это когда шифр с великим трудом поддается расшифровке. Катрены Нострадамуса с трудом, но поддаются, только дальше начинается второй круг загадок.

С мистическими розовыми рубинами он как будто бы разобрался. Их должно быть пять. Но какие из 25 выделенных им исторических рубинов нужны для пентаграммы? Любые? Вряд ли… Определить их, однако, – полдела. Их еще нужно достать. Или, как минимум, помешать Осине их достать.

Он нарисовал пентаграмму на листе бумаги.

– Если перевернуть пентаграмму, как указывает Нострадам, то «в тебя упрутся дьявола рога».

Он нарисовал перевернутую пентаграмму.

Стало быть, рубины нужно расположить на рисунке перевернутой пентаграммы. И кроме крупных розовых (особая сила их еще не разгадана, но за всеми историческими розовыми рубинами длинный шлейф насилия и смертей) разместить 23 алых рубина весом по 40 каратов.

И все это получается стройно, если исходить из того, что количество рубинов вычислено по латинскому шрифту. А если по арамейскому? Какое значение имеет число рубинов для последующих событий, связанных с прохождением света кометы сквозь самый крупный розовый рубин?

Следующую загадку Нострадамуса он давно отгадал. Речь идет об упоминаемом астрологом «диком звере»:



Созвездие, что схоже с диким зверем,

Таит отгадку – форму для камней.

Тому, кто этим строкам не поверит,

Не удлинить число прожитых дней.





Это созвездие Большой Медведицы. Ковш, о котором говорилось в других катренах, и пентаграмма – все встает на свое место.

И тогда можно остановить время, повернуть его вспять, вернуться в прошлое, или, наконец, продлить свою жизнь…

Все результаты такого вмешательства в дела Божии весьма привлекательны, но и весьма опасны. Тут свою-то короткую жизнь боишься планировать сколько-нибудь далеко. Говорят же: «Хочешь рассмешить Бога – расскажи ему о своих планах»…

А уж менять что-то в Божьем промысле…

Но выхода нет.

И прежде всего у бывшего российского олигарха, чуть ли не правившего страной в 90-е годы. Он сейчас откупился. Но это ненадолго. Все разногласия ему не разрулить. Никаких денег не хватит. Пять киллеров уже получили заказ. Единственная возможность для него – глубоко спрятаться.

Но не на земле.

И не в нашем времени.

Вот почему Осина так уцепился за предсказания Нострадамуса о возможности воздействия на время.

Его могут достать Генеральный прокурор Кадышев и его советник Егор Патрикеев. Сильно не любят они Осину. Но если карающий меч правосудия его не достанет, они могут удовлетвориться возвращением на родину украденных им денег и драгоценностей.

Заказчики Осины тоже утешатся. Нет человека – нет обиды. Бабки свои они вернут.

Нет выхода у профессора Милованова-Миловидова. Сдать Осину как «крысятника», то есть воровавшего у своих, международному воровскому сходняку – единственная возможность раскороноваться и хоть на старости лет вернуться к нормальной жизни. Ибо, при всем могуществе его нынешнего положения, он уязвим. Потому что все время ходит по лезвию ножа, «разводя» стрелки оргпреступных группировок, выступая общепризнанным третейским судьей для этнических группировок, а нередко и в качестве связующего звена между властными структурами и криминальным миром.

Когда-то, в самом начале этого бардака со страной, экономикой и властью, он вышел за рамки своей профессии (зарплата доктора наук в их институте покрывала лишь расходы внука на мороженое). И… затянуло. Стал экспертом по драгоценностям и антиквариату. Вначале легальным. Потом и нелегальным. К середине 90-х он был уже коронован… Как вор в законе. Несмотря на тот факт, что был женат, служил… Все это авторитету – «западло». Но сделали исключение. Криминал, как ни странно, уважает умных и образованных. Особенно если к этим качествам добавить те, что присущи бывшему офицеру спецназа ГРУ.

Впрочем, бывшими спецназовцы не бывают.

Пятнадцать лет на грани срыва. Устал.

Он пробовал, собрав своих товарищей по военной службе, повлиять на ситуацию. Однако уголовщину победить не смогли – она как раковая опухоль захватила всю страну. А уж «беловоротничковая» преступность – все эти коррупционеры и взяточники, «черные рейдеры» и «управители тендерами» – вообще не поддавалась никакому воздействию. И он не то чтобы сдался, но устал.

Однако если с Генпрокуратурой, благодаря старому товарищу по спецназу Егору Патрикееву, он ситуацию разрулил, то вот с временными «попутчиками по жизни», ворами в законе, расстаться было не так просто.

Это как поезд на полном ходу: вскочить на подножку трудно, но соскочить – не просто трудно, а смертельно опасно.

Он ставил вопрос на сходняке. Его обещали отпустить без долгов. Но с условием: цена его раскоронования – Осина.

Так что, загадки Нострадамуса – это жизнь не только Осины, но и его собственная.

Осина под надежным присмотром. В «Структуру» давно внедрен работающий под прикрытием его и Егора старый товарищ по прозвищу Валет – подполковник юстиции из отдела специальных операций Генпрокуратуры Валентин Николаевич Рассадин. В личной охране Осины в Лондоне уже год служат два бывших военных спецназовца, легендированные как отставники, но на самом деле находящиеся в штате того же ОСО Генпрокуратуры и носящие в узком кругу друзей прозвища «Князь» и «Бич».

В свое время они укротили Ису Назимова и экстрадировали из Парижа самого Барончика, а это были крупнейшие акулы «русской мафии» за рубежом[15].

Юрий Федорович знал о каждом шаге Осины. Знал также, как далеко продвинулся в расшифровке катренов Нострадамуса профессор Сорбонны. Кстати, пора к профессору приставлять охрану – когда надобность в специалисте отпадет, его ликвидируют.

Осину он хотел взять не только для того, чтобы отдать его на суд сходняка за «крысятничество» (приговор сомнений не вызывал), но и для того, чтобы попытаться остановить оставшихся в России олигархов. Показать им, что они не скроются от приговора ни под землей, ни на небесах, ни в четвертом измерении. Хорошо бы еще заставить их вернуть все, что они вывели через оффшоры в зарубежные банки и вложили в недвижимость, в предприятия, в футбольные клубы…

Один очень сильный человек, гражданин Франции, армянин по происхождению, один из руководителей «русской мафии» за рубежом Ашот Айрапетян, когда его интересы столкнулись с интересами Льва Борисовича Понсе по кличке Барончик, предложил Командиру разрулить эту ситуацию и сказал афористичную фразу:

– Говорят, Командир, ты в молодости мог убить одного, чтобы предупредить сто. И тебя боялись и уважали. Для той поры это было, наверное, правильно.

– Сейчас другие времена, – согласился Командир.

– Да, и потому я убью сто, чтобы предупредить одного. Чтобы заставить Барончика, как говорят актеры, «уйти из профессии», я убью сто его людей.

– Не спеши. Он эгоцентрист. Утрется и останется. Что ему эти сто жизней? Этим его не напугаешь.

– Жена, дети?

– Он к ним безразличен.

– Что тогда? У каждого кощея бессмертного есть уязвимое место. Лишить его всех денег, его гигантской коллекции – невозможно. На это уйдет вся жизнь. Тогда что? Чего он больше всего боится?

– Физической боли.

Командир понимал, что этими словами обрекает де Понсе на муки, но не сказать их не мог.

Слава богу, Барончик вовремя упорхнул. Нет на Командире его крови. Он по-прежнему придерживался старой формулы: «Убить одного, чтобы предупредить сто».

Этим «одним» должен стать Осинский. До сих пор Командир был слишком интеллигентен. Нужно пожестче. Например, сдать Осину криминалу, заснять «беседу» с ним на видео, а диски направить пятидесяти олигархам…

Размышляя об этом, Командир, вычислил, что Осина хочет уйти. И понял, почему.

Что касается рубинов, необходимых для пентаграммы, с помощью которой можно воздействовать на время, то, в принципе, задача решена. Определение исторических рубинов, необходимых для этой манипуляции, – дело его аналитиков.

А дело его оперативников – собрать все камни. Тут два пути: можно изъять камни, уже собранные Осиной. А можно создать параллельную, зеркальную композицию на основе ковша Большой Медведицы из исторических рубинов – 24 красных в 40 каратов и пять розовых в 60 каратов. По его расчетам, существующих в мире камней должно хватить.





Глава двадцать седьмая

Подвиги Геракла



Вообще-то, к богатству, к материальной обеспеченности, ветеран Службы внешней разведки полковник Геракл Иконников относился положительно.

Но на хрена Осине в Лондоне столько рубинов? Да еще чтобы были «историческими», непременно, чтобы со шлейфом мифов о принадлежности этих камней выдающимся людям разных стран и эпох. Впрочем, это как раз понятно: такие драгоценные камни обладают особой энергетикой. Да… Рубин с рукоятки шпаги Мюрата не сравнишь с камнем, месяц назад добытым на бирманских приисках и только что обработанным в брюссельской мастерской Исаака ван Стерна…

И все-таки, зачем ему столько? Егор Патрикеев, с которым они встретились в тот же вечер, то есть в вечер ограбления музея-панорамы «Бородинская битва», объяснил ему происходящее: Осина зарвался. В лихие 90-е, когда его от всех опасностей прикрывал первый президент, он «срубил» много бабок, но слишком многих кинул. И ему «выставили счета», и «включили счетчики». И некуда ему теперь бежать, кроме как в четвертое измерение.

– Это ты всерьез? – удивленно спросил Геракл.

– Почти…

– Такое возможно?

– Теоретически. Наука, как говорится, не подтверждает, но и не отрицает возможность таких перемещений при стечении очень многих обстоятельств.

– И он…

– Он собирается смыться со всеми награбленными драгоценностями. И смоется, если…

– Если соберет нужное количество рубинов?

– Нет. Если мы ему не помешаем.

– Но как вы можете ему помешать?

– Не «вы», а мы…

– То есть?

– То есть проведем по линии Отдела специальных операций, который я возглавлял до перехода в кабинет советника Генерального, внедрение тебя в «Структуру». А дальше дело техники.

– В прямом смысле слова?

– В самом прямом. Нужно будет проиграть с нашими компьютерщиками все возможные варианты возможного перемещения Осины во времени через четвертое измерение. Придется подумать над созданием защитного поля. Это мы еще обсудим. У тебя ночь на завершение начатой по сценарию Генерала операции. Сдашь в «Структуру» очень точную подделку, имитацию рубина с навершия шпаги Мюрата…

– Погоди, так у вас есть копии всех исторических рубинов Осины?

– Размечтался… Знаешь, сколько стоит хотя бы одна? Почти как подлинник. Только свойства иные, энергетика не та. Но этого ни один эксперт не определит. Проверяли. Итак, сдашь камень. И получишь предложение выехать в Лондон для службы в личной охране олигарха…

– Погоди, есть два вопроса.

– Давай.

– Что делать 79-летнему бывшему разведчику-нелегалу с ушибленным коленом и больным плечом в личной охране?

– Богатырей там и без тебя хватает. А будешь ты не в «личке», a в маленьком таком управлении «К» из трех человек. Твои будущие коллеги – от «соседей». Равные тебе по званию ребята, только помоложе. Давай второй вопрос.

– Да я уже почти понял. Если уж в столице бриттов сидят «соседские» ребятишки, то в нашей «Структуре»…

– Правильно понял. И в вашей «Структуре». Так что твой «кадровый вопрос» будет решен завтра утром.

– А Генерал? Он тоже?..

– К сожалению, нет. Человек он неглупый, но во имя успешного выполнения приказа Осины успел наворотить столько… Словом, он скорее всего войдет не в историю России, а в историю отечественной криминалистики.

– Говорят, кто платит, тот и заказывает музыку.

– Осина заказал Траурный марш Шопена. И для себя, и для нескольких своих подельников.

– Значит, приказ о моем переводе в лондонское отделение «Структуры» уже пишется?

– Все как у классика – «Аннушка уже пролила масло», и не сносить Осине головы. Приказ пишется. Но у тебя будет пара дней на завершение старых дел. Сейчас тебя отвезут на конспиративную квартиру – отдохнешь. Там тебя навестят из «Структуры». Но не для ликвидации, как поначалу было в сценарии Генерала, а для подготовки к поездке. Навестит твой будущий куратор из «Структуры». Ты его знаешь. Он официальный заместитель Генерала.

– Так он наш… Ну, дела! Добро. Я готов. Только с Татьяной моей сам разбирайся.

– Она же жена разведчика, поймет.

– Первая моя жена была со мной в Германии на нелегальной работе. А вот вторая жена, Танечка – женщина во всех отношениях замечательная, но она жена лишь бывшего разведчика. А это, как говорится…

– Две большие разницы. Ладно, Татьяну я беру на себя. Было бы время – подготовил бы ее и в Лондон к тебе отправил. Но, во-первых…

– Опасно.

– Да, опасно. А во-вторых – у нас очень мало времени. По моим данным, почти все тайны Нострадамуса по заказу Осины разгаданы. Осталась одна, у которой с самого начала, говоря современным языком, было несколько слоев защиты. И эта задачка для него практически неразрешима.

– Важная задачка?

– Суди сам: все зашифрованные катрены Нострадамуса о перемещение во времени касались только «старта», они могли помочь уйти в иное пространство, в прошлое или будущее. И лишь один-единственный катрен содержал указание, как вернуться…

– И ты сей орешек раскусил?

– Ты понимаешь, знание истории искусства, как ни странно, часто помогает профессиональному разведчику. Я сейчас говорю не о знании истории, культуры и языка страны, куда тебя направляют на работу… Тут другое. В подсознании, где-то на дне памяти оседает множество полезной и бесполезной информации. И вот, когда нужно, вдруг открывается новое видение…

– Как же ты разгадал главную тайну, сокрытую Нострадамом за семью печатями?

– Еще в 1995 году, когда, я вел курс истории русского искусства в Сорбонне, в библиотеке университета нашел один катрен, написанный на совершенно незнакомом языке. Пара слов была на арамейском, а вот остальные не могли узнать даже лучшие лингвисты Франции, к которым я обращался за консультациями.

– И все же ты…

– В том-то и дело, что не я. История тут фантастическая… В деревне Большуха, между Петрозаводском и поселком Пряжа – это в Карелии – появилась шаровая молния. Влетела в открытую форточку дома бабы Дуси на окраине деревни и вылетела сквозь другое окно, разбив стекло и слегка обуглив раму. Баба Дуся даже не проснулась. А утром, когда сбежались соседи, вдруг поднялась и хрипло заговорила на непонятном языке.

– А что ученые?

– Поначалу включились медики. Лечили-лечили – заговорила она по-русски, но временами все же переходила на гортанный иноземный. Вот тут уже подключились лингвисты. Вначале из Карельского филиала АН России, потом из Питера и из Москвы – целая экспедиция…

– И какой результат?

– Ясность внесли лингвисты: бабуля говорила на смеси арамейского и арахейского языков. Знатоков в этой области мало, но они есть. Существует предположение, что на этом языке говорили жители древней Атлантиды…

Прочитав об этой сенсации, я попросил старого друга, бывшего прокурора Республики Карелии, Богданова, съездить к бабульке. Он записал на магнитофон несколько ее «выступлений». Но, главное – показал ей запись катрена Нострадамуса. Она, прочитав, долго чертила на земле прутиком какие-то знаки. Богданов сфотографировал ее рисунки и привез мне. И через месяц кропотливой работы все прояснилось…

– Ты дешифровал код Нострадамауса?

– Думаю, что да…

– И как звучит перевод?



– Тот камень не купить и не продать,

Большой талант был Богом камню дан.

Бег времени послать он может вспять.

Владеет камнем узник Иоанн.





– О каком Иоанне идет речь?

– Об Иоанне Антоновиче, несчастном русском императоре, находившемся на троне лишь короткое историческое мгновение.

– Но, даже если удастся благодаря возможностям рубинов совершить путешествие во времени, как ухитриться попасть точно в тот отрезок, когда правил Иоанн.

– Официально он правил недолго. Но… Дальше я тебе рассказывать пока не буду. У тебя уже глаза слипаются. Поезжай отдыхать. Машина во дворе, водитель ждет. У меня еще работы на пару часов.

– Инструкции…

– На квартире, куда тебя отвезут. А дальше… В наружной охране – два моих бывших «однополчанина» по Спецназу ГРУ. Они тебе сами объявятся.

– Там что, все свои люди? – рассмеялся Геракл.

– Слушай дальше. Почти одновременно с тобой в Лондон прибудет некая дама, Лада Волкова. Будешь ее беречь. У нее своя, очень тонкая миссия.

– Она из твоего ведомства?

– Нет, она целительница из Центра Светланы Барановой.

– А, нетрадиционная медицина… Слышал. А что, у Осины плохо с сердцем?

– Он практически абсолютно здоров, но не знает этого. Ему внушили мысль, что для лечения его остеохондроза нужен специалист, владеющий тибетскими тайнами и прошедший курс шаолиньской гимнастики, которой он обучит и Осину.

– И что эта Лада Волкова?

– Она, как и ты, должна быть рядышком с Осиной в час «X».

– И когда…

– Ну, все. На сегодня достаточно. Давай по последней рюмке моей настоечки на кедровых орешках, и – спать. Завтра у тебя тяжелый день.





Глава двадцать восьмая

Линия Генерального



Советник Генерального прокурора Кадышева, Егор Федорович Патрикеев, терпеть не мог начальников. Как он ни напрягал память, мог вспомнить из их числа всего трех более или менее приличных людей. С двумя из них – Кожиным и Кадышевым – он дружил до сих пор. Третьим приличным руководителем, по его мнению, был он сам.

Все остальные, которым довелось в разные годы «поруководить» Егором, не отличались ни компетентностью, ни толерантностью. Кожин и Кадышев не были специалистами в ряде специфических отраслей знаний, где сам Егор чувствовал себя достаточно комфортно. Но они и не делали вид, что все превзошли. Будучи блестящими аналитиками, юристами, управленцами, они не надували щеки, утверждая, что те или иные действия Егора несовместимы, во-первых, с действующим законодательством, а во-вторых – с данными современной науки. Не закатывали глаза и не говорили: «Это невозможно».

Напротив, они говорили:

– В случае неудачи я тебя не сдам. Но… Будем считать, что ты действуешь на свой страх и риск в рамках данных тебе полномочий.

Вот такие начальники, полностью доверявшие его человеческой позиции и профессиональной компетенции.

В конце концов, реализовывать линию Генерального было делом Егора и сотрудников его бывшего Отдела, куратором которого он оставался. Наряду с Отделом специальных операций в сфере его кураторства были Отдел аналитической информации, Отдел собственной безопасности и Отдел мeждyнapoдныx связей, ведавший среди других вопросов и экстрадицией на истерзанную родину тех граждан, которые, ограбив соотечественников, смылись от наказания за бугор. Центральной фигурой среди них оставался Владимир Михайлович Осинский.

Нужно было вернуть умыкнутые им за рубеж миллиарды. А это дело хлопотное. Если действовать в рамках правового поля, пришлось бы судиться десятилетиями. Нужны были нетрадиционные методы. Требовалось вернуть стоимость дворцов, имений, яхт и замков в Европе и Америке. Не говоря уже о содержимом именных и цифровых сейфов с драгоценностями Осинского, до которых можно было добраться, лишь предъявив рисунок его линий на щупальцах, роговицу глаз, его запах, голос и т. д. Коллекция Осины была очень хорошо защищена от проникновения.

Действовать приходилось сразу по нескольким направлениям.

На войне как на войне. На заключительном этапе операции Олигарх Егор на ключевые направления поставил личных друзей, в надежности которых никогда не сомневался.

В Лондоне далеко продвинулись его старые товарищи из Спецназа ГРУ по прозвищам Князь и Бич.

В Женеве, в крупном банке «Сюис промоушн», занимающемся международными инвестициями, департаментом собственной безопасности руководил законсервированный до часа «X» Капитан, давний товарищ Егора по службе в «спецуре». Это прозвище у него было всегда, вне зависимости от того, сколько звезд было на погонах.

В Англии уже год успешно работал в качестве управляющего замком Холируд русский с великолепным английским, Валентин Рассадин. Прозвище – Валет. Его Егор в свое время спас от больших неприятностей. Уж что-что, а чувства благодарности и верности Валету было не занимать…

Валентин Рассадин родился в простой рабочей семье, до армии работал сварщиком. Дa так бы и остался работягой, если бы не Егор. Это он убедил его готовиться в вуз. Сам подготовил по истории и русскому, а основы юридических знаний дал Валету начальник особого отдела Олег Курилов. Словом, поступил Валет. Отслужил положенное в органах прокуратуры, дослужился до чина старшего советника юстиции. Вышел в отставку[16]. Выращивал кабачки на даче.

Тут его и вспомнил Егор. Разыскал и вернул к оперативной работе.

Со сложным управлением хозяйства замка Осины под Эдинбургом Валет справлялся.

Вокруг Осины было уже столько людей, посланных присматривать за олигархом, что каждый его утренний чих через час становился известен на Большой Дмитровке или на Петровке, куда переехало руководство Генпрокуратуры.

Людей, лично преданных Егору, вокруг Осины было уже не меньше, чем тех, кто, по мнению Осинского, был предан лично ему. Но сколько людей – столько и мнений…

Однако, как любил повторять Егор Патрикеев, хороших людей слишком много не бывает. Вот почему он считал, что прибытие в Лондон еще пары специалистов пойдет «английской группе» только на пользу.

Поглядев на часы, Егор попытался вспомнить разницу во времени – и не вспомнил.

«В любом случае сейчас Геракл уже в Лондоне», – подумал он.

Боль в пояснице напомнила ему о еще одном специалисте, которым он по щедрости души поделился с Осиной. Лада Волкова, совершающая чудеса оздоровления организма по методике академика Барановой, приняла предложение Егора выехать в Лондон и «помочь»… Не столько помочь Осине избавиться от радикулита, сколько помочь вернуть украденное у соотечественников. Но главное…

Главная задача Лады Волковой была столь ответственна, что до последнего мгновения Егор не был уверен – справится ли молодая целительница.

Однако Лада была дочерью офицера, хотя и не разведчика, а танкиста, но все же специфику жанра себе представляла. Она свободно владела немецким – ее детство прошло в ГДР, где служил отец. Английским – слабо, но ведь с Осиной-то ей придется общаться на русском языке. Причем желательно, чтобы больше говорил он, ее дело – менять его энергетическую ауру…

Егор встал, подошел к окну. За стеклом моросил мелкий, даже вроде бы легкомысленный, сентябрьский дождик. Мелкий-то он мелкий, но если долго без зонта, до косточек промокнешь. Егор поежился…

Часы на стене тихонько прозвенели. Сейчас Геракл уже в Лондоне. Если самолет не припозднился. Возможно, он уже подходит к зданию Национальной галереи.

Во времена «советской» молодости Егора был распространен такой жизненный девиз: «Спешите делать добро»… Считалось, что при коммунизме все люди в стране будут еще и альтруистами, по капле выдавив из себя эгоизм. А на самом деле это был девиз разумных эгоистов.

Спеши делать добро – и оно вернется к тебе сторицей. Спеши делать добро и люди, которым ты помог, тоже будут спешить – вернуть тебе добро. Так что быть добрым – это разумный эгоизм.

Когда-то по жизни он смог помочь и Бичу, и Князю, и Капитану, и Валету, и Гераклу. Теперь они с ним. И помогают. Спешат делать добро… Правда, не ему лично, а Отечеству. Хотя… И ему лично. Проблема Осины давно стала для него личной.





Глава двадцать девятая

Тайны розовых рубинов



Станислав Андреевич Чижевский, доктор экономических наук, профессор МАИ, академик РАЕН, обладал уникальной памятью. И не только на цифры или непонятные простому смертному котировки и индексы, но и на фамилии, имена, даты, исторические события и семейные сюжеты.

Из поколения в поколение в его семье передавалась легенда о том, что род их имеет многовековую историю и мужчинам принято на протяжении столетий давать два имени – Андрей и Станислав. Соответственно, отец профессора Чижевского носил имя Андрей, а сын, учившийся в одном из престижных американских университетов со специализацией по истории искусств – опять же, Андрей. Станислав Андреевич был пока в семье единственным Станиславом. Была, однако, надежда, что внука тоже назовут Станиславом.

У семьи Чижевских была еще одна странная особенность. Мужчины этого рода могли не только рассказать в подробностях о том или ином историческом деятеле, о том или ином историческом событии, но делали это с таким количеством мелких подробностей, бытовых деталей, о которых просто не могли знать.

Если к этому добавить еще и то, что все Чижевские без запинки описывали события близкого и далекого будущего, то нет ничего удивительного в том, что именно Станислав Чижевский, ученый и предприниматель, смог предугадать все политические и экономические катаклизмы конца ХХ – начала XXI века. Это позволило ему в ходе экономических реформ и потрясений ничего не потерять, и даже напротив. Словом, оставаясь серьезным ученым, Чижевский в 2008 году был весьма преуспевающим предпринимателем, добившимся солидной репутации.

Что же касается предсказаний, то он был единственным аналитиком, который предположил, что именно некий симпатичный доцент-юрист Петербургского университета станет третьим российским президентом. В то время, когда Чижевский стал присматриваться к молодому чиновнику питерской мэрии, о нем в стране никто еще не знал.

«Кто же мне это говорил?» – пытался вспомнить Чижевский. На него это было совсем не похоже – напрягать память. Слова вспоминались легко, вот только из чьих уст?.. Да, кто-то когда-то ему сказал: «Победить заговор сильных соперников можно, на минуту притворившись слабым… Есть такой важный принцип восточных единоборств – использовать энергию атакующего противника против него же».

Это было сказано, наверно, про второго президента, обладателя черного пояса по одному из самых коварных видов восточных единоборств. Он быстро и жестко расправился с оппозицией в стане олигархов, которые, видимо, и впрямь решили, что в политике, как в ресторане, действует известный принцип: «Кто девушку кормит, тот ее и танцует».

«Смотря какая девушка, – усмехнулся про себя Чижевский. – Они решили, что главное – надо делиться. С чиновниками мелкого ранга это проходит, но чем выше, тем сложнее разобраться».

Станислав Андреевич вышел на палубу своей яхты, на малой скорости пересекающей акваторию Строгинской дельты.

Яхта называлась «Чиж». На берегу Серебряного Бора с палубы «Чижа» были видны поместья олигархов средней руки, золотая маковка чудной, в нарышкинском стиле, церковки в Троице-Лыкове и верхушка дома в Строгино, где на втором этаже в скромной квартирке, с женой и тещей, жил его добрый приятель Егор Патрикеев. Это он на палубе «Чижа» пару дней назад рассказал ему анекдот:

«Клиент спрашивает совета у адвоката:

– Хочу отнять чужое имущество. Что мне за это будет в рамках существующего законодательства?

– Если до ста тысяч долларов или евро – то это грабеж; если в пределах ста миллионов – это превышение служебных полномочий; а если на миллиард, то это – спор хозяйствующих субъектов…»

Очень Егор огорчался, что в споры хозяйствующих субъектов прокуратура фактически не вмешивается. Отсюда, если опустить субъективный фактор и степень приближенности к президенту, – вся безнаказанность и неуязвимость олигархов…

Но вот появились новые ребята в команде. Рискованные, принимающие неожиданные решения… Борьба с олигархами и борьба между олигархами за приближенность к трону вступила в новую фазу.

Теперь и новый президент, никогда боевыми искусствами не занимавшийся, все чаще использует вполне законные приемы, но часто весьма неожиданные и коварные.

– Поглядим, поглядим, – пробормотал Чижевский, рассматривая берег, застроенный дачами с белыми колоннами, портиками и ротондами.

Самое обидное, что по неписаному правилу, сложившемуся в семье за века, даже если член семьи точно знал, как будут развиваться события, он не имел права об этом хоть кому-нибудь рассказывать…

«В конце концов, в итоге все будет хорошо», – успокаивал Станислав обращающихся к нему за советом друзей. И он не кривил душой. Поскольку не говорил при этом, когда же наступит это «хорошо».

– Надо плыть в Петрозаводск, – наконец решил он.





Глава тридцатая

Олигарх



Сон поначалу обещал быть приятным.

Богатым людям часто снятся драгоценности, пышная природа, красивые женщины… Причем если повезет, то приснится все это вместе. Красивые женщины на фоне роскошной природы с уникальными драгоценностями на персях и перстах. В богатой одежде. Или вообще без оной.

Но частенько все бывает наоборот: беднякам и неудачникам снятся чудесные, якобы им принадлежащие дворцы и яхты, прелестные, будто бы в них влюбленные, женщины в дорогих одеяниях и непременно с фамильными драгоценностями. Просыпается такой неудачник, а рядом – сморщенное личико бабульки, которую каких-нибудь пятьдесят лет назад он называл «своей принцессой».

Миллионерам же, напротив, снятся их бедная юность, попытки разбогатеть в зрелые годы… А результат – вот он, перед вами…

Осина же, однако, умел оказываться там, где надо, даже во сне.

Снилось ему, что прогуливается он белой ночью по какому-то незнакомому питерскому саду. Почему питерскому? В Петрозаводске белые ночи тоже бывают, но там нет таких ухоженных садов. Опять же – мраморные скульптуры на каждом шагу…

Точно – Питер.

Этот город он по-своему любил. Там он делал первые шаги в науке, и любил подчеркнуть это в разговоре с коллегами из Академии. Хотя, честно говоря, какая там наука?..

Вот он идет по нарядному осеннему парку. Желтые листья под ногами.

Стоп, какие, на хрен, желтые листья, если белые ночи и стало быть – июнь? Надо выбрать что-то одно.

Он подредактировал «картинку». Листья «вымарываем», – решил он. Без белых ночей дальнейшее будет плохо видно.

Вот идет он и видит – двое рабочих выкапывают совершенно здоровую крепкую осину. Заинтриговался.

– Братцы, зачем дерево выкапываете?

– Да оно только что снаружи здоровое, а изнутри – одна труха.

Он пнул осиновый пенек – верно, труха.

Оглянулся. Метрах в двадцати еще пара рабочих выкорчевывает могучий пень. Не может быть у осины такого пня.

– Тоже осина? – спросил он пожилого, на вид малопьющего рабочего.

– Она, родимая. Тут у нас почитай вся аллея из осины. Почему-то покойный первый секретарь обкома КПСС это дерево уважал. Вы не глядите, что скульптуры старинные: из загородных усадеб вывезены. А аллейка – при Романове сажалась. Любил он это дело…

– Что – деревья?

– Нет, сажать. Помните, папаша, был такой выдающийся баритон Захаров?

– Ну и?

– Вот и его посадил. Только дело это опосля рассыпалось. А теперь вот – и осины романовские рассыпаются.

– И чего делать будут?

– А что тут делать? Рынок, конечно. Скульптуры с аукциона продадут. Их «новые петербургские» страсть как любят ставить у себя – и не только возле своих загородных домов, но и в домах. В спальнях и гостиных. Красота потому что, – многозначительно добавил пожилой рабочий. Потом они вместе с напарником дружно толкнули ногами обкопанное вокруг ствола дерево, и оно рухнуло как подкошенное.

– Видите, папаша, – хмыкнул молодой рабочий. – Одна труха.

Ему стало нехорошо. Он вытер рукавом ночной рубашки липкий пот со лба. Глотнул холодной воды, заряженной его доктором-гомеопатом с добавлением пары капель вьетнамского жидкого бальзама. Во рту появился специфический вкус. «Интересно, из чего эти вьетнамцы сей продукт делают?»

Но не это была главная мысль. Главная была такая: «К чему сон? На что намек?»

Он взял сотовый. Специалисты из группы «К» его службы безопасности гарантировали абсолютную защиту от прослушивания.

Богатство дает, среди многих других преимуществ, еще и приятное право – тут он взглянул на напольные бронзовые часы хрен знает какой эпохи – звонить куда хочешь и кому хочешь в три часа ночи.

– Слушаю очень внимательно, Владимир Михалыч, – тут же, словно не спал, откликнулся один из его помощников, знакомый еще по Совету национальной безопасности, Иван Михеич по кликухе Кирза. Кирза – это было не уголовное «погоняло», а прозвище, присвоенное самим «хозяином».

– Найди мне лучшую толковательницу снов…

– Прямо сейчас?

– Если бы через год, я б утром позвонил.

– И привезти к вам?

– Опять неумно. Пока привезешь, настроение кончится.

– Значит…

– Ничего не значит, замри и запоминай: спросишь у нее по телефону, что означает увидеть во сне: а) дерево осину; б) себя, прогуливающимся в парке ночью и видеть, как вырубают деревья; г) вместо деревьев увидеть пни. Повтори.

Кирза повторил слово в слово. Он давно научился все приказы «любимого» зарплатодателя записывать на магнитофон.

– Потом сразу перезвони мне.

– Гонорар? – переспросил Кирза.

– Сколько попросит. Включая твои комиссионные.

– Да вы что, Владимир Михалыч…

– А то я не знаю, что вы давно научились свой процент получать…

Олигарх успел добрести до туалетной комнаты, где с трудом выдавил из себя в писсуар несколько капель коричневатой жижи.

«Похоже, пора к урологу ехать».

Вернулся в постель, посучил под одеялом покрытыми густыми волосами короткими ножками. Тут зазвонил телефон, напомнив мелодию популярной когда-то песенки «Долго будет Карелия сниться».

– Докладывать? – раздался голос Кирзы.

– А что еще можешь предложить?

– Докладываю, – как ни в чем не бывало, продолжил Кирза. – Увидеть пни вместо деревьев – к несчастью в семье.

– С кем в семье случится несчастье? – спокойно спросил Осина.

– Неизвестно. Сказано: в семье. Корчевать пни – значит вступить в борьбу с некоей могущественной силой.

– А если пни трухлявые?

– Про это ничего не сказано.

– А кто в этой борьбе победит?

– Тоже без ответа. Но я так думаю, что если одни силы могущественные, а вторые – не очень, то победят силы могущественные.

– Много сказал. Сильно помог. Философ, – с ударением на последнем слоге, как говорили в XVIII веке, процедил Осинский. – Дальше…

– Теперь самое главное. Толковательница снов спрашивала, какое дерево ваше?

– В смысле?

– Ну, у каждого человека есть свое дерево, свой камень. Например, я знаю, что ваш – рубин, а мой – изумруд. А дерево мое – дуб.

– Это точно.

– А ваше?

– Береза, кажется.

– Тогда не страшно. Увидеть свое дерево с трепещущей на ветру листвой означает целую серию неудач. Полную безысходность. Крах…

– Смерть? – тяжело выдохнул Осина. – А когда?

– Когда-нибудь мы все умрем, – многозначительно заметил Кирза.

– Спасибо. Ты по делу…

– По делу: смерть или нет – неизвестно, но может полностью сгореть репутация. Между прочим, эта толковательница – самая известная в Туманном Альбионе.

– Смотри, если сам придумал! Знаю я ваше писучее племя…

– Клянусь семьей – самая известная и дорогая!

– Семья-то большая? – ухмыльнулся Осина.

– Да два человека всего мужиков-то…

– Ладно. Разжалобил. А теперь скажи по возможности откровенно, почему по твоим заказам исполнители всегда требуют оплаты наличными?

– Такие попадаются…

– Или ты таких специально выбираешь… А эта сколько запросила?

– Десять тысяч фунтов стерлингов. Плюс три процента за срочность.

– Ты ведь наш разговор записываешь? Вот завтра по этой записи вместо чека и получишь у Силантьева свое бабло. И смотри: узнаю, что кому-нибудь растрепал или запись потом не стер – лично отрежу твою самую любимую часть тела. Или язык…

– Как можно!..

Через пятнадцать минут о предсказании старой шотландской ведьмы в окружении Осины знали уже трое…





Глава тридцать первая

Подвиги Геракла



Уже в самолете, вспоминая удивленное лицо Генерала, полковник Иконников не мог сдержать торжествующей улыбки: он так ничего и не понял. Ведь еще вчера у Генерала был однозначный приказ о ликвидации исполнителя из отдела «К». А теперь он собственноручно отсчитывал ему приличные командировочные, лично инструктировал, передавал явки и пароли. То есть – полное доверие…

– У тебя что, к Осине своя тропка есть? А почему раньше не говорил? Он ведь сам приказал тебя прислать… Не припомню, чтобы он проявлял такое внимание к кадровым проблемам. Ну, да хозяин – барин…

Гераклу пока еще не все было понятно в этих сложных отношениях. Полковник Егор Патрикеев провел свой инструктаж: теперь он его прямой начальник, а не просто добрый приятель. Еще в первые годы знакомства у них сложилась традиция обмениваться афоризмами, причем если противник не мог угадать, чья мудрая мысль прозвучала, то ты выигрывал.

Корысти особой не было. Главное – победить. Побежденный, по договоренности, покупал бутылку текилы, и тогда «третьим» звали полковника Корчмаренко. Если же вместо текилы было решено остановить выбор на шотландском виски, то созванивались с профессором Миловановым-Миловидовым и ехали к нему в Серебряный Бор. А если жена Патрикеева, Лариса, заманивала на пирог с грибами, то брали водку, обязательно настоянную на кедровых орешках, и ехали в Строгино. Хотя говорят, что грибы к водке – опасная закуска. Вроде бы плохо соединяются.

– Это смотря где. У нас на Русском Севере говорят, что гриб в любом виде к водке хорош. Вопрос в том, сколько съесть и выпить, – парировал Егор.

– Я большую часть жизни в Германии служил, – возражал Геракл. – Там распространено мнение, что «максимум пива и свиных рулек – максимум удовольствия».

– Принято, – говорил Егор и продолжал возникшую пикировку: – Но мне больше нравится принятый в даосизме девиз: «Максимальный результат при минимальных усилиях».

– Ну, это уже не про грибы…

– Тем не менее это должно стать твоим девизом на период службы в окружении Осины. Карьеру тебе не делать, а аристократический возраст «лорда на выданье» позволяет тебе не суетиться.

– Оч-чень хорошо. Никогда не любил суету.

– Молодые, особенно из челяди, очень выслужиться хотят… Он же не то что «правильный пацан» из Набережных Челнов: деньги пачками не разбрасывает, считать умеет, но и премиальные дает хорошие. Наличкой. Вот они и пыжатся. А тебе не надо… Ты, конечно, от денег не отказывайся, но и не высовывайся. Мой отец, прослуживший в ГРУ с 1941 по 1954 годы, с 1943 по 1945-й служил в Главном штабе авиации…

– При всем уважении к штабистам замечу: не самое опасное место.

– Так он в штабе люфтваффе служил, у фельдмаршала Мильха.

– Тогда извини…

– Так вот, отец, когда я после университета был призван в армию, наказывал: «Сынок, ты, главное – перетерпи, не высовывайся. Суета дает короткий выигрыш. А стыдишься ее потом всю жизнь. Тебя и так заметят».

– И как, заметили?

– Окончил школу радистов-диверсантов, и в тот же день – назначение в спецотряд ГРУ, приданный дивизии ПВО, расквартированной в Заполярье.

– Дальше твой «боевой путь» от Заполярья до Никарагуа я знаю… А при чем тут даосизм?

– Очень мудрая философия. Один из ее постулатов таков: «Управлять не управляя».

– Что это значит применительно к нашей ситуации?

– Все очень просто. Наши люди в окружении Осины, по сути дела, управляют его поступками и действиями, не управляя. Он убежден, что принимает решения сам. При том что ученая степень у него просто никакая, склад ума – математический. Он очень четко просчитывает варианты. Будь максимально осторожен. Это тебе не сейфы вскрывать… Это будет сражение не на жизнь, а на смерть. Встреча африканского буйвола с царем зверей…

– И кто же царь в нашей ситуации?

– Естественно, олигарх.

– ?

– Ну, это он так думает. Был у меня дружбан, барон де Понсе. Звали его Леон, по-нашему Лев Борисович. Так он себя тоже все львом воображал.

– И где он?

– В камере, где же еще. Настоящие львы редко встречаются на свободе. А вот те, кто воображают себя царями, – все по камерам распределены…

– И Осину такая участь ждет?

– От него зависит. Сколько ему намекали – еще на родине, сколько предупреждали – уже в Лондоне… Упрям… Зарывается. Так что, Гера, предстоит тебе на время стать истинным джентльменом.

– Ну, истинным немецким бюргером я несколько десятилетий побыл, сыграю и джентльмена.

– Я не в том смысле. Джентльмен – это человек, который делает больше, чем обещает.

– Извини…

– Я не в укор. В наставление. Кстати, ты свой английский проверял?

– Да, на носителях языка. Говорят, есть легкий немецкий акцент.

– Хорошо, что не русский. Вне окружения Осины ты должен органично вписываться в великобританскую жизнь. Не говорю «английскую» из педантизма: слетаешь в Эдинбург, там у Осины роскошный замок. А в подвалах этого замка – сейфы. В конечном итоге, твоя конечная цель – именно они. Уникальная коллекция рубинов! Все остальное – антураж.

– Ты не переживай за меня. Я еще физически крепок, опыт нелегала не забыт, языки активные, удар держу хорошо… Ты меня только толкни в спину, как при первом прыжке с парашютом, – помнишь? – а дальше я сам полечу…

– Был такой прецедент, – усмехнулся Егор.

– Не беспокойся, все сделаю, как надо. Ну, а если не повезет, ты должен помнить две вещи: во-первых – я тебе очень за все благодарен, а во-вторых – все, что сможешь наскрести мне на «страховку», направь на оплату учебы внучки.

После минутной паузы Геракл спросил:

– И все-таки я не понимаю этого ажиотажного интереса к историческим рубинам…

– Еще Николай Рерих говорил, – медленно ответил Патрикеев, – что камни из прошлого – это ступени в будущее.

– Красивый афоризм. Считай, последнее слово осталось за тобой.

– Да какая разница, старина, кому ставить виски. Тут действительно речь может идти о выборе пути. Для всей планеты.

– И какую же роль тут играют камни?

– Четыре года назад был момент, когда группа олигархов пыталась, создав залоговый аукцион из крупных исторических бриллиантов, повлиять на выбор пути России[17]. Сегодня, думаю, у Осины другой расчет. Я еще не понял до конца, какой. Для того ты мне и нужен, чтобы понять, что за бомба замедленного действия спрятана в подземелье эдинбургского замка.

– А как часто он там появляется?

– Каждый раз, когда в Лондон привозят очередную партию собранных со всего мира исторических рубинов, он в сопровождении очень мощной охраны вылетает на своем самолете в Эдинбург и лично, никому не доверяя, прячет их в сейфы подземелья. Камешки красненькие, кровь на них не видна…

– На розовых она тоже не заметна. А они, похоже, играют ключевую роль…

Геракл выбрал рейс в Лондон с посадкой в Кельне. Один из самых старых городов Германии, он был особо любим Гераклом. Главная достопримечательность этого города – пятинефный собор. Одно из красивейших на свете творений в готическом стиле. Заложенный в XIII веке, собор был завершен лишь в XIX. Так что он мог лишь частично рассматриваться как памятник архитектуры Средневековья. Многие его элементы, например, знаменитые парные колокольни, были возведены всего полтора века назад.

Многие делают в Кельне остановку только для того, чтобы полюбоваться собором. Два часа экскурсии на такси или туристическом автобусе, и назад.

В соборе захватывало дух: казалось, он был возведен до небес. А сквозь дивные витражи можно было увидеть рай. Он постоял минуту у резного деревянного алтаря в главном нефе, минуту – у каменной статуи Марии, минуту – у статуи святого Петра.

У мраморных статуй двенадцати апостолов особого наплыва туристов не было. Как всегда. Егор умел учитывать мелочи. Лишь какой-то краснорожий плечистый бюргер лет семидесяти стоял, задумавшись, словно пересчитывал апостолов.

Геракл подошел к нему и спросил из-за спины:

– Простите, как вы полагаете, это каррарский мрамор?

– Возможно. Я, вообще-то, мясник. По камням не специалист.

– А витражи – действительно XV века?

– Я слышал от гида, что XVII, – медленно, с каким-то неуловимым акцентом проговорил бюргер, поворачиваясь к нему лицом.

– Ну, здравствуй, Гера, – просто сказал «мясник». – Все, что надо, мы друг про друга знаем. Запоминай: на выходе из аэропорта Гатвик подойдешь к черному седану. Узнаешь его по пропуску Архитектурного управления мэрии Большого Лондона на стекле. Скажешь водителю: «Моя фамилия Старк. Вы не за мной из Британского музея?» – «Нет, – скажет водитель». У него на щеках две глубокие морщины. У него с юности рожа такая. Он наш с Егором друг с армии, прозвище – Валет. Запомни его. Но при встречах в Лондоне или Эдинбурге – ты его не знаешь. Пароль с ним при дальнейших встречах: «Простите, а вы в Британском музее бывали?» Ответ: «Все времени нет».

– А с вами будет пароль?

– Нет нужды. Рожу мою запомни, а я сам тебя найду. Валет же у нас большой выдумщик, может и в гриме прийти на «стрелку», вам пароль не помешает.

– Какие мои действия в Лондоне?

– Из аэропорта – в отель «Стаффорд», это на площади Сент-Джеймс. Номер заказан. 848. Восьмой этаж. Люкс. Не пугайся роскоши, это один из самых дорогих отелей Лондона. Осина за все платит. Он любит производить впечатление на тех, с кем работает. Апартаменты люкса – пять комнат. В спальне на стене – офорт Уильяма Блейка. Содержание не помню, да это и не важно. Сам увидишь. В общем, вечерком задернешь шторы…

– Слушай, – перебил его Геракл, – я все-таки профессионал…

– Не горячись. Сказано – подробно проинструктировать. Отвернешь офорт, прочтешь инвентарный номер гостиничной принадлежности – это код шифра камеры хранения на вокзале Ватерлоо. Номер выбран по номеру офорта, а не наоборот – ха-ха, 45-я ячейка. Переворачиваешь и набираешь номер, то есть вместо 6654—4566, и получаешь очень тебе нужный инструментарий по направлению «К». А вот дальше – ты профессионал. Ученого учить – только портить. Тем более вашего брата, из КГБ.

– Можно подумать, ты из пансионата для благородных девиц, – обиделся Гера.

– Не обижайся, у тебя еще минута, чтоб посмотреть на голые задницы апостолов. Извини, я атеист. Если что – прости за кощунство и поспеши в аэропорт. Времени у тебя уже в обрез. Запомни: сигнал для всех в нашей группе, если доведется вступать в контакт в темноте и вне программы – легкий удар по левому плечу и шепотом: «Егор».

– До встречи в Лондоне. Темза на месте?

– Текёть, что со старушкой сделается? Тебя ждет. Будь здоров, Геракл. Пора на подвиги!




Глава тридцать вторая

Профессор Милованов-Миловидов



Если не выходить на балкон-террасу, почти опоясывающую дом профессора Милованова-Миловидова, то могло показаться, что за окном стоит если и не лето, то ранний сентябрь. Бабье лето в 2008 году затянулось. Погода все время обманывала синоптиков: когда они обещали тепло, за окном шел дождь и дул ветер, а татарин Юсуф, прибиравший территорию «поместья» профессора, ежился от холода; когда же обещали похолодание – Юсуф сгребал во дворе желтую листву в спецназовской тельняшке.

Это для «шпаков» все тельники на одно лицо. А на самом деле они разные. И ухватки, скажем, у краповых беретов и у черных – отличаются. А выпусти на лужайку перед домом двух спецназовцев, альфовца и грушника – разные школы. И не факт, что можно по мускулатуре и сноровистым движениям бойцов заранее определить, кто будет победителем.

Вот уже более сорока лет его постоянно забавляло это причудливое сочетание: тело помнило уроки спецуры, всегда было готово в бой, даже если было на тот момент растренировано, а мозг, независимо от того, чем занималось тело – вспоминал, сопоставлял, анализировал…

«Гармоничные мы старички», – подумал профессор. Он хотел мысленно сказать «ребята», но, вспомнив возраст, передумал. Среди «старичков» был один бывший спецназовец ГРУ, на каком-то этапе – борец с преступностью, а потом, вот уже лет тридцать пять, – доктор искусствознания, профессор. Интересно, как жизнь время от времени сводит их с Патрикеевым. На Шпицбергене, в 1984 году, он Егора прикрыл. Спустя годы они, уже в Никарагуа, оказались по разные стороны – не по убеждениям, а по «легенде». И теперь уже Егор его прикрыл, на этот раз – от пули снайпера. Потом, спустя годы, когда профессор Милованов-Миловидов, вор в законе по кличке Командир, оказался на краю пропасти, на выручку вновь пришел товарищ по спецназу…

«Теперь опять играем в одной команде», – подумал Командир.

Распахнув ставни веранды, он глубоко вдохнул прохладный воздух, пахнущий прелой листвой, свежестью Москвы-реки, текущей метрах в тридцати от его дома. Запах дымка… То ли Юсуф жег листья, то ли кто-то из соседей готовил угли для шашлыков. По утрам шампанское пьют пошляки. А для шашлычка из осетрины и холодного белого вина с берегов Рейна – самое время…

У него самого режим строгий. На сторонний взгляд – несколько скучный, однообразный, но он сам его себе подбирал, привыкал… С 8 до 8.30 – подъем. Зарядка. Растяжка мышц и суставчиков. Бой с тенью, не боксерский, а фехтовальный, со шпагой в руке. Это не столько для мышц, сколько для бодрости духа. Потом дыхательная гимнастика. Самомассаж жизненно важных точек на теле по методике Лады Волковой. И наконец – десятиминутный танец «Цигун»…

Он уже несколько минут старательно повторял движения сенсея гимнастики цигун Славы Рогова. Закончив упражнения, он последний раз вдохнул сладкий запах древесного угля и уже готового шашлыка. «Похоже на свежую стерлядку…»

На старинных напольных часах пробило ровно 10 утра.

Он сел в рабочее кресло. Включил все системы связи, проверил электронную почту. Пришло три десятка посланий. Столько же скопилось в корзине для сообщений, присланных факсом. Включил отключаемые на каждую ночь телефоны.

Набрал номер Егора Патрикеева. Тот, словно ждал звонка, снял трубку. На другом конце провода еще несколько секунд был слышен конец его разговора с Кадышевым.

– …И это на контроле. Мой человек уже «в тумане». Выехал. Да, и медконсилиум собран. Доктор приступила к работе. У него нет шансов выйти из-под присмотра. Генералу дадим повышение. Имею в виду этаж. За ним уже выехали. Не думаю. Он понервничает, но это даже хорошо. Я искусственно ускоряю события, заставляю Осину действовать в нештатной ситуации… Он талантлив, но психологически к этому не готов. Вокруг него профессионалы, для которых стресс – норма. Добро. На связи…

– Привет, Егор.

– Привет, профессор. Понял, что я не случайно дал тебе услышать то, что ты услышал?

– Конечно, понял. И разделяю твою точку зрения. Нужно искусственно поторопить события.

– То, что ты называешь «попугать».

– Но только не до икоты. Слегка.

– Доктор как раз этим займется.

– Хорошо бы этого олигарха на время вывести из игры. Мне не все понятно с этими розовыми рубинами.

– Хорошо, на время приостановим его кипучую деятельность. А что тебя смущает с рубинами?

– Вот к чему я пришел: первое – нужны две пентаграммы, с помощью которых можно воздействовать на время, второе – определить количество исторических рубинов. Думаю что понять, сколько надо розовых по 60 каратов и сколько красных по 40 – дело техники для грамотного математика. Полагаю, такие у нас есть. Но такие есть и у него.

– Я вижу тут два варианта.

– Я тоже: два набора камней?

– Можно изъять комплект у Осины и лишить его возможности воздействовать на время. А можно…

– Собрать свою коллекцию. Я уже работаю по этой теме.

– Я тоже. Задействовал большой круг людей – без постановки задач и объяснения связей…

– Я тут подсчитал: как минимум на две композиции существующих в мире исторических рубинов должно хватить. Но некоторые крайне трудно добыть.

– А кто сказал, что перед спецурой ставят легкие задачи? А, Командир?

– Твоя правда. Я тут по своим каналам посмотрю, что и где. Нужна будет помощь государства – обращусь к тебе.

– Ну, и государство не забудет к тебе обратиться, когда понадобятся нештатные методы.

– Многого от меня не жди. Я уже не тот. И силы не те, и связи не те, и власть не та.

«Итак, – тяжело выдохнул воздух Юрий Федорович, закончив разговор с Патрикеевым, – что мы имеем с гуся?» Под гусем в данном случае подразумевался набор необходимых жиров и белков, как говорил их семейный доктор, незабвенный Наум Давидович Цаль. А с гуся выходило вот что.

Рубин с навершия кинжала из саадачного набора у них, копия – у Осины.

Рубин с палаша Наполеона – у Осины.

Шесть розовых рубинов с книги «300 лет Дома Романовых»: два, принадлежащие баронессе Корф – у Осины; два – в книге, подаренной государыней княгине Васильчиковой (следы утеряны в годы Второй мировой войны, слабый следок ведет в таинственные подземелья замка Родебург[18], принадлежащий Герингу); еще два, княгини Патрикеевой, находятся вместе с ее экземпляром книги в музее в Санкт-Петербурге, куда безвозмездно переданы в 1999 году самим наследником – Е.Ф. Патрикеевым (в экспозиции уже год – копии, подлинники – в сейфе фондохранилища).

Два розовых рубина с обложки экземпляра, подаренного дочери Распутина (следы утеряны, хотя есть наводка).

Два розовых рубина с экземпляра книги, подаренной великой княжне Ольге Николаевне. След ведет к молодому красноармейцу, калмыку по национальности, участвовавшему в расстреле царской семьи. След уходит в Элисту. С ним работает вице-президент Республики Калмыкия по правовому блоку, старый товарищ Егора по прокурорской работе, Бадмай Владимирович Пишиев. Результатов пока нет.

Два розовых рубина с обложки книги, подаренной великой Княжне Татьяне Николаевне – следы ведут к молодому красноармейцу, еврею по национальности, участвовавшему в расстреле царской семьи, дальше следы тянутся в Житомир, потом в Каменец-Подольск; потом война, гетто, концлагерь Равенсбрюк, и далее, скорее всего – опять замок Родебуг, коллекция Геринга.

Красный рубин в 40 каратов с навершия шпаги Мюрата – подлинник у нас, отличная копия доставлена через Генерала Осине.

Красный рубин в 40 каратов, подарок шаха Аббаса Иоанну Грозному. Украден с навершия трона неизвестным чуть ли не в ночь смерти государя. В подземелье Кремля потом был найден труп его советника, но камня при нем не оказалось. След потерян, хотя наводка есть[19].

Дальше – сплошные загадки.

Рубин Сингха 40 каратов – скорее всего у Осины.

Рубин Тавернье, 40 каратов и рубин шаха Махмуда, 40 каратов – у Осины.

Два рубина по 60 каратов, принадлежавшие королеве Марии Медичи – большая загадка, придется лететь в Париж, искать концы.

Рубин красный, 40 каратов, был подарен Людовиком Марии Антуанетте за месяц до революционного переворота и ареста. Был зашит ею в материю в виде пряжки – расследование зашло в тупик. Продолжим в Париже.

Рубин барона Пешена, 40 каратов – след вел к барону де Понсе, известному как Барончик. Есть следок, что после его исчезновения рубин в числе других драгоценностей попал к жене барона, а она вышла замуж вторым браком за другого «отца русской мафии» – Назимова. Этот след – за Егором. Дело в том, что Мишель Нострадамус перед смертью подарил этот рубин любимому ученику, Андреа дель Чижио, далеким потомком которого является их общий с Егором приятель – известный экономист, путешественник и ученый-геммолог Станислав Андреевич Чижевский…

Судя по катренам Нострадамуса, этот камень – ключевой рубин, который был куплен на аукционе «Сотбис» российским предпринимателем Ашотом Багдасаровым. Осина предложил перекупить с «наваром», но получил отказ. Через месяц Ашот был убит в своем хорошо охраняемом коттедже в Истринском районе Подмосковья. Из всего огромного богатства Ашота, из всех драгоценных камней – сапфиров, изумрудов, брилиантов – пропал только один рубин. Есть все основания полагать, что он у Осины. Но явных следов нет…

Рубины по 30 и менее каратов в досье не рассматриваются, хотя там тоже историй… Взять хотя бы украшения с рубинами, которые носили по настоянию старца все члены семьи Романовых. Там могли быть и 40-каратные.

Труднее задачки ему решать еще не приходилось…

Впрочем, коллекция Осины – забота Егора и его команды.

А ему, Милованову-Миловидову, пора заканчивать разгадки российских исторических рубинов и ехать в Париж – там могут оказаться самыми интересными судьбы рубинов казненной императрицы Марии-Антуанетты и коварной Марии Медичи.

А в России остались два «следка» – «калмыцкий» и «еврейский».

Надо ехать и к Пишиеву в Калмыкию, и в Каменец-Подольск, где у Иконникова «законсервирован» дружбан из оуновцев.

Каменец-Подольск теперь «заграница». Значит, едем поездом в Элисту. После гибели пятерых бывших спецназовцев в авиакатастрофах он не летал самолетами Аэрофлота.





Глава тридцать третья

На личном контроле



Перед отлетом в Лондон Лада Волкова прошла два инструктажа.

Первый – у президента корпорации «Развитие и совершенствование», академика Барановой.

Светлана Васильевна посоветовала сделать упор на постановке лондонскому пациенту правильного ритма дыхания:

– Когда говорят, что все болезни от позвоночника, это тоже правда. Но не вся. Позвоночник ты ему поставишь за неделю. А в остальное время будешь заниматься его дыханием. Пациент, судя по предварительной информации, человек нервный, возбудимый, мания величия мирно уживается в нем с комплексом неполноценности. Отсюда дыхание – неровное, аритмичное… В состоянии стресса он задыхается. Человек с неправильным дыханием создает вокруг себя отрицательное поле. Первые сеансы не должны длиться более часа. Создавай вокруг себя энергетический кокон, чтобы его поле не победило твое. Потом…

– Про «потом», мне уже рассказал Егор Фёдорович. Насколько я знаю, он обсуждал с вами специфику этой командировки.

– Обсуждал. И все же… Первую неделю постепенно снижай ему частоту дыхания. Если будут проблемы – звони.

– Справлюсь ли? Клиент уж больно необычный…

В Лондонском аэропорту ее встретил симпатичный улыбающийся старичок лет 65. Глубокие морщины, словно шрамы, пересекали его щеки. «В хорошей физической форме», – привычно оценила она его сухую поджарую фигуру.

Когда сели в машину, он глазами указал на магнитолу, давая ей понять, что в салоне автомобиля прослушка. В аэропорту их явно «вели» до машины двое назойливых молодых людей, причем, так плотно, что могли услышать любое неосторожно сказанное слово.

Встречающий достал из бардачка путеводитель по Британскому музею и порекомендовал:

– Сегодня вы свободны. Расположитесь в отеле, пообедайте. Вот вам карточка, ее хватит на все расходы: на ваше имя в банке положена приличная сумма, так что не экономьте. Сходите в какой-нибудь музей, отдохните… – он скосил глаза на путеводитель. – Завтра за вами к отелю в 9.30 будет подана машина. Номер машины и мой телефон для контактов – на визитке. Будут вопросы – звоните.

– Скажите, могу я переговорить с лечащими врачами сэра Осинского – кардиологом, эндокринологом, невропатологом?

– А эндокринолог зачем?

– Все в организме взаимосвязано. Английские врачи лечат каждый от конкретной болезни. А у него скорее всего системное поражение организма. Нужно лечить не болезнь, а человека. Методики академика Барановой, по которым я работаю, как раз и предполагают врачевание системных поражений. Не беспокойтесь. Поставим дыхание, поколем иголочки, укрепим биополе. Будет как новенький.

– Чтобы Хозяин стал таким, каким он был раньше, нужно поменять не только режим питания и дыхания, но и… Словом, задачка для Геракла. Помните, был такой мифологический герой, совершавший невероятные подвиги?

– Помню, конечно.

– Одних ваших стараний может оказаться недостаточно.

– Вы еще не знаете возможности наших методик.

– Думаю, ваш оптимизм Хозяина порадует, – старичок лучезарно улыбнулся и показал большой палец.

О'кей. Значит, «непрофессионалка» вписалась в сценарий «шпионских» игр»… Хотя бдительность терять нельзя. Все еще впереди.

Номер оказался уютный, без излишней роскоши, но комфортабельный. Удобная мебель, масса светильников, пульт к ним и к телевизору. Пульт управления светильниками, как оказалось, помогал на расстоянии раздвигать или сдвигать шторы и даже включать музыку. Она нажала наугад одну из кнопок. Из четырех встроенных колонок полилась музыка Вивальди. Еще одно нажатие кнопки – и послышался шум весеннего леса, журчание ручья, пение птиц…

Она заглянула в огромную ванную комнату. А здесь будет слышно?

Она нажала на пульте кнопку с обозначением джакузи.

Звук полился из колонок в ванной комнате, одновременно ванна стала наполняться водой, забили фонтанчики.

– Джакузи ждет вас, миледи, – послышался сипловатый мужской голос.

Естественно, никого в номере не было. Приглашение прозвучало из тех же колонок.

Она разделась, с удовольствием оглядела свое стройное тело в огромных зеркалах и вошла в воду.

«Пять минут полной расслабухи не помешает», – подумала Лада и закрыла глаза.

Когда она их раскрыла, смогла по часам, висевшим в ванной комнате, убедиться, что прошло ровно пять минут.

Через пятнадцать минут Волкова была в ресторане на первом этаже.

На ланч она заказала салат из свежих овощей, спаржу под нежирным соусом из мелких креветок, авокадо, политое лимонным соком, и мороженое с фруктами.

Для души – чашку крепкого кофе.

Мяса никто в корпорации «Развитие и совершенствование» давно уже в пищу не употреблял.

Поскольку за такси, как и за обед, можно было расплатиться пластиковой кредитной карточкой, она не стала экономить на дороге и вскоре вышла из машины в одном из самых привлекательных районов Лондона – Блумсбери.

Лада прошла несколько шагов по Грейт Рассел-стрит и оказалась перед Южным, парадным, фасадом Британского музея. Она вошла во двор, огражденный чугунной решеткой.

«Надо будет на обратном пути обойти музей вокруг и взять машину у северного портала на Монтегю-плейс – тогда можно будет полюбоваться еще и зданием Лондонского университета. Когда-то еще доведется побывать здесь…»

В главном вестибюле музея ее встретили две огромные скульптуры – статуя из буддистского святилища Амаравати в Южной Индии и китайское изваяние Будды VI века.

Она сверилась с купленным при входе каталогом и уверенно разыскала зал, где возвышалась удивительная по красоте статуя Гудеа, правителя шумерского города Лагаша, из темно-зеленого диорита.

Вставив в ухо наушник и включив аудиогида, Лада вслушалась в пояснения на английском. Можно было, конечно, заказать и перевод на русский, но раз уж прибыла в Лондон – вспоминай английский. Когда отец служил в ГДР, все в семье прилично говорили по-немецки. Английский, выученный в школе и вузе, был подзабыт. Но Егор Федорович уверял, что язык материален, он не пропадает. Восстановится.

«Если где-то материя прибавляется, то в другом месте убывает. Значит, если у нее «материальный» язык восстановится, то кто-то – например, какой-нибудь банковский клерк – свой родной язык забудет… Смешно. Шутка», – она скорчила правителю Лагаша гримасу.

Гудеа на шутку никак не среагировал.

Зато на правое плечо ее тяжело опустилась чья-то рука.

«Рука Командора, – мелькнула пугливая мысль. – Похоже, я вляпалась в историю…» Однако на лице ее, когда она обернулась, чтобы взглянуть в лицо наглеца, не было ни страха, ни смущения.

– Интересуетесь скульптурой Шумера? – спросил наглец.

– 2100 лет до нашей эры… Просто дух захватывает, такая старина…

– А выглядит как молодой.

– Это потому, что вел здоровый образ жизни, – привычно ответила Лада.

– Нет, не поэтому.

– А почему же?

– Потому что камень диорит не поддается внешнему негативному воздействию.

– Так бы и людям научиться – не поддаваться…

– А вы знаете, что Гудеа после смерти был обожествлен? Так народ оценил его вклад в развитие богатого и просвещенного государства.

– Не сотвори себе кумира, – отшутилась Лада.

– Можно сказать и иначе: каждому воздастся по делам его.

Две последние реплики были уже обменом паролями.

– Ну, здравствуйте. Добро пожаловать в Лондон, в логово «зверя». Не боитесь? Друзья зовут меня Князь. Но на самом деле я из крестьян. Просто прозвище такое. Меня и Хозяин так зовет. Правда, с издевкой. Себе-то он, потомок ярославских крепостных, выправил знатное генеалогическое древо… Ну да не об этом речь. Стойте не оборачиваясь и слушайте очень внимательно. Завтра к 9 утра вы прибудете во дворец…





Глава тридцать четвертая

Тайна розовых рубинов



С палубы яхты «Чиж» было видно далеко, воздух над Онегой был прозрачен и чист. Станислав Андреевич Чижевский отхлебнул глоток козьего молока из серебряного бокала и улыбнулся.

Он прочитал достаточно книг по истории живописи Обонежья, деревянному зодчеству Русского Севера – не без влияния своего старого приятеля, профессора Егора Патрикеева. И не первый раз «Чиж» плывет к острову Кижи. Вот он сделал еще один поворот, и – долгожданная встреча с любимым православным храмом в деревеньке Корба. Теперь до Кижей всего ничего.

В Кижи он обещал заплыть по дороге в Петрозаводск по просьбе Егора. Заместителю директора Кижского музея Виоле Гущиной исполнилось… В общем, юбилей. Эта дивная во всех отношениях дама уже не раз вместе с мужем, искусствоведом и писателем Борисом, встречала команду «Чижа» на гостеприимном острове. Оба они были знатоками архитектуры и живописи древней Карелии. Часами рассказывали об уникальных памятниках архитектуры и иконописи Русского Севера, показывали, как проводятся реставрационные работы в Преображенском соборе, в часовне в Корбе, как расчищают реставраторы «черные доски»… У Виолы был редкий талант: когда она улыбалась собеседнику, тому казалось, что он умен и интересен. Редкое, счастливое качество. Она жила в постоянной гармонии с миром природы, с миром искусства и, что самое трудное, с миром окружающих ее людей.

Собрались в комнате научных сотрудников музея, пропитанной запахом скипидара, красок, смолы и дымка от костра. Дымок был настоящий, хотя никакого костра не было. Опасно. С этим тут строго. Вокруг уникальные строения, деревянные шедевры, память народа. Просто неподалеку от домика сотрудников, на юру, чтоб и искорка не отлетела дальше пяти шагов, «ставили самовар». Самовар был ведерный, старинный, тульской работы, серебряный по меди. Согревали его, кидая сосновые и еловые шишки в черную горловину. Они придавали чаю особый аромат.

Сам чай привез Станислав Андреевич: это и был подарок Егора старинным друзьям к юбилею Виолы: Огромная, в полчеловеческого роста нарядная коробка с 36 сортами зеленого чая из Тибета.

– Нам тут до конца жизни хватит, – смеялись кижские аборигены.

Чай быстро придавал силы и поднимал тонус.

– Сегодня мы приплыли к вам за ответом на ряд вопросов, но вопросы эти связаны не с историей искусства, а с НЛО. Только давайте не будем тратить время на обсуждение, есть ли они на самом деле или это оптический обман. Просто расскажите по очереди, кто что видел. И где.

Поскольку пили только чай, от заданной драматургии не отходили. Рассказывали наперебой. Только Виола время от времени настороженно спрашивала:

– Станислав Андреевич, а зачем вам это?

– Потом объясню, – тихо отвечал ей шепотом Чижевский.

Картина вырисовывалась сложная и пестрая…

Так выяснилось, что 20 сентября 1977 года один из участников этого своеобразного круглого стола, седобородый реставратор Преображенского собора, проснулся в собственном доме в поселке Соломенное (ныне пригород Петрозаводска) от яркого света, залившего всю комнату. Было это в четыре часа утра. Выглянул в окно мансарды и увидел, что в небе, чуть левее его дома, примерно над скалистой грядой, носившей экзотическое название «Чертов стул», появился огромный огненный шар и стал медленно двигаться над Онежской губой в сторону Петрозаводска.

В этот же час от тревожного ощущения проснулась присутствующая за столом сотрудница музея. Из окна четвертого этажа стоявшего на взгорке дома видно было все как на ладони. По ее описанию, это была яркая светящаяся звезда…

Потом многие присутствовавшие называли это явление «звездой», кто-то обозначал как «огненный шар», а двое настаивали, что над озером летела комета. «Она буквально распласталась над городом, как медуза». С термином «медуза» согласились большинство. При этом светящаяся субстанция буквально осыпала город множеством тончайших лучевых струй, которые производили впечатление проливного светящегося дождя.

– У меня родственники живут в Финляндии, у нас в Карелии часто гостят – так вот, по их словам, летящую по небу светящуюся «медузу» видели и в Финляндии. Привезли даже заметку, опубликованную в одной из финских газет. В ней писалось: «Петрозаводский феномен наблюдался на всей территории Финляндии, причем в то же время, что и в Карелии. Это доказывает, что светящийся объект находился на большой высоте».

– Можно, я скажу? – попросила слова симпатичная дама с легким финским акцентом. – Я была здесь, в Кижах. В ту ночь почувствовала какую-то тревогу. Вышла из дома. Из медузы сыпались лучи света. Вид, судя по рассказам коллег, из Кижей был такой же, как в Петрозаводске или в Финляндии. Я на минуту испугалась – вдруг сгорит уникальный музей. Но через некоторое время лучевое свечение кончилось, «Медуза» обернулась ярким полукругом и двинулась в сторону Кижей. Я испугалась еще больше. Но над Онежским озером вдруг собралось множество серебристых облаков. В этой серебряной пелене образовалась через некоторое время полукруглая промоина ярко-красного цвета…

– Точнее цвет можете передать?

– Если точнее – ярко-розового. Ну знаете, есть такой драгоценный камень, в ювелирке используется – рубин. Чаще они ярко-красные. Но бывают и ярко-розовые, так они еще дороже.

– Промоина была вся ярко-розовая?

– Нет, только в середке, а по краям – белая. Очень красиво.

– Сколько времени это ювелирное чудо продолжалось?

Большинство присутствующих высказалось за 10—12 минут.

– Я даже звонил в Петрозаводскую гидрометеорологическую обсерваторию, – вставил свое веское слово Борис Гущин.

– И что же?

– Директор, точно помню, тогда сказал, что аналогов в природе за тридцать лет службы не наблюдал. Чем вызвано это явление, какова его природа, для него остается загадкой, ибо никаких резких отклонений в атмосфере за минувшие сутки, как и за предыдущие, зарегистрировано не было.

– Кто вспомнит еще что-то особенное, связанное с той необычной ночью? – спросил Чижевский, отхлебнув горячего душистого чая, и вновь включил магнитофон.

– Я тогда еще был студентом, – заговорил другой свидетель. На дипломе сидел и на картошку не поехал. В ту ночь проснулся от яркого света за окном. Подошел к окну. От «медузы», которую помнят все мои старшие товарищи, я хорошо видел, вдруг что-то отделилось, как луч света, а на конце этого луча появилось блюдечко, которое стало снижаться, а потом исчезло. Я от страха закрыл глаза. А когда открыл, то увидел, что какой-то непонятный предмет шарообразной формы снижается по спирали к гостинице «Северная», прямо передо мной. Шар этот издавал гул и мерцал. Он повисел минут 5—7, затем гул усилился и шар улетел в сторону Онежского озера…

– В целом, как говорит мой друг, – улыбнулся Чижевский супругам Гущиным, – вы все дали чистосердечные признательные показания, и они не очень противоречат друг другу. Теперь вопрос на засыпку: чего необычного произошло после этого события?

– После – не значит «вследствие», – резонно заметила Виола.

– Разумеется. Но все же?

– Можно я скажу? – попросила слова юная экскурсоводочка.

– Конечно.

– Я тогда совсем маленькая была. Но бабушка – она работала руководителем вычислительного центра Петрозаводского университета – рассказывала, что в ту ночь инженеры, бывшие на дежурстве, отметили крупные неполадки в работе ЭВМ. Хотя вскоре их функционирование полностью восстановилось.

– А попробуйте вспомнить: были ли еще какие-то странные изменения в обычной жизни – ну, там проблемы со здоровьем, изменение каких-то предметов?

– Голова наутро болела.

– У меня вдруг зрение улучшилось – даже от очков отказалась, врачи удивлялись.

– У меня молоко грудное пропало, проблемы были…

– У меня рассосался жировик на лбу.

Чижевский отхлебнул чаю, тронул пальцем левой руки розовый рубин в перстне на безымянном пальце правой. Камень был очень большой, настолько большой, что никто, слава богу, его за настоящий не принимал – считали, что стекляшка…

– А в драгоценностях ваших, милые дамы, не произошло никаких изменений?

– Ой, у меня прабабушкино ожерелье порвалось, настоящий жемчуг – так жалко…

– А у меня серебряные украшения потемнели. Пришлось чистить.

– У меня перстенек с натуральным рубином был – вот сейчас на ваш перстень взглянула и вспомнила. Так он цвет изменил.

– То есть как?

– Был ярко-красным, за одну ночь стал ярко-розовым.

– Он у вас сохранился?

– Сохранился. Только он где-то через месяц опять стал красным.

– И у меня такая же история – так странно, даже никому не рассказывала…

– А нет ли случайно в окрестностях Петрозаводска какого-нибудь, хотя бы совсем маленького, месторождения рубинов?

– Ой, это вам надо спросить у Бориса Ивановича Сербы. Он такой фанат Карелии – и шунгиты у нас открыл, и золото в районе Лоухи искал, и доказывал, что в окрестностях Сортавалы может быть кимберлитовая трубка, «сестра» архангельской. Можем адресок дать.

– А он у меня есть. Ему тоже гостинцы от Егора Федоровича привез. Он библиоман страстный. Вот я ему книги, которые ему для работы нужны, и привез. Целый ящик. Завтра к нему поеду. А вам – спасибо.

– Да не за что…

– Как это «не за что»? Вы мне очень помогли. А теперь – нам пора. На Онеге свои навигационные правила, как бы не нарушить чего… Боязно.

Капитан усмехнулся:

– Отплываем.





Глава тридцать пятая

Олигарх



С юных лет у него было несколько иллюзий. Одна из них – что женщины-брюнетки более страстные, чем блондинки. С тех пор он перепробовал несколько сот представительниц женского пола всех мастей и национальностей. Действительно, смуглые брюнетки – особенно гречанки и румынки – выкидывали такие «фортеля», что даже он начинал чувствовать себя половым гигантом.

В нем с детских лет уживались два несовместимых ощущения – мания величия и комплекс неполноценности. Откуда шло второе – понятно. А источник мании величия долгие годы был ему неясен, пока не выяснилось, что его голова, невосприимчивая к алгебре и тригонометрии, имеет гениальную способность – мгновенно рассчитывать финансовые схемы, в результате которых без всяких трений с законом происходит эффектный «отъем» денег у государства.

Другая иллюзия юности развеялась уже в зрелые годы. Прочитав однажды какую-то книжку про западную жизнь, он стал в подражание главному герою пить черный кофе без сахара. Оказалось, что это страшная гадость. И лишь очутившись на Западе, он быстро убедился, что 99 % граждан «свободного мира» выбирают кофе с сахаром. Чай с молоком, кофе с молоком – иногда пьют несладкими, особенно во Франции. А черный кофе – должен быть горек, сладок и горяч. Так он теперь и пил.

Из всех иллюзий осталась одна: маленькие грудастые брюнетки.

Именно такой была женщина, имени которой он так и не удосужился запомнить. Знал только, что она португалка, которая досталась ему вместе с другой прислугой от прежнего хозяина замка. Он нажал кнопку звонка. Тут же в дверном проеме показалась ее мордашка. И лживая улыбка, словно ничего в жизни так не ждала, как вызова хозяина.

Он кивнул. Она вошла, закрыла за собой двери.

Горничная застыла в полной готовности выполнить любой приказ. Осина сел в ванне, не стесняясь своей не слишком привлекательной наготы. Сказал одно слово:

– Пасьянс.

Португалка знала неимоверное количество пасьянсов.

Хозяин произнес еще одно слово:

– «Star».

Это означало, что он выбрал пасьянс «Звезда».

Пасьянс – дело небыстрое. Чтобы не слышать разъяснений, которыми девица сопровождала раскладывание карт, он включил музыку. Из всех известных ему композиторов он больше всего любил и понимал Пахмутову и Вивальди.

Если песни Пахмутовой его бодрили, напоминая о комсомольской юности, то музыка Вивальди успокаивала.

Это как черный кофе без сахара – принято, и все тут. А оказалась страшная гадость. Может, и Вивальди – такой же навязанный ему «брэнд».

Что он, собственно, любит? Теперь, пожалуй, уже ничего. Сыт.

A кого? К родителям он всегда относился с почтением. А когда батяня перед смертью свозил его в Ярославскую область и передал «с баланса на баланс» свой схрон, то отца он просто зауважал.

…А однажды любил. Точно – любил. Было это еще в студенческие годы. Она на другом факультете училась – маленькая, ниже его, чернявенькая. Все на месте. Попка там, и все такое. Груди были маленькие, но красивой формы, и сосочки – не то что у этой португалки, розовенькие. Это была даже не любовь, а всепоглощающая страсть. Она отдалась ему на третий день знакомства. Не потому, что влюбилась. Говорила: «Ты, Володька, как банный лист: тебе легче отдаться, чем объяснить, что не хочется». Не очень-то лестно. Но в ходе сексуальных игр видно было, что она увлекалась, хотя нравился ей не он, Володька Сидоров, а сам процесс. Он смирился, что она отдается ему без любви. Одно ее слово – и пошел бы, как говорится, под венец.

Но она вышла замуж за парня с ее курса, с ее факультета. Как и у нее, отец офицер. Поженились и уехали по распределению в Оленегорск, где в обычном гарнизоне прозябал батюшка жениха. Потом… Суп с котом. Обычная советская жизнь. Ребеночек умер. Муж спился. Она тосковала. Вроде как между строк давала понять: одна, свободна, ностальгирует о прошлом. Он тогда учился в аспирантуре, жил в отдельной комнате в общежитии, ну куда было жену вести? Да и обида оставалась. В общем, связь прервалась. А когда решил разыскать, восстановить контакт – не вышло. След потерялся.

Вот найти бы ее сейчас, бросить к ногам миллиарды, драгоценности, замок в Лондоне, замок под Эдинбургом, шале в Альпах, пентхауз в Майами… Но ведь ей уже… позвольте… за шестьдесят! И все же… Любовь у него была. Единственная в жизни. Пусть и за шестьдесят, наверное – располнела, поседела. Так и он не Ален Делон. Жан Габен, скорее.

…Пасьянс заключался в том, чтобы собрать четыре масти в порядке последовательности.

Горничная снимала карты с колоды в ожидании, когда среди них появится двойка. Двойки выкладывались вокруг талона так: две черные – справа и слева, две красные – сверху и снизу. Далее на двойки выкладывались тройки, четверки, пятерки и так до туза.

Раньше у португалки все пасьянсы выходили.

А тут – карты не шли. Пасьянс был сорван.

Что бы это значило? К дурному-то сну еще и сорванный пасьянс…

Португалка, чувствуя недовольство хозяина, возбужденно залопотала что-то на своем тарабарском наречии.

– Пошла вон, – прорычал он.

Осина нажал кнопку на мобильнике.

– Слушаю, – раздался медовый голос референта.

– Ты посылал цветные слайды с моих ладоней ногинскому хироманту?

– Так точно.

– Пояснил, что ключевое слово «звезда»?

– Обижаете, Владимир Михалыч, я всегда все ваши указания выполняю неукоснительно.

– Еще бы ты это делал «укоснительно» – за такие-то бабки… Ну и что?

– Только что по факсу он перебросил комментарий.

– Так неси его.

– В ванну?

– Нет, в задницу. Одна нога здесь, другая там.

– Бегу.

Бежать было недалеко. Но видно, струхнул. Стоит, глазами ест, лоб в испарине.

– Читай!

– Дословно?

– А ты еще как-то можешь?

– Извините. Читаю: «Звезды занимают первое место по важности значения, присущего знакам. Они представляют фатальные случаи, происходящие вне нашей воли».

Так, звезда на сгибе пальца Солнца и ладони…

– Погоди, покажи мне слайд. Так, вот это место на моей ладони. На левой?

– На левой.

И что там значит эта звезда? Означает болезнь глаз.

– Так, отметь там у себя – на завтра устрой консультацию у лучшего офтальмолога Лондона.

– Будет сделано. Можно дальше? Звезда на Венере – означает потерю состояния.

– Полную?

– Тут не сказано.

– Профессор называется. Он точно лучший сейчас по этой части?

– Точно. Но, я извиняюсь, состояние состоянию рознь. Ваше состояние просто невозможно потерять все и сразу.

– В нашей жизни все возможно. Ты потом сформулируй к этому профессору дополнительные вопросы, покажи мне и отправь по «емеле» Как его?

– Кого?

– Идиот, хироманта?

– Константин Владимирович, а что?

– Вежливо этого старого колдуна спроси: что да как. Что за проблемы с состоянием? Связаны ли они с общим экономическим кризисом или это мой частный случай? Ты аванс ему переслал?

– Конечно.

– Ну, после получения такого аванса его прогноз мог бы быть поласковее.

– Он меня спрашивал: вам какой, говорит, прогноз дать – приятный или правдивый? А вы сами говорили: «Пусть горькая, но правда». Вот он и прислал правду.

– Да кому она нужна, такая горькая. Хотя… Предупрежден, значит – вооружен. То ли это Наполеон говорил, то ли мой батюшка, полковник милиции. Ладно, тут вот что главное – когда. Раз на руке у меня такой знак, значит, он всегда был, а состояние мое все росло и росло. Хотя, конечно, попытки укоротить его имели место… Поэтому главный вопрос один: когда грозит опасность?

– Вот хиромант и пишет: «Звезда» на Марсе – вот эта точка на вашей ладони, а место пересечения идущей к ней линии Венеры с линией жизни указывает на время происшествия.

– Ну, так не томи, когда? Время? Когда ждать эту катастрофу?

– Примерно в середине второй половины вашей жизни, – так пишет профессор.

– Ну, и кому нужен такой профессор-херомант?

– Хиромант.

– Один хрен. Что толку в его прогнозе без даты? Запроси: пусть максимально точно укажет дату катастрофы. Ну, что еще интересного?

– Вот любопытная подробность, – сладострастно, деланно робея, словно не решаясь огорчать хозяина пакостными новостями, прошептал референт…

– Вот у вас тут звезда на линии Солнца, отмечена, видите?

– Ну, вижу, что дальше?

– Профессор-хиромант пишет: это означает препятствие к богатству.

– А что это значит, не пишет?

– В комментариях профессора сказано: это значит, что, если вы потеряете состояние, то в будущем новое богатство вы уже вряд ли наживете.

– Ну, это мы еще посмотрим. Сейчас главное – максимально точно установить дату возможной – подчеркиваю, возможной – катастрофы. Переведи ему на счет еще денег. Но не дави. Мне вранье за мои же бабки впаривать не надо.

– Разрешите идти?

– Уточни, прибыл ли из России полковник Иконников, специалист по охранным системам. При таких предсказаниях он мне сейчас нужнее всех. Тоже мне, предсказатели…

Он встал из ванны, озабоченно рассмотрел покраснение в паху и на локтях.

– Кстати, узнай еще, когда врачиха из Москвы появится. Если уже прилетела, на завтра назначь первый сеанс. Нечего тянуть. Здоровье беречь надо. Он накинул огромное махровое полотенце на плечи.





Глава тридцать шестая

Подвиги Геракла



– Не бережете вы свое здоровье, сэр, – улыбнулся Гераклу высокий джентльмен в сером костюме, синей рубашке и бордовом галстуке в крапинку.

Рейс Москва – Кельн – Лондон был чартерным. Им пользовались деловые люди, у которых не было времени на туристические вояжи к европейским историческим достопримечательностям, и они пользовались новинкой 2008 года – рейсами с остановкой на несколько часов в крупнейших культурных центрах континента.

Джентльмен с седыми висками раскрыл над собой огромный зонт, его породистое британское лицо смялось в доброжелательной, но вполне равнодушной улыбке, он сделал несколько уверенных шагов и юркнул в чрево дорогого автомобиля, дверцы которого были предусмотрительно открыты личным шофером. Ему и в голову не пришло предложить соседу по салону VIP спастись от лондонского мелкого дождя под своим зонтом или занять место в его автомобиле.

Приветливость и вежливость британцев недорого стоит. Пока летели – мило беседовали, рассуждая о достоинствах и недостатках романского и готического стилей архитектуры. А расстались – даже не обернулся. «Впрочем, – подумал Геракл, – это даже к лучшему». Это гарантировало, что случайный сосед не был агентом МИ-6 или Скотланд-Ярда, а уж тем более, что он не являлся одним из людей Осины. Хотя он вполне мог передать объект в английской столице кому-то другому.

А здоровье надо беречь, это правильно. Знал ведь, что в Лондоне редкий день обходится без дождя, а зонтик забыл.

Впрочем, он не успел сделать и шага из-под козырька аэровокзала Гатвик, подвергая испытанию роскошный темно-серый костюм, как неожиданно появившийся над его головою зонт снял все вопросы о сохранности нового костюма.

– Господин Иконников? – раздался над правым ухом приятый низкий баритон.

Это был скорее не вопрос, а утверждение. Так что ответ не требовался. Геракл лишь согласно кивнул, чуть приподняв над аккуратно подстриженной седой шевелюрой темно-серую шляпу с короткими полями.

– Я от сэра Осинского. Мне приказано вас встретить. Я его референт по связям с общественностью. Мое имя Джордж Грант. Выбор пал на меня, поскольку я свободно владею немецким, а хозяин не был уверен в вашем английском. Вот почему, сэр, я здесь. По фотографии, которую мне дали из службы безопасности хозяина, я сразу вас узнал. Прошу в машину.

Привет, Россия. Вот и первая накладка. На хрена надо было лететь в Кельн, тайком встречаться у древних скульптур, обсуждать качество каррарского мрамора?.. Как мне теперь скрыться от этого референта, разыскать черный седан с пропуском на стекле и поиграть с водителем в вопросы-ответы типа «У вас продается славянский шкаф?»… «А может, – мелькнула в голове мысль, – шандарахнуть этого референта кейсом и броситься искать черный седан?»

Через пару минут они остановились перед черным седаном.

– Где предпочитаете ехать? Сзади или рядом с водителем?

– Сзади, – машинально ответил озадаченный Егор и открыл заднюю дверцу, а референт уселся за руль.

– Предпочитаете ехать с ветерком или аккуратненько?

– Да все равно, – ответил Иконников, напряженно всматриваясь в профиль водителя. – Скажите, а вы за мной не из Британского музея?

– Нет, – удивленно ответил референт. – Я же сказал: от сэра Осинского.

– Так… – протянул Геракл. Командировка начиналась как-то странно.

Водитель тем временем спокойно вел машину, тихо насвистывая мелодию из фильма «Вокзал Ватерлоо».

Геракл не выдержал:

– Простите, а вы в Британском музее бывали?

– Нет, все времени не найду. Да вы не сомневайтесь товарищ полковник, все путем. Я ведь не профессиональный разведчик, знаю, что нужно быть досконально точным, а все без приколов не обойдусь, простите. Будем знакомы: полковник Рассадин. Валентин. Ветеран, естественно. Но, подчеркиваю, в действующем резерве ГРУ. Машина на прослушку проверена, не сомневайтесь. Я действительно референт Осины по внешним связям. Паспорт у меня действительно на Рассадина. В остальном, как видите, все совпадает: седан черного цвета, морда моя с морщинами, так что все по плану, который составил Eгop Федорович.

– Пароль насчет Британского музея сохранится между нами и на будущее?

– От добра добра не ищут. Но если хотите, можем заменить Британский музей на Национальную галерею.

– Оставим Британский музей.

– И это мудро. Тем более, что пароль «Что бы вы рекомендовали посмотреть в Национальной галерее» у вас будет с другим человеком. Он владеет немецким, так что говорить можете на любом германском диалекте – я слышал, вы владеете почти всеми. Но по национальности ваш контактер шотландец. Познакомитесь с ним сегодня как раз в Галерее. Сейчас в отель…

– Надеюсь, отель «Стаффорд»? – сварливо спросил Геракл. – Хоть что-то должно соответствовать легенде…

– Легенды создают люди, – с улыбкой ответил полковник ГРУ Валентин Рассадин по прозвищу Валет. – И о людях. Таких, как вы…

– Вы меня знаете?

– Обычно пути «грушников» и сотрудников КГБ или СВР не пересекаются. Но в 1968 году вы вели радиоигры с разведкой ФРГ и помогли нам, я имею в виду ГРУ, заполучить чертежи и результаты испытаний приборов наведения для последней модели танков. Вы работали в Бонне и Мюнхене, а я в Дюссельдорфе. Потом я от Егора узнал, что вы за эту операцию получили орден Красной Звезды. О ком и слагать легенды, как не о вас?

– Без меня героев хватает, – смущенно заметил Геракл.

– Вот и приехали. Обратите внимание: площадь Сент-Джеймс – небольшая, но очень гармоничная. Я вас высажу у отеля. Дальше сами – вас встретят служащие. Британские традиции непоколебимы. Зонтом прикроют, вещи отнесут. Восьмой этаж, номер 848. Ключ у портье, оформление бумаг – позднее. Отдохните с дороги. Примите душ. Еду можно заказать в номер. Напитки и легкие закуски – в холодильнике. Когда соберетесь поехать в Галерею – предупредите по телефону портье, на выходе подпишете необходимые документы.

– VIP-клиент?

– Вот именно. Максимум комфорта. Такси не берите, дешевле, и главное, солиднее – на машине отеля. Портье вызовет. По пути в Галерею заедете на вокзал Ватерлоо. Возьмете кейс.

– Я могу сделать это на обратном пути, чтобы не рисковать при сдаче кейса в камеру хранения Галереи?

– Мудро. Я об этом не подумал. В Галерее я действительно ни разу не был. Не учел…

Номер оказался действительно роскошный. Закуска и напитки в холодильнике были выше всех похвал. Особенно грела мысль, что за все это уже заплачено деньгами Осины. Хотя, если честно, то, как ни крути – народными…

Кофе он себе сделал сам. Благо в гигантском номере нашлась и крохотная кухня с установкой «кофе-экспресс».

«Казалось бы, странно, что к операции привлечено так много непрофессионалов, – подумал он, прихлебывая душистый напиток. – A c другой стороны…»

Когда он в Москве спросил об этом Егора, тот ответил с невеселой усмешкой:

– Когда Осина был заместителем секретаря Совета безопасности, он снял копии с ценнейших документов, от расшифровки которых во многом зависит надежность нашей национальной безопасности. По нашим данным, эти документы пока еще не дешифрованы. Но специалисты Осины трудятся в поте лица. Так что закладываться сейчас на профессионалов…

– Почему же он не воспользовался помощью дешифровщиков английской военной разведки? Было бы быстрее.

– Хочет подороже продать.

– Я все понял. Стало быть, тут как бы две параллельные операции.

– Даже три. Первая – похищенные Осиной документы, вторая – драгоценности и пять миллиардов фунтов, которые надо вернуть государству, – обязательно с одновременной его экстрадицией на родину.

– А операция с рубинами – это уже третья. Кстати, что с ними?

– По справедливости их нужно вернуть на родину. Но до того нам надо будет использовать это собрание для разгадки тайны розовых рубинов Мишеля Нострадамуса. В общем, сильно голову не забивай. Твоя задача – вскрыть сейфы в замке в Эдинбурге. Дальше операцией будут руководить другие.

– Но в рамках закона?

– Конечно, конечно, дружище. Как же иначе…

Геракл взглянул на часы. Такое впечатление, что время по Гринвичу течет быстрее, чем по Москве. Через сорок минут он входил в залы галереи Тэйт. Там состоялась короткая встреча с еще одним человеком из команды Егоpa – Князем. Тот подтвердил наличие в ячейке камеры хранения вокзала Ватерлоо кейса с инструментами.

Последовавшая затем короткая прогулка по залам галереи Тэйт его не разочаровала, а ужин в отеле окончательно примирил с жизнью. Машину, которую ему выделил отель, он так и не отпускал. Даже если водитель обязан составить докладную с поминутной раскладкой маршрута гостя – не страшно. Ему нечего скрывать.

За окном мелькал смутно мерцающий в лондонском смоге городской пейзаж. А у него перед глазами стояли дивные пейзажи Констебля и Тернера. Трогательная деталь британской пунктуальности: Тернер завещал государству около трехсот своих картин и свыше 19 тысяч рисунков и акварелей с одним условием – чтобы не нарушалась цельность этого собрания и чтобы его картина «Восход солнца в тумане» висела в одном зале рядом с картинами Клода Лоррена.

«Так и висят рядом», – подивился педантизму англичан Геракл.

Любуясь дождливыми лондонскими пейзажами, проплывающими за окном автомобиля, доехал до отеля. Чуть прихрамывая, поднялся на лифте на свой этаж, открыл дверь, сбросил немного намокшие туфли в холле, с удовольствием сунул ноги в теплые гостиничные тапки, открыл двери спальни.

На огромной кровати поверх покрывала лежала дивной красоты девушка лет 25—28, совершенно обнаженная. И улыбалась ему как родному.

«На что только ни пойдешь ради родины», – устало подумал Геракл и прикрыл дверь…






Глава тридцать седьмая

Профессор Милованов-Миловидов



Элиста – город красивый, но с причудами. Чтобы не ссориться с президентом республики, устроившим царский прием для знаменитого Командира, о современной архитектуре столицы Калмыкии говорить не будем. Скажем просто «сказка» – и будет не обидно ни для «главного архитектора перестройки» Калмыкии, ни для его чудесного, доверчивого, гостеприимного народа.

Поездку Командира курировал лично вице-президент маленькой республики Бадмай Владимирович Пишиев, в прошлом прокурор Калмыкии и начальник управления в Генпрокуратуре России. На вокзале Юрия Федоровича встречал помощник Пишиева. Он отвез его сначала на протокольную встречу во дворец Люмиджинова, а уж потом – к шефу.

– Разговоры потом, – предупредил Пишиев, когда в кабинете появился Командир.

С генералом Пишиевым Юрий Федорович знаком был давно, однако первая встреча прошла по протоколу – в президентском дворце.

– Президента нашими проблемами беспокоить не будем, – лучезарно улыбаясь, предупредил Бадмай Владимирович. – Он за все дела в ответе, плюс шахматные заботы… Я ему доложил о цели вашей командировки, напомнил, что по вашему поводу звонили Кожин и Кадышев. Так что в ваших исторических изысканиях я буду вам помогать. А президенту доложим об итогах.

– Если они будут…

– Э-э, уважаемый, – Бадмай Владимирович поднял вверх руки и глаза, – нет такой тайны, которая не стала бы со временем явной.

Он рассмеялся так заразительно, что даже Милованов-Миловидов, который смеялся крайне редко, расхохотался вместе с ним.

– А путь к разгадке тайны лежит через что? – спросил хозяин.

– У меня сто вариантов ответа.

– Выбери один, – легко перешел на «ты» генерал.

– Через желудок, – отшутился Милованов.

– Молодец! Машины ждут, чабаны ждут, кибитку в степи поставили, барашков забили, варят, жарят, водку охлаждают – пора ехать.

Тут Пишиев поймал взгляд гостя, обращенный к потолку, и продолжил:

– Президент в курсе. И одобряет. Нельзя же сразу ехать в архивы, а тем более на кладбище.

– На кладбище-то нам зачем?

– Поклониться могиле старого большевика Батая Хотиева. Человек непростой судьбы. Начинал Гражданскую войну в ЧК, потом получил образование, пединститут закончил перед войной. Потом была совершена большая ошибка: целый народ в ссылку отправили. Разве так можно? Люди разные! Есть виноватые, есть невинные, а есть и герои. Так героев войны тоже – в ссылку… Как пособников врага. Еще говорили, что крымских татар и греков сослали из Крыма, чтобы освободить полуостров для заселения евреями – будто бы Сталин обещал Рузвельту. Ну ладно – Крым, а скажи мне, какому сумасшедшему еврею нужны наши калмыцкие степи?

– Кому понадобился Хотиев? Ему ж было сто лет в обед…

– Не сто, а сто восемь. Двух месяцев до дня рождения не дожил.

– Возраст, конечно…

– Какой возраст? Он правильно жил, питался хорошо – мясо, зелень… Выпивал по чуть-чуть. Еще бы лет десять мог жить. Радикулит только мучил.

– Так это правда, что его убили какие-то отморозки? Я в газете читал, так не поверил.

– Правда, горькая правда. Жестоко убили. Пытали перед смертью, требовали, чтобы сдал свои богатства. А какие у калмыцкого ветерана богатства? При советской власти он как участник Гражданской войны персональную пенсию получал. А сейчас бесплатно только погребение, да аспирин с анальгином…

– И даже президент ничего изменить не может?

– А скажи мне, профессор, Президент России по должности выше Президента Калмыкии?

– Конечно, выше.

– И многое он в этом плане изменил? Время нужно, не только желание. Желание-то у нас есть… Ну, завтра – на кладбище, потом с его внуками и правнуками познакомлю, потом в республиканском архиве побываем, потом проведем «консилиум» в Следственном комитете при прокуратуре республики – послушаем, как идет расследование, потом… Но по порядку. Сейчас едем на второй завтрак, по-западному – ленч, или на ранний обед. Выбирай.

– На ранний обед.

– Молодец! Наш человек! Гороховый суп будем есть. Едем, едем, по дороге доскажу.

И действительно, взяв крепкой рукой профессора под локоток, Бадмай Владимирович повел его энергичным шагом по коридорам президентского дворца к лифту, потом к машине и все это время рассказывал:

– Наш гороховый суп – это тебе не армейская бурда. Тут главное – не горох, а лук. Его мелко нарезают, слегка обжаривают в масле, потом добавляют холодный мясной бульон, в котором отваривают горох (его с ночи отмачивают), протирают сквозь сито, добавляют томатный сок, приправленный солью и перцем, и варят на слабом огне минут десять. Так что там все готово за десять минут. Как будем подъезжать, помощник позвонит – начнут суп «доводить».

– И все это под водочку? – без энтузиазма спросил профессор.

– Зачем? День сегодня теплый. Можно холодный айран пить. Сейчас специалист этого дела разбавляет кислое молоко кипяченой холодной водой, взбивает смесь, добавляет кусочки льда и ставит в холодильник.

– Так в юрте и холодильник есть?

– Там все есть. Или почти все. Электроники нет. Ни телевизора, ни радио…

– А телефон?

– И телефона нет. Отключаем. Только разговор. Неспешный, обстоятельный.

– А если срочный вопрос государственной важности?

– Гонец прискачет.

– Так-таки и прискачет?

– Нет, конечно – на машине подъедет. Стоянка сотрудников в километре. В юрте – только хозяин и гость. Традиция. Так у калмыков дипломатические переговоры проводят. Чтоб ничто не мешало.

– Кого-то это может не устроить…

– Всех устраивает. Сегодня у меня приватный разговор, завтра, – Пишиев поднял глаза вверх, – у другого. А тайны… Они рано или поздно выходят наружу. Вопрос времени. Две недели тема наших разговоров будет держаться в секрете. Потом я должен буду доложить суть вопроса.

– Со всеми подробностями?

– Чем выше человек, тем меньше его интересуют подробности.

– А меня вот, хотя я и забрался по некоторым позициям на верхние ступеньки, интересуют как раз подробности.

– Сейчас приедем.

В юрте, стоящей посреди открытой степи, уже был накрыт стол: дымился душистый гороховый суп и куски только что отваренного ягненка. На отдельном столике стояли огромные блюда с зеленью и фруктами, а так же запотевшие графины с айраном и бутылки холодной финской водки.

– Все свободны, – поблагодарил кивком Пишиев своих помощников.

Когда в степи растаял последний звук отъезжающих машин, он обернулся к Милованову-Миловидову.

– Теперь можно и о подробностях. Бандиты искали у бывшего чекиста огромный рубин розового цвета. Потому и пытали.

– Нашли?

– Нет.





Глава тридцать восьмая

На личном контроле



Проснулась она, как обычно, рано.

Какое-то время лежала без движений. Сделала дыхательную гимнастику, в которой были задействованы мышцы живота.

Растолстеть при таких правилах утреннего моциона было трудно.

А если бы и появлялся у организма подобный соблазн, в борьбу с лишним весом вступали водные процедуры и рацион.

– Моцион плюс рацион, – говорил старый вождь майя, умирая.

Шутка.

Она медленно поднялась, сделала десять медленных движений в ритме китайской гимнастики.

Контрастный душ вернул ее мысли на английскую землю.

Когда она вышла из ванной комнаты и заглянула в гостиную своего огромного номера, ее чувствительные ноздри уловили запахи восточных ароматов.

Овощи, которые она заказала на завтрак, были в меру сдобрены тибетскими травками, как она и просила.

За ароматным зеленым чаем, который заваривала сама с учетом строгих правил китайской чайной церемонии, она еще раз перечитала свои записи.

Во-первых, выписки из книг об Англии и англичанах. Не хотелось в первый же рабочий день попасть впросак. «Англичанин приветлив, человечен, выдержан, честен… Но вы должны уважать его темп. Если вы не будете торопить его, то заметите, что его немалым достоинством является рассудительность; он становится вполне способным поворачиваться в вашу сторону, причем не только ради того, чтобы понять вас, но и чтобы пройти часть пути вам навстречу» (Одетта Уюн, Франция, «Я открываю англичан»). «С одной стороны, эксцентричность у них в почете, с другой стороны, все необычное или незнакомое встречает настороженность и неприязнь» (Эдит Симон, «Английский вклад в цивилизацию»).

Она вспомнила лицо горничной, принявшей у нее заказ на завтрак. Чувствовалось, что она немного шокирована китайскими вкусами этой русской, но виду не подала.

Теперь надо настроиться на Осину. Умный, наглый, не терпит возражений. Значит, «ваньку валять» с ним не стоит. Не нужно притворяться ни его восторженной поклонницей, ни тем более демонстрировать возмущение его «гражданской позицией». Она прилетела к нему за тысячу верст не обсуждать проблемы экономического кризиса или политического будущего России. Она целительница. Ее задача – исцелить.

Боли в спине она ему снимет. Попутно внушит (по просьбе Егора Федоровича), что причина его бессонницы – острый страх перед кредиторами, среди которых есть и очень серьезные структуры: так называемая «русская мафия за рубежом», оборонка, негласный «союз олигархов»… Осина должен засуетиться. Нужно вызвать в нем стремление бежать, скрыться. Изменить себя так, чтобы его не смогли найти ни в одной точке земного шара – возможно, путем пластической операции. Она, Лада, знает подходящую клинику (координаты владельца клиники ей передал Егор Федорович)…

Еще в рамках «медицинской» программы нужно заставить Осину посетить конкретную клинику и сделать операцию по удалению катаракты.

Если результаты пластической операции он сможет увидеть воочию, то о последствиях «операции по удалению катаракты» пациент никогда не узнает. Да и не должен.

А дактилоскопическая манипуляция – вообще дело техники, потому что перчатки, которые ей передал Егор Федорович, после недели использования по назначению сделают невозможной идентификацию Осины по этому признаку.

Одна из функций отдела, куда два месяца назад была принята на должность эксперта целительница Лада Волкова, – экстрадиция. То есть возвращение на родину произведений искусства, крупных денежных средств, уникальных ювелирных украшений и драгоценных камней, незаконно вывезенных из страны. Ну и тех, кто это сделал…

А чтобы лишить Осину доступа к банковским сейфовым ячейкам с драгкамнями, нужно сделать невозможной его идентификацию по радужной оболочке глаз, по дактилограмме, по банковскому фэйс-контролю. Заодно нужно изменить его голос и запах. Это тоже дело техники. И все – без особого ущерба для здоровья.

Изъятие банковских вкладов Осины – задача специальной команды. Так же как и изъятие из сейфов олигарха в Эдинбурге уникальной коллекции драгоценных камней, в том числе – единственной в мире коллекции исторических рубинов.

Про эдинбургскую часть операции Лада могла бы и не знать, но у генерала Патрикеева было железное правило: он очень тщательно формировал свои команды, а сформировав, уже полностью доверял своим соратникам. Есть распространенный тезис: «Чем меньше знает исполнитель, тем лучше, в том числе и для него самого». Патрикеев считал, что каждый участник операции должен представлять себе ее целиком. Ответственность при этом больше, но и эффективность действий каждого члена команды – выше. Наконец, порой возникает необходимость подменить напарника, но если знаешь лишь свою часть задания – сделать это затруднительно. Или невозможно.

Однако в сценарии их операции ей все же оставалась неясной одна деталь.

Говоря о пластической операции, которой должен быть подвергнут Осина, Егор Федорович показал ей изображение некоего человека неопределенного возраста с несколько женственным лицом и пышными волосами. Портрет неизвестного производил странное впечатление, как будто это была то ли подретушированная старая фотография, то ли фоторобот.

– Вот таким в идеале должен стать Осина.

– Егор Федорович, – не выдержала Лада во время последнего инструктажа, – почему Осина должен быть на кого-то похож? Ведь чтобы исключить возможность идентификации, достаточно просто изменить его внешность.

– Вы правы, – задумчиво ответил Патрикеев. – Я просто пытаюсь спрогнозировать ситуации, которые могут возникнуть благодаря предусмотрительности Осины. Даже под угрозой экстрадиции в рамках законов и России, и Великобритании он сам никогда не явится, и ждать признательных показаний от него наивно. Нет, он попытается скрыться.

– Но мы будем знать его новую внешность, документы, сможем его идентифицировать по дактилограмме, по радужке… Куда он денется?

– В другое измерение… В другое время…

– Это возможно?

– Теоретически – да. И тогда, если у него останется хотя бы один набор рубинов по схеме Нострадамуса, он может оказаться в эпохе Иоанна Антоновича. А с принадлежащим государю розовым рубином он сможет продолжить свои перемещения во времени.

– Так значит, его нужно сделать похожим на этого государя, чтобы…

– Не все сразу. Всех подробностей своего плана я пока и сам не знаю. Но хочу быть готов к любым неожиданностям. Когда имеешь дело с Осиной, все нужно просчитывать на несколько ходов вперед. Тут интересный пасьянс…





Глава тридцать девятая

Чижевский



Станислав Андреевич Чижевский ничего не боялся, хотя при желании можно было бы придраться ко многому: не так оформлены судовые документы, не так обогнули Ивановские острова, не там пришвартовались… Капитан на мостике, однако, тоже не проявлял беспокойства, поскольку знал, что в кают-компании яхты пьет виски начальник транспортной милиции города Петрозаводска.

Бутылка была вместимостью пять литров со специальным устройством – знай наклоняй да наливай. Однако состояние у собеседников было рабочее, благодаря, как говорил Райкин, «мировецкой закуси». Среди разносолов на столе кают-компании стояло большое блюдо с мясным ассорти – белорусская деревенская колбаса, розовое тонко порезанное сало, отварной телячий язык, окорок; холодные рыбные закуски; из солений – огурчики, помидорчики, капустка с брусникой и клюквой; зелень – укропчик, кинза, сельдерей, листья черемши… Впрочем, и в экипаже недовольных не было: Чижевский не мелочился, команду кормили так же, как и гостей.

Когда оставили за кормой Сенную Губу, из кают-компании пахнуло жареными грибами в сметане, отварной «припущенной» стерлядкой и шашлычком по-карски… Обед плавно переходил в ужин.

Описав элегантную дугу в акватории Онежской Губы, яхта пришвартовалась у пирса Петрозаводского порта.

Известный карельский геолог Борис Иванович Серба уже стоял на пирсе, доставленный в порт на БМВ начальника транспортной милиции, и дурашливо отдавал честь:

– Честь имею!

– Добро пожаловать на яхту «Чиж», – отозвался Чижевский.

Два милиционера заботливо, под руки, свели по трапу немного уставшего в пути полковника. Пригнув голову товарища по оружию, они мягко, но настойчиво погрузили его в теплое чрево элегантного авто, подаренного транспортной милиции местным олигархом.

– Вы прямо как Лев Толстой, – поразился огромной окладистой седой бороде Бориса Ивановича Чижевский. – Прошу к столу, – без обиняков предложил он.

– Долго будет Карелия сниться! – пропел из салона отъезжающего БМВ транспортный полковник…

Борис Иванович Серба в еде и питии был неприхотлив. Суровую закалку на долгие годы его желудок получил во время Великой Отечественной, на которую судьба занесла его в восемнадцать лет в июне 41-го года.

Бои – перебои со снабжением, короткий плен в Прибалтике – голод, побег – ужасный голод, работа батраком на хозяина-латыша – голодновато, но терпимо, освобождение – опять не сытно…

В результате он мог, не ощутив вкуса, съесть ложку паюсной икры, закусить кусочком норвежской слабосоленой семужки и куском свежайшей отварной стерлядки, не ахнув глотнуть самое дорогое в Европе виски – и продолжать, как ни в чем не бывало, увлекшую его беседу. А мог, на минуту оторвавшись от книги, удивиться вкусу отваренной в онежской воде картошки, приправленной свежим укропчиком, закусить куском залежалой исландской сельди и удивиться – как, однако, вкусно!

Жил Серба в «Дворянском гнезде». «Дворянскими гнездами» горожане по всей России с давних пор стали называть дома, построенные специально для номенклатуры. Чтобы придать этому начинанию советской власти демократический лоск, в таких домах стали давать одну-две квартиры «простым людям», но проверенным и заслуженным. Жена Сербы как раз такой и была – заслуженной учительницей.

Угощение шло своим чередом. Скоро Сербе уже казалось, что после Егора Патрикеева самый замечательный собеседник в мире – профессор, путешественник, олигарх и большой эрудит Станислав Андреевич Чижевский:

– Секреты Родины не выдам, а все остальное вам расскажу как на духу.

– У меня осталось всего несколько вопросов. Скажите, это правда, что вы теоретически обосновали возможность нахождения золота в районе Лоухи на севере Карелии?

– Вчера это был секрет, сегодня уже могу сказать: в 2009 году планируют приступить к промышленной разработке на реке… – Борис Иванович насупился и предостерегающе приложил палец к усам:

– Название реки оставим за рамками беседы. Пока.

– А правда ли, что вы лет пять назад обосновали возможность выхода кимберлитовой трубки в районе Сортавала, на западе Карелии?

– Об этом тоже писали? Не читал.

– Не писали, но… Егор Федорович рассказал.

– Да, было дело. Никто в Карельском филиале Академии наук, в Институте геологии не верили, а я доказал сходство геологической картины в Западной Карелии и в Архангельской области, где уже «работает» кимберлитовая трубка. Не верили. В общем, тоже секрет, но вам, раз вы от Егора Федоровича, подтверждаю: факт. В Москве уже согласились. Будут искать выход трубки на поверхность. Это уже дело техники – район я вычислил точно.

– Теперь вопрос посложнее: что это за тайна серебристых облаков, которую вы якобы тоже разгадали?

– Что значит «якобы»? Речь идет об открытии ученых Калифорнийского технологического института, только они разгадали сей эффект в 2008 году, а я в 2001-м. Есть разница? Про их открытие кто только ни писал, даже «Плейбой», а мое – замолчали…

– Может, тоже секрет?

– Может и так, да только речь-то идет о мировом открытии, всем полезно.

– Давайте-ка по порядку. Время у нас есть.

– История эта началась в 1885 году. В теплые летние ночи жители европейских стран стали замечать в небе странные объекты. Вот как описывал их русский астроном Витольд Цесарский: «Они ярко блестели на ночном небе белыми, серебристыми лучами с легким голубоватым оттенком, время от времени переходившим в алый. В непосредственной близости от горизонта появлялся золотистый оттенок, но и он постепенно переходил в розовый и красный, насыщенностью цвета напоминая драгоценный камень рубин». С чем было связано появление этих странных облаков в разных местах Европы в конце XIX века, до сих пор не ясно. Но если пройтись взглядом вдоль параллели и отметить в Европе точки, где свечение было особенно ярким, то очевидным становится некое совпадение. Впрочем, это совпадение заметил из геологов только я. Тогда. А спустя три года, когда на семинаре в Институте геологии АН СССР я сделал короткое сообщение о возможности нахождения рубинов в Южной Карелии, ко мне подошел молодой геолог Александр Давидович Ельконович и поделился любопытнейшей информацией, которую сам не решился озвучивать со столь высокой трибуны. Тем более, что мое сообщение было встречено аудиторией чрезвычайно сдержанно и холодно.

– Не томи, Борис Иванович! Или хочешь (после часа беседы они уже перешли на «ты»), я скажу?

– А попробуй.

– Молодой геолог рассказал тебе, что нашел рубины в местах, расположенных вдоль параллели Лахденпохья.

– Ну, ты гигант! Выпьем за тебя.

– Чай? Кофе?

– Виски тоже сойдет. Ты прав. Ельконович нашел рубины в Швеции и Шотландии, то есть вдоль параллели, на которой стоит поселок Лахденпохья.

– Да кто ж ему разрешил там копать?

– Во-первых, это уже были начало 90-х, можно стало выехать из страны. На свои трудовые накопления он и съездил в Швецию и Шотландию. Как «экологический турист». Все документы выправил. И просто с рюкзачком и инструментарием прошелся вдоль этой самой «рубиновой параллели». Наугад. Поковырялся в каменных грядах. И нашел. Несколько рубинов от 5 до 30 каратов. Случай?

– Все случайности по-своему закономерны. Так в чем загадка? И где связь европейских месторождений рубинов с эффектом серебристых облаков?

– Эта связь не была видна до конца XX века, когда появление серебристых облаков стали связывать с мини-кометами – новым классом объектов в Солнечной системе. Согласно новой гипотезе именно компактные кометные образования, регулярно внедряющиеся из космоса, вносят в верхние слои атмосферы необходимое количество воды для формирования серебристых облаков.

– А что же нового сказали ученые из Пасадены?

– Да не они первые сказали. Еще десять лет назад независимо друг от друга я и три московских геофизика предположили, что серебристые облака хорошо отражают свет благодаря металлической пленке, покрывающей отдельные льдинки, их составляющие. Стало понятным, почему серебристые облака хорошо отражают сигнал радара. Можно сказать, что серебристые облака являются своего рода ловушкой для атомов натрия и железа.

– Но какая связь между серебристыми облаками и месторождениями рубинов?

– Если бы я мог ответить точно, мне бы грозила Нобелевская премия. Могу лишь предположить. Кстати, с москвичами я на эту тему мнением поделился, они согласны со мной… Но об этом – завтра, на сегодня мне достаточно.

– Что ж, завтра – значит, завтра…





Глава сороковая

Олигарх



– Завтра – значит, завтра, – с непривычной для себя покорностью согласился Осинский и отключил на огромном рабочем столе селекторную связь.

Помощник доложил, что доктор из Москвы уже в Лондоне, акклиматизируется. Сегодня устроится в отеле, погуляет по музеям, а завтра с утра прибудет в резиденцию Хозяина.

– Она прошла курс китайской гимнастики Цигун у самого Ши Янвэя.

– Кто такой этот Ши Янвэй? Почему я его должен знать?

– Это ученик самого настоятеля Суньшаньского Шаолиньского монастыря Ши Юньсина.

– Твою мать. Его я тоже должен знать?

– Он основоположник современной философии Цигун, дыхательной гимнастики, которая, по замыслу ваших лечащих врачей, спасет вас от всех болячек и вернет если не юность, то молодость.

– Слушай, ты можешь просто объяснить, что за эксперименты с моим здоровьем собрались проводить эскулапы?

– Цигун, или искусство выработки…

– Проще, а то уволю.

– …представляет собой методику управления дыханием с помощью определенных комплексов упражнений.

– Ты сам-то понял, что сказал?

– Так написано в инструкциях, присланных из Москвы на кассетах.

– Кассеты проверили? Не отравлены? Смотри, головой отвечаешь…

– Давали мышкам лизать, все живы. Шутка.

– Дошутишься мне… Скажи коротко – для чего вся эта хрень?

– Главный результат занятий – духовная эволюция, подчинение своего сознания контролю, который достигается посредством регулирования дыхания.

– Сам дышать по этой системе пробовал?

– Без инструктора – пробовал. Трудновато. Но вам будет легче.

– Почему?

– У вас могучая воля, вам легче сосредоточиться на задаче. Меня же вы всегда корили за торопливость. А в этой гимнастике все делается с чувством, с толком, с расстановкой. Цигун – согласно философии Ши Юньсина – это энергия жизни. Восстановив вашу энергию, целительница из Москвы даст новый импульс вашим начинаниям.

– Хрен с ними, с начинаниями – экономический кризис на дворе. Мне бы с моими «окончаниями» дело довести до устраивающего меня финала. Ты понял? До финала, а не до полуфинала.

– При сильной Цинь – а у вас, как обещают московские посредники, она станет очень сильной уже после десяти сеансов – ваша нервная система станет устойчивой, повысятся ее выносливость и иммунитет. В конечном итоге сильно увеличится продолжительность жизни. То есть, даже если вас поместить в неблагоприятные для жизни условия, например в одиночную камеру и держать на хлебе и воде без свежего воздуха, вы, делая дыхательную гимнастику по методике, которой вас обучат, проживете лет до ста…

– Типун тебе на язык! Какая одиночная камера, какие сто лет?.. Мне нужна спокойная комфортная жизнь лет до восьмидесяти.

– Аппетит приходит во время еды.

– Ладно. Значит, Цигун…

– Да, искусство Цигун – один из эффективнейших способов, позволяющих восполнить запасы жизненной энергии.

– Ой, втравил ты меня в историю. Учти, если что будет не так, лично сам оторву тебе все архитектурные излишества. Кстати, что дала прослушка разговоров сотрудников службы безопасности?

– Ничего.

– Стало быть, они заслуживают доверия? Верны?

– Или чрезвычайно осторожны.

– Как новенький, полковник Иконников?

– Он облеплен «жучками», как варенье пчелами.

– Не забывай, он эксперт управления «К» еще старого КГБ. Не раскусит?

– У него другая специализация. Не раскусит. Не доверяете?

– А я никому не доверяю. Мне начальство тоже всегда не доверяло. И правильно делало. Ладно, свободен.

Он раздвинул ноги, откинулся на спинку кожаного кресла. Тяжело и глубоко вздохнул.

Не нравилось ему все это – ох, как не нравилось! И в окружении никому верить нельзя, и среди редких соратников на родине согласья нет. Служба безопасности выявила двух скрытых агентов – один был внедрен в его окружение еще в конце 90-х и работал на трех «заклятых друзей» из числа первых олигархов. С ними ссориться Осина не стал. «Закрыл командировку» и отправил на родину. В самолете, а не в цинковом гробу. Пусть оценят его лояльность.

Второго обнаружили уже в самой Службе безопасности. Оказалось, «крот» был внедрен структурой, которую не точно, но привычно называют «русской мафией за рубежом». Следы вели к Назимову в Париж. Пришлось организовать автомобильную катастрофу. Но все чисто сделали, Назимов ничего не заподозрил. Если бы засомневался, давно уже дал бы о себе знать. Он мужик амбициозный, особенно с тех пор, как года три-четыре назад куда-то пропал второй босс мафии – барон Лев Борисович Понсе.

Никому верить нельзя. И это правильно. Ведь и ему мало кто верил.

В 90-м году он работал помощником у Жирова. Сам Вадим Жиров вошел в группу из четырех человек для разработки экономической программы первого президента СССР. Остальные тоже имели одного-двух помощников. Так вот, друг другу они еще более или менее доверяли, а вот помощникам – нет. «Троянских коней» боялись. И правильно.

Не доверяли друг другу, не доверяли. Не только гражданской позиции, но и политической ориентации.

Один известный политический деятель укорил как-то Осину в недостаточной глубине его экономических познаний. Тогда он, Осина, запросил в библиотеке все, что написал деятель. Среди всех трудов нашлась лишь одна самостоятельная научная работа – по экономике современной Канады. Однако если учесть, что по-английски тот, согласно анкете, «читал со словарем», то монография была лишь свидетельством его трудолюбия: в лучшем случае он скомпилировал информационные обзоры, рефераты и переводы…

Не доверяли друг другу. И правильно делали.

А денежная реформа 1991 года? Никто никому не доверял. Самые недоверчивые прилично на реформе заработали. Тогда уже и он, Осина, никому не доверял. В результате прилично заработал. Деньги не пахнут…

К 1994 году власть в стране стали прибирать к рукам ведущие банкиры и предприниматели. И никто из них никому не доверял. Это понятно. Странно, что президент так доверял Осине. Непростой был человек. Удивительная проницательность – и нестандартная логика. Жуткая подозрительность, доходящая до мании преследования – и чисто детская доверчивость, доходящая до наивности. Многие вопросы, в частности экономические, схватывал на лету. А порой не мог вникнуть в простую проблему. Этим окружение и пользовалось. И он, Осина, в том числе. Может быть, в силу своей вызывающей доверие «русскости». Наверное, благодаря ей и стал олигархом…





Глава сорок первая

Подвиги Геракла



«На какие жертвы ни пойдешь ради Отечества», – подумал Геракл, закрывая двери своих апартаментов.

Дежурный администратор отеля был сама любезность.

– Простите, сэр, но в моем номере лежит нечто мне не принадлежащее…

– Это невозможно, сэр. Убирающие номера горничные никогда не оставляют в номерах свои вещи.

– Но это как бы и не совсем вещь.

– Что вы имеете в виду, сэр?

– Это женщина.

– Не может быть, сэр.

– Факты – упрямая вещь, как говорил ваш покойный премьер Уинстон Черчилль.

– А при чем тут Черчилль?

– Надеюсь, что ни при чем. Женщина голая.

– Голая?

– Абсолютно голая. Как правда, которую всегда говорит в тронной речи ваша королева.

– Голая королева? Боюсь, сэр, ваш английский оставляет желать лучшего. Я что-то упустил в вашем рассказе.

– Или в вашей работе. Вы можете объяснить, сэр, каким образом во время моего отсутствия в моих апартаментах, в моей постели появилась совершенно голая и абсолютно незнакомая мне дама?

– Это вопрос к полиции нравов. Вот и они, кстати, – сказал администратор, а сам подумал: «Кто поймет этих русских? Немец, француз, американец, японец – вначале воспользовался бы ситуацией, а уж потом стал бы выяснять, кто сделал ему такой подарок».

– Вероятнее всего, дама – девушка по вызову. Может быть, она перепутала номера? – взял инициативу разговора в свои руки сержант полиции.

– Это невозможно, – уверил администратор. – Мы дорожим честью отеля. Ей никогда не выдали бы ключ от номера. А система охраны в отеле такова, что без пластиковой карточки с кодами ни в одно помещение не попадешь.

– Господа, есть и еще один любопытный вопрос, – иронично ухмыльнулся сержант. – Кто, собственно, вызвал полицию?

– Вы, сэр?

– Я просто не знаю, как это делается, – ответил Геракл.

– Вы, сэр?

– Я не успел. Проблема была озвучена за пару минут до вашего появления.

– Значит, какой-то добрый самаритянин, блюститель нравственности…

– Что-то случилось в мое отсутствие?

Этот вопрос задала элегантная дама лет сорока, строго и со вкусом одетая, с лицом, не испорченным чрезмерной косметикой.

– Это старший менеджер по организации специальных программ для клиентов отеля, миссис Джоан Клиффорд-Смит, – представил ее администратор.

– Привет, Коко! Как поживает мистер Клиффорд-Смит? – поприветствовал даму сержант.

– Отлично, сэр, рада буду передать ему от вас привет, – холодно улыбнулась дама, недовольная фамильярным обращением сержанта.

Геракл с удовольствием наблюдал за этой сценой, легко считывая новую информацию.

Потребовалось всего несколько минут, чтобы разрулить чуть было не возникший конфликт. Выяснилось:

а) дама осуществляет организацию спецмероприятий, в том числе самых интимных и непредсказуемых, по желаниям клиентов;

б) девушку в номер Геракла действительно заказали; не делали тайны и из того, кто сделал заказ – это был Владимир Осинский; заказ оплачен, чек получен, подтверждение о переводе денег отелю за проведение акции прошло, претензий нет;

в) тот факт, что клиент отказался от проплаченных услуг и продолжает, даже получив исчерпывающую информацию, отказываться от «подарка», вызвал у англичан неприкрытое удивление, но желание клиента – закон.

Появление «подарка» в постели клиента администрация отеля при всем желании не может рассматривать как оскорбление, проявление неуважения или унижение его национальных, религиозных и иных чувств: ну не хочет клиент – имеет право, а у администрации отеля остается право пытаться и дальше скрашивать его пребывание на гостеприимной английской земле.

– Ну, вот и хорошо, – подытожил Геракл. – Единственно, попросил бы сменить белье. Поскольку «подарок» был заказан не мной – за счет отеля.

– За счет сэра Осинского, вы хотите сказать?

– Не будьте мелочны. Он и так потратился.

– Хорошо, сэр. Что-то еще?

«А еще, – подумал Геракл, – кто мне объяснит, почему топ-менеджера специальных программ зовут Коко? Так обычно обращаются активные голубые к пассивным – по крайней мере, на материке. Почему так обращаются к сотруднице солидного отеля? Почему так быстро прибыл наряд полиции? Кто его вызвал? Почему сержантские нашивки на рукаве старшего полицейского пришиты криво, а черные лаковые туфли не отвечают требованиям формы?». Подумал, но ничего не сказал.

…Когда он поднялся в свой номер, красотки там уже не было.

«Вообще-то, славненькая бабенка, – с грустью подумал Геракл. – Но… Во-первых, когда ты «на холоде», то ты на работе 24 часа. А во-вторых, у его Татьяны фигурка тоже неплохая. Красоту вообще ничем не испортишь, даже возрастом».

Геракл медленно обвел взглядом гостиную апартаментов.

Все вещи, вплоть до роскошной пепельницы из серебра с золотыми аппликациями, стояли на своих местах. В том числе и большой кожаный кейс.

Замки на кейсе, который он получил в камере хранения вокзала Ватерлоо, были сложнейшие. Простому смертному кейс не открыть. Он, не раздеваясь, присел на покрытое серебристой парчой кресло. Машинально отметил, коснувшись ладонью подлокотника – в ткань были вживлены нити из настоящего серебра, что делало кресло на вид еще более богатым, но менее комфортным.

Проделав несколько сложных манипуляций, Геракл открыл кейс. Он был пуст.

«Отлично», – подумал Геракл и захлопнул крышку.

При вскрытии кейса неизвестный злоумышленник нарушил три из пяти секреток, поставленных Гераклом еще в туалете вокзала Ватерлоо, но достаточно было и одного нарушения, чтобы убедиться в том, что кейс вскрывали.

Вот и хорошо. Все точки над «i» расставлены, босс убедился, что полковник ничего не скрывает, что в кейсе, который появился у него на вокзале Ватерлоо, нет ничего, кроме двух новых галстуков лондонской фирмы «Соутсберри» и двух черепаховых заколок для дамы. В интересах фирмы, чтобы между нанимателем и наемным работником установились доверительные отношения.

Только теперь он позволил себе немного расслабиться. Еще до поездки в музей он обнаружил приборчики аудио– и видеоконтроля. Миниатюрная камера была элегантно утоплена в центре одной из трех белых хризантем, стоявших в хрустальной вазе на журнальном столике в углу гостиной.

– Терпеть не могу срезанные цветы, – сказал он вслух. – Чувствуешь себя как в гробу. Или хуже того, как в артуборной звезды шоу-бизнеса…

Его музыкальные пристрастия, начавшись с Баха и Бетховена, закончились на Дюке Эллингтоне, Луи Армстронге и Глене Миллере. Шоу-бизнес и современную шумную эстраду Геракл не любил. Он взял букет, отнес его в ванную комнату и с ожесточением засунул в корзину для мусора. При этом в букете что-то приятно хрустнуло. Этот акт был зафиксирован двумя миниатюрными аудиоприборчиками. Через минуту было покончено и с ними.

Только после этого он расстегнул свой серый мешковатый плащ и снял пояс со множеством карманов. В них надежно покоилось недавнее содержимое кейса – набор новейших приборов и инструментов, без которых его поездка в Эдинбург была бы бесполезной. Он уже придумал, как скрыть это переносное сокровище от любопытных взглядов сотрудников службы безопасности Осины.

«Но об этом я буду думать завтра», – цитатой из «Унесенных ветром» подумал Геракл и не без удовольствия остановил взгляд на бутылке старого шотландского виски.

Конечно, бар был забит проплаченными дорогими напитками. Но это были «презенты» Осины. Бутылка на столе – это дар отеля. Его честный заработок…

«Будем привыкать к шотландским обычаям», – усмехнулся он, наливая в хрустальный стаканчик добрую порцию янтарной жидкости. Виски он, как и его друзья, предпочитал безо льда и содовой…





Глава сорок вторая

Профессор Милованов-Миловидов



В таинственной тишине степи где-то далеко призывно заржала кобыла. Через мгновение ей ответил жеребец.

– Любовь, – с довольной улыбкой заметил Бадмай Владимирович. – Давай, Юрий Федорович, выпьем за любовь!

Выпили.

– Раньше я мог выпить очень много без последствий для здоровья, – закусив водку куском баранины, продолжил разговор Миловидов. – Говорят, что способность употреблять алкоголь зависит от генов. Одни народы могут пить много и не слетать с катушек, другие такой способностью не обладают. Американские индейцы, например, эскимосы или наши чукчи. Может, и так. Но есть еще и возрастные особенности, и профессиональная специфика. Должен вам ответственно заявить, что никто так много не пьет, как молодые офицеры спецназа ГРУ.

– А может, романтизируешь? Я срочную служил в 1965—1968 годах в Азербайджане. Пили много. И местное вино, и коньячный спирт, и водку. Так вот, я в жизни не видел столько пьяных офицеров, как тогда. Сам-то я мало пил, готовился к поступлению в юридический институт. Кстати, на последнем курсе Харьковского юридического мы с моей Ольгой и поженились… Давай-кa, Командир, хлопнем по соточке, и я тебе расскажу такую любовную повесть, что закачаешься…

– Любовь с камнем?

– Камень с любовью! Обопрись спиной на подушки, расслабься и слушай. А в конце рассказа тебя ждет сюрприз. Но прежде – по соточке.

Юрий Федорович откинулся на подушки, набитые конским волосом. Оказалось, действительно удобно – они хорошо держали спину.

– Представь себе Екатеринбург в апреле 1918 года. Гражданская война забросила туда молодого калмыка, почти не образованного, ничего, кроме своей калмыцкой степи, не видевшего. Он и по-русски плохо говорил. Готовился наш юный персонаж, речь идет о Батае Хотиеве, на фронт. И молился своему Богу, чтоб война эта кончилась раньше, чем он на ней погибнет, а потом вернется домой, встретит красивую девушку, женится на ней, и будет у них много детей. Недаром говорят: хочешь рассмешить Бога – расскажи ему о своих планах. Ожидали Батая совсем другие перспективы.

Вначале он вместе с другими солдатами наблюдал, как из дома инженера Николая Николаевича Ипатьева спешно выносились и вывозились вещи. Дом реквизировали Советы. Развлечений у солдат немного, вот они и сидели часами на ступенях церкви…

Бадмай Владимирович глубоко вздохнул, налил еще по стаканчику и грустно улыбнулся:

– Тут, как в России говорят, без бутылки не разберешься. Итак, вначале солдатики смотрели, как инженер в отставке Николай Николаевич Ипатьев спешно вывозил свои вещи. Чудно им было – как много, оказывается, барахла надо человеку для жизни…

Потом в дом Ипатьева на подводах привезли больше 50 сундуков барахла царской семьи. И опять удивлялись солдатики. У них-то все богатства умещались в заплечном мешке.

А потом привезли и царскую семью – самого государя, государыню и их детей. Царя и царицу Батай уже видел раньше, на экране. Им показывали кинохронику летом 1917 года. Цесаревич в кинокадрах тоже был рядом с царем. А царевен Хотиев раньше никогда не видел. Они все были очень красивы. Но одна – он потом узнал, что это Ольга, – так просто ангел.

Так в сердце юного калмыка поселилась большая и красивая любовь. Раз и на всю жизнь. Он потом так и не женился…

Бадмай Владимирович глубоко и печально вздохнул, вновь плеснул в стаканчики холодной водки.

– По рассказам старика Батая, стражу для охраны заключенных наскоро набрали из рабочих, живших в слободе. Государь с женой и сыном расположились в угловой комнате, из которой два окна выходили на площадь и два – в переулок. В соседней комнате, окна которой выходили в переулок, разместились царевны.

С той поры Батай каждую свободную минуту приходил в переулок, чтобы, если повезет, увидеть в окне второго этажа дивный лик ангела.

Стража Ипатьевского дома состояла из русских. Когда в переулке заметили калмыка, всматривающегося в окна, его схватили и допросили, подозревая заговор с целью освобождения узников. Выслушали путаные объяснения Батая и отпустили. Что с чичмека возьмешь? А может, уже тогда был расчет набрать в караул евреев, калмыков, чехов. Лишь бы не русских. Боялись, что русские могут быть подкуплены заговорщиками.

– А что, был заговор?

– Даже два… Один из них был, вероятно, настоящим. О нем прочитаешь в документах, которые Батай собирал по крупицам почти восемьдесят лет. Как насчет зеленого чая со степными травками? Или еще по стаканчику водочки? Водка имеет такую особенность – она хороша и под веселый, и под грустный рассказ… Так на чем мы остановились?

– На заговоре.

– О, это отдельная тема. Несчастная любовь была не только у Батая к Ольге, но и у великой княжны к морскому офицеру Павлу Воронову…






Глава сорок третья

На личном контроле



– Говори короче. Если не ценишь свое время, береги хотя бы мое. Я тебе плачу зарплату российского министра.

– Российские министры за свою зарплату стремительно ведут экономику к краху…

– А ты?

– А я уже увел от налогов пять ваших миллиардов. Это уметь надо, – советник олигарха по внешним связям Хамад Хамадов был невозмутим.

– А что толку, черт побери, если эти миллиарды придется отдавать? Кредиторы ждать не хотят…

– Так и отдайте. На красивую старость останется, даже с лихвой.

– Что ты понимаешь, финансист хренов… Кому я буду нужен в этой стране без своих денег? Да, да, не улыбайся – своих. Ни к чему так быстро не привыкаешь, как к чужим деньгам.

– Может, пошлете меня в командировку – в Москву, в Тбилиси, на Украину? Разрулим ситуацию…

– Вот когда ты меня совсем достанешь своими дурацкими предложениями, возьму да и пошлю. Генпрокуратура только этого и ждет.

– Но ведь вы уже дважды рисковали – ездили в Тбилиси и в Элисту.

– Да, рисковал, особенно – в Элисте. В Тбилиси – там проще… Слишком мы с Мишико тесно повязаны. А вот Люмиджинов? Хорошо, что не сдал. Плохо, что не помог решить загадку Нострадамуса. Хитрый лис. Все партии на несколько ходов просчитывает. Осторожен. Особенно, когда дело близится к эндшпилю.

– А вы полагаете, оно близится?

– Да, да, черт возьми, полагаю. Развязка близка. Пока против меня были эти два маленьких президентика, я еще мог отсидеться на островах… Потом представили к оплате счета олигархи. Когда-то я взял на себя сдуру сохранность общака… Такие финансовые схемы были красивые!.. Не пойму, в чем тут фокус, но теперь я на арене один и с голой задницей. Они – каждый по-своему – выкрутились, а я за все в ответе! Они повинились. Я не успел. Не приведи господи – воевать с Наполеоном!

– Вы имеете в виду…

– Второго президента России. Его я особенно сильно обидел. Словом. И слово это до него мои «подельники» донесли. А он – Наполеон. И таким, как я, не прощает.

– Может, фамилия «подгуляла»?

– Ты что городишь, идиот? Я же русский. И дело не в фамилии. Гусинский – персона нон грата, а Абрамович – любимый «начальник Чукотки». Я что, не смог бы порулить какой-нибудь Калмыкией или Карелией?

– А вы предлагали?

– То-то и оно, что не успел.

– Может, поскупились?

– Может, и поскупился. Кучу денег тратил на политические игры, выборы, СМИ всякие… А надо было как Абрамович. Ну, что толку локти кусать… Только здоровье зря сгубил. Лекарства пью горстями…

– Вот приедет эта целительница Лада из Москвы…

– То-то и оно, что из Москвы. Проверенные люди мне ее рекомендовали, но опасаюсь – не подстава ли это от Патрикеева? Надо же, какую фамилию предки ему оставили в наследство. Лиса Патрикеевна. Да не родилась еще та лиса… Бодался теленок с дубом…

– Не хотел бы вас огорчать, но когда вы брали меня на службу, я поклялся жизнью дочери, – заговорил Бадмаев, – что, во-первых, не предам никогда и ни при каких обстоятельствах… И что всегда буду говорить правду, пусть и горькую.

– О, господи, что еще? Какую горькую правду приготовил?

– А насчет дуба.

– При чем тут дуб?

– Вы сказали: «Бодался теленок с дубом».

– И что?

– Вы слышали об учении друидов? О магии Короля Артура? О двадцать одном уроке Великого Мерлина?

– Ну, очень что-то приблизительно. «Янки из Коннектикута при дворе Короля Артура», рыцари круглого стола, чародей Мерлин… Сказки.

– Все гораздо сложнее, чем в детских сказках про Мерлина. Но если коротко… По вашему заданию работал я в библиотеке Кембриджского университета, искал английские переводы катренов Мишеля Нострадамуса.

– Помню. Короче. А то уже напугал.

– Да ничего страшного. Скорее – любопытно. Гримасы истории. Кстати, в дубовом зале университетской библиотеки есть стела, на которой выгравированы имена ученых, получивших медаль «За выдающиеся достижения в XX веке».

– И что мне до этой стелы? – криво усмехнулся Осинский.

– Возможно, ничего. Просто я помню, что вы довольно ревниво относитесь к вашему старому знакомцу, Юрию Федоровичу Милованову…

– Командир… – помрачнел Осинский. – А при чем тут Кембридж?

– Его имя на той стеле. Он получил медаль за книги по истории России.

– Какого хрена ты выбрал именно эту минуту, чтобы сообщить столь «приятное» известие?

– Да я не про него. Про друидов, – невозмутимо, с постоянно приклеенной улыбкой продолжил Хамад Хамадов. – Про Атлантиду помните?

– Ну, помню. Короче.

– Столько веков истории – короче трудно. Так вот, если совсем коротко: друиды – преемники жрецов Атлантиды. Профессор Кембриджского университета Дуглас Ронмо, кстати, еще и бакалавр гуманитарных наук, и магистр в области композиторского искусства…

– Хамад, я тебя сейчас убью. Короче. Скоро уже целительница придет.

– …А профессора он получил за цикл лекций по истории кельтов…

– Тебе жить осталось – всего ничего.

– Так вот, он рассказал мне во время долгих прогулок по аллеям парков Кембриджа о рангах деревьев в кельтской Британии. Так вот, есть деревья – крестьяне. Первое из них – осина. Ее знак, по символике голландских художников XVII века – теленок, коса, миска с кашей. Если вы вспомните, например, картины Питера Брейгеля, Иеронима Босха, жанровые зарисовки крестьянской жизни братьев Остаде…

– Убью.

– Вы хотите сказать, еще короче? Извольте. Есть деревья – крестьяне, а есть – вожди. И на первом месте среди них – дуб.

– И что?

– А то, что по классификации друидов и княжеской генеалогии вы – теленок, а он – дуб.

– Уволю.

– Вот это уже опасно. Объясняю: Егор Федорович Патрикеев, с которым вы уже пятнадцать лет «бодаетесь», принадлежит к древнему роду Великих литовских князей. Русские князья Каховские, Патрикеевы и Голицыны – потомки короля Гедеминаса, которые в XIV веке пришли на службу к московскому государю. Опережаю очередную вашу угрозу: герб Патрикеевых – щит и меч, поднятое забрало, стилизованное изображение дуба. Надо ли пояснять, что трактовка присловья «бодался теленок с дубом», выглядит не особенно оптимистично…

– Почему?

– Да потому, что ранги разные. Осина – дерево «крестьянское», дуб – дерево-«вождь». Осина – по друидской философии – никогда дуб не победит.

– Все равно деваться некуда. На компромисс он не пойдет. Надо бодаться.

– Я вам раньше об этом не говорил. Так, казалось – мистика. Когда я нашел в библиотеке Кембриджа старинные переводы катренов Нострадамуса, то оказалось, что староанглийский текст сопровождался изображением двух знаков кельтского письма. Дуглас Ронмо помог мне понять эту загадку: один знак означает «дуб», а другой – «осину». Помещены они таким образом, что дуб берет верх над осиной.

– Мистика. В предсказания Мишеля я еще верю. Но при чем тут древние кельты и друиды? Запомни: верх возьму я! Потому что я сильнее. Принеси-ка мне теплого молока козьего, из Калмыкии и иди встречать Ладу из Москвы. Вот вылечит она меня, и никакие деревяшки мне не указ.

– С Патрикеевым-то еще можно пободаться, а вот с Великим Мерлином…





Глава сорок четвертая

Профессор Милованов-Миловидов



– Так на чем мы остановились? – задумчиво спросил Бадмай Владимирович, явно расчувствовавшись от своего рассказа о любви юного калмыка к царской дочери.

– На заговоре, – ответил Юрий Федорович, не менее рассказчика увлекшийся судьбой героев минувших дней. Он сам, не отвлекая хозяина, подлил себе зеленого чая и весь обратился в слух.

– Надо сказать, что судьба благоволила Батаю. Если не считать, что она же поставила моего соотечественника перед ужасной дилеммой и обернулась кошмарными воспоминаниями до конца его дней. Думаю, умирая под пытками бандитов, требующих у него уникальную историческую драгоценность, он стоически переносил боль, полагая, что это – запоздалая кара за то, что и он косвенно принял участие в страшном злодеянии в Ипатьевском доме.

– Что ты имеешь в виду? Речь ведь у нас шла о заговоре?

– Даже попытка заговора была бы невозможной, если бы не благотворительная миссия монахинь Екатеринбургского монастыря.

– Не уловил связи, хотя слушаю внимательно. Может быть, нам стоит чередовать холодную водку с горячим чаем?

– Это только на пользу нашему здоровью. Как говорил Конфуций, вся прелесть жизни – в контрасте.

– Конфуций это точно сказал? – переспросил Командир, верной рукой наливая еще по стаканчику холодной водки. – А про маринованную черемшу он ничего не говорил?

– Ты что, – возразил вице-президент, – он же мыслитель, по всякому пустяку высказываться не станет… Итак – монастырь. Кормили государя и его семью ужасно. И монахини предложили помощь. Посредником выступил доктор Деревенько. Это врач царевича Алексея. Как-то он договорился с охраной. Монахини для конспирации приходили в мирском платье. Приносили молоко, масло, овощи. Для государя – немного табаку. Осмелев, великим княжнам стали приносить и пирожки.

Бадмай Владимирович поймал себя на том, что автоматически мнет кусочек хлеба, аккуратно отложил его в сторону и продолжил:

– Вначале у Ипатьевского дома была русская охрана, потом – интернациональная. Но специального чекистского наблюдения за домом не было. Трудно сказать, как развивались бы события, если бы не сменился комендант, который прекратил встречи монахинь с членами царской семьи и передачу им продуктов. Разрешено было носить лишь молоко. Вскоре он заметил Батая и, убедившись, что калмык очень плохо говорит по-русски, задумал сменить русский караул на интернациональный.

Мысль использовать красноармейца-калмыка возникла и у представителей другого лагеря. Однажды к Батаю, когда он уже возвращался в казарму, подошел высокий красивый юноша с офицерской выправкой. Это был Павел Воронов. Здесь мы сделаем перерыв. Я выйду переговорить по телефону, а ты пока прочти эти документы. Для связности рассказа. Потом дам их еще целую папку…





Глава сорок пятая

Чижевский



Уютный Петрозаводск медленно растаял в сизой дымке, окутавшей с утра Ивановские острова. Дольше других ориентиров за кормой яхты «Чиж» маячил отель «Карелия», стоявший почти на берегу Онежской Губы.

Интересную гипотезу предложил вчера Борис Иванович Серба: серебристые облака являются ловушками для атомов натрия и железа. Вполне научная гипотеза. Но некоторые не до конца изученные места на Земле могут служить ловушками для глинозема, окиси железа и меди, которые поставляют рубины и сапфиры.

Забудем на время про сапфиры. Рубин же хранит в себе тайны, над которыми бились многие выдающиеся умы прошлого и настоящего. Самое удивительное в рубинах – это их способность влиять на скорость протекания времени. По словам Бориса Ивановича, во время его индивидуальных экспедиций в Западную Карелию он в таких аномальных местах находил кристаллы рубинов от 3 до 30 каратов, преимущественно алого, но пару раз и розового цвета. Серба описал Чижевскому эффект, который лично наблюдал ранним утром на берегу лесного озерца.

В десяти метрах от берега, где он разбил свой лагерь, возвышалась гряда скал, у подножия которых он нашел четыре красных рубина по 30 каратов и один розовый на 40.

Это случилось вечером, когда Серба сидел у костра. Стояли белые ночи. Тишина была абсолютная. Вдруг у него возникло ощущение скованности тела. Он пытался встать, чтобы заварить вскипающий на костерке чай, но двигался, как во сне. Серба сам себе напоминал гигантского ленивца. Он медленно поднял голову (все замедленные движения и мысли той ночи ему помнились до сих пор) – в абсолютно прозрачном небе появилась светящаяся точка, которая двигалась, в отличие от него, стремительно.

Это явно был не самолет, терпящий аварию, это была комета с характерным шлейфом. Серба медленно повернул голову к большому листу бумаги – это была карта местности, положенная серой шероховатой изнанкой вверх. Минуту назад он разложил на этой карте найденные за сутки рубины. В воздухе – ни дуновения. Но камни двигались. Чем ближе была комета, тем явственнее камни группировались по определенной схеме. Они образовали ковш, напоминавший созвездие Большой Медведицы.

И что самое поразительное – чем ближе была комета, тем ярче светились рубины своим таинственным, внутренним светом… Впрочем, была еще более поразительная вещь: остановившееся время. Причем все окружающее жило по обычному времени: костер горел, вода в чайнике кипела, грибы, нанизанные на ветку, жарились. Время шло. Но для него оно остановилось…





Глава сорок шестая

Профессор Милованов-Миловидов



В подборке материалов, заботливо уложенных в кожаную папку, было несколько страниц ксерокопий с архивных материалов, журнальных статей, страниц из дореволюционных изданий, а также, судя по заполненным аккуратным почерком библиографическим карточкам, из книг на русском языке, изданных в Германии и Франции в 20—30 годах XX века.

На первой библиографической карте, аккуратным почерком, был выведен заголовок данного раздела:



Принцесса. Павел Воронов.

Из воспоминаний княгини Л.Л. Васильчиковой, изданных в Берлине в 1923 году.

«На балу-приеме по случаю 300-летия Дома Романовых в мае 1913 года особенно выделялась своей красотой, кротостью и удивительно привлекательной пластикой движений одна их старших дочерей – Ольга Николаевна. К моменту торжества ей исполнилось семнадцать с половиной лет. Корсаж ее скромного, но на редкость элегантного светло-кремового платья был украшен подвесками с крупными рубинами.

Я заметила в разговоре с графиней Гендриковой на балу в Дворянском собрании, что Ольге Николаевне – я ее выделяла даже среди других ее очаровательных сестер – к этому платью более подошли бы желтые бриллианты или желтые сапфиры. На это графиня поведала мне, что все члены императорской семьи обязаны носить рубины. Это наказ Старца. Кровавые по цвету камни должны, по убеждению Распутина, предотвратить пролитие крови членов династии и будто бы Старец уже использовал рубины для остановки кровотечений у цесаревича, больного гемофилией.

Бал впервые в жизни открывала старшая дочь Николая II Ольга Николаевна. Моя любимица, вышла на полонез с князем Салтыковым. Тот был столь очарован великой княжной, что, узнав о чести, которой его удостоили, забыл отстегнуть шашку, положенную и на балу по этикету… Полагаю, если бы не высокое происхождение, Ольга Николаевна могла бы стать выдающейся балериной…»

Из книги воспоминаний генерала М.К. Дитрихса «Заметки о былом», изданной в Берлине в 1925 году: «Ольга Николаевна выделялась кротостью нрава и каким-то даже ангельским выражением всегда умиротворенного лица. Порой казалось, при утреннем освещении, что вокруг Ея ангельской головки божественное свечение. В обращении с людьми, вне зависимости от их знатности, происхождения, чинов и богатства была она ровна и приветлива; Ольга Николаевна просто очаровывала собеседников с первых минут разговора.

В то же время Ольга Николаевна оставляла в изучающих Ея натуру людях впечатление человека, как будто бы пережившего в жизни какое-то большое горе. Бывало, она смеется, а чувствуется, что Ея смех – только внешний, а там, в глубине души Ей вовсе не смешно, а грустно… При Дворе ходят разговоры о Ея тайной влюбленности в морского офицера Павла Воронова».

Юрий Федорович отложил листки ксерокопий и задумался. Если бы он не бросил курить – с огромными муками – несколько лет назад, сейчас бы с удовольствием закурил.

Он вышел из юрты. Бадмая Владимировича видно не было. Скорее всего отъехал туда, где расположились его помощники. Тишина была такая, что можно было услышать, как растет в степи трава. Высоко в небе кружил коршун. Он выжидал: люди уедут, а объедки останутся. Люди уходят, а после них всегда – мусор. А если уходят из жизни – остаются недоделанные дела, невыплаченные долги, незамоленные грехи, непрощеные обиды…

К смерти готовиться надо, чтобы о тебе остались лишь добрые воспоминания. И любовь. Часть любви уходит с человеком в мир иной, а часть остается – с тем, кого ушедший любил.

Вроде бы он много прочитал за свою жизнь уникальных документов о кровавой первой четверти XX века, а вот многочисленные сюжеты, связанные с последними днями жизни семьи Романовых, во многом прошли мимо его внимания. И вот что странно: профессионально изучая историю ювелирного искусства, историю драгоценных камней, он почему-то ни разу не задался вопросом о судьбе драгоценностей семьи Романовых.

«Не хотелось заглядывать в бездну», – так он сам себе объяснял.

Потому что если бы в советское время он обратился к сюжетам, связанным с незаконной, а зачастую и криминальной продажей царских драгоценностей за рубеж, то до публикации своих разысканий не дожил бы. А в 90-е годы, будучи коронованным «вором в законе», он занимался разысканием самих драгоценностей. Специально царские не искал, более того – бессознательно обходил изредка появлявшиеся возможности проследить и заполучить ту или иную царскую драгоценность. Словно какие-то предчувствия были, что это прикосновение к прошлому может оказаться не только опасным, но и непредсказуемым.

Ну что ж, он их не искал. Царские драгоценности со своей страшной судьбой нашли его сами в тихой калмыцкой степи. Судьбу не обманешь.

А коршун все кружил и кружил высоко в темнеющем небе, время от времени зловещим черным силуэтом проявляясь на фоне красного заката. Красного, как царские рубины…





Глава сорок седьмая

Олигарх



– Ну и что ты застыл, как бревно? Мерлин заколдовал? На время давно смотрел?

– А что время? Время – субстанция постоянная.

– Не умничай. Постоянная! Твой Мерлин, между прочим, умел время останавливать.

– Так то когда было? Сейчас это делать разучились.

– Как разучились, так и научимся. Тебя уже пять минут ждет в холле московская целительница. Веди. Я что, сам к ней спускаться должен?

– Иду, иду…

Владимир Михайлович Осинский взглянул на фотографию, пришедшую по электронной почте из Москвы. В его информационно-справочной службе есть фотоархив с изображениями всех людей, которые так или иначе контактировали с ним… Олигарх, несмотря на свою принадлежность к Академии наук, был в сложных отношениях с компьютером, но на этот раз обошелся без помощников. На дисплее появилась фотография миловидной женщины лет 35—40 с озорным взглядом. Биографическая справка. Пальчики. Ну, их-то служба безопасности сверила еще в аэропорту. Не было в целительнице никакой, как ему показалось, присущей колдуньям таинственности. Но как раз это и понравилось олигарху.

Он с детства побаивался людей, одним внешним видом заявляющих о своем преимуществе. Он, и став миллиардером, не смог до конца вытеснить из себя комплекс неполноценности.

Что касается проверки визитирующей дамы, то Генерал все обставил по полной программе. Проверили семью, за ней походили, послушали, присмотрелись. Как говорится, в порочащих связях замечена не была, с силовиками и правоохранительными органами не контактирует.

Откуда ему было знать, что все контакты Патрикеева с целительницей осуществлялись через жену, Ларису Ивановну Малинину, преподавателя Академии кросскультурных связей, слушательницей которой уже год была и Лада Волкова.

– Ну и кого ты мне привел? – заорал, яростно сверкая глазами, олигарх.

– Как кого? Целительницу, – растерялся его наглый помощник по связям с общественностью Батыр.

– Ты привел не целительницу, а певицу. Ты что, не видишь, что это Наташа Королева?

– Я действительно из Королева. Есть такой город под Москвой. Но только не Наташа, а Лада.

– Испугалась?

– Есть немного. Про вас всякое рассказывают.

– Что я дамочек симпатичных по утрам ем?

– Чего нет, того нет. Чтобы вы их ели – такого не рассказывали…

– А… Это все слухи. Никаких романов. Тем более под давлением. Только если страстно полюбишь меня сама.

– Насчет страстно не обещаю. Согласно учению нашего учителя во имя физического и духовного совершенствования мы перегоняем сексуальную энергию снизу вверх.

– И получается?

– Если долго мучиться…

– Что-нибудь получится. Ладно. Вы действительно похожи на Наташу Королеву.

– Это хорошо?

– Из рук вон плохо.

– Почему? Я же не собираюсь вам петь.

– Я ее терпеть не могу. Но раз обещаете не петь, мы сработаемся. Итак? Ваши действия?

– Попытаюсь уточнить диагнозы. А потом займемся постановкой дыхания.

– Так у меня с легкими все в порядке.

– Надеюсь. Хотя все в порядке в вашем возрасте редко бывает.

– У богатых бывает.

– Не буду спорить. Очень богатых – таких как вы, еще не лечила. Но вообще-то, должна вас разочаровать: за деньги можно купить дорогое лекарство, а вот здоровье – нет. Можно оттянуть смерть. А вот удлинить жизнь… Это только при активном участии в процессе самого пациента.

– Мне нравится ход вашей мысли. Установка будет такая: продлить жизнь. Это в идеале. Сегодня конкретно: жутко мучают боли в пояснице.

– Раздевайтесь.

– Прямо так сразу? Я думал, вы посмотрите результаты УЗИ и рентгена.

– Зачем? Болезнь человека отражена у него на радужной оболочке глаз, на его ладонях, ступнях. Можно диагностировать серьезные заболевания на начальной стадии по запаху, походке, манере говорить.

– Замечательно. Зачем тогда раздеваться? Загляните в глубину моих есенинских глаз. Что вы там видите?

– Много чего, кроме банального, но очень опасного последствиями остеохондроза. А раздеться придется не для диагностирования. Я уже вижу многие ваши проблемы. Осмотрю руки и ступни ног – скажу еще больше. Раздеться нужно для первого цикла лечения. Потом мы с вами, Владимир Михайлович, научимся правильно дышать, двигаться, сидеть, питаться, владеть своим телом и эмоциями. А пока – общеукрепляющие процедуры. Без одежды ваше тело более эффективно воспримет мой энергетический посыл.

Олигарх уже начал было смущенно и неуклюже стаскивать с себя брюки, как увидел лукавое и заинтересованное лицо Батыра.

– А ты что застрял? Театр времен Шекспира? Пошел вон!

Батыр исчез.

– Мне стоять?

– Пока постойте. Вытяните руки перед собой, ладонями вверх… Посмотрите мне в глаза. Теперь лягте на кушетку, на спину. Закройте глаза. Расслабьтесь. Не дергайтесь, если вас отвлечет телефонный звонок.

– Я приказал создать режим полного моего отсутствия.

– Ну, о таком результате моей просьбы я и не мечтала. Представьте, что спине вашей тепло. Вы лежите на горячем песке где-нибудь на Мальдивах…

– Не дай бог.

– На Карибах, на Сейшелах… Не имеет значения. Хоть бы и на лесной поляне где-то под Костромой или Ярославлем. Тишина. Птички поют. Кузнечики стрекочут, облака проплывают. Но вы их не видите. Вы спите.

Лада с грустью оглядела нескладное тело коротконогого и крупноголового, сплошь покрытого густым желтым волосом человека. Прогноз был малоутешителен. Проще всего дать ему умереть своей смертью, но, судя по рассказам Егора Федоровича, этот старичок может и в короткий заключительный отрезок своей жизни принести много вреда.

«Умер бы и сам, – подумала она, – но придется полечить».

Осинский открыл глаза. Чувствовал он себя превосходно.

«Все-таки, за хорошую медицину никаких денег не жалко» – подумал он.

– Будет еще лучше – словно услышав его мысль, сказала Лада. – Только обещайте во всем меня слушаться. Курс лечения будет безболезненный и короткий.





Глава сорок восьмая

Профессор Милованов-Миловидов



Командир отхлебнул остывшего зеленого чая. В голове было светло. Поджелудочная железа не напоминала о своем существовании. Может, и прав Бадмай Владимирович, что именно калмыки знают секрет того, как крепко пить, вкусно есть и не ощущать неприятных последствий.

Он раскрыл тонкую папку с надписью от руки. Юрий Федорович уже узнавал изящный почерк Батая, перестав удивляться тому, как красиво научился писать некогда безграмотный сын и внук кочевника-калмыка.



Павел Воронов.

«Воронов Павел Алексеевич, родился 29 декабря 1886 года в семье потомственных дворян Костромской губернии. В 1904 году поступил в Морской кадетский корпус, после окончания был назначен на крейсер «Аврора». Участвовал в походах за границу. В ноябре 1908 г. участвовал в спасении жителей Сицилии, пострадавших от землетрясения. Мичман Воронов за этот поход был награжден медалью».



Далее, после сухого языка документа, фиолетовыми чернилами, явно перьевой ручкой, судя по давно выцветшей бумаге, лет тридцать назад, Батай приписал к справке:

«Когда они познакомились? Вскоре после Мессинского землетрясения, по-видимому. Не приезжал ли он на яхту «Штандарт» для сбора пожертвований в помощь пострадавшим на Сицилии? На острове он был в составе экипажа крейсера «Адмирал Макаров». Экипаж (естественно, офицерский состав) выступил с такой инициативой, которая была горячо поддержана царской семьей.

В глазах романтической девушки, каковой, конечно же, была великая княжна, мичман был героем. Как он выглядел? Мне почему-то кажется, он был похож на мичмана Панина из одноименного фильма, то есть на актера Вячеслава Тихонова».

Эти строки написаны в дни премьеры фильма на советском экране. Разница только в том, что мичман Панин был из простолюдинов, революционер-большевик, а мичман Воронов – из потомственных дворян, убежденный монархист. Да и как не быть монархистом, если ты без памяти влюблен в великую княжну.

«В юности, в переулке у дома Ипатьевых, даже я, потомок кочевников, почти безграмотный красноармеец, будущий большевик и чекист, ощущал себя монархистом, когда видел ангельские лица в окне или слышал дивное пение Ольги Николаевны, ее завораживающий, низкий голос…»

«Продолжаю выписки из досье на отдельной страничке. По правилам читального зала спецхрана Государственной библиотеки имени Ленина, если записываешь фрагменты из книг этого специального хранения, записи визируются дежурным старшим библиографом. Так что далее – сухие факты, необходимые мне для научно-исторической работы. Из дневников великой княжны Ольги Николаевны Романовой:



1913—1914 гг.

Запись от 14 октября 1913 г.

«Благотворительный бал в Ливадии… С тетей Ксенией и Ириной поехали на благотворительный бал в Народный дом… Вернулись после II часов. Очень было весело.

Первая кадриль с князем Трубецким… С. мое видела раз в кадрили… Встретились – какой-то грустный».

Далее на отдельной странице, уже без печати на углу листа спецхрана ГБЛ – запись синими чернилами простой перьевой ручкой без указания года записи:

«Что значит «Мое С.»? «Мое счастье», но может быть и «мое Солнце», а еще вероятнее – «мое Сокровище». Учитывая, что в дружной семье Романовых царили необычайно ласковые, теплые отношения, обращения сие нетрудно предположить.

Увидев однажды и полюбив со всем пылом юной, чистой, никого еще не любившей девочки, Ольга с трудом терпит день, который проводит хотя бы без мимолетной, вроде бы случайной встречи. Я не записал это в читальном зале, но приписываю здесь же по памяти: в дневниках Ольги часто встречаются фразы: «Гадко без С., ужасно», «Без него пусто», «С. не видела, и грустно». Но иногда судьба благосклонна к влюбленным, и тогда: «Ужасно рада видеть его», «До обеда на палубе сидела и, наконец, мое любимое С. (скорее все же «сокровище») пришло». Раз на палубе – значит, описаны события и встречи на яхте «Штандарт». Стало быть, Воронов уже переведен в вахтенные начальники императорской яхты… Счастлива, конечно же, от мимолетных встреч не только она, но и он. Она фиксирует в дневниках, как при встрече его мужественное лицо озаряет счастливая улыбка. Но – лишь обмен улыбками. Нельзя даже обрывками фраз.

Не ровнюшка, – это слово я потом слышал от одной русской девушки. Я ей нравился. Но я был молодой чекист, а она – юная дворяночка. Только моя дворяночка имела в виду другое: она была приговорена к ссылке с полной конфискацией как чуждый элемент, у нее не было будущего, у меня же – молодого офицера-чекиста, большевика, вся жизнь впереди – не стоило, считала моя незадавшаяся невеста, портить мне карьеру. «Не ровнюшки мы…» Я так и не женился. Перед глазами всегда был мой Ангел. И ту дворяночку я не любил, а если и любил – то отраженным светом. А свет тот был – Ангел. Царевна Ольга Николаевна.

Мне так и не понятно, предпринимал ли мичман какие-то шаги для объяснения с Ольгой или с государем? Если да (что можно предположить при его решительном характере) – то скорее всего, результатом объяснения с родителями возлюбленной стала… его помолвка с Ольгой Клейнмихель, фрейлиной Ея Императорского Величества. 19 декабря 1913 года, когда царская семья возвратилась из Крыма в Царское Село, Ольга узнает, что ее «С.» женится на Ольге…

Но – Клейнмихель… Запись в дневнике царевны меня потрясла до глубины души: «Пошли ему Господь счастье, любимому моему. Был бы он доволен».

Ангел, Ангел, Ангел…

На свадьбу мичмана «Штандарта» прибыл сам государь император со всей семьей.

Далее подшита страничка записей, сделанная в Спецхране ГБЛ, выписка из дневника Ольги:

«Благословлять новобрачных приехали императрица и великий князь Александр Михайлович. Далее страничка с цитатой, заверенная печатью Спецхрана:

«Поехали в полковую церковь благословлять, на свадьбу Павла Воронова и Ольги Клейнмихель». Впервые в дневниках появляется его имя – эти слова написаны на страничке записей в Спецхране на полях рукой Батая. «Дай им Господь счастья. Оба взволнованы… Ездили к Клейнмихелям».

Далее идет машинопись – видимо, много позднее страничка сделана самим Батаем, напечатано с опечатками: «Сразу после свадьбы Павел Воронов был назначен вахтенным начальником на императорскую яхту «Александрия». После этого они виделись редко, пока война и вовсе не разъединила несчастных влюбленных.

«Спаси его, Господи» – вновь и вновь доверяет дневникам свое беспокойство о любимом Ольга Николаевна.

К судьбе моего Ангела я еще вернусь в своих записях. Помечу, может быть, как сигнал для будущих разысканий: есть воспоминания мичмана Добровольческой армии, где упоминается его тайная поездка с капитан-лейтенантом П. Вороновым в Тобольск, неудавшаяся попытка освобождения царской семьи группой моряков-монархистов. Однако других подтверждений, кроме мемуаров мичмана Фролова из Тургеневской библиотеки в Париже, мне отыскать не удалось.

Что же касается приезда Воронова в Екатеринбург, то там я его сам видел и могу клятвенно сей факт подтвердить. И не только видел…»





Глава сорок девятая

Подвиги Геракла



Употреблять на ночь шотландское виски русский офицер может лишь в одном случае: если утром не опохмеляется водкой с пивом, а как европейский человек выпивает чашку кофе с молоком.

Большую часть жизни полковник службы внешней разведки провел в Европе, преимущественно в Западной. И чашка кофе с молоком по утрам давно стала частью ежедневного ритуала. Но и жиденькая английская овсянка утютненько улеглась на дно желудка, всего 6—7 часов назад измученного двумя порциями шотландского виски.

«Надо привыкать к стране пребывания», – подытожил Геракл свои мысли.

Страной пребывания, а если точнее – его новых приключений, должна была стать Шотландия.

Теперь подытожим первый этап работы.

Князь сообщил ему, что Осинский не требует личной встречи. Попросил встретиться с новым экспертом по безопасности хранилища в Эдинбурге, поставить ему техническое задание, сопроводить в замок в двадцати километрах от столицы Шотландии, провести совместную проверку постановки дела и уже тогда доложить свои предложения…

До встречи с Князем оставалось полчаса…





Глава пятидесятая

Профессор Милованов-Миловидов



– Зачитались? – в юрту заглянул излучающий доброжелательность и приветливость Бадмай Владимирович.

– Очень любопытно. Но тут еще много бумаг, мной не прочитанных. А время позднее.

– Вот и я думаю. Папка старика Батая войдет в твой вместительный портфель. Я недаром попросил прихватить с собой твои последние книги, «Пассионарная Россия» и «Обретение гармонии» – о ювелирном искусстве. Книги я переложу в свой кейс, а ты положи в портфель папку нашего мемуариста.

– К чему такие предосторожности?

– Дочитаете документы – поймете, – почему-то опять перешел на «вы» Бадмай Владимирович. – Сейчас мы едем в Элисту, в гостиницу Всемирного шахматного центра. Там у вас будет возможность дочитать переданные вам документы о красивой и романтической любви. К обеду подъедете ко мне в резиденцию, и я дам вам возможность познакомиться с уголовным делом, возбужденным по факту убийства и ограбления ветерана труда Батая. На полчасика заглянем к президенту Люмиджинову – расскажете ему о промежуточных итогах вашей историко-познавательной поездки. И вас повезут на охоту.

– Я, вообще-то, не охотник, не рыбак. Вам бы сюда моего друга, писателя Валерия Поволяева, он бы душу отвел, – тоже перешел на «вы» Командир.

– И его пригласим. И для него историю найдем. Он ведь книгу о Каппеле написал? Так? А у нас недавно умер известный в республике краевед, завещал местному музею свои мемуары. Сотрудники заглянули в них – оказывается, старик в юности служил у Каппеля вестовым. Память у калмыков хорошая. Много в мемуарах неизвестных фактов. А вам отказываться от охоты не советую. Это обычай – соколиной охотой гостя радовать. Стрелять тебе не придется. Знаю, что надоело.

Вышли из юрты. Высоко в небе по-прежнему терпеливо кружил коршун.

К юрте тихо подкрался джип «чероки». Прихватив свой желтый вместительный портфель, Юрий Федорович залез в машину. Работали кондиционер и освежитель воздуха. Это хорошо. Хотя жаль было расставаться с горьким ароматом калмыцкой степи…

Оказавшись в своем комфортабельном номере, Командир сварил в ультрасовременном аппарате большую чашку крепкого кофе. В сахаре он обычно ограничивался, но по утрам давал себе снисхождение. Впрочем, вопрос, что это было – поздняя ночь или раннее утро.

Устроившись в удобном кресле, он вновь углубился в чтение.

Стопка тонких, пожелтевших от времени листов, была убористо исписана аккуратным батаевским почерком.

Он вновь удивился абсолютной грамотности и легкости стиля старого калмыка.

«По-русски я тогда уже все понимал, но говорил плохо, коверкая падежи и путая прилагательные с существительными.

В 20-е годы в Берлине были опубликованы последние записи Николая II. Как их вынесли из Ипатьевского дома и как они попали за границу – отдельная тема…

Вот запись из той книги, имеющая отношение к сюжету: «23 июня, суббота. Вчера комендант принес ящик со всеми взятыми драгоценностями, просил проверить содержимое и при нас запечатал его, оставив у нас на хранение. Комендант и его помощник начинают понимать, какого рода люди окружают и охраняют нас».

Это была лишь часть личных драгоценностей Романовых. Ранее все уникальные драгоценности, находившиеся в распоряжении семьи Романовых, но принадлежавшие Российской империи, были переданы Временному правительству. Личная собственность семьи уже в Тобольске подвергалась опасности расхищения. Как мне позднее призналась мой Ангел, великая княжна, еще в Тобольске, предупрежденные, что планируется изъятие у семьи их личных украшений, великие княжны попрятали свои драгоценности. Решено было оставить на себе лишь драгоценности с рубинами. Ибо они, по наставлению Старца, всегда должны были быть на теле всех Романовых во избежание возможного пролития крови венценосных особ.

Как мы знаем, эта предосторожность от кровопролития не уберегла.

Драгоценностями царской семьи сильно интересовались начальники охраны, делая вид, что не замечают кражи вещей царственных узников. Пока речь шла о мелочах. Когда же были пойманы за руку караульные, пытавшиеся украсть рубиновые украшения заключенных, было решено заменить русский караул на интернациональный.

В ЧК были вызваны несколько венгров, латышей, евреев, плохо говоривших по-русски, но дисциплинированных и начальство уважающих. Им было приказано под страхом расстрела не пытаться украсть что-либо у членов низложенной династии. Тогда же и мне предложили перейти из взвода охраны вокзала в комендантский взвод, охранявший Ипатьевский дом.

Так я попал в Ипатьевский дом и мог вблизи видеть моего Ангела.

С первого дня моего пребывания в доме у меня было ощущение надвигающейся беды. Из разговоров я понял, что при всем безобразии, пьянстве и сквернословии бойцов из русского караула они со временем стали относиться к узникам снисходительно и даже сочувственно. Комендант опасался заговора и все устрожал порядки в Ипатьевском доме.

У великих княгинь была острая необходимость связаться с друзьями на воле. Выбора особого у них не было, и приходилось рисковать. Верховодила среди сестер кроткая и улыбчивая Ольга Николаевна, обладавшая, как выяснилось, упорством и настойчивостью. Заметив мои восторженные взгляды, Ольга Николаевна решилась обратиться ко мне, когда я нес караул у двери гостиной. Был такой диалог:

– Понимаете ли вы по-русски? – на всякий случай спросила она.

– Понимаю.

– Верите ли вы в Бога?

– У каждого свой бог.

– А в справедливость?

– Верю.

– Полагаете ли вы, что с нами поступают справедливо?

– Нет.

– Вы нам сочувствуете?

– Да.

– Можете ли помочь нам?

– Да.

– Готовы ли вы это сделать?

– Готов.

– Завтра на паперти Вознесенского собора к вам подойдет священник. Передадите ему записку с просьбой отслужить молебен во здравие нашей семьи, наших близких и друзей. В записке – наши имена. Вы ведь по-русски не читаете?

– Нет.

– Как видите, просьба необременительна, но даже такой малости, как возможность пойти в храм, мы лишены.

На следующий день я был свободен от дежурства и вскоре после заутрени направился на Вознесенскую площадь. Когда из храма вышел его настоятель, я невольно склонил голову. Он благословил меня, и я смог незаметно передать записку.

Уже тогда я понимал, что Ольга Николаевна таким образом пытается связаться со своими сторонниками в городе. Но даже мысли предать ее у меня не возникало.

На следующий день настоятель храма был уже в доме Ипатьева. Ему удалось уговорить коменданта разрешить провести обедню.

Было это еще два раза. Но, видимо, комендант заподозрил что-то: вызвал другого священника и сам присутствовал при богослужениях, стремясь исключить возможные контакты узников с волей.

Улучив момент, когда я опять оказался в карауле перед дверями гостиной, Ольга Николаевна, выглянув за дверь, шепотом обратилась ко мне:

– Умоляю вас сделать еще одно доброе дело. В Екатеринбург из Москвы прибыл наш дальний родственник, он и его семья бедствуют. А нас здесь пусть плохо, но кормят. Прошу вас, передайте ему скромную драгоценность, подаренную мне матушкой в честь 300-летия династии: даст Бог, эта немудреная ценность спасет их от голодной смерти. И она сунула мне в руку крохотный сверток. Когда я, уже на пути к казарме, развернул его, на фоне тряпицы, в которую они были завернуты, ярким алым пламенем засверкали три больших красных и два еще больших розовых камня. То, что и красные, и розовые камни были рубинами, я узнал много позднее.

Так я познакомился с Павлом Вороновым. На драгоценные камни он пытался организовать заговор по спасению царской семьи. Предполагалось нанять мужиков из окрестных деревень. Ночью монархисты, постепенно прибывавшие с этой целью в Екатеринбург, должны были напасть на караул. Подкупленные караульные не должны были оказывать сопротивления. Всю семью Романовых и приближенных к ним людей заговорщики предполагали вывезти в тайгу, на лесную заимку, где они, снабженные продуктами и охраняемые верными трону офицерами-моряками, должны были дождаться подхода чешских частей.

Красных и розовых рубинов с обложки книги «300 лет Дома Романовых», подаренной старшей из великих княгинь их матушкой, императрицей Александрой Федоровной, должно было хватить на все расходы. Павел Воронов энергично начал реализацию заговора. Он передал камни ювелиру Борису Михайловичу Полякову, имеющему большие связи.

Камни превратились в деньги и иные, привлекательные для местных крестьян и караульных Ипатьевского дома ценности. Дальнейшую судьбу этих огромных рубинов мне проследить не удалось.

Все было готово для освобождения узников. Однако времени у заговорщиков на реализацию их плана не хватило. Решение об убийстве всей царской семьи уже было принято. Но об этом потом.

Здесь же замечу, что более я Павла Воронова никогда не видел. Удалось лишь проследить его дальнейший путь. Он служил у Колчака. Зимой 1920 года вместе с женой навсегда покинул Россию на английском пароходе «Ганновер». Скончался в США в 1984 году и был похоронен в Джорданвилле, штат Нью-Йорк. Почти на полвека он пережил свою любимую.

А мой Ангел, Великая Княжна Ольга Николаевна, была убита в подвале Ипатьевского дома в ночь с 16 на 17 июля 1918 года. И я был при этом…»





Глава пятьдесят первая

На личном контроле



Каждый шаг, каждая фраза Генерала, даже произнесенная наедине с собой, в тот же день становилась известна Егору Федоровичу Патрикееву.

Генерал, говоря языком популярного детектива, был взят «под колпак», а на языке прокурорских работников – в разработку, крепко и надежно.

Правда, наивно было бы думать, что за все годы Генерал, располагая почти неограниченными материальными возможностями, не прикупил себе немного «прокуроров».

По мнению Егора Патрикеева, прокурорский корпус дольше остальных структур сопротивлялся коррупции. За годы демократических преобразований он насмотрелся на то, что делают с людьми деньги, особенно если люди маленькие, а деньги большие.

К началу 2000 года ядовитые цветы предательства расцвели и в прокуратуре. К 2008 году об этом говорили уже почти открыто. На Горбушке можно было недорого купить не только списки сотрудников с телефонами, но и отдельные страницы резонансных уголовных дел. По рукам ходили списки следователей, с которыми можно «договориться». И суммы, ниже которых не рекомендовали предлагать.

Не только в прокуратуре, но и в МВД, и в ФСБ, не говоря о судах, было много «крестников» Осинского. Империя Осинского, состоящая из многих известных названий – «Корпорация», «Ассоциация», «Холдинг», «Предприятие» – после отъезда босса распалась на множество ОАО, ООО и прочих аббревиатур. Но при всей видимой раздробленности, она была единым целым, крепко и грамотно управлялась, продолжая направлять солидный денежный поток на счета Осины в швейцарских банках.

Что же касается «Структуры», руководимой бывшим генералом КГБ, то, выполняя обычные функции службы безопасности, она продолжала, как и раньше, работать в автономном режиме, подчиняясь лично Осинскому.

По его заданию и по усложненному сценарию, писать которые Генерал был охоч с давних лет, к августу 2008 года в Москве, Петербурге, Орле, Махачкале, Петрозаводске, Тбилиси, Баку, Ташкенте и Самарканде было совершено около 120 преступлений, связанных с рубинами. В том числе и убийства коллекционеров, владельцев раритетов, вооруженных ограблений и краж.

Всего незаконно были перемещены через границу РФ 94 рубина от 3 до 30 каратов.

По дипломатическим каналам в Европу было вывезено 19 рубинов, величиной от 30 до 40 каратов, в том числе 16 алых и три розовых.

Была собрана доказательная база, позволяющая перейти к заключительной стадии операции. Задача по задержанию киллеров, грабителей, воров, совершавших преступления по заданию Генерала, была возложена на уголовный розыск. В штаб проведения операции вошли полковник Темин, подполковник Петруничев, капитан Конюхова (МУР), генерал Тропин (ГУВД Московской области).

Возбуждение уголовных дел по фактам совершенных преступлений должен был осуществить Следственный комитет при Генпрокуратуре РФ.

Вице-президентом РФ по правовому блоку главным координатором операции был назначен генерал Патрикеев (Генпрокуратура).

В 16.00 во всех указанных городах аресты подозреваемых были завершены. Последним был взят под стражу Генерал – чтобы он успел сообщить в Лондон о разгроме «Структуры». Часть камней до него уже не дойдет.

Так в самом начале эндшпиля Осинский оказался в цейтноте.






Глава пятьдесят вторая

Профессор Милованов-Миловидов



Утренние лучи солнца упрямо пробивались в тонкую щель между тяжелыми золотистыми портьерами. Надо сказать, что весь огромный номер отеля, предназначенного для приема шахматной аристократии, был обставлен и оформлен в золотой гамме. Мебель была обита уникальной (он такой в жизни не видел, а уж повидал немало) золотистой кожей. Сколько он ни спрашивал Бадмая Владимировича и других местных, включая горничную отеля, – все таинственно пожимали плечами и говорили:

– Секрет наших мастеров…

Золотой кожей были обиты не только диваны и кресла, но и столы – массивный письменный в кабинете, журнальный, кофейный, шахматный. Когда он уставал читать материалы калмыцкого чекиста на письменном столе, устраивался в кресле для отдыха, положив кожаную папку на шахматный столик.

Сна в эту ночь уже не будет. Подумав, Командир заварил себе чашку крепкого чая, плеснув в него местного бальзама «Элиста». Бодрил не хуже женьшеневого настоя.

Много из прочитанного он знал раньше. Но читать признания конкретного участника событий, очевидца – это было совсем другое дело. Волнение сушило горло. Впрочем, сухость во рту можно объяснить диабетом, сердцебиение – большим количеством зеленого чая. Все можно объяснить. Но не все можно оправдать.

Особое волнение он испытывал при мысли о том, что скорее всего Батай был включен в «расстрельную команду» и, следовательно, был поставлен перед выбором – стрелять собственноручно в своего Ангела или самому получить пулю в затылок…

«Во вторник утром, 18 июля 1918 года, я стоял на привычном своем посту возле двери гостиной комнаты Ипатьевского дома. Великие княжны были в гостиной. На общем фоне знакомо выделялся низкий голос Ольги Николаевны.

Государь и государыня были в комнате цесаревича. Ночью он спал плохо из-за болей в животе и ногах, а вместе с ним не спали и его несчастные родители.

До вечера мы трижды успели поменяться на посту со Шлемой Капланом, моим напарником, глуховатым, малообразованным парнишкой из еврейского местечка где-то в Галиции. Он хорошо понимал по-польски и по-украински, но по-русски – совсем плохо. Парень был, однако ж, добрый, готовый поделиться последним куском хлеба. Он не мог не заметить, что время от времени она что-то говорит и даже передает мне. Но, похоже, ему и в голову не пришло поведать кому-то о своих наблюдениях. У меня даже мелькнула мысль как-то его использовать в интересах великой княжны. Но не успел. Хотя в дальнейшем он мне пригодился.

Русские часовые стояли в наружной охране. Внутреннюю составила интернациональная команда. Между собой мы почти не разговаривали, не понимая друг друга.

Время около двух часов ночи пришлось на мой отдых – я дремал на узком диванчике в караульной комнате на первом этаже, когда заглянул Шлема и позвал меня:

– Приказано всем получить оружие и спуститься в подвал, – на смеси русских, немецких и польских слов сказал он.

Я вышел за ним.

В коридоре увидел коменданта, который обнажил в хищной улыбке белые зубы с золотой фиксой:

– Готовим к эвакуации, – важно пояснил он. – Белочехи приближаются. Всем нам грозит опасность.

Во дворе встретили вереницей спускавшихся по лестнице членов царской семьи. Государь нес на руках царевича Алексея. За великими княжнами шли доктор Боткин и слуги.

Я поймал тревожный взгляд моего Ангела. Движением бровей она дала мне понять – ей нужно срочно передать мне что-то важное. Я кивнул, дав понять, что намек понял. При спуске в подвал постарался втиснуться между великими княжнами и слугами. Комната в подвале, куда мы все спустились, была небольшой. Потом уже я узнал, что на тот момент чехи генерала Гайды были еще очень далеко от города. Низкий потолок, одно окно, пробитое в толстой стене и забранное решеткой.

Ольга Николаевна несла на руках подушки и одеяла, Анастасия Николаевна – свою любимую болонку Джемми. Алексей Николаевич стоять не мог. Государь попросил принести стулья.

Государь сел посреди комнаты. Императрица – у стены. Ольга Николаевна стояла слева от государыни.

Я подал знак Ольге Николаевне, протиснулся по стенке и оказался в полутьме подвала рядом с Ангелом.

– Что происходит? – коротко спросила принцесса.

– Говорят, готовятся к эвакуации в связи с приближением чехов.

– Ерунда, – бросила она. – Они готовятся к убийству. Да, да, нас убьют. Я чувствую это сердцем. Послушайте, Батай, вы ведь не такой, как они. Помогите мне.

– Я готов умереть за вас.

– Нам ваша смерть не поможет.

– Но может быть, еще есть выход? Если не для всех, то для вас. Здесь рядом – узкая, почти незаметная дверь в кладовую. У меня есть ключ. Уже это говорит, что Всевышний дает нам шанс: откройте дверь, проникните в кладовую и затаитесь. А когда… Когда все выяснится, я приду за вами и выведу из дома в город. Придумаю, как.

– Это невозможно, поймите же, это невозможно. Если нам суждено умереть, то мы умрем все вместе. Я никогда в такую минуту не оставлю семью.

– Я не знаю, что делать, – признался я. – Готов умереть за вас.

– Живите – за меня, за цесаревича, за моих сестер, за папеньку и маменьку, живите за всех, кого убивают без вины и суда. Такой вам мой наказ.

– Может, обойдется?

– Нет, милый Батай. Это конец. Слушайте меня внимательно. В этом свертке – драгоценные камни. Здесь шесть красных рубинов и два больших розовых. По наставлению Старца, они должны были спасти семью. Но что-то в предсказании не сошлось. Возьмите их. Постарайтесь, если удастся, связаться с тем моряком, который вам уже знаком, с Павлом Вороновым. Он и сам будет искать встречи. Передайте камни ему. Он сумеет ими распорядиться. Если же вам не суждено встретиться, храните до той минуты, пока не убедитесь, что меня нет на этом свете. И тогда используйте их – это целое состояние – на помощь больным детям, безвинным узникам, несправедливо преследуемым. Словом, на благие дела. И уходите. Вам не нужно участвовать в этом. Вам даже видеть это не нужно. Немедленно уходите. Если нас увидят вместе, убьют и вас.

Ольга Николаевна вернулась к окну и встала, облокотившись о стену. Я попытался выйти из этой комнаты, но столкнулся с комендантом:

– А ты куда? – удивился он. – Вот тебе браунинг, дальше действуй по команде.

Вслед за ним в комнату протиснулись бойцы интернационального взвода – всего 12. Число точное.

Приближался последний акт трагедии…»





Глава пятьдесят третья

Подвиги Геракла



Князь Гераклу понравился. Высокий, атлетического сложения, он обладал уникальной способностью менять не только походку и индивидуальность мимики – при необходимости Князь становился то выше, то ниже, то широкоплечим, то интеллигентно-сутулым.

В офисное здание заходил высокий, уверенный в себе, спортивного типа джентльмен, занимающий заметное место в обществе. А через пару минут в лондонскую подземку нырял уже другой человек – типичный представитель офисного планктона, средненький беловоротничковый обитатель Сити. Неудачник, каких сегодня в связи с массовыми сокращениями офисных чиновников было на улицах английской столицы тысячи.

Геракл только что прекрасно отобедал с Князем в ресторане традиционной английской кухни на Поулдинг-стрит, но на лице господина, медленно и неуклюже садившегося в омнибус, были написаны не только тревога, но и голод. Да, господа, всем тяжело, но всем не поможешь. Правительство призывает затянуть потуже пояса.

Годы работы на холоде, в частности, в Германии, давно сделали мастером перевоплощения и самого Геракла. С первой женой они научились виртуозно отрываться от наблюдения в считанные минуты.

Но Князь! Геракл всегда считал, что истинные асы-нелегалы работают только в Первом главном управлении (ПГУ) КГБ СССР, что же касается соседей – нелегалов ГРУ, то, отдавая должное их знаниям военной техники и спортивной подготовке, Геракл полагал, что ему и его товарищам «грушники» сильно уступают.

Несколько дней работы с Князем заставили его изменить свое мнение о соседях.

Первое, что сделал Князь – провел экскурсию для Геракла по лондонской резиденции Осинского.

Цели он при этом преследовал две.

Во-первых, он показал Геракла своей команде. Спрогнозировать все невозможно. Не исключен такой сценарий, при котором Гераклу придется поработать и здесь. До последнего момента у Князя не было полной уверенности, что все драгоценности Осина перевез в подвальные сейфы своего Эдинбургского замка.

Вот почему он провел Геракла не только по жилым и официальным апартаментам, но и спустился с ним на каждый из четырех подвальных этажей, продемонстрировав системы охраны, жизнеобеспечения, местонахождение сейфов и степени их защиты.

Во-вторых, он показал нового сотрудника тем «осиновцам», которых даже в кошмарном сне не видел в рядах своих соратников. Как правило, это была команда, собранная для зарубежной командировки Генералом.

Осинский никому не доверял на сто процентов. Вот почему одна бригада, подчинявшаяся креатуре Генерала, состояла в основном из бывших старших офицеров КГБ СССР, а вторая под руководством Князя была набрана из старших офицеров, вышедших в отставку из Главного разведывательного управления Генштаба (ГРУ). Преимущественно это были бывшие спецназовцы, свободно владевшие приемами спецназовского единоборства, всеми видами стрелкового и холодного оружия, а также несколькими европейскими языками.

В том, что абсолютно надежными бывают только уже погибшие соратники, Осина убедился еще в юности.

Две конкурирующие службы безопасности позволяли сдублировать систему безопасности Осины и его богатств, а кроме того, давали возможность сливать компрометирующую информацию одной системы на другую. Такая изощренная соревновательность двух служб безопасности давала иллюзию контроля ситуации.

Осина был страшно горд своим изобретением. Уж он-то не повторит ошибки тех олигархов, которые понадеялись на свои высокооплачиваемые службы безопасности…

– Жизнь все и всех расставляет по своим местам. Вот и вышло, что Гусинский в бегах, Ходорковский – шьет рукавицы, Кацишвили на родной земле, братья Черняки – тоже… И лишь он, единственный из тех, кто посмел бросить перчатку вызова Кремлю – богат, на свободе, хорошо упакован и защищен.

Эти мысли Осина постоянно прокручивал в голове для самоуспокоение. Умом же понимал, что от мести его не спасет никто – ни купленные чекисты, ни продавшиеся спецназовцы, сколько бы он им ни платил. Теперь его сильно расстроил арест Генерала. Он распорядился хорошо проплатить услуги чистильщиков и убрать все концы. Все, кто участвовал в акциях Генерала по добыванию рубинов, должны быть уничтожены. В связи с уходом с шахматной доски Генерала у Осины должно бы возникнуть недоверие к набранной им бригаде.

Если бы не одно «но»… Во главе бригады стала Дарья Погребняк, подполковник действующего резерва ФСБ, проверенная им лично. Он умел делать своих соратников соучастниками. Дарья при нем лично расстреляла «крота» – сотрудника, подозреваемого в предательстве. На нее он может положиться. Как, впрочем, и на Князя – тоже проверен в деле. Что же касается полковника Иконникова, то тут все ясно: после выполнения независимой экспертизы системы безопасности полковник будет устранен. Он был уверен: у Дарьи Погребняк рука не дрогнет и в этот раз. А нет человека – нет следов.

Так думал Владимир Михайлович Осинский, чувствуя, как тепло, исходящее от рук целительницы из Москвы, окутывает все его тело.

Особняк в престижном районе Лондона, Челси, обошелся Осине в 100 миллионов фунтов стерлингов. Почти столько же за соседний особняк отдал любимец российских чукчей – Абрам Романович.

Впрочем, это так, к слову. Домами два олигарха не дружили и со времени своего появления в Лондоне ни разу не встречались.

Осина не мог простить удачливому Романовичу, начинавшему когда-то с полузаконной торговли джинсами, его лояльности Кремлю. Что же касается Абрама, то ему было глубоко наплевать, что о нем думает какой-то Осинский, человек во всех отношениях, «бывший». Он жил настоящим и будущим. И в этом будущем, по его убеждению, места для Осины уже не было.

Однако это все философия. Особняк же, по бесконечным этажам и помещениям которого водил Князь нового эксперта, был вполне реальной ценностью и… сегодняшней проблемой.

90 комнат, из них – 25 спален, танцевальный и гимнастический залы, библиотека… Проведя взглядом по полкам с книгами, Геракл с удовлетворением увидел на корешках знакомые фамилии М.Ф. Милованова-Миловидова и Е.Ф.Патрикеева, а также целую полку книг, рассказывающих об истории драгоценных камней…

Высказал эксперт из Москвы ряд критических замечаний в адрес лондонских коллег. Например, ревизируя группу контрразведки, подчинявшуюся Дарье Погребняк, он обратил внимание на устарелость моделей техники для работы с документами:

– Насколько я знаю, в Ганновере можно недорого купить более совершенные средства проверки конверта и бандероли на предмет нахождения в них взрывчатых или отравляющих веществ. Там же можно приобрести комплексы восстановления скрытых записей, что для группы контрразведки может пригодиться.

– Цена значения не имеет. А за подсказку спасибо, – нарочито сухо заметила Дарья.

– Второе: у вас хорошие системы снятия информации с телефонных разговоров и факсов, но есть уже новое поколение. Ну и, конечно, как в контрразведывательных целях, так и для блокады информационных интервенций, нужно использовать хакерские технологии. У вас же компьютерная группа информационной безопасности всего из двух человек.

– Зато это корифеи.

– У меня создалось впечатление, что Босса волнуют две основные проблемы: безопасность его хранилища в Эдинбурге и безопасность информации, как поступающей к нему, так и от него исходящей. Любой прокол будет стоить очень дорого. Два человека, даже гении, вряд ли могут противостоять экспансии Интерпола и служб национальной безопасности ряда стран, заинтересованных в проникновении в информационные тайны Владимира Михайловича.

– На самом деле, – усмехнулась Дарья, недобро оглядев мешковатую фигуру полковника, – Босса больше всего волнует его личная безопасность.

– Мы живем в XXI веке, и личная безопасность сегодня зависит не только от личных телохранителей, – резонно заметил Геракл.

Взгляд Дарьи Погребняк не оставлял сомнений в маловероятности романтических отношений между ею и «московским гостем».

– Системы скрытого видеонаблюдения, охватывающие все пространство лондонского поместья, критики не вызывают. Завтра в Эдинбурге сумею оценить и тамошнюю систему.

– Слава богу, значит, и мы тут не лаптем щи хлебаем, – криво усмехнулась тонкими злыми губами Дарья, нервно постукивая стройной ножкой по паркету компьютерного кабинета.

Геракл обвел комнату усталым взглядом.

– Не мешало бы, однако, сменить поколение аппаратуры обнаружения подслушивающих устройств, шифраторов, систем защиты информации.

– Уж что-что, – попыталась возразить Дарья, – но…

– К сожалению, – остановил ее эмоциональный всплеск Геракл, – у меня есть неопровержимые данные о том, что в Генпрокуратуре обладают достаточным массивом информации о связях Босса с соратниками в России, и более того – на всем постсоветском пространстве. Да, у вас надежные блокаторы прослушивания телефонных разговоров. А знаете ли вы, коллеги, что у ФСБ, МИ-6, Сикрет интеллидженс сервис, у Интерпола, наконец, есть аппаратура, считывающая акустическую информацию даже с электропроводки?

Коллеги терпеливо молчали. Лишь Дарья Погребняк еще пыталась отстоять свою самостоятельность:

– Мы ежедневно проверяем новейшей контрольной аппаратурой весь особняк.

– Прелестно. Тогда объясните мне, что это такое?

– Жучки? Они же «клопы», они же «закладки». Ну и что? Их на Горбушке в Москве любой придурок может купить за 10 долларов.

– Вы полагаете, я привез их из Москвы, рискуя засыпаться при тщательном досмотре в трех аэропортах, только чтобы провести наглядный урок? Этого «клопа» я нашел в гостиной на третьем этаже за картиной Рейнольдса, этого – в ресторане на первом этаже в пасти льва на подлокотнике кресла, в котором обычно сидит во время обеда Босс, а эту закладку вынул из зажигалки, лежавшей на столике в курительной комнате. Я пронес эту зажигалку сюда, в компьютерный зал, нейтрализовав крошечный аппаратик. Значит, пронести такую же зажигалку в любое помещение дворца – дело техники.

– Такие аппаратики работают в диапазоне 20 метров.

– Сведения устарели. Сейчас – до километра, а я вычислил: от центра дворца до въездных ворот – километр десять метров. А у вас нет даже скрытой охраны по периметру ограды дворца. Обрадую еще больше: раньше такие «жуки» работали без подзарядки несколько часов. И если за это время не успевали «поймать» интересную информацию, толку от них – чуть. Теперь такая «закладка» активно работает до двадцати лет. Если хорошо разбросать «клопов» по всему дворцу, наши «доброжелатели» что-нибудь да услышат. Как видите, в обороне дворца – масса брешей. Мы крайне уязвимы… Ведь работают эти гномики в широком диапазоне частот, в непрерывном режиме или включаются при появлении голоса. Причем при желании они могут быть настроены на конкретный голос. Например, на чудный баритон Босса…

Геракл строго оглядел бригаду контрразведчиков.

– Вы когда последний раз проверяли кабель?

– А чего его проверять? Кабель – он и в Африке кабель.

– При желании можно подключиться к телефонному кабелю в любой месте – от единого телефонного кабеля района Челси до распределительной коробки в вестибюле дворца. Про мобильники я даже и не говорю!

Услышав эту фразу, Осина с опаской взглянул на свой телефон. Но в целом активностью полковника он остался доволен.




Глава пятьдесят четвертая

Профессор Милованов-Миловидов



…Телефон молчал. Это было непривычно и вызывало некоторое беспокойство. Миловидов вспомнил, что в 1995 году, перед самым арестом, прежде чем бригада следователей Генпрокуратуры во главе с «важняком» Александром Муромцевым поднялась в его кабинет, у него вот так же замолчали все телефоны. Первым отключили «вертушку» – телефон правительственной связи[20].

Он снял трубку. Чушь какая-то. Откуда эта тревога? Словно его пасут… Набрал номер Бадмая. Уголком глаза отметил, что минутная стрелка на часах зафиксировала 8.30 утра. Не рано?

Но Бадмай спустя мгновение взял трубку служебного телефона.

– Слушаю?

– Бадмай Владимирович, заработался я тут…

– Это хорошо, значит, книги по истории Калмыкии, которые я дал вам для изучения, пригодились?

– Еще как. Вроде бы я историю эту хорошо знал, но факты, детали, нюансы…

– Я рад, что смог вам помочь.

– Я хотел бы отдохнуть, чтобы не беспокоили… Вдруг бывшие коллеги узнают, что я в Элисте – захотят навестить, да еще с какой-нибудь просьбой… Поймите, я не против. Но… Когда отосплюсь.

– Так в чем вопрос? Гостиница закрытого типа. Без вашего разрешения к вам никого не пустят. Охрана даже не милицейская – служба безопасности.

– А можно ли отключить телефон? То есть чтобы я мог при необходимости звонить, а мне – нет.

– Хозяин – барин. Наберите «тройку» на внутреннем аппарате и скажите дежурной телефонистке, до какого часа вы хотели бы отключить все виды связи.

– Это я и имел в виду. Спасибо…

…Юрий Федорович показал телефонным аппаратам язык. Несолидно для столичного профессора, но больно захотелось.

Сделал несколько движений гимнастики Цигун. Хорошую школу создал Володя Баранов, старый товарищ по спецназу ГРУ. Все старшие офицеры нашего поколения дурью после демобилизации маялись: бабки зарабатывали, книги писали – как правило, забыв о спорте. А Володя успевал все и в то же время постоянно держал форму. На базе подготовки офицеров ГРУ создал целое направление психофизического развития и совершенствования личности, используя для этого как спецназовские наработки, так и философию гимнастики, выработанную в Шаолиньском монастыре. Получилась теперь уже всемирно известная Корпорация «Развитие и совершенствование», которой он руководит вместе со своей женой Светланой.

Отлично размялся, продышался. Снова как молодой. Ушли сердцебиение, тяжесть в районе поджелудочной, боль в затылке и в позвоночнике. Контрастный душ окончательно взбодрил, позволяя надеяться, что еще как минимум на пять-шесть часов работы хватит.

Завтрак из ресторана он заказывать не стал – нашел в холодильнике свежие фрукты и овощи. Отварил на пару в крохотной кухоньке порцию зеленых стручков гороха, смешал с брынзой и мелко порезанной зеленью, полил растительным маслом и залил все это парой яиц. Завтрак получился отменный. Чашка ароматного зеленого чая стала его гармоничным завершением.

Позавтракав, он сел за стол и углубился в чтение.

…«Комендант подошел к государю и дрожащим от волнения голосом бросил:

– Ваши родственники и сторонники, офицеры-монархисты готовили заговор, направленный на ваше освобождение и спасение от пролетарского гнева.

Я поймал испуганный взгляд Ольги Николаевны. В нем словно застыл вопрос: «Не случилось ли чего с Павлом Вороновым? Не арестован ли он? Уж не предал ли ее Батай?»

В комнате было темновато, но лица можно было разобрать, а поскольку в этом помещении я был самым высоким, Ольга Николаевна меня видела. Я отрицательно покачал головой. О раскрытии заговора не могло быть и речи.

В ответном взгляде я прочитал мужественную готовность встретить смерть. Она была удивительно умной девушкой и прочитывала ситуацию быстрее не только сестер, но и отца. Она поняла, что это конец.

Комендант сделал шаг вперед, оказавшись прямо перед Николаем Александровичем Романовым и наследником:

– Во избежание вашего освобождения белочехами, и чтобы враги мирового пролетариата не использовали вашу семью как жупел…

Он растерянно помолчал. Видно было, что репетировал свою речь, но вот споткнулся… Однако оправился:

– …как символ мировой монархии. Словом, вы приговорены. И мы вас сейчас убьем…

Стало очень тихо. Эти обыденные слова после революционной риторики прозвучали особенно зловеще.

Мы успели обменяться взглядами с моим Ангелом.

Я отрицательно покачал головой.

Она, судя по кроткому ответному взгляду, поняла: стрелять я не буду…

Одиннадцать выстрелов прозвучали почти одновременно. В мертвой тишине никто не заметил, что их было не двенадцать.

Но я видел, что и Шлема, стоявший рядом со мной, в последний момент поднял ствол маузера, и его выстрел пришелся на метр выше головы старшей из великих княгинь. Я поймал его испуганный взгляд. И мы оба отвернулись. Шлему стошнило. У меня комок стоял в горле. Мой Ангел убит. Пуля попала ей в середину лба. Хорошо, хоть не мучилась.

И вдруг, сквозь пелену слез, появившихся невольно у меня на глазах, я увидел лицо упавшей Ольги Николаевны. Медленным движением правой руки она коснулась лба, и то, что я принял за входное отверстие пули, оказалось крупной каплей крови, брызнувшей из пробитой пулей шеи придворной дамы. Я пытался рвануться к ней, но меня удержал Шлема. В тесной комнате началась толкотня. Каплан, от греха подальше, подталкивал меня в спину, в сторону выхода из подвала. Действительно, убиты были не все. Охранники штыками прикончили Анастасию Николаевну, которая кричала и отбивалась.

Государь и государыня умерли сразу.

Цесаревич был ранен и истекал кровью. Он и сам бы вскоре умер от потери крови, но комендант шагнул к нему и несколько раз выстрелил из револьвера.

Шлема тянул меня к выходу из подвала. Я бросил последний взгляд на Ольгу Николаевну. Она лежала в углу. Мне показалось, что глаза ее открыты, и ее ресницы несколько раз дрогнули…

Больше я ее никогда не видел, но надежда, что она каким-то чудом спалась, меня согревала в самые трудные мои дни. В начале 90-х годов появилась версия об отсутствии в могиле в окрестностях Екатеринбурга двух тел – Алексея и одной из царских дочерей. Почему бы не предположить, что судьба сберегла именно моего Ангела? Во всяком случае, пока точно не выяснится судьба Ольги Николаевны, я буду беречь переданные мне на хранение камни.

В ту ночь мне так и не дали вернуться в подвал. Тела увезли в неизвестном направлении. Был слух, что офицеры-монархисты отбили обоз и спасли тех, кто еще оставался жив. Я молился всем богам, чтобы это оказалось правдой.

Увозили тела местные большевики и чекисты. Интернациональный взвод увели в казарму, где выставили много водки и еды. Все перепились очень быстро. Сказывалось нервное возбуждение. Пьяные охранники хвастались украшениями с рубинами, которые сорвали с шей своих жертв. Потом я узнал, что поживиться успели и местные чекисты, увозившие тела убитых в лес для погребения.

Некоторые из них рассказывали об этом домочадцам и друзьям, и рассказы эти получили некоторое распространение. Потом «рассказчики» были отправлены на фронт, и история эта постепенно забылась. Но помню, что мародеры еще какое-то время обыскивали тела убитых и выковыривали из корсетов царских дочерей их личные драгоценности, зашитые еще в Тобольске.

Я лежал на казарменной койке без сна. Ко мне подсел Шлема. В глаза его виделось участие. У меня было плохое предчувствие. И я попросил его сохранить, хотя бы на то время, что мы будем служить в Екатеринбурге, часть переданного мне Ангелом сокровища. Я завернул в кусок чистой портянки красные рубины, туго завязал в узелок и отдал ему маленький сверток. В одном кармане с табачным кисетом он не привлекал внимания. Себе же оставил два огромных розовых камня, привораживающих своим внутренним таинственным свечением. Эти камни, несмотря на мою последующую службу в ЧК, я сохранил. Накануне ареста мне удалось устроить схрон, где камни дождались моего освобождения из лагеря. Они и сейчас со мной. В последние годы, когда было однозначно доказано, что среди погибших членов царской семьи была и Ольга Николаевна, я решил передать камни в Алмазный фонд. Может быть, теперь, пока еще есть силы, я напишу книгу обо всем этом и главное – о моем Ангеле, который своим светом озарил всю мою жизнь».





Глава пятьдесят пятая

Чижевский



День был теплый, и Станислав Андреевич Чижевский – ученый, предприниматель, путешественник – наслаждался общением с природой. Яхта «Чиж» стремительно продвигалась на запад по акватории Ладоги. Отчетливо были видны скалы, деревья и кустарники, покрытые ранней осенью зелеными, желтыми, красными и бордовыми листьями. Пожалуй, осенью в России более красивого места, чем юго-запад Карелии, не сыскать.

Впрочем, настойчивый человек может найти все, что угодно.

Например, рубины, которые ранее находили лишь на Цейлоне, – в Западной Карелии. Или олигарха, которого несколько лет «искали» по всему миру – в его лондонском дворце, на фоне которого он охотно дает интервью.

Интересно, почему Владимир Михалыч Осинский никогда не дает интервью на фоне Эдинбургского замка? Не думает же, что про это его поместье никто не знает? Скорее всего – обычная мнительность, которая Володе всегда была присуща. Удивительное сочетание наглости и скрытой неуверенности в себе.

Как он мог попереть на президентскую команду? Неужели думал, что если поддерживал первого президента, новые хозяева Кремля будут по инерции прощать его хамство до конца дней? А теперь сидит безвылазно в своих дворцах и дрожит крупной дрожью.

Сколько раз его предупреждали: не борзей, Вова. Благодарность за прошлые заслуги со временем придет сама собой, не нужно только сильно высовываться. А высунешься – забудут даже обещания «не обижать» соратников, данные первому президенту.

Он, Чижевский, свои миллиарды честно зарабатывал в рамках закона.

Да, в него стреляли. Один раз. Ногу, идиоты, пробили, заживала долго. Он простил. В жизни важнее всего не власть, и не деньги, а гармония. Это сложно – гармонизировать стремление к власти, богатству и признанию с ощущением полной безопасности и сохранности всего, чего достиг и что заработал.

У него такое ощущение было, как и у его предков. По мужской линии Чижевские были всегда богаты, знатны (прадед носил графский титул), у всех на виду. И всегда словно бы могли заглянуть в будущее и просчитать – как поступить, что сказать и что сделать, чтобы, не теряя достоинства, продвигаться вперед. Вперед и вперед… Как эта яхта. Небольшой шторм ей не страшен. А о надвигающейся беде заранее сообщат навигационные приборы.

Впрочем, беду – грозу или бурю на море, дефолт или кризис он и сам ощущал не хуже барометра. Может, это некий наследственный дар – оказываться в нужное время в нужном месте?

Ему намекали, что неплохо бы засветиться в Общественном совете при президенте. Отговорился занятостью. Союз ему предлагали и Осинский, и Холковский, и Исмаилов. Отказался. В результате – сохранил лицо.

Ему нравилось сочетать приятное с полезным. И выбирал он наиболее гармоничные сочетания. Так сейчас перед ним была дилемма: приплыть в Москву и на следующий день вылететь в Перу, где на безлюдном плато Наска обнаружены новые линии и фигуры, видимые только с большой высоты. А можно вылететь в Западную Африку и лично убедиться, что в центре предполагаемого кратера найден крупный розовый рубин со следами воздействия сверхвысокой температуры. Впрочем, он в «команде» и не сможет ради удовлетворения личного любопытства бросить ее в трудную минуту.

Стало быть, он летит в Африку. В матче с Осиной его ход…





Глава пятьдесят шестая

Профессор Милованов-Миловидов



Перевернута последняя страничка воспоминаний старого чекиста о работе в элистинской ЧК в 20-е годы, об аресте в 1935 году по абсурдному обвинению в калмыцком национализме. После реабилитации он узнал, что были арестованы и репрессированы почти все бойцы интернационального взвода – участники убийства царской семьи. По-видимому, заметались следы чудовищного злодеяния… Пишиев говорил Юрию Федоровичу по этому поводу:

– Батаю еще повезло, что статья была такая – его реабилитировали одним из первых, в 1957 году. Часть участников событий в Ипатьевском доме были репрессированы как шпионы иностранных разведок, а в послевоенные годы разыскали даже тех интернационалистов, кто оказался в Венгрии, ГДР, Австрии. Каплана не нашли. По данным архива НКВД военного периода, Каплан с семьей не успел уйти от быстро продвигающихся войск Гитлера, попал в гетто, и далее следы его семьи теряются в Треблинке.

– Значит, единственный свидетель, оставшийся в живых – это Батай?

– Да. В 1940 году его освободили. В июне 1941-го он ушел на фронт, был ранен, имел боевые награды. После войны его лично не преследовали, но, вернувшись в 1944 году после ранения на родину, он уже со всем народом был отправлен в ссылку.

Он так и не женился. Даже романов у него не было, а значит, и детей. В середине 60-х Батай вышел в отставку в скромном звании майора КГБ. Ничем себя в глазах коммунистов и демократов не запятнал, честно нес службу. По иронии судьбы был начальником следственного изолятора КГБ в Элисте. В отношениях с товарищами был ровен, с подследственными и заключенными – вежлив и терпим. Все попытки женить его мягко отвергал. В последние годы малые народы, населяющие Россию, начали активно разрабатывать «белые страницы» своей истории. Нужны были национальные герои. Батая фактически назначили одним из таких героев. Коммунистов привлекало, что он в партии с 1919 года, воевал в Гражданскую войну, один из немногих калмыков, награжденных орденом Красного Знамени… А демократы его уважали за то, что был репрессирован за «национализм», опять же – участник Великой Отечественной…

Когда ехали в машине Бадмая Владимировича в направлении Элисты, Юрий Федорович спросил:

– А что за схрон был у Батая? Как драгоценные камни сохранились, несмотря на столь бурную его биографию?

– В степи, километрах в пятидесяти от Элисты, есть старинный заброшенный город. Поначалу, в 30-е годы, археологи его активно раскапывали, но когда находки однозначно показали, что поселение это – не калмыцкое, раскопки приостановили. Возобновили уже в 70-е годы, но это совсем другая история. Важно, что многие десятилетия никому дела до этого городища не было. Так и вышло, что Батай успел посидеть, повалить лес в Восточной Сибири, повоевать, поработать бухгалтером в Казахстане, вернуться в кадры, дослужить в привычном ведомстве до пенсии…

– И все эти годы его клад ждал своего часа?

– И не только эти. На пенсии, в 60-е годы, он закончил пединститут и почти двадцать лет преподавал русский язык и литературу в средней школе…

– Вот почему он так хорошо владеет русским языком…

– Да он вообще был очень способный человек. Жил бы в другое время и в другом месте… Мог бы и писателем известным стать.

– Планируете издать его воспоминания?

– Нет. По разным причинам. Но есть у нас писатель-краевед, бывший военный, который задумал написать повесть.

– О Батае?

– Не совсем. О любви. Любви малограмотного калмыка и великой княжны Ольги Николаевны. Он всю жизнь служил своей любви. И камни сохранил. Хотел передать их самой Ольге, если бы она вдруг чудом выжила. Потом смирился. И собирался передать камни на благотворительность в нашей республике. В последний момент засомневался, дойдут ли вырученные средства до цели… Коррупция – она везде коррупция.

– Кто-нибудь знал о камнях? О его решении?

– Я думал, что я один знаю. Батай мне доверял. Еще с тех лет, когда я был прокурором республики. Его один раз крупно подставили, но я добился справедливости. Он мне поверил.

– Похоже, не только ты знал, – Юрий Федорович опять незаметно перешел на «ты».

– Ограбление квартиры Батая, само его зверское убийство можно расценивать и как обычное преступление.

– К моменту драмы камни были в его квартире?

– Да. Но, судя по материалам расследования, тайник так и не был обнаружен ни преступниками, ни оперативно-следственной группой.

– Откуда знаешь?

– Сам проверил. Про тайник-то уж точно я один знал.

– И никогда об этом с Батаем по телефону не говорил?

– Никогда. При встречах записки писали.

– Да… Тоже мне, секрет Полишинеля. При современной видеоаппаратуре можно не то что слова, точки над «i» увидеть.

Бадмай Владимирович, нервно крутивший баранку по сухой колее, проложенной в степи, что-то неразборчиво промычал.

– Не слышу ответа, генерал.

– Твоя правда.

– Что-то тебя в материалах расследования смущает?

– Один факт приведу. Вот ты и сам, Юрий Федорович, послужил в Генпрокуратуре. Как раз экспертом… Так вот, посуди – если зверски убит ветеран, ограблена его квартира, убитого перед смертью пытали… Кого бы ты послал экспертом для работы в бригаде?

– Самого опытного криминалиста.

– Вот-вот. А тут послали стажера, только что принятого на службу. Дознавателем-то проработал месяц. Вот что он пишет об изъятии с места преступления вещдоков: «В хрустальной пепельнице (Батай не курил, видно, чей-то подарок) обнаружены мужские запонки, золотые с бриллиантами».

Откуда он знает, что золотые? Обычно пишут «из металла желтого цвета». Откуда он знает, что бриллианты? Потом оказалось, что фианиты… И ни слова, почему грабители не взяли драгоценности…

– То есть оперативно-следственная группа была, по сути, не готова к профессиональному расследованию дела…

– А я о чем? В материалах дела ни слова о том, что налицо большая странность: убийцы и грабители явно искали ценности, а золотые предметы, да еще с бриллиантами, остались лежать на виду…

– Мы-то можем понять, почему так произошло: наводка была на очень дорогие и очень большие камни, мелкая «ювелирка» бандитов не интересовала. Но в документах расследования – одни белые пятна. Оно как будто специально было проведено так, чтобы не найти преступников. Все поверхности тщательно протерты спецсоставом. Запаховых проб не обнаружено. Применение кинолога с собакой ничего не дало. Соседи ничего не слышали и не видели. Следов взлома на двери нет. Вероятнее всего, Батай сам открыл дверь и впустил ночных гостей…

– И получив эти сведения, ты проверил и схрон в «старом городе», и тайник в квартире Батая?

– Естественно. Полагаю, камни были в квартире. Следаки схрон не нашли потому, что не знали, что искать. А вот убийцы… могли найти.

– Почему ты так думаешь? Считаешь, Батай выдал схрон?

– Никогда в жизни. Так и умер.

– Я все понял. Его пытали, чтобы не возникло подозрения о точной наводке. Они ударили столетнего старика по голове твердым предметом, заклеили рот скотчем, на его глазах достали схрон, а потом забили до смерти, инсценируя жестокие пытки.

– Думаю, так оно и было.

– Версий у оперативно-следственной группы нет?

– У них нет, у нас – есть.

– Сравним… Думаю, это Осина приложил волосатую ручонку.

– Да. Месяц назад в Элисту из Киева прилетал некий гражданин Украины Сидор Пантелеймонович Сокуренко.

– Сидор, Сидор, погоди-ка… Это ведь его девичья фамилия – Сидоров. Шутить изволили их олигархическое превосходительство.

– Может, и случайность. У нас в это время проходил мировой чемпионат по шахматам среди спортсменов до восемнадцати лет. Сидор Пантелеймонович остановился в этом отеле в номере 13, на первом этаже. Как видишь, без предрассудков.

– С кем встречался?

– Да вроде бы ни с кем… Денек посидел в зале, за игрой понаблюдал – среди претендентов был и украинский юноша. Так что появление небольшого десанта болельщиков было оправдано: дождался выигрыша своего любимца и на следующий день вылетел в Киев. А там, в силу трудностей нашего сотрудничества с коллегами из следственных органов Украины, его следы проследить не удалось. Но я лично не сомневаюсь, что в тот же день Сидор Пантелеймонович в салоне собственного самолета вылетел в Лондон.

– Кто его идентифицировал?

– Полковник СВР Семен Саркаев, раньше он служил в Москве, а по достижении предельного возраста вернулся в Элисту.

– За Осиной установили наблюдение?

– Да уж, изыскали возможность…

– Он ни с кем не встречался?

– Вел замкнутый образ жизни. Выяснили, что прилетевшие с ним болельщики – это его же охрана. По легенде все без сучка. С документами – полный ажур. У всех украинские паспорта: такая вот группа поддержки.

– Он же во всероссийском розыске. Как же дали улететь?

– Извини, но сверху была указивка: не наша, дескать, операция, и нехрен со своими инициативами лезть…

– Я так и думал. А с кем он встречался в Элисте?

– На матче юниоров рядом с ним, как бы случайно, оказался главный редактор местной независимой газеты Батыр Батыров, по национальности наполовину казах, наполовину калмык. Они вежливо переговаривались – вроде как ни о чем. Какие-то ключевые слова наша техника засекла, но расшифровке они не поддавались.

– И все же?

– Фигурировали цифры: 2 и 5.

– Два – это камни, а пять – возможно, пентаграмма.

– Это как?

– Не бери в голову, это уже мои заморочки. Еще?

– Шестьдесят.

– Это каратность каждого камня. Возможно. Но почему такая тема в случайной беседе… И почему этот Батыр вызвал у тебя подозрение?

– Семен Саркаев сообщил, что этот Батыр в 90-е годы служил в пресс-группе Осинского. Он занимался формированием его имиджа – организовывал, сам писал статьи в центральной прессе… После отъезда олигарха в Лондон найти свое место не сумел. Видимо, поэтому получил от Босса приличные деньги на «обзаведение хозяйством» и объявился в Элисте. Газетка его спросом не пользуется, но Осина у нас умеет заглядывать вперед. Свой человек не помешает…

– По Батыру еще что-то можешь добавить?

– Неделю назад видел его в президентском дворце.

– У вас так просто попасть во дворец?

– У нас демократия.

– Зачем он приходил?

– Брал заранее согласованное интервью у президента.

– Такая влиятельная газета, что президент по первому требованию ей дает интервью?

– Нет, конечно. Но интервью, как положено, было опубликовано через три дня.

– Важные вопросы затронули?

– Нет, пустяки. Об экономике – пути выхода из кризиса, об экологической ситуации на Юге России…

– О шахматах?

– Ни слова.

– Кто был при интервью?

– Личный помощник президента по особым поручениям.

– Твой человек?

– Если бы… Ну, мы приехали. Отдыхай. Завтра созвонимся.

– Есть повод для разговора с твоим прямым начальством в Москве.

– Ты всерьез полагаешь, что можно что-то изменить? Еще полгода назад у меня тоже были иллюзии. Сейчас, после «дела Батая», почти не осталось.

…Юрий Федорович вспоминал вчерашний разговор в машине с Бадмаем Владимировичем, прихлебывая крепкий зеленый чай. Свою норму по водке и кофе он давно перевыполнил.

Надо очистить организм сухим красным вином.

Открыв дверцу бара, он выбрал бутылку сухого красного из Испании. Вкус у вина был отменный. Но крепость – явно повыше, чем обещанная на этикетке.

Закружилась голова. Легкая тошнота вскоре прошла, но голова… «Что, черт возьми, с моей головой?»

Это была последняя мысль Юрия Федоровича перед тем, как он провалился в забытье – то ли в обморок, то ли в крепкий сон. Еще он успел услышать легкое поскрипывание входной двери, хотя был уверен, что закрыл дверь изнутри на ключ, и на мгновение промелькнула перед ним бестелесная тень…

К счастью, это оказался всего лишь сон, похожий на обморок. Когда зыбкая пелена перед глазами растворилась, ясно обрисовалась фигура человека, сидевшего в «шахматном кресле» напротив.

– Отдохнул? Ну, слава богу. Я уже стал беспокоиться, – сидящий в кресле человек оказался Бадмаевым. – Если мужчина в нашем возрасте более получаса ни разу не всхрапнул – значит, скорее всего умер.

– Я так долго спал? А как ты вошел? Дверь же была закрыта…

– Нет, мой друг, дверь была не заперта.

– Она была заперта!

– Значит, внимательно проверь бумаги на столе и в портфеле. Не сомневаюсь, ты всюду оставил свои секретки.

Через минуту Юрий Федорович с удивлением заметил:

– Секретки нарушены. В бумагах рылись. Но из моего портфеля ничего не пропало.

– Скорее всего сняли копии. У меня не сумели, у тебя получилось. Ну, да это мало что меняет. Батай все равно мертв, ты – слава богу, жив. Камни исчезли безвозвратно.

– А вот тут ты не прав. У меня стойкое ощущение, что камни всплывут. Причем раньше, чем мы с тобой предполагаем. Завтра я уезжаю. А дело это, убежден – «висяк». Так было во всех делах по преступлениям, организованным Осиной. Делу – конец. А вот камням предстоит новая жизнь…




Глава пятьдесят седьмая

На личном контроле



Он лежал, прижавшись спиной к теплой земле. Глаза его были закрыты, но ему казалось, что он видит сквозь сомкнутые веки парящего высоко в небе коршуна. Как-то в детстве он увидел, как коршун упал камнем вниз и тут же взмыл ввысь с каким-то зверьком в когтях.

Во времена своего всемогущества, там, в России, он мог сладко мстить тем, кто вставал на его пути. Он выжидал, парил над жертвой – так же, как коршун из его детства. А потом, улучив момент и точно рассчитав траекторию, падал с высоты своего положения на выбранную жертву. Ах, как сладок вкус свежей крови! Вкус поверженной плоти врага…

Вот и сейчас, увидев, как коршун бросился с высоты на избранную жертву, олигарх испытал физическое наслаждение. Его плотное тело, покрытое рыжеватым волосом, сотрясла судорога. Большой рот растянулся в сладострастной улыбке. Когда он открыл глаза, тело, казалось, еще сохраняло ощущение сладостного свободного полета.

– Не двигаясь, делаем дыхательные упражнения, – руководила гимнастикой Осины Лада. – Дышим животом. Ни о чем не думаем. Помните – чем медленнее движения, тем продолжительнее жизнь. Дыхание замедляется…

Приняли позу полного расслабления. Руки вдоль туловища, глаза закрыты. Спиной вы чувствуете теплую землю вашего детства… Пять выдохов, шесть, семь, восемь, девять, десять…

Вам хорошо. Вам спокойно. Вы полностью расслаблены.

Все проблемы, которые вас волновали, будут решены.

Вас преследуют кредиторы, но вы их обманете. Завтра же сделаете себе пластическую операцию. Совершенно безболезненно. Лишь небольшая коррекция черт лица, достаточная, однако, чтобы уйти от возможных киллеров. Еще через неделю в Королевской клинике вам сделают операцию по закреплению слегка отслоившейся сетчатки глаза. Видеть после этого вы станете значительно лучше. Хорошая охрана – лишь половина успеха. Вторая составляющая – собственная осторожность…

С сегодняшнего дня вы начнете принимать гомеопатическое средство. В случае выполнения моих рекомендаций будете с каждым днем чувствовать себя все лучше. У вас бесследно пройдут боли в спине и сердце. Благодаря исключению из рациона мяса мы вылечим поджелудочную железу, с помощью заряженной воды уменьшим размеры аденомы…

Вы будете жить так долго, что вам самому надоест жизнь!

«А с другой стороны, узникам крепкое здоровье еще важнее, чем тем, кто мучается на свободе. Во время отбывания срока – пожизненного заключения – вы еще не раз вспомните меня добрым словом…»

Последнюю фразу Лада не сказала – подумала.

Для того, чтобы психологически подготовить Ладу к выполнению весьма непростой миссии, Егор Федорович показал ей документы, изобличающие Осину, кроме прочих преступлений, еще и в 10 убийствах. Причем 8 были совершены по его прямому указанию, при девятом он присутствовал лично, а десятое убийство и вовсе совершил своими руками. На кадрах видеофильма было хорошо видно, как Осинский, глумливо усмехаясь, берет пистолет у охранника и метров с шести стреляет в человека, сидящего на стуле со связанными руками и с заклеенным скотчем ртом. Видно, что Осина нервничает, суетится. Стреляет неумело, лишь с пятого выстрела человек умирает.

– Бывший коллега Осинского, в начале 90-х у них был общий бизнес, – пояснил Патрикеев. – Потом расстались, но Осина затаил злобу. А когда тот выступил конкурентом в одном залоговом аукционе, решил его убить. Заманил на банкет и лично застрелил. Охрану его бывшего друга-соперника тоже уничтожили. И наконец, кровавый след за рубинами. В ходе этой операции только по личному приказу Осины было убито 24 человека, остальные, случайные свидетели – по обстоятельствам, а это еще море крови…

Ну, вот и все. Установка прошла. Теперь он будет делать то, на что его настроила целительница. Его отвезут в частную офтальмологическую клинику – после консультации, для солидности, в Королевской офтальмологии. Изменят рисунок глаза. На тот случай, если, вырвавшись из-под контроля группы Князя, он попытается забрать свои сокровища из банков Швейцарии и подвалов замка под Эдинбургом. Там охранная система предполагает идентификацию по сетчатке.

После приема комплексных гомеопатических препаратов у него изменится голос и запах. Это нужно для того, чтобы он не смог пройти систему идентификации владельца сейфа в Суисс-бэнк – доступ к наворованным миллиардам закрыт для него навечно.

С пальчиками в Отделе специальных операций Генпрокуратуры вообще придумали гениально. Достаточно неделю поносить перчатки, которые как убедила его Лада, создадут биополе, благоприятное для психофизического восстановления нервной системы – и дактилоскопическая картина будет размыта. Навсегда. Восстановлению не поддается. Идентификации – тоже. Осина, если даже прорвется в Берн, вернется оттуда ни с чем…





Глава пятьдесят восьмая

Профессор Милованов-Миловидов



После протокольной встречи с президентом республики (зеленый чай, пирожные, фрукты) усталости только прибавилось. Сказывалась бессонная ночь, гастрономические злоупотребления, напряженность, которую он испытывал на протяжении всей поездки.

Прежде чем завалиться спать, он подвел итоги командировки. Что у нас в сухом остатке?

1. Убит человек с интересной судьбой, и не самый плохой человек своего поколения. Убийц никогда не найдут.

2. Режиссура преступления говорит о могуществе организаторов, но не об их уме. Впрочем, похоже, главного вдохновителя преступления не сильно волновало мнение статистов и зрителей.

3. Камни похищены. То, что мы их лишились, – плохо. То, что они скорее всего окажутся у Осины, – еще хуже. С точки зрения расстановки сил в регионе новой информации не так уж много.

4. В его представлении об истории ювелирного искусства первой четверти XX века появились новые штрихи: часть ювелирных раритетов, принадлежащих семье Романовых, была разграблена в 1917—1918 годах, но подавляющее большинство было распродано советским правительством в 1927 году.

Скорее всего для нас эти камни утрачены навсегда. Впрочем, для построения пентаграммы Мишеля Нострадамуса они все равно не годились, хотя… Недавно в Англии на аукционе «Сотбис» был выставлен на продажу необычный лот – бриллиантовый гарнитур великой княгини Елизаветы Федоровны. Осина интереса не проявил. Купил, по слухам, какой-то новый русский олигарх, пожелавший остаться неизвестным.

Это – случайность. Обычно такие вещи на аукционы не попадают. Взять те же яйца Фаберже из коллекции семьи Романовых: из 50 яиц в России осталось только 19. По слухам, три – у Осины. Восемь яиц когда-то, в середине 90-х, были в коллекции всесильного Командира. Яйца пришлось передать через Патрикеева государству, теперь они в Кремле. Может ли он, Командир, сыграть такую же партию с Осиной, какую у него выиграли в свое время Патрикеев и прокурорский «важняк» Саша Муромцев?[21]

Нет. Другая модель, другая драматургия, другие персонажи.

С Осиной можно сыграть и на его поле. Но только своими картами. И все время следить, чтоб этот прохиндей не вытащил из рукава джокера.

Резюме: командировка небесполезная и небезынтересная. Но не более того… Если бы не лукавый взгляд президента, когда он пожимал на прощание ему руку. Рукопожатие было сухое и сильное.

– Надеюсь, еще увидимся, – сказал президент и добавил со значением: – Командир. Так вот вы какой… Рад был знакомству.

Сказано слово было почти шепотом, никто из присутствующих на непротокольное обращение внимания не обратил. Услышали лишь последнюю фразу:

– Такие гости в республике бывают не каждый день. Я постараюсь приехать на вокзал к отходу поезда. Поскольку вы здесь с неофициальным, по сути дела – частным визитом, то приеду без оркестра.

– Если приедете в Москву – обещаю оркестр.

– В ближайшее время не планирую. В республике дел много. В сложные времена живем. Люди больше о своих амбициях, а не о долге перед народом думают.

«Ох, лукавит президент, – подумал Юрий Федорович. – Все намеками. Что-то ему от меня нужно…»

Прежде чем завалиться спать, он вызвал группу бывших спецназовцев ГРУ из отряда сопровождения. Его личный вагон был загнан в тупик на станции Элиста-товарная, был обеспечен системой автономного снабжения, хорошо охранялся, причем как изнутри, так и снаружи, – с вице-президентом все эти аспекты пребывания были обсуждены заранее. Не понравился Миловидову последний эпизод с дареным вином, проникновением в его номер и копированием документов, находившихся у него в работе.

…Когда вагон Командира прицепили к пассажирскому поезду «Элиста – Москва», на перроне был мгновенно выстроен коридор из охраны президента, и Люмиджинов вошел в апартаменты Командира и не сумел сдержать возглас восхищения:

– Много я видел личных вагонов, но ваш – лучший. Тут есть все, кроме установки залпового огня…

– Слава богу, оружие мне ни к чему: другие времена. Договариваться люди научились, поумнели.

– Не все, к сожалению, не все. Мало кто чтит традиции. А вот у вас, я вижу, на пальце перстенек. Фамильный? Вы, я слышал, древнего рода…

– Фамильные перстни сейчас редко встречаются. А это – так… Игра…

– Хорошо играть в игру, которую сам режиссируешь. Вы по натуре режиссер?

– Скорее драматург.

– В чем отличие?

– Режиссер работает с людьми – актерами, которые имеют свое мнение и пытаются его отстаивать, а когда пишешь пьесу – персонажи не спорят. Ощущение полного могущества.

– Но пьесу могут не поставить…

– Я, как вы, вероятно, знаете, написал несколько романов, а вот пьесу – всего одну. Это пьеса о предательстве, основанная на реальных фактах и судьбах. Она не была поставлена, а главный ее отрицательный герой умер. В расцвете сил.

– Герой – по пьесе?

– По жизни. Прототип персонажа… До отхода поезда всего ничего. Может, ближе к делу? У вас ведь ко мне есть дело…

– Раз перстень Командира у вас по-прежнему на пальце, значит, вы…

– Не совсем. Страна изменилась. Я устал и постарел. Словом, буду откровенен: я попросил раскороновать меня.

– Такие прецеденты бывали?

– Мы живем в мире, когда создаются новые прецеденты. Например, невозможно представить, чтобы человек, объявленный во всероссийский и международный розыск, мог по подложным документам прибыть в страну, которая требует его экстрадиции.

– Ну, если давние времена вспоминать, то воровские авторитеты, разъезжающие в собственных вагонах по стране – тоже событие «из ряда вон».

– Но законом это не запрещено. А вот олигарх, приезжающий тайно в страну, где он совершил тяжкие преступления, – это нонсенс.

– Согласен. Да что мы все о нынешних днях? Вы же историк. Вот если историю новейшего времени вспомнить: в начале 90-х годов я успешно торговал в стране американскими компьютерами – первый миллион сделал на них. Все в рамках закона, как вы с Кадышевым говорите. Но в рамках закона удавалось оставаться лишь в том случае, если была надежная крыша. Имена моих крышевателей вам знакомы – Тортладзе, Бараташвили, Кеворкиани, Бегия, Цулукидзе, Кацишвили… Кацишвили давно в Израиле и забыл про меня. А вот остальные недавно вспомнили. По их мнению, я не доплатил им в 90-е годы 50 миллионов долларов.

– Тогда это были большие деньги, возможно, пришлось бы бизнес прикрыть, и вся жизнь могла пойти иначе. Но сегодня… Заплатите – и вся проблема.

– Я заплатил тогда все. Это чистой воды шантаж.

– Что же они хотят?

– Я предложил 50 миллионов плюс проценты. Вышло около 100 миллионов, даже готов был конвертировать долг в евро.

– Отказались?

– Да. Они хотят контрольный пакет акций. 51%, как минимум.

– Понимаю.

– Речь ведь идет не о процветающей компании, а о республике. Знаете, я не ангел, кто-то, возможно, считает меня мерзавцем, но я действительно патриот своей республики. Нет, я на это не пойду.

– Риск большой. Я этих людей знаю.

– Понятно, экономический кризис, всем деньги нужны, многие про старые долги вспомнили. Ведущие олигархи терпят огромные убытки.

– Информация у меня идет регулярно. Вот утренняя: за последние полгода Роман Абрамович потерял четыре миллиарда, Владимир Лисин почти два миллиарда, Олег Дерипаска – 13 миллиардов…

– По моим данным – еще больше. Такие же проблемы у Алекперова, Абрамова, Рыболовлева, Фридмана, Авена… Ну, им-то государство поможет. Там своя игра. Я со своими старыми долгами – вне этой игры. Мне никто не поможет. Кроме вас.

– Что я могу? Вы наверняка знаете, я, в принципе, поменял жизнь. От моей гигантской коллекции ничего в личной собственности не осталось. Деньги с зарубежных счетов я давно перевел Центробанку. Такова была цена свободы, которую мне назвали тогда, в 1995 году, в Генпрокуратуре.

– Да, все имеет свою цену.

– У меня остался лишь мой авторитет. Иногда люди прислушиваются к моему мнению.

– На это я и надеюсь. Слышал, в августе была интересная спецоперация на Москве-реке. Спецназ взял штурмом теплоход и арестовал воровской сходняк. Из 45 воров в законе 40 оказались грузинами.

– Я тоже про это слышал.

– Мелочиться не стали – подбрасывать одну-две порции героина или пару патронов к ТТ. Просто подержали, сфотографировали, поговорили…

– Даже пожурили…

– Вот-вот, интеллигентно так. А потом с ворами встретился один авторитетный человек, так сказать, третейский судья между государством, которое издает законы, и людьми, которые эти законы нарушают. Вспомнил кто-то о том, что большинство авторитетов давно имеют легальный бизнес, налоги вовремя платят. И много родственников в Грузии имеют. Вот им и объяснили, что будет, если поток валюты из России, направляемый на родину, в одночасье иссякнет.

– Я слышал, примерно в таком ключе и шел разговор.

– И это правильно. Договариваться нужно. И – делиться.

– С этого места поаккуратнее. Вы же знаете – я мзду не беру. Бывает, удается разрулить ситуацию. Но – безвозмездно. Должность такая. Командир – это, как в воровском мире говорят, «погоняло», кликуха. А звание – Консерватор.

– И что это значит? Не слышал…

– То и значит – ответственный за сохранение традиций. В отставку с этой должности не отпускают: как проголосовал сходняк в июле 2008 года – теперь только ногами вперед.

– Звучит зловеще.

– Нет, плохого не подумайте, кто на меня руку поднимет – сам себя к смерти приговорит. Такая работа. Ну а насчет распространенного ныне девиза «делиться надо» – тут все не просто. Я уже лет пятнадцать прошу всех моих должников деньги переводить по списку, предоставляемому моими сотрудниками. В этом списке – больницы, библиотеки, музеи, детские дома…

– Я бы, однако, учитывая нештатную ситуацию, предложил другой вариант.

– Какой же? Пару табунов коней?

– Я знаю сферу ваших интересов. Тут оказия вышла. Попали в мои руки – надо сказать, неожиданно и случайно – два драгоценных камушка. Главная их ценность – историческое происхождение. А вы – прежде всего историк, крупный эксперт по раритетным драгоценностям…

– Поезд скоро отправляется.

– Так вот, сразу скажу: камни связаны с преступлением, конкретно – с убийством, но клянусь чем угодно, я к нему отношения не имею, просто оказался в нужное время в нужном месте.

– Я вас понял. Это два розовых рубина по 60 каратов. Личные драгоценности великой княжны Ольги, украденные у старого чекиста некоторое время назад. Старика столетнего зря убили?

– Разберемся. Идет следствие. Дело на личном контроле у моего вице-президента, Бадмая Владимировича.

– Это цена моих «посреднических услуг»?

– Да. Речь о малом – любые деньги, но не контрольный пакет.

– Скажите, Осина прилетал в Элисту?

– Да.

– За камнями?

– Да.

– Отказали?

– Да.

– Не жалеете? Большие ведь деньги сулил, наверняка.

– Нет. Я математик по образованию. Вычислил, – это мой единственный шанс выйти на вас с просьбой о посредничестве. Сюжет деликатный, тонкий, ошибиться нельзя. Либо дожмут меня мои южные соседи, либо найдем компромисс.

– С охраной-то у вас проблем нет…

– Никакая охрана не спасет, если сообщество закажет…

– Вот и Осина так рассудил. У него тоже противоречия с бывшими партнерами возникли. Он умный, но переоценивает свою хитрость и умение выходить сухим из воды. Тоже задумал рокировку. Но, полагаю, в эндшпиле проиграет. Ничьи в жизни бывают крайне редко, чаще кто-то выигрывает, а кто-то проигрывает. Если все так, как вы рассказали, камни я возьму. Они крайне нужны для одного научного эксперимента. А насчет компромисса… Знаете, если бы сегодня ко мне с аналогичной просьбой обратился Володя Осинский…

– Помогли бы?

– Нет. Он опоздал. А вас же спасает умение оказываться в нужное время в нужном месте. Считайте, что успели вскочить на ступеньку последнего вагона уходящего поезда. Времена меняются. То, что спускал олигархам и губернаторам первый президент, два следующих спускать не намерены. Осина опоздал с раскаянием.

– И что ему грозит?

– Не открою большого секрета – он заказан. Причем разными структурами. И откупиться уже не успеет. Экономический кризис на шаг опережает его.

– Неужели при его хитрости он не найдет выход?

– Он думает, что нашел.

– А вы?

– Я думаю, что и здесь его опередят.

– Кто же?

– И опять это не секрет. Ответ вы и сами знаете, раз привезли мне камни.

– Вы? Так я и думал. Не пойму только, кто из вас больше ненавидит другого.

– А, дорогой мой… Любовь… Ненависть… Кризис много чего изменит в нашем мире. Еще вспомните мои слова. А за камни – спасибо. Их кровавая судьба кончилась. Теперь они послужат науке.
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